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【封面照片说明】 
 

 
背景照片为 2015 年 7 月 29 日方舟子在推特上发表的“摄影师彭剑”。背景照片上面的其余插

图，包括方舟子像（左）、彭剑神隐头像（中）、徐波像（右）均来自网络。笔者在此特向方舟

子表示感谢。方舟子如欲索要版权费，请与本人联系。 

 

  

https://twitter.com/fangshimin/status/626627015223828480
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【内容提要】 
 

 
2014 年 1 月 13 日半夜，在被方舟子团伙纠缠了整整一天之后，广州多益网络公司董事长徐波终

于向由方舟子和彭剑设立、专门为方舟子服务的“科技打假人士人身安全保障资金”捐献了三百

万元人民币。而在 2015 年，徐波和方舟子分别为讨回被骗款与捍卫到手金钱展开了一场震动中

国互联网的持久、拉锯大战。本书记录了这一大战的整个过程，并且通过提供大量实证以及背景

资料，充分地展示了方舟子一伙的邪教和骗子本质。本书可视为拙著《方舟子陷害肖传国始末》

的姊妹篇。 

 
本书分为 PDF 文本和网页文本两种版本，内容完全一样，但前者便于携带和保存，并且附有全部

相关网页链接；后者则便于在线浏览，且照片清晰。 
 
 
 
 
 
 
 

  

http://www.2250s.com/file.php/4/15/_final.pdf
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【特别声明】 
 

 
鉴于方舟子是著名的“打假斗士”，并且自称患有“真相洁癖”、“眼中容不下沙”，对自己的

名誉极为珍视，本人因此恳请方斗士发挥科学精神、运用科学方法， 对本书进行全面的批驳，既

可给自己正名，也能抚慰众教徒长期苦盼之心。如果方斗士在一年之内能够做到此点，本人将按

每字一元人民币的稿酬标准，向方舟子创立的“方宝宝教育基金会”捐献相应金额，多写多得，

不设上限。反之，如果方舟子在一年之内做不到这一点，则按照他自己总结出来的通则，“装聋

作哑其实是一切造假者在事情败露后的最后一招”，证明方舟子本人默认本文所写全部属实。  

 

另外，本人至今已经向方舟子提出了 30 个挑战（见：《亦明向方舟子发出的 27 份挑战书》、

《三天不打，上房揭瓦：方贱人舟子又犯贱了》、《【特别声明】》、《方舟子 2014 年十大要

闻·特别声明》），并且明确表示愿意和方舟子在任何时间、任何场合、就任何问题进行公开对

质或者辩论，本人愿意向方舟子提供误工补偿。本人在此重申，上述挑战永远有效，请敢于“捍卫

科学”的方舟子，拿出勇气来，捍卫一下自己的名誉。 

最后，本人恳请方舟子及其徒党对我提出名誉侵权诉讼，世界任何地方皆可，本人保证应诉。  

 

这是本人向方舟子提出的第三十一个挑战。 

http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/blog/sinaweibo2.txt
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/sohu/zhishifenzi2.txt
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/sohu/zhishifenzi2.txt
http://www.2250s.com/read.php?4-4009-4009
http://www.2250s.com/read.php?4-20192-20192
http://www.2250s.com/read.php?4-20472-20511
http://www.2250s.com/read.php?4-22791-22791
http://www.2250s.com/read.php?4-22791-22791


i 
 

 

【目录】 

 
 
第一章 从土豪到方粉 

 
一、迷上方舟子 

二、跟上方舟子 

三、赶上方舟子 

四、克隆方舟子 
 
第二章 从方粉到猎物 

 
第三章 网络大品《卖拐》 
 

一、戏前戏：三百万传奇 

二、开场戏：托儿出场 

三、重场戏：道德绑架 

四、高潮戏：教主登台 

五、戏后戏：霸王条款 

六、戏外戏：七嘴八舌 

七、连台戏：千万年薪 
 
第四章 欠债还钱 

 
一、再三挑衅 

二、正式交火  

三、穷追不舍 

四、被迫自卫 

五、全线反击 

六、杀回马枪 

七、老赖赖账 

八、“二逼”博士 

九、群攻死咬 
 
第五章 徐黑方舟子 

 
一、官窑瓷器，行骗利器 
 

1、“妻女是我的底线” 

2、“底线宝宝” 

3、“底线菊花” 

4、祸及对手家人 

5、老叫花子卖宝宝 



ii 
 

 
二、狡辩抵赖，死不认账 
 

1、“没有什么‘专款专用’” 

2、“不是被谁‘忽悠’的” 

3、“没必要那么麻烦了” 

4、“哪有觉得受骗的迹象？” 

5、“这个人该有多看重钱啊” 

6、“我不管理资金，别找我” 

7、“在哪？谁见了？” 

8、“我没花过他一分钱” 

 

三、谣棍谎王，流氓黑帮 

 
1、“不是安保资金的退款” 

2、“徐宥箴这是害怕我打他公司的假”  

3、“以前我基本不看他的微博” 

4、“还要杀全家，恐怖啊” 

5、“要是把我惹毛了……” 
 
四、《诌子兵法》浅释 
 

1、群攻法 
 

（1）借嘴拉屎 

（2）借刀杀人 

 
2、话语术 
 

（1）“抱团”考 

（2）“抱大腿”考 

（3）“跪拜“考 

（4）“怨妇”考 

（5）“康敏”考 

（6）方舟子“怨妇心理”探幽 
 

第六章 夏季风暴 
 

一、昏招叠出 

二、暗潮涌动 

三、山雨欲来 

四、再次出手 

五、方氏反击的方式：虚与委蛇 

六、全线出击 

七、方氏反击的方式：浑水摸鱼 

八、菊功进啐 



iii 
 

 
第七章 圣诞攻势 
 

一、大礼包 

二、大怂炮 

三、大悬念 

四、大喘气 

五、大惊喜 

六、大结局 
 

 



1 
 

众所周知，自从在上世纪末、本世纪初出道以来，方舟子的所作所为就是“行骗”二字，具体一

点儿讲就是我送给他的九字标签：“假打假、伪反伪、胡科唬”。按照方舟子当初的“人生设

计”，他是要靠“打”成名，靠“唬”谋利。但到了 2006 年，方舟子猛然发现，这争名夺利的

双管并不不是平行线，而是一双可以交叉使用的筷子。简言之，就在武汉法院做出“方舟子诽谤

肖传国”的判决之前，方舟子伙同贴身律师彭剑开始策划建立“打假基金”，而在武汉法院做出

判决之后，方舟子马上借机在中国和美国各建立了一个基金为自己敛财，分别名为“科技打假资

金”和“中国科学与学术诚信基金会”。（详见亦明《方舟子陷害肖传国始末》第五章《吸

金》。）到了 2010 年，显然是因为搜刮的金钱没能够满足自己的胃口，再加上根据当初的约定，

“科技打假资金”还有公布账目的义务，方舟子于是和彭剑策划把“科技打假资金”改造成一个

全封闭的黑箱操作基金。据 2010 年 8 月 27 日“登出”的一篇文章透露： 
 

“彭剑打算设立一个专项的打假人士人身安全保障基金，通过募集得来的资金，为方舟子

雇请专职安保人员，此事在他那里看样子是势在必行。在最近的一次聚会上，他公开谈到

了这一点，但是方舟子坐在那里，没有说话。”（章剑锋：《方舟子：我不愿沉默》，

《南风窗》2010 年 18期。注：该期杂志的正式出版日期是 2010 年 8 月 30日，但据方舟

子说，这篇报道是“在我被袭击前两天登出的”。见：XYS20100831。） 

 

 
未雨绸缪 

早在方舟子遭到锤击之前，方舟子与彭剑就在谋划“设立一个专项的打假人士人身安全保障基金”。方舟

子在后来反复地、一再地对世人说，“安保基金”是因为羊角锤击案的发生而设立的；他只是受益人，不

参加管理。比如，方舟子在 2013 年 10 月说：“我被肖传国雇凶袭击后，一些网友要捐款给我我不接受，

所以就成立了一个安保资金来保护我，事先已说明该资金账目不会公开。我最多算是该资金的受益人，并

不参与其管理。”（搜狐微博原始链接：2013-10-05 01:30。） 

 
就在彭剑的“打算”被媒体披露两天之后，良机再次惠顾未动先谋的方舟子──“震惊世界”的

羊角锤击案爆发了。方舟子和彭剑马上通过移花接木的手段，把“科技打假资金”改成了“科技

http://www.2250s.com/file.php/4/15/_final.pdf
http://m.nfcmag.com/article/2247.html
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/interview/nanfengchuang.txt
http://t.sohu.com/m/9801178809
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打假人士人身安全保障资金”（简称“安保资金”），而这个“资金”的最大特点就是它只对一

个子虚乌有的“监管小组”公布账目，其他人对此一概无权过问。2012 年 3 月 29 日，也就是在

世人对方舟子的黑基金质疑最烈之际，彭剑在“打假基金”网站做出这样的“释义”声明： 
 

“因为 2010 年 8 月 31 日发布的《科技打假人士人身安全保障资金募集活动通告》已明确

‘将依据捐赠协议使用捐赠资金；向监管小组公开帐目并接受监管小组的监督’，且公开

安全保障资金支出帐目会披露安全保卫工作细节，所以，不存在向捐款人或社会公众公开

支出帐目的说法；但我会公示累计支出金额。若有捐款人对此不认同，则可联系我办理退

款手续。核实付款凭证、付款人身份、联系方式后，我会及时退款。” 

 

 
《方舟科邪教大辞典·安保资金》释义 

 
一个月后，曾向方舟子的“资金”捐赠巨款的“广东刘嵘”发帖子说： 
 

“@方舟子 被肖雇凶袭击后，我致电老方，建议他从云霄雇 1、2 人，出外时随行保护，

我可承担部分费用。老方告诉我，@彭剑律师 等人正筹办安保基金，有什么建议或捐赠可

直接与彭联系。我与彭电联几次，深感他的不专业，也担心他的操守，但碍于已跟老方有

约，还是为安保基金捐了款。@批判性思维启蒙 ”。（见：2012-4-29 19:26。） 

 

这从另一个角度证明，彭剑建立“安保资金”得到了方舟子的批准、赞许和推介。当然，更大的

可能就是，“安保资金”的建立就是方舟子授意的。 
 

http://weibo.com/u/1833475832
http://weibo.com/n/%E6%96%B9%E8%88%9F%E5%AD%90?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E5%BD%AD%E5%89%91%E5%BE%8B%E5%B8%88?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E6%89%B9%E5%88%A4%E6%80%A7%E6%80%9D%E7%BB%B4%E5%90%AF%E8%92%99?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1833475832/ygSDcb1y4
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人证 

 
2013 年 10 月，方舟子与其妻子刘菊花用 67 万美元现金在美国加州购置了一座豪宅，但自称签

有婚后财产分割协议的方舟子马上将该豪宅属于自己的那部分产权全部转让给了刘菊花。两个月

后，彭剑发了这样一个帖子： 
 

“因安保支出是持续且开支增大的，故安保资金项目需要支持者持续的捐赠支持。国内的

打假资金近期暂无支出项目，故近期不大需要资金支持。”（搜狐微博原始链接：2013-

12-20 21:29:15。） 

 
三周后，方舟子发帖子说： 
 

“安保资金三年总共就筹集了 100 多万，就算一分钱不用于安保，能买什么房？”（搜狐

微博原始链接：2014-01-10 20:04。） 

 
也就是在这个背景之下，广东富豪徐波（网名“徐宥箴”，后改为“烹肘”）在 2014 年 1 月 13

日向方舟子的安保资金捐赠了三百万元人民币。徐波的“义举”不仅让方粉们欢欣鼓舞奔走相告，

就连自诩为“我不贪财”的方舟子本人都把这个消息拿出来晾晒了两次，既是要炫富，也是要

“气死方黑”。可笑的是，进入 2015 年之后，徐波的那三百万元捐款就像是三百万条夺命钢丝，

把方舟子缠得死死的，勒得他喘不过气来。换句话说就是，在整个 2015 年，围绕着方舟子的最

大新闻就是“方舟子涉嫌诈骗”，而在“方舟子诈骗案”中，徐波的三百万元又是其中的核心和

关键。本文的目的，就是理清这个故事的来龙去脉，让世人，尤其是后人，看一看方舟子这位张

口“科学”、闭口“道义”的老偷巨骗，到底是怎么行骗的，以及他在行骗失败之后又是怎么赖

帐、打击债主的。 

  

http://t.sohu.com/m/10284677434
http://t.sohu.com/m/10284677434
http://t.sohu.com/m/10403078237
http://henhaojicom.t.sohu.com/
http://weibo.com/henhaojixyz?from=feed&loc=nickname
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第一章 从土豪到方粉 

 
 
徐波最初的网名是“徐宥箴”，在新浪微博，他的自我介绍是： 

 
“77 年 12 月生、武汉穷苦出身、从不求发达、厌恶上进心、厌恶自尊心、好学、精力旺

盛、暴发户、初中被教育程度，自认有文化、自认与织田信长性格最近”。 

 
而百度百科的“徐宥箴”辞条则说： 

 

“徐宥箴（徐波），男。作为中国最顶级的游戏策划，徐宥箴主导了《梦幻西游》、《梦

想世界》、《神武》等三款‘现象级’网游产品；作为一个优秀的企业家，徐宥箴创立的

多益网络，产品线涵盖网络游戏、移动互联网 APP、电子邮箱、IM 软件和 SNS 平台，现

已发展成中国顶级的互联网公司之一。”（查看日期：2015 年 12 月 30 日。） 

 
也就是说，徐波具有两大特点：受的教育少，挣的钱财多。而这两大特点，决定了他与方舟科邪

教的不解之缘。 

 

一、迷上方舟子 

 
据徐波自己说，他第一次听说方舟子是在 2011 年 4 月。当时，一个叫“傅蔚冈”的新浪微博认

证用户发帖子说： 

 
“从今日起到 4 月 30日 00：00 分，凡转一次本微博，我将为张妙女士的女儿捐助 1 元人

民币，有愿意转？！”（见：2011-4-22 11:46。） 

 

而徐波则发了这样一个帖子： 
 

“你关注我 1 下，我出 2元。受@傅蔚冈 行动鼓舞。从即刻起至 4月 30日 0:00 截止，我

根据截止时本人粉丝数量捐款粉丝数量 X2 的人民币金额给药家鑫事件中的张妙家人，上

限 200 万人民币。在 截止捐款完成后我会将捐款成功图片发布到微博。再次感谢张妙的丈

夫对丑恶行为拒不收钱妥协的正义行为。欢迎转发。”（新浪微博原始链接：2011-4-22 

12:49。）【注：在与方舟子闹翻之后，为了避免方舟子一伙构陷自己，徐波清空了自己

的新浪微博；而方舟子的微博在 2014 年 10 月 21日被中国方面全网封杀。“原始链接”

意为该链接指向已被删除的网页。下同。】 

 
徐波后来说： 

 

“当时就是这个微博，方舟子看见后骂我 ，我才关注他。我说我不就是想捐点钱支持坚

持正义的人，但不想做好事，顺便加点粉丝么？ 。粉丝增加了 1 万多吧，到了 2 万 8，1

粉丝 2 元，四舍五入 10万元”。（新浪微博原始链接：2015-3-2 20:10。） 

 

http://baike.baidu.com/view/981220.htm
http://weibo.com/fuwg
http://weibo.com/1764452651/eyWkHFxuZqd
http://weibo.com/1891465867/24F22diph
http://weibo.com/1891465867/24F22diph
http://weibo.com/1918628847/C6JgjtIpQ?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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我曾说过，方舟子打假有多重目的，其中之一，就是要让被打对象对他产生敬畏之心。比如，他

能够在《南方周末》、《中国青年报》、《北京科技报》开专栏，很大一部分原因，就是他先以

“打假斗士”的身份找这些报纸的喳，让这些报纸怕他，然后请他开专栏。这就是当年土匪“要

当官，杀人放火受招安”的故伎。（见亦明：《方舟子与〈中国青年报〉邪恶同盟的终结》。）

方舟子的这个“当官”的招数虽然主要用于政府机构，但对于大腕名人也有效。比如，在 2007

年，他假装自己患有“洁癖”，缠住央视记者柴静不放，最终把柴静改造成了一个方粉。（见和

菜头：《缝扣子教导员》。）方粉柴静后来成为方舟子手下的一员干将，曾到处宣扬方舟子患有

“真相洁癖”。2010 年羊角锤击案爆发，柴静还专门写了一篇文章，其警句就是：“拿不出事实

的人，才需要拿出铁锤。”（柴静：《方舟子遇袭》。）柴静可能还是当时 CCTV 反肖合唱团的

主力和中坚。也就是因为如此，自称“眼中容不下沙”的方舟子在 2015 年“打假”柴静之际，

还要念叨她以前的好处： 
 

“几年前在那场让罗永浩变成罗三桂、要跟我讨饭钱的争论中，我曾告诫柴静‘记者对事

实真相要有洁癖’。后来她虚心接受，曾在演讲、文章中引用我这句话。”（见：10:01 

PM - 4 Mar 2015、2015-3-5 14:02。）【注：从 2014 年 10 月 22 日起，方舟子开始使用推

特发帖，这些帖子然后通过各种“直播间”转发到新浪微博。由于推特被中国政府屏蔽，

所以本书引用的方舟子帖子一般提供推特链接（英文）和一个新浪微博直播间的链接（阿

拉伯数字）。注意推特帖子的时间是美国太平洋时间，而新浪微博的时间是北京时间。】 

 
言归正传。方舟子虽然确实打过那个“傅蔚冈”的“假”，但我却没有找到他当时“骂”徐波的

任何证据。但无论如何，徐波之所以能够关注到方舟子，则肯定是因为他的“打假”活动。这是

徐波后来说的： 
 

“我最初知道其名，是来自媒体站台的歌颂，我想这么多媒体关注监督，会比较靠谱吧？

另外因他尖锐反中医，我也确实因自己搜索了解西医是现代医学，安慰剂、三期临床、双

盲测试等，明白中医问题所在。我认为冒险挨骂说真话的就是好人，结果上当”。（新浪

微博原始链接：2015-8-2 07:44。） 

 
在徐波的新浪微博，第一个提到“方舟子”的帖子是这个： 
 

“我刚才看了凤凰网对方舟子王菲事件的投票发现,在凌晨 7 点左右的 5 分钟内.3.王菲和方

舟子的 论战，您支持谁？这个调查的 1,2 选择就各增加了大约 2500,共约 5000,而选项 3 一

直是 17321票没变化.按 5分钟增加 5000 票计算,24小时 应为 144 万票.显然至少有一方数

据有作弊,有软件刷票的嫌疑.当然,这非常可能仅是粉丝行为”。（新浪微博原始链接：

2011-2-10 07:42。） 

 
众所周知，野鸡凤凰网一直在通过编造假新闻来炒作方舟子。比如，2011 年 9 月，这家野鸡网

站曾编造了一个“九成网友支持方舟子打假”的谎言。三个月后，它又编造了一个“中国女人更

愿意嫁给方舟子”的谣言。而徐波上面这个帖子，则把凤凰网为方舟子造假的时间提前了九个月。 
 
在发了上面那个帖子十分钟之后，徐波再次提到方舟子： 
 

“方舟子能把心中所想勇敢直言，我对此非常欣赏。不过就以往他的某些言论，我觉得太

过激进，并没有充分照顾大部分人的感受。没有包装的真话，刺破希望的气泡的真话，还

不能被别人所理解接受的真话，通常都不被人所喜欢的。很多时候，多点泡泡，这世界要

http://www.2250s.com/read.php?4-13252-13252
http://www.caobian.info/?p=2187
http://blog.cntv.cn/14107798-1345709.html
https://twitter.com/fangshimin/status/573362744679780354
https://twitter.com/fangshimin/status/573362744679780354
http://weibo.com/5540535839/C798Eldf7
http://weibo.com/fuwg
http://weibo.com/1918628847/CtULJi9Ao?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/5KD0SFRb1Cm?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://news.ifeng.com/mainland/detail_2011_11/30/11007798_0.shtml
http://survey.news.ifeng.com/result.php?surveyId=15881
http://survey.news.ifeng.com/result.php?surveyId=15881
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漂亮很多。精神生活也是非常重要的，过分物理不太好”。（新浪微博原始链接：2011-2-

10 07:52。） 

 
显然是因为方舟子的言论，尤其是他的“科学”、“道义”幌子，具有非凡的欺骗性，所以在那

之后，徐波就迈上了“成为方粉”的征程。这是他一个多月之后发的一条微博： 
 

“工商应当建设一个专门接受打假的部门，该部门长期接收举报，不公开但接受若干有公

信力的人可以网上查阅所有投诉及监督，比如方舟子、松鼠会安排负责人、知名企业负责

人等。这样的话既不会因为虚假投诉误导大众，又不会因官员腐败而隐藏真相，还大众一

个放心。大家觉得这意见如何？”（新浪微博原始链接：2011-3-16 15:37。） 

 

2011 年 4 月 26 日，四天前就盯上“傅蔚冈”的方舟子开始打他的假，在一天之内发了十多条微

博，说他“打着捐款的名义骗转载为自己打广告”。第二天，徐波透露了他曾打算给方舟子捐钱： 

 
“我一直很敬佩@方舟子的科学态度和说真话的精神.偶然看见其支持打假威权的基金,本

打算捐个 50 万.和我们公司几个高管商量,但我们公司一个姓陈的主管坚决反对.他说方舟子

这个人有问题,没事乱追着人打.不应该支持他。我对陈主管意见一向很重视，故取消念头，

方舟子无故批评我，那请调查我有什么大恶之处？”（新浪微博原始链接：2011-4-27 

15:26。） 

 

很可能就是因为这个缘故，方舟子在一个月后与徐波发生了第一次正式接触。2011 年 6 月 5 日，

显然是为了抢夺科唬市场，方舟子向果壳网的“谣言粉碎机”开战： 
 

“在温和的天气男人一天应摄入水分 3.7 升，女人 2.7 升，其中约 20%水分来自食物，其

余靠喝水或饮料补充，即男人 3 升，女人 2.2 升，比传统说的一天 8 杯水还多。这是美国

医学科学院的建议。果壳网竟两次把‘一天 8 杯水’当成老牌谣言来打，吓唬人说喝这么

多水可能非常危险。这不是谣言粉碎机，而是真相粉碎机。”（新浪微博原始链接：

2011-6-5 14:45。） 

 
接着这个话头，徐波问方舟子：“多喝水有坏处么？”“伪生物医学出身方舟子”冒充坐堂医答

道： 
 

“多喝水对身体没有坏处，美国医学科学院对喝水量不设上限。喝水太多太快超过肾处理

水的能力（约每小时 0.7升）会导致血盐过低，所谓水中毒，极其罕见，通常发生在马拉

松比赛时，平时不用担心。一般人摄水量都不足，都处于轻微脱水状态，应鼓励多喝水。”

（新浪微博原始链接：2011-6-5 18:48。） 

 

 

http://weibo.com/1918628847/5KD0SGu7yvM?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/5KD0SGu7yvM?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/wr4kmWF3cD?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/fuwg
http://weibo.com/n/%E6%96%B9%E8%88%9F%E5%AD%90?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1918628847/ezfpOR38QdY?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/ezfpOR38QdY?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/eBA9I9XpxCU?mod=weibotime
http://www.rainbowplan.org/bbs/topic.php?topic=131300&select=&forum=
http://weibo.com/1195403385/eBAzYqs26CU?mod=weibotime
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当科学知识变成了商品之后，科普就变成了科唬 

2011 年 6 月 5 日，方舟子与果壳网就饮水问题发生争执。一周后，《华西都市报》以《一天喝 8 杯水才

健康？方舟子与“谣言粉碎机”掐架！》为题报道了此事。 

 
在和方舟子直接对话一天之后，徐波本人也变成了“科普作家”，他发帖子说： 
 

“味精多少人认为有毒害？其实就是来自谣言，味精的成分就是谷氨酸钠，海带汤里天然

就带这东西，海带汤有毒么？味精是纯粮食制造，绝对无毒，即使 250 毒高温发生转变也

无毒！但谣言已经毁掉了味精，现在百度百科还写味精有毒，很多“健康网站”也老鼓吹味

精的危害。味精的谣言是当年卖鸡精的企业弄的！”（新浪微博原始链接：2011-6-6 

20:49。） 

 

而方舟子马上“认证”了徐波的科普： 
 

“谷氨酸是构成蛋白质的 20 种氨基酸之一，只要食物中有蛋白就有它，是一种营养素和

鲜味物质，十分安全。世界卫生组织把味精列为最安全的食品成分。鸡精成分 90％以上也

是谷氨酸钠，和味精没有什么区别，只是多了一些别的助鲜成分，反而更不保险。”（新

浪微博原始链接：2011-6-7 15:13。） 

 

可笑的是，这个自称的“全中国销量最大的一个科普作家”（见：沈静文、郑丹炜：《对话方舟

子：不认为老婆之假值得打》，央广网 2014 年 2 月 9 日）的水货根底马上就顺着裤脚淌了一地。

这是他接连发的两个帖子： 

http://www.wccdaily.com.cn/epaper/hxdsb/html/2011-06/12/content_336771.htm
http://www.wccdaily.com.cn/epaper/hxdsb/html/2011-06/12/content_336771.htm
http://weibo.com/1918628847/eBEAZpqDc9F
http://weibo.com/1918628847/eBEAZpqDc9F
http://weibo.com/1195403385/eBHusHc2GnA?mod=weibotime
http://china.cnr.cn/xwwgf/201402/t20140209_514808727.shtml
http://china.cnr.cn/xwwgf/201402/t20140209_514808727.shtml
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“我说‘鸡精成分 90％以上也是谷氨酸钠’不符合现在行业标准。按照 2003 年鸡精调味

料行业标准，鸡精实际上主要是食盐，不超过 40%，其次是谷氨酸钠（即味精），不低于

35%。另外含有不低于 1.1%的呈味核苷酸二钠。”（新浪微博原始链接：2011-6-7 

16:53。） 

 

“呈味核苷酸二钠也是鲜味剂，和谷氨酸钠合用能增强咸味，称复合鲜味剂，比例是 90%

以上谷氨酸钠加不到 10%的呈味核苷酸二钠。现在的鸡精其实就是加了盐和香精的复合鲜

味剂。”（新浪微博原始链接：2011-6-7 17:16。） 

 

尽管方舟子如此出乖露丑，但徐波将他认证为“中国最可信任的专家”的步伐却没有丝毫的减缓。

初次接触三天后，徐波发帖子说： 
 

“中国最可信任的专家其实是@方舟子，他敌人满天下，有无数的人希望他倒，无时无刻

不抓他把柄、找他错误。很多人对他人品有争议，主要在于他对人穷追猛打，拿放大镜挑

人问题，除去这些，他对事物的分析方法、逻辑其实还是相当科学的。中医、转基因目前

在变革期，争议很大，我们不必封杀掉任何有理的声音”。（新浪微博原始链接：2011-6-

8 04:58。） 

 

这当然是方舟子最喜欢听到的声音、最喜欢看到的文字，即使徐波没有@方舟子，方舟子也肯定

能够把它从犄角旮旯里挖掘出来然后转发的。果然，方舟子通过骂“卖骗人的‘天价大米’的德

润生”的方式转发了徐波的帖子，不是一次，而是两次。（新浪微博原始链接：2011-6-8 14:15、

2011-6-8 14:36）。鱼儿就这么上钩了。 
 

 
直钩钓鱼，转圈行骗 

http://weibo.com/1195403385/eBHFf4XsXrh?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/eBHFf4XsXrh?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/eBI1LmH926G?mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E6%96%B9%E8%88%9F%E5%AD%90?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1918628847/eBJzKQflP3K?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/eBJzKQflP3K?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/eBLc0Sd4oZW?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/eBLemeIfE0V?mod=weibotime


9 
 

方舟子以“打假、反伪、科普”之名在互联网上招摇撞骗，以此吸引了大量知识不足但又“正义感爆棚”

的人为其信徒，例如徐波。这些信徒在皈依科邪教之后，马上就将吹捧教主视为己任。而变着法子转发信

徒的吹捧文字则是方舟子在互联网上行骗的主要招术之一。四年后，徐波忏悔道：“自从不再被方教主以

正义打假名义蒙蔽，不再受其蛊惑利用打击他的对手后，我粉丝数量大幅度上升，最近几天，比去年一年

都增加的更多 。善有善报，恶有恶报啊，粉丝这来得真快，我很惭愧，说明大家都看清他，而我却被蒙

蔽这么久。还是因我正义感太强，被人用这个做幌子迷惑了”。（新浪微博原始链接：2015-3-8 08:55。）

（上图为方粉整理的方舟子新浪微博存档截图，在此致谢。） 

 

二、跟上方舟子 

 
在徐波的“方粉”生涯中，2012 年 1 月爆发的“寒战”是一个转折点。这年 2 月 2 日，徐波在

自任的“辟谣党主席，自干五总书记”郑东鸿（网名“点子正”）转发的一个倒韩帖子下面发表

评论说： 

 
“随着对韩寒的关注了解，我从支持韩寒转变到看热闹，再转变为重新如往常一样支持方

舟子。我感悟不少。” 

 

方舟科邪教的科学纳粹理论家孙文俊（网名“太蔟”）不仅转发了徐波的帖子，他还把徐波的评

论肯定为“一点冷静的声音。”（见：2012-2-2 09:39。）这很可能是徐波与孙文俊交往之始，

而他们二人的交往至少产生了三个后果：第一，它导致徐波撰写了一篇类似自我批评的短文来

“描叙下我在韩寒事件上犯的错误”（见下图）。根据这篇短文，徐波对韩寒最反感的事情就是

韩寒曾说他“开车等红灯，遇到乞丐上前，会准备几块零钱给乞丐”。这实际上是徐波的一贯观

点。比如，在做自我批评之前一个多月，徐波曾发了这样一个帖子： 

 
“认为可怜人可以乞讨的人是愚昧的，知道有丐帮么？知道他们有划分圈子范围么？突然

有个可怜人来把生意都抢走？不打走才怪。我反对现在的乞丐，因为他们所骗的都是善良

的人。”（见：2011-12-23 14:30。） 

 
在自我批评两个月之后，这个观点又被徐波重复了一遍： 

 
“我对韩寒从无关注，只知宣传多，一次见他鼓励给红绿灯处乞丐钱，我就鄙视他了，这

绝对不是个正直的有头脑的人”。（见：2012-4-3 20:20。） 

 
七个多月后，徐波还谆谆告诫当时的方粉、北京兆方科技有限公司技术总监李巍（网名

“eprom”、“Rambus”）： 
 

“别做慈善，做慈善只有三种人，骗子、傻子、和上帝作对的。一人得重大稀罕疾病，大

多是其基因隐含此缺陷，自然本身就在淘汰此。救助只是帮助中华民族拉低人均体质质量

而已（锻炼是短期的，基因才是长期的）。对于这些不害不助即可，天地不仁。实在要助，

就助那些车祸意外事故等外力损伤的。”（新浪微博原始链接：2012-11-13 12:02。） 

 
尽管李巍当时说“从理性上我是支持老徐的说法的”（见：2012-11-13 12:10），但在变成“前

方粉”之后，他就把方舟子一伙直接称为“法西斯”： 

 

http://weibo.com/1918628847/C7zppwDyI?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/333598818
http://weibo.com/taicu
http://weibo.com/1228151340/y3ABpcNjA?from=page_1035051228151340_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2164109592/xDlrL4TWw
http://weibo.com/1829759087/ycVRWxcAq
http://weibo.com/eprom
http://t.sohu.com/n/Rambus
http://weibo.com/1918628847/z4YSF2OTh
http://weibo.com/1245161127/z4YWbE0ON?from=page_1005051245161127_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“方粉群体实际上是一个精英崇拜、基因崇拜的群体，他们实际上与希特勒一样是人种论

的狂热支持者，地道的法西斯分子。”（见 Rambus 的搜狐微博，发帖时间：2013-10-08 

10:18:02。） 

 

由此可知，徐波与方舟子最终走到一起，绝不是偶然的，因为方舟子本人也从来不做慈善，尽管

他不敢像徐波那样明目张胆地反对别人做慈善。（详见亦明：《方氏文贼的方式科唬：给〈新华

每日电讯〉的第八封公开信》。） 
 

 
狠斗私字一闪念 

徐波撰文详述自己从方粉到韩黑的心路历程。（新浪微博原始链接：2012-2-2 12:20。） 

 

http://www.2250s.com/read.php?4-22658-22658
http://www.2250s.com/read.php?4-22658-22658
http://weibo.com/1918628847/y3BES8qgK?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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孙文俊转发徐波帖子的第二个效果就是导致方舟子转发了徐波的帖子──对于方粉来说，自己的

帖子被教主转发，那是比白头宫女被皇上临幸了还值得傲娇的事情。不过，教主方舟子当时很可

能比教徒徐波还要兴奋，因为他在转发之际还洋洋自得地宣布说： 
 

“别急，大战还没结束，好戏还在后头”。（新浪微博原始链接：2012-2-2 18:11。） 

 
实际上，在当时，除了方粉之外，谁都看出了“寒战”的最大“好戏”就是方舟子打假信用的彻

底破产。（详见亦明：《偷盗坑唬骗：方舟子“分析”韩寒〈求医〉一文的招术》。）显然，这个

以“智商高超”自诩、实则愚不可及的科邪教头子在当时对此尚且一无所知。 
 

 
五毛党徒 

尽管“韩三篇”不受自由派的待见，但韩黑的主力实际上是五毛党暴徒。上图显示“自干五总书记”郑东

鸿的主帖，以及当时的方粉“土豆牛肉高粱”的一个跟帖，其中包括徐波、孙文俊、方舟子的帖子。不到

四年，不仅徐波变成了方黑，连“土豆牛肉高粱”也被教主打成“最不要脸的”前方粉。孙文俊虽然还没

有与教主正式翻脸，但其最终成为“前方粉”已经只是时间问题了。 
 
孙文俊对徐波帖子的推荐，很可能还导致了他三年后自报奋勇带领当时正在美国旅游的徐波到方

舟子在美国的豪宅做客。这是徐波在 2015 年 10 月发的帖子： 
 

“说出@太蔟 不太好，但太蔟亲见此方舟子撒谎造谣于徐，却置之不理，还以为方舟子是

坚持真相的打假斗士？实在昏庸。你邀请徐去方家，徐明确问你方舟子欢迎么？你说没 事，

徐依旧不同意。你打电话找方舟子询问后，后明确告诉徐：‘方舟子欢迎我们去’。你眼

见方舟子诽谤徐，却置身事外？你还敢说诚信道义？”（新浪微博原始链接：2015-10-25 

23:58。） 

 
而根据徐波的说法，那次访问使自己认定方舟子根本就不需要安保资金，所以他才要讨回那三百

万元捐款（下详）。 
 

http://weibo.com/1195403385/y3DXmrT7V?mod=weibotime
http://www.2250s.com/read.php?4-21833-21833
http://weibo.com/potatobeef
http://weibo.com/potatobeef
http://weibo.com/n/%E5%A4%AA%E8%94%9F?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1918628847/D0PAg2x41?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/D0PAg2x41?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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也就是说，孙文俊在 2012 年 2 月让自己的“科学的脑袋”到徐波的一个帖子中“探”了一下，

就产生了这么多的后果。你看这个傻乎乎的科学纳粹的能量有多大！（“太蔟”新浪微博的简介

是：“贯通文理，融会古今，博采中外，把科学的脑袋探到任何感兴趣的角落。”） 
 
就在被方舟子转发了“感悟不少”的帖子的第二天，徐波开始跟在方舟子的屁股后面打韩寒的

“假”。这是他对韩寒的父亲韩仁均亮出的韩寒疥疮急诊记录的分析： 
 

“1、韩寒求医中说对药方一个字都看不懂。说收费处也不识这字，优力肤霜？2、说找皮

肤科，发现皮肤科和外科连在一起，却拿出急诊病历（18：50只能急诊）。4、急诊会走

出外科、听见内科医生骂病人笨？5、韩寒见老医生看一溃烂妇女 30 秒，嫌草率，换了医

生，急诊有多少人手换？老医生坐急诊的也较少@方舟子”（新浪微博原始链接：2012-2-

3 03:40。） 

 

“1、儿子韩寒中说韩寒 1 月 18 日从松江治病后回来休息，是疥疮。但疥疮纪录是 1 月 11

日。2、韩家因为没有复赛，被萌芽编辑额外打电话询问，并安排萌芽编辑出题补考，补

考出题反常，却只花 1/3 时间完成。3、比赛后，韩寒长篇小说立刻出现了，交给萌芽编辑

（如他们事先知道，易优先包装有小说的神童）@方舟子”。（新浪微博原始链接：2012-

2-3 04:11。） 

 
也就是从那时候起，徐波正式变成了一个标准的方粉，即明知方舟子的劣迹，也还是要支持他的

假打假、胡科唬、伪反伪。（关于“方粉”的定义，见亦明：《方舟子 2013 年十大要闻·八、

匪巢被端，众离亲叛》。关于方舟子对韩寒《求医》一文的“分析”，详见亦明：《偷盗坑唬骗：

方舟子“分析”韩寒〈求医〉一文的招术》、《一种寄生虫引起的连环抄袭案：给〈新华每日电讯〉

的第七封公开信》。）实际上，仅从徐波在与方舟子翻脸之后马上就把我在中国学术评价网的专

栏“亦明剥壳”链接公布，告诉“方粉们，只要你心存正义和追求真相，你就会迟早看清方教主

真正的面目”（新浪微博原始链接：2015-3-6 08:22），并且要他人“去看奕明剝壳关于学历的”

（新浪微博原始链接：2015-3-8 09:16），就说明他对方舟子的劣迹早已了然于胸。至于他为什么

选择当方粉，徐波后来曾给出三条原因，其中有真有假（下详）。 
 

 

http://weibo.com/taicu
http://weibo.com/1918628847/y3HGlanyn?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/y3HGlanyn?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E6%96%B9%E8%88%9F%E5%AD%90?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1918628847/y3HSX3kUt?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/y3HSX3kUt?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.2250s.com/read.php?4-20472-20472
http://www.2250s.com/read.php?4-20472-20500
http://www.2250s.com/read.php?4-20472-20500
http://www.2250s.com/read.php?4-21833-21833
http://www.2250s.com/read.php?4-21833-21833
http://www.2250s.com/read.php?4-21937-21937
http://www.2250s.com/read.php?4-21937-21937
http://weibo.com/1918628847/C7gli5FoF
http://weibo.com/1918628847/C7zxWcbRV?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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正宗方粉 

在变成方粉之前，徐波公司的一个“陈主管”曾多次警告徐波说，“方舟子这个人有问题”。而在变成方

粉之后，徐波曾被多人，很可能是他的朋友或员工，告知方舟子的劣迹。但徐波粉方的脚步却越迈越大，

步伐越走越快。上图显示在 2012 年 2 月 7、8 两日，至少有三人曾将揭发方舟子抄袭剽窃的帖子@给徐波。

（截图链接：2012-2-7 19:25、2012-2-8 01:14、2012-2-8 13:58。）2012 年 3 月，徐波公司员工“渤海飞

鸿”发帖子说：“之前好久就感觉他们是一路人,,好像老伯刚出事的时候老方发言都酸溜溜的,,老方,感觉已

经涉入政治太深,而且隐现有政法系后台了,,继续关注老方如何自证清白吧,,前几天我已经把这担忧告诉 @徐

宥箴 徐总了,哈哈”。（见：2012-3-20 07:22。） 

 

三、赶上方舟子 

 
大致说来，在变成方粉之后，徐波在方舟子挑起的所有“大战”中都尽量站在方舟子的一边，和

方舟子保持高度一致。实际上，因为太过猖狂，在“寒战”期间，徐波曾被深圳大学副教授孙海

峰直斥为“方壳螂活标本”（新浪微博原始链接：2012-4-9 22:39）、“脑残方壳螂，假货帮凶”

（新浪微博原始链接：2012-5-28 02:06）。同样，针对徐波吹嘘“方舟子这边多是科普派”，新

浪微博认证用户“易天”回骂道： 
 

“白天黑夜高加索人和东印度人的科唬？盗用图片还不会用的科唬？误人子弟！恬不知

耻！”（见：2012-4-10 07:33。） 

 
那么，方粉徐波到底是怎样粉方的呢？看看这个例子：就在方舟子打定主意“移师”搜狐微博之

前，很可能是出于制造事端的目的，方舟子两次转发了一张方粉“大海就是一切”在一个多月前

上传的“1968 年 8 月 18 日延边朝鲜族自治州革委会成立纪念照片”，方舟子的评论是： 
 

“这里面有罗主任吗？”（新浪微博原始链接：2012-8-8 21:23。） 

 

“那谁，快来认领，倒计时了。”（新浪微博原始链接：2012-8-8 22:46。） 

 
显然，方舟子是在暗示罗永浩的父亲是文革期间打砸抢造反派，并且指使教徒掘罗父之坟、鞭罗

父之尸。果然，方舟邪教徒们像是疯狗一般扑向罗父的尸体，并且口口声声要罗永浩“认爹”。

对此，连准方粉麦田都看不下去了，评论说： 
 

“方舟子这个做法就太过分了。第一，当年参加革委会，不是啥问题，很多人都参加了，

文革大家都随大流，不是恶；第二，罗永浩的父亲都去世了；第三，罗永浩的事情，和他

爹有关系吗？不能因为对手牵涉你的家人，你就和他们一样无底线”。（见：2012-8-9 

00:03。） 

 
但徐波却为方舟子这么站台： 

 

“这就是所谓的方舟子攻击罗的父亲。1、没有罗永浩人名。2、没有任何攻击或侮辱字

眼。”（新浪微博原始链接：2012-8-9 01:00。） 

 

http://weibo.com/1656972185/y4pzT7Z0P?from=page_1005051656972185_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1296180192/y4rRrx0NL?from=page_1005051296180192_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1673955422/y4wREzfnA
http://weibo.com/violetor
http://weibo.com/violetor
http://weibo.com/n/%E5%BE%90%E5%AE%A5%E7%AE%B4?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E5%BE%90%E5%AE%A5%E7%AE%B4?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1296180192/yaINkevfd?from=page_1005051296180192_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1642477462/ydW3JxrHg
http://weibo.com/1642477462/ylfVm8ME9
http://weibo.com/bbcn
http://weibo.com/1218015025/ydUQ3pc7s?from=page_1005051218015025_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/1280082390
http://weibo.com/1195403385/ywfyyh2hG
http://weibo.com/1195403385/ywg6norFw
http://weibo.com/1406355875/ywgBAxI4Q?from=page_1005051406355875_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1406355875/ywgBAxI4Q?from=page_1005051406355875_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/ywgYFmqv2?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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疯狗饿狼，杀爹宰娘 

2012 年 6 月 18 日，方粉“大海就是一切”将“1968 年 8 月 18 日延边朝鲜族自治州革委会成立纪念照片

一张”上传到新浪微博。众方粉马上开始转发造势，声称其中有罗永浩的父亲。（上图左侧）。但由于方

舟子当时刚刚发表了《微博的自我污化和管理问题——以我的经历为例》一文，声称自己及家人是网络暴

力的受害者，所以他没敢转发这个帖子，因此该帖子沉寂了五十多天。到了 2012 年 8 月 8 日，早已打定

主意移师搜狐微博的方舟子故意制造事端，连续两次转发这个帖子，结果导致众方粉对罗永浩及其亡父的

第二轮攻击和辱骂（上图右侧）。注意：上面截取的帖子均来自骨干方粉，他们之中有些人在 2015 年变成

“前方粉”。“IT 自动化”是方舟子的水军帐号，在“寒战”期间发表了上万个评论，但很少转发，所以

它的主页至今只有不到两千个帖子。 

 
2013 年夏天，方舟子与广东卫视的王牧笛因为转基因问题打了起来。这是徐波发的众多黑王帖子

中的两个： 
 

“若要追究寻衅滋事罪，先把那些各种长期辱骂方舟子的方黑们抓起来吧。看看@编剧赵

华 @顾秀林微博 @王牧笛”。（新浪微博原始链接：2013-9-9 21:20。） 

 

“@王牧笛 你信誓旦旦坚持的正义，怎么一下就能调转矛头了？那为什么其他方面不会是

错误？有何反思么？方舟子哪邪教式科普了，给我看看？王牧笛攻击方舟子，可比方舟子

骂其他人凶狠多了。为什么王牧笛不是邪教？”（新浪微博原始链接：2013-9-28 18:08。） 

 

2013 年 12 月，因为新浪微博认证帐号“海外美食作家冰清”参加了王志安组织的“首届转基因

食品嘉年华”，方舟子于是对之疯狂撕咬，又是人肉她的真实身份（新浪微博原始链接：2013-

12-04 13:02），又是披露她的家庭住址（新浪微博原始链接：2013-12-04 13:47）。而徐波则这

样教训“冰清”： 
 

“@海外美食作家冰清 所以这些属于二流角色，不要去和一流争论，而应该多思考学习发

现自己的不足。很多人看起来光环重，其实是高人国的矮子，不适合和方舟子这样的高人

国的将军去较量。大众名气是丝毫不代表水平的东西，只代表为利卖脸。少数大成功者因

太成功获得的名气，是赠品获得的，不算此列。”（新浪微博原始链接：2013-12-8 

10:13。） 

 

在被对方骂为“下作”之后，徐波又这样为自己辩解： 
 

“方舟子说话若有不对，你找方舟子去啊〜跑来找我说什么我下作，我哪下作了？有点智

商好不，我都快被你蠢晕了。方舟子说云无心搞检验材料，我还不能评论了不成？仔细看

我评论有什么问题什么不坦荡的？多经典的评论啊，哪有什么下作？明明是上作〜哼！ ”

（新浪微博原始链接：2013-12-8 21:38。） 

 
进入 2014 年之后，徐波益发斗志昂扬。看看他打方舟子的敌人： 
 

“果壳那群垃圾真恶心啊，难怪方舟子骂老鼠会。我以前还不理解，为什么一个做科普的

要去骂另一群做科普的，科普难道不是好事么？伪科普真哗众取宠的小人们真恶心啊”。

（新浪微博原始链接：2014-2-11 07:08。） 

 
“1、王牧笛，你到处骂人遭报应时别怂啊。道歉是因为怕赔偿？2、对比王牧笛微博自发

自拍照片，这艺术照的粉和 PS 太过了吧？简直判若两人啊。你长这么帅，你邻居知道

吗？”（新浪微博原始链接：2014-3-21 01:20。） 

http://weibo.com/u/1280082390
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/blog/hanhan33.txt
http://weibo.com/softiger
http://weibo.com/n/%E7%BC%96%E5%89%A7%E8%B5%B5%E5%8D%8E
http://weibo.com/n/%E7%BC%96%E5%89%A7%E8%B5%B5%E5%8D%8E
http://weibo.com/n/%E9%A1%BE%E7%A7%80%E6%9E%97%E5%BE%AE%E5%8D%9A
http://weibo.com/n/%E7%8E%8B%E7%89%A7%E7%AC%9B
http://weibo.com/1918628847/A8HhVlGu1?mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E7%8E%8B%E7%89%A7%E7%AC%9B
http://weibo.com/1918628847/Abz9xxbAZ?mod=weibotime
http://t.sohu.com/m/10192001048
http://t.sohu.com/m/10192001048
http://t.sohu.com/m/10192237355
http://weibo.com/n/%E6%B5%B7%E5%A4%96%E7%BE%8E%E9%A3%9F%E4%BD%9C%E5%AE%B6%E5%86%B0%E6%B8%85?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1918628847/AmjnIqLgb?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/AmjnIqLgb?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/AmnRQceE7
http://weibo.com/1918628847/AwaXeaWUb?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/ABUUOew3F?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“吹美美真是纱布啊，你想让北京法院认定方舟子是骗子，好说明你侮辱方舟子是合法的？

法院敢如此认定？？和猪一样睁眼说瞎话？智商快点去充值，快点吃药治脑疾，不然没救

了 真正说明谁是骗子，需要列这么多乱七八糟不疼不痒的自以为是吗？拿一条让人信服

的就够了。找得出吗？是哪条？”（新浪微博原始链接：2014-7-23 12:24。） 

 

“@李佳佳 Audrey ，我赌 100 元你不敢转发这个声明，或者带这声明原文全部在微博表

态。我最瞧不起谣狗了 ，掩盖事实部分真相，误导中伤污蔑他人的谣狗，你是么？敢做

就应该敢当，做错就应该承认，才是条汉子。O 许志强：关于方舟子在广”。（见：2014-

12-29 21:26。） 

 

 
方舟子指哪儿，徐宥箴打哪儿 

在 2015 年之前，徐波的行为方式和其他方粉完全一样，那就是方舟子指哪儿，他就打哪儿。 

（截图来自：2014 年 08 月 17 日 17:26、2014-12-29 21:26。） 
 
关于自己为什么要跟着方舟子打、砸、抢，方粉徐宥箴曾这么解释： 
 

“为什么方舟子总是质疑？因为他坚持真相，眼睛里揉不得沙子。我为什么支持方舟子？

1、他比我正派。2、他比我有文化 3、除了前面两点后我觉得他性格就是我。我受织田信

长风格影响，更无所顾忌一些。”（新浪微博原始链接：2014-2-11 22:23。）  

 
“方舟子有知识有智慧无贪欲，造就了他冷静客观正直的性格品质啊。早知道方舟子，我

就不需要走那么多弯路了”。（发帖时间：2014-09-27 10:16:55。） 

 

http://weibo.com/1918628847/BeSNwq1rw?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E6%9D%8E%E4%BD%B3%E4%BD%B3Audrey?from=feed&loc=at
http://t.cn/RZAWyW7
http://weibo.com/1649750547/BD7ii9sd1?from=page_1005051649750547_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1649750547/BD7ii9sd1?from=page_1005051649750547_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://freeweibo.com/weibo/3744607990499783
http://weibo.com/1649750547/BD7ii9sd1?from=page_1005051649750547_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/AwgWErvRE?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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现在看来，除了“他性格就是我”这一点之外，其余的都是热昏胡话。倒是在变成方黑之后，徐

波的自我认知才深刻了一些： 

 
“少年得志都容易轻率自信，遇到反对就认为是坏，比较暴戾（我以前也是）。你知道其

一其二，别人也许看到的是其三其四，不要轻易因少数人不知其一其二，就反对所有人。

人的认知是螺旋上升的，所以才会有大智若愚。只有两个选择情况下，笨人认为左，普通

人认为不同，即右，更聪明或看更全的又认知为左。”（见：2015-12-6 19:01。） 

 

 
方黑徐波反思方粉徐宥箴 

 

四、克隆方舟子 

 
徐波在最初引起方学界的注意，既不是因为他粉方的疯狂，也不是因为他在 2014 年向方舟子捐

了三百万，而是因为他在 2012 年年底自作主张，在新浪微博建立了“舟子直播间”。据他自己

说，该直播间的任务就是“转发方舟子在搜狐微博发的所有微博”，“不多一博，不少一博”。

（新浪微博原始链接：2012-12-10 14:00。） 
 
就像方舟子的其他微博和博客一样，“舟子直播间”也在 2014 年 10 月 21 日以后被销号。目前，

在“自由微博”网站，保留有“舟子直播间”的微博五千多条，最早的发于 2012 年 12 月 25 日 

20:47，最晚的发于 2014 年 10 月 21 日 20:13。好笑的是，在移师搜狐之后，方舟子时刻等待新

浪方面会像以前那样低声下气地再把他请回去。可是，直到 2013 年 3 月，方舟子也没有接到

“老沉”的电话。于是，方舟子就转发了一个方粉编造的谣言，说新浪“本来还眼巴巴的等着方

舟子回去，但是眼看着方舟子坚决不回去了，就弄个直播间人工搬运方舟子的搜狐微博来拉人

气。”这是方舟子在转发这条谣言时的装疯卖傻： 
 

“那个‘舟子直播间’是新浪搞的？”（见：2013 年 03 月 09 日 14:56。） 

 
三个月后，方舟子终于承认“舟子直播间是自动转发”他的搜狐微博。（见：2013 年 06 月 03

日 15:19。） 

http://weibo.com/1918628847/D7bATui1x?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/z96c3aPJL?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://freeweibo.com/weibo/3527225997758934
https://freeweibo.com/weibo/3527225997758934
https://freeweibo.com/weibo/3768205166317368
https://freeweibo.com/weibo/3553954187242312
https://freeweibo.com/weibo/3585125474461461
https://freeweibo.com/weibo/3585125474461461
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衣冠冢 

除了给方舟子捐了三百万人民币，徐波对方舟科邪教的最大贡献就是在 2012 年年底建立了“舟子直播间”，

将方舟子的搜狐微博转发到新浪微博。上图显示“自由微博”目前保存的“舟子直播间”最早和最晚两条

微博。 

 
在方舟子被中国政府赶出中国互联网之后，徐波又先后建立了多个“直播间”，如“新语直播

间”、“市民直播间”、“猫头鹰直播间”、“方推直播间”等，转发方舟子在推特上发的帖子。

比如，在方舟子蒙难一周月之际，徐波发了这样一个帖子： 
 

“复活吧～我们的勇士 @方推直播间 人民需要你”。（搜狐微博发帖时间：2014-11-21 

13:05:27。） 

 
也就是说，迟至 2014 年年底，徐波还在把方舟子视为“人民需要”的“勇士”。 
 

http://t.sohu.com/n/%E6%96%B9%E6%8E%A8%E7%9B%B4%E6%92%AD%E9%97%B4
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百折不挠， 前仆后继 

方舟子的自媒体被中国政府全网封杀之后，广州富豪徐波马上就建立了一个“市民直播间”，把方舟子在

美国推特网站上发的帖子转回中国互联网。尽管这个直播间很快就被封杀，但徐波有接着建立新的“直播

间”。截图来自徐波的搜狐微博帐号“徐宥箴”。 

  

http://henhaojicom.t.sohu.com/
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第二章 从方粉到猎物 

 
 
徐波自认是一个“土豪”，而众所周知的是，“土豪”的最大的特点就是喜好炫富。果然，徐波

在上网之初就以方舟子追打“傅蔚冈”为契机，把自己的“个人所得税完税证明”贴了出来，以

证明“我有足够能力”信守自己的承诺。（新浪微博原始链接：2011-4-26 20:09）。很可能从那

时起，方舟科邪教徒们就盯上了土豪徐波。 
 

 
土豪炫富 

2011 年 4 月 26 日，徐波将自己的完税证明贴到新浪微博。 
 
2012 年 2 月 22 日，方粉吴兴川（其新浪微博帐号已自行注销）利用孙海峰透露方舟子的孩子患

有自闭症、韩寒的父亲韩仁均随后谈论自闭症儿童之机，制造了一个“方舟子及其家人安全受到

威胁”闹剧，而方舟子则紧紧抓住这个机会，将自己的女儿变成了网络碰瓷道具： 

 
“拿自己的女儿发毒誓言，威胁别人的女儿，都是丧心病狂的表现。”（新浪微博原始链

接：2012-2-22 23:35。） 

 
对此，已经变成了方粉的徐波评论道： 
 

“我认为方舟子确实应该成立一个科普及科学打假的组织，类似松鼠会那些，但有一定不

同。少一些商业，多一些坚持。另若方舟子女儿或家人遇到不测，我愿意出 1000 万资助

其查处真凶，将罪犯绳之以法。” 

 
徐波的帖子受到近百个方粉的转发和评论，而其中以铁杆方粉曹鹏辉（网名“简单冲刺”）的这

个评论最重要： 
 

“我认为先捐款保护老方更合适！”（见：2012-2-23 03:01。） 

 

http://weibo.com/1918628847/ezcqvMvr31x?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/y6ICEyVOb?mod=weibotime
http://weibo.com/caopenghui
http://weibo.com/1783962280/y6JYm34a8?from=page_1005051783962280_profile&wvr=6&mod=weibotime
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紧接着，曹铁牛一边为方舟子哭穷，一边宣传“安保”的重要性和必要性： 
 

“看看达芬奇家具事件中的猫腻和公关公司的收入，就知道方舟子打假如果稍微有些‘金

钱观’，也不会受诬蔑威胁和靠辛苦的写科普书赚稿费了！“（见：2012-2-23 03:11。） 

 

“重温方舟子妻 2010 年 10 月的文章-(苟活着 http://t.cn/himtUI)。一年多过去了，肖传国仍

然在微博上嚣张，肖氏反射弧手术受害者仍然投诉无门，仍然有人用各种方式威胁方舟子

及其家人，方舟子仍然在战斗、、、、”（见：2012-2-23 09:50。） 

 

 
不怕贼偷，就怕贼惦记 

早在 2012 年 2 月，方舟科邪教徒们就开始胁迫徐波给方舟子捐款。（截图链接：2012-2-23 03:01。） 

 
2012 年 2 月，一份要求中国社会科学院研究生院调查刘菊花硕士论文抄袭案的公开信开始在全

球华人学者中间征集签名。到了 2 月底，这个消息被签名人之一吴稼祥擅自披露，从而引起了方

粉的强烈反弹。比如那个死不要脸的清华大学教授肖鹰就连夜赶写了一篇《致学者吴稼详等“部

分海内外学者”公开信》，妄图让这封正宗公开信胎死腹中。（见亦明：《枉为人师——评清华

大学教授肖鹰的无耻表演》）。而徐波则发了下面这条微博： 
 

http://weibo.com/1783962280/y6K2BzXPC?from=page_1005051783962280_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1783962280/y6MEsdHut?from=page_1005051783962280_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1783962280/y6JYm34a8?from=page_1005051783962280_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.2250s.com/read.php?4-15090-15090
http://www.2250s.com/read.php?4-15090-15090
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“我宣布，若刘菊花无满意工作，我愿意以年薪 50 万聘请其担任我公司媒介总监，不需

要来广州，可在其自家办公。各位要加油，找她单位把她拉下来，让她失业啊！”【注：

具体发帖时间不详。内容引自方粉“贺兴旺”的帖子：2015-3-4 07:47。】 

 
可惜的是，当时的反方浪潮汹涌澎湃，一潮高过一潮，一浪高过一浪，刘菊花抄袭案的熏天臭气

很快就被其老公的黑基金丑闻盖过。到了 3 月 22 日，前方粉罗永浩拉了一巴士记者满北京城举

报方舟子骗捐逃税，结果使方舟子黑基金账目问题从网络传到了平面媒体，并且成了热门新闻。

（详见亦明：《方舟子 2012 年十大要闻之五：黑幕基金，毒剑钻心》。） 
 

 
“打假斗士”方舟子是中国最大的假货 

2012 年 3 月，因为前方粉罗永浩的举报，“方舟子诈捐”成为中国平面媒体上最热门的新闻之一。实际上，

《南方周末》三个月后出台的方舟子黑基金调查报告，《打假资金：没有时间表的“透明”》，早在罗永浩行

动之前就已经开始着手准备，如果没有罗永浩的逞能，那颗炸弹很可能炸得更响；而由于罗永浩“抢大

旗”，那颗炸弹基本上成了一枚哑炮。 
 
方舟子的黑基金丑闻不仅使“寒战”面临夭折的危险，它实际上还直接造就了最早的一批“前方

粉”。这是铁杆方粉“插一腿”当时发的一个帖子： 

 
“被@乱拳搞死老师傅 爱特，收到上百条‘评论’，借机简单说两句：1 ，以我对方舟子

的了解，受钱牵累被人攻击是非常恶心的一件事，可以说是奇耻大辱。既已被举报，我倒

期望两个‘x 金’能得到澄清以还方清白。2，大事上玩小聪明的人容易毁了自己，慎之。”

（见：2012-4-2 01:47。） 

 
这是方舟子的跟帖： 
 

http://weibo.com/u/1824464597
http://weibo.com/1824464597/C6XfSbRLO?from=page_1005051824464597_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.2250s.com/read.php?4-17530-17530
http://www.infzm.com/content/77315
http://weibo.com/chayitui
http://weibo.com/n/%E4%B9%B1%E6%8B%B3%E6%90%9E%E6%AD%BB%E8%80%81%E5%B8%88%E5%82%85?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1769551265/ycF9OAQAn?from=page_1005051769551265_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“你越这么说，方黑们越觉得抓住了我的软肋。一个最不爱财的人被人诬告诈骗的确是很

恶心的一件事，还有号称是支持者的人也跟着起哄。”（见：2012-4-2 14:18。） 

 
这是亲生方粉方锦全（网名“水舞刀”）的跟帖： 
 

“别说我不信方老师贪财，就算方老师是和绅，打韩二，打公知，我也支持定了！”（见：

2012-4-2 14:21。） 

 
这是曹鹏辉的评论： 

 
“如果觉得信不过彭律师管理的资金还号称是方舟子支持者想捐款的，可以在没有更好的

资金管理办法出来之前多买几本书嘛！”（见：2012-4-2 14:31。） 

 

当时尚是方粉的“雯熙她爸”附和道：“买书才是最好的支持。”（见：2012-4-2 14:39。） 

 

 
虽千万人吾往矣 

就在全世界都知道方舟科邪教教主方舟子开设黑基金骗捐敛财之际，教主本人宣布自己是“一个最不爱财

的人”。而教徒方粉们则高呼：不捐款，就买书。方家亲兵方锦全更不要脸：就算主子贪财，那又怎样？ 

 
显然是不太相信方舟子“最不爱财”，徐波这样评论方舟子的表白： 
 

http://weibo.com/2263704047/ycK4JyoMR
http://weibo.com/u/2632873261
http://weibo.com/2632873261/ycK5W2Wa6
http://weibo.com/1783962280/ycK9Sqq3i
http://weibo.com/elbertbear
http://weibo.com/1782465967/ycKcVxkoV
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“越弄得清贫，别人越认为爱钱，易出弄钱阴谋。基督教教堂修得那么华丽，有人说基督

教贪钱么？当你年收入百万时，别人才会相信你不会为几万块去找骂做亏心事。你若早靠

自己做的事业赚到上千万，会被怀疑这些？没人怀疑我为几万几十万坑人吧？”（新浪微

博原始链接：2012-4-2 14:50。） 

 
接着，徐波发了这样一个帖子： 
 

“请问一下@方舟子 @彭剑律师，为什么不能设置两个基金，一个公布，一个明确说明不

公布？让别人自由选择？公布那个所有出项一律针对政府部门，比如诉讼费等。何必怕人

口舌而弄得找麻烦？啥都不说，主页挂一私人帐号不就得了？难道啥都不说算非法集资么？

我就厌恶对别人解释，故不愿上市，也不愿别人持股”。（新浪微博原始链接：2012-4-2 

21:17。） 

 
见此，众方粉就像是闻到了血腥的鲨鱼一般，扑向徐波。那个一年前曾经参与了彭大傻子悬赏十

万元征集肖氏手术治愈者骗局的方粉“唐博忽”（见：2011-4-1 11:42）追着徐波问道： 
 

“我也觉得其中一个最好连监督小组都不要，只要公布总额即可，徐总打算捐款了？”

（见：2012-4-2 21:28。） 

 

这是徐总的答复： 
 

“看他们好像不缺，我暂时不想捐，若没对方认可，冒然几十万上百万过去恐怕是找麻烦。

我不会做几万块小打小闹的事情，浪费精神、浪费表情。我若捐款，连总额都不需要别人

公布，不信就不会给私人。”（见：2012-4-2 21:36。） 

 

针对上面这个帖子，那个后来主管健康中国人网帐房的李娟（网名“十月海豚”，已自行销号）

唱白脸抢白道： 
 

“光打雷不下雨，天会旱的，现在安保资金缺钱，几十上百万我相信捐过去也不会找麻烦

的”。（见：2012-4-2 22:05。） 

 
而曹鹏辉则唱红脸说： 

 
“捐 50 和捐 50 万是一样的手续，应该没什么麻烦！支持徐总支持打假事业保护老方献爱

心” 。（见：2012-4-2 22:05。） 

 
显然，这种老山炮式的穷忽悠在当时对徐总没有发生效果。 
 

http://weibo.com/1918628847/ycKhCAoWx?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E6%96%B9%E8%88%9F%E5%AD%90?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E5%BD%AD%E5%89%91%E5%BE%8B%E5%B8%88?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1918628847/ycMON2UOU?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/ycMON2UOU?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/bohutang
http://weibo.com/1448931272/k4ERHmcEL?from=page_1005051448931272_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1448931272/ycMTgttqw?from=page_1005051448931272_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1448931272/ycMWzgZLM?from=page_1005051448931272_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1783962280/ycN8kwP70?from=page_1005051783962280_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1783962280/ycN8kwP70?from=page_1005051783962280_profile&wvr=6&mod=weibotime
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忽悠 

方粉“唐博忽”（真实姓名不详）曾经参与多起方氏诈骗活动。2011 年 4 月 1 日，唐博忽投标十万元加入

方舟子御用律师彭剑彭大傻子发起、方舟子二姐方云环（当时网名“海容-2010”）响应的“征集肖氏手术

治愈者”大骗局。现在，肖氏手术治愈者层出不穷，但是他们至今没有一个人曾经从这几个骗子手中拿到

过一分钱。一年后，唐博忽又参与了忽悠徐波捐款的骗局。紧接着唐博忽的忽悠，方粉李娟和曹鹏辉马上

跟进。（截图来源：2011-4-1 11:42、2012-4-2 21:36、2012-4-2 22:05。） 
 
两个多月后，《南方周末》花了四个整版的篇幅揭露方舟子（即《方法：方舟子与他所影响的论

战法则》和《打假资金：没有时间表的“透明”》两篇文章），于是方粉们又借机为主子敛财。显

然是对“徐总”的钱包贼心不死，曹鹏辉再次发帖子忽悠“徐总”： 

 
“今日又见@gogo 雪茄捐款 20 万，短短一个月共豪气捐款 40 万，支持科普支持老方，爱

心大放送！其他网友买书的买书，转发老方微博的转发，各种支持让我深感佩服！忽而想

起@徐宥箴老总的承诺，因老方最近总被方黑人身威胁，需要安保资金的支持，我期待徐

总及时出手！”（见：2012-6-1800:10。） 

 

http://weibo.com/1448931272/k4ERHmcEL?from=page_1005051448931272_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1448931272/ycMWzgZLM?from=page_1005051448931272_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1783962280/ycN8kwP70?from=page_1005051783962280_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.infzm.com/content/77312
http://www.infzm.com/content/77312
http://www.infzm.com/content/77315
http://weibo.com/n/gogo%E9%9B%AA%E8%8C%84?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E5%BE%90%E5%AE%A5%E7%AE%B4?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1783962280/yomqLdWmP
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曹鹏辉在发帖子之后，马上将它@给两个人：刘宇（新浪微博网名“刘宇_中山”、搜狐微博网名

“刘宇 007”）和李娟，显然是要他们加入进来，忽悠徐波“买拐”。果然，李娟含情脉脉地递

给徐总两棵秋天的菠菜：“期待！”而刘宇则采用泼冷水的方式刺激徐总： 
 

“别人不管是捐 100 还是 1000，毕竟是捐了。这位徐总倒好，光说不练”。（见曹鹏辉帖

子下面的评论。发帖时间：2012-6-18 00:21。） 

 

其他方粉更是蜂拥而上，冷的热的咸的淡的荤的素的红的白的全都抛向了徐总。这是一个旁观者

的评论： 
 

“肘子想钱想疯了，搞起逼捐啊。”（发帖时间：2012-6-18 00:27。） 

 
“几个人说群囗相声，骗脑残方粉捐钱呢！又不公布帐目，谁知道捐没捐”。（见：

2012-6-18 11:08。） 

 
而“徐总”则根本就不吃这一套，他张嘴就吐了曹鹏辉一脸浓痰： 

 
“滚你妈的蠢蛋！你这样的货色难道是方舟子的粉丝？你懂方舟子？居然说我这是承诺，

来逼迫我兑现？我做事什么时候可以被人逼迫过？我爱如何就如何，我不会在乎他人对我

的看法。你这贱人！转发让你看看我的坦荡。”（见：2012-6-18 00:32。） 

 
也就是说，方粉的第二轮攻势在吹响冲锋号之后大约 20 分钟就结束了。 
 

 

http://weibo.com/mexcel
http://liuyu007.t.sohu.com/
http://weibo.com/1956744835/yoqJHbAn6
http://weibo.com/1652316985/yomzHiOkT
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方舟科邪教徒网上卖拐 

2012 年 6 月，方粉向徐波发起第二轮忽悠攻势，要他兑现“承诺”，给方舟子的安保资金捐款。截图显示

方粉曹鹏辉（“简单冲刺”）的主贴及一小时之内部分方粉的跟帖。注：在曹鹏辉发帖大约 20 分钟后，徐

波转发了曹的帖子，并且将他大骂一顿。 
 
尽管被“徐总”造了个满脸羞惭，但曹鹏辉贼心不死、痴心不改。三周后，他把一个多月前的

“方舟子大学期间曾偷窥女厕所”的丑闻挖了出来，第三次向“徐总”施压： 

 
“好像看到@徐宥箴 徐总说如果老方没有偷窥女厕所，他就要花一百万给公司员工买科普

书，这是真的吗？@十月海豚”。（见：2012-7-10 01:28。） 

 

可笑的是，曹鹏辉的这点儿小伎俩连铁杆方粉“混吃骗喝五岳谎人”都看不惯了，他回复说： 
 

“那是故意说的，为了证明老方损失了 100 万。”（发帖时间：2012-7-10 01:34。） 

 

天知道教主方舟子当时对这个傻里傻气的“铁牛”为了效忠而犯傻心里是什么滋味。 

 

http://weibo.com/n/%E5%BE%90%E5%AE%A5%E7%AE%B4?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E5%8D%81%E6%9C%88%E6%B5%B7%E8%B1%9A?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1783962280/yrIl5pBg4?from=page_1005051783962280_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2406850290
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贼心不死，痴心不改；千方百计，想方设法 
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第三章 网络大品《卖拐》 

 
 
虽然徐波早在 2012 年就因给方舟子建立衣冠冢而引起方学界的关注，但他成为方学界的“名

人”，却确实是因为他在 2014 年 1 月向方舟子的黑基金捐献了三百万块现大洋。那么，这笔钱

是怎么从徐波的钱包跑到方舟子的口袋的呢？下面，我将尽力还原那场骗局的现场，让大家看看

方舟科邪教的科邪和盗义到底是怎样回事。 
 

一、戏前戏：三百万传奇 

 
说来好笑，方舟子在网上诈骗的故事，似乎都与三百万这个数字有着某种联系。比如，2012 年 8

月 13 日，方舟子以新浪微博拒不处理李丽（网名“不加 V”、“木子美”）辱骂自己女儿为由，

宣布停止更新自己的新浪微博，要“大家去搜狐微博找我。”（新浪微博原始链接：2012-8-13 

15:10。）而早在那之前三个月，方舟子就曾说过搜狐给了于建嵘“几百万转会费”这样的话。

（新浪微博原始链接：2012-5-4 23:29。）看他当时那垂涎欲滴的样子，以及后来动不动就以退出

新浪、转战搜狐相威胁，你就会知道，他最终“移师”搜狐肯定有幕后交易。这是李丽当时的帖

子： 
 

“老实跟你说，方舟子想移师搜狐不是一天两天了，那边也早有挖他的想法，他几次扬言

新浪对他不公，威胁新浪，就是在做准备。木已成舟之前，搜狐为他搞了个专场辩论会，

他发广告让大家去看，不是很得意把服务器搞垮了，炫耀自己的能量吗？不到几天他就宣

布被我轮走，往我和新浪身上泼一脏水跑去搜狐拿钱。”（见：2012-8-17 09:39。） 

 
到了 2013 年年底，方舟子“跑去搜狐拿钱”的确切数字被曝光： 
 

“大家以为去年@方舟子 ‘决然’离开新浪、转向搜狐的原因是‘木子美事件’，但据可

靠消息源透露，其实根本动因是搜狐给的 300 万人民币。为保护消息源，不公布证据，不

予证实。”（见：2013年 12 月 19 日 21:25。） 

 
仅从方舟子对这个消息的反应是“一切造假者在事情败露后的最后一招”──装聋作哑──，人们

就知道这个消息十有八九是真的。两年后，徐波发帖子证实此事： 
 

 “方舟子通过他老婆刘菊花的帐户，收了搜狐 300 万（已核实），然后找借口攻击新浪，

从新浪拉人去搜狐。”（见：2015-12-21 20:18。） 

 

“方舟子用他老婆刘菊花的账户，从搜狐收了 300万转博费（腾讯也给了 100 万以上），

所以他才找借口攻击新浪微博。由于他绿卡及和他老婆财产分割的原因，此举属于在美国

逃税。还用刘菊花账户从安保资金里拿钱，方舟子自称两袖清风，钱都偷偷用菊花收 ”

（见：2015-12-22 14:18。） 

 
对此，张口“骗子”、闭口“造谣”的方舟子，连个屁都没敢放。 

http://weibo.com/u/1496913734
http://weibo.com/1195403385/ywYfSptKd
http://weibo.com/1195403385/ywYfSptKd
http://weibo.com/1195403385/yhK4bxGAd
http://weibo.com/1496913734/yxxNn1NHN?from=page_1005051496913734_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://t.sohu.com/n/%E6%96%B9%E8%88%9F%E5%AD%90
https://freeweibo.com/weibo/3657332736710074
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/sohu/zhishifenzi2.txt
http://weibo.com/1918628847/D9tvklrFH
http://weibo.com/1918628847/D9AzDyEux?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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三百万人民币 

2012 年 8 月 13 日，方舟子以新浪微博拒不处理李丽（不加 V）为名，率领方舟科邪教徒“移师”搜狐微

博。尽管在当时就有方舟子收钱“移师”的传闻，但确切的消息却是在 2013 年 12 月 19 日才传出。从那

之后，“三百万元人民币”就像是三百万根钢丝，勒在方舟子的脖子上越勒越紧。上图显示方舟子收受搜

狐三百万元黑钱的传闻在 2015 年被徐波“已核实”。 
 
2013 年 10 月 15 日，方舟子在美国加州用 67 万美元购置了一处豪宅。这笔交易完成还不到一周，

消息就在网上疯传。2013 年 12 月 22 日，崔永元在腾讯微博发帖子说： 

 
“肘子一边 300 万美元在美国买豪宅一边在网上哭诉安保基金不够用了，求大家再赏一点，

公开无耻，天生下流。”（见：2013年 12 月 22 日 01:54 。） 

 

http://t.qq.com/p/t/357817032084563
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对此，尽管方舟子扯嗓子喊“崔永元造谣”（腾讯微博原始链接：2013 年 12 月 22 日 14:53），

但仅从讼棍方舟子竟然没敢动用以打官司相威胁这件随身必备的凶器，你就知道他当时是多么的

心虚。 
 

 
三百万美元 

2013 年年底，就在方舟子收受搜狐三百万人民币的丑闻泄露之后不久，崔永元就发帖指控方舟子花了三百

万美元在美国购置房产。不仅如此，崔永元还把方舟子在美国购房的钱与他的安保基金联系到了一起。方

舟子虽然极力否认，但他却没敢以起诉来威胁崔永元。 
 
进入 2014 年之后，不仅方舟子在美豪宅的地址被曝光，连同他买房到底花了多少钱都被搞得一

清二楚。在崔永元转发了相关信息之后（见：2014 年 1 月 8 日 02:50），方舟子迫不得已，决定

通过兴讼来堵崔永元的嘴。在他的声明中，有这样一句话： 
 

“崔永元以前造谣说我用 300 万美元在美国买豪宅，现在改口说是 67 万美元‘豪宅’。

那也就折合人民币 300 多万，……”（方舟子：《关于全国政协委员崔永元造谣、毁谤的

声明》，博客中国 2014年 1 月 8 日。） 

 
在被崔永元嘲笑“体育老师教肘子算术”之后，方舟子狡辩说： 
 

“我说的是 300 多万，399 万也是 300 多万，崔永元就能给说成 300 万，他这不是算术问

题，而是眼睛问题。有人说根据现在美元汇率应换算成刚好 400 万，我又不像崔永元，天

天关心美元汇率，算错了有什么关系？而且发现后马上就认错改，总比崔永元天天造谣、

骂街还死不认错的好。”（腾讯微博原始链接：2014 年 1 月 10 日 19:01。） 

 
方舟子购房日期是 2013 年 10 月 15 日，当日的汇率是 1 美元兑 6.10237 人民币，因此，67 万

美元折合 409 万人民币。而 2014 年 1 月 10 日的汇率跌到 1 美元兑 6.049 人民币，67 万美元相

当于 405 万人民币。（据：XE Currency Charts (USD/CNY)。）仅看方舟子要“根据现在美元汇

率”来兑换、以及他说“刚好 400 万”而不是“400 多万”，即可知方舟子当时确实“天天关心

http://t.qq.com/p/t/362717066105035?apiType=14
http://t.qq.com/p/t/366138016656583?apiType=14
http://smfang.blogchina.com/1662327.html
http://smfang.blogchina.com/1662327.html
http://search.t.qq.com/index.php?pos=242&sort=2&k=%E5%B4%94%E6%B0%B8%E5%85%83
http://t.qq.com/p/t/389219015296007?apiType=14
http://www.xe.com/currencycharts/?from=USD&to=CNY&view=2Y
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美元汇率”，并且他也确实如“大洋彼岸的绅士”所说，就是“企图掩盖其财产的真实数额”。

（见：2014-1-10 23:15。） 

 

 
大假逗士 

对于患有“真相洁癖”和“道德洁癖”、精通“小学算术”的方舟子来说，67 万美元可以折合成 300 多万

元人民币，也可以折合成 400 万元整人民币，到底可以折合多少，全凭他的嘴巴是怎么呼扇的。不仅如此，

在这位“两袖清风、铁骨铮铮”的“打假斗士”看来，300 多万和 400 万人民币根本就没有“什么区别”。

（上图于 2015 年 12 月 30 日分别截自博客中国的“方舟子的专栏”和新语丝网站。） 

 

二、开场戏：托儿出场 

 
就在宣布要起诉崔永元之后，方舟子马上开始了新一轮的搂钱行动，那就是疯狂转发教徒们上传

的购书照片，尤其是那些有“小美女”、“小宝宝”们“代言”的照片，并且和某些海外（海王

八）方粉一唱一和地互动。这是那个在美国刷了一辈子试管、自称“穷光蛋”的郭雅彬（网名

“内含子”）的一个帖子： 
 

http://weibo.com/2111717203/ArpBzq5q8?from=page_1005052111717203_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://smfang.blogchina.com/1662327.html
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/blog/cuiyongyuan21.txt
http://transposon.t.sohu.com/
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“都被方黑蠢驴给冲了，也不知道有没有漏掉有用的信息。内容我都没看，就瞄了一眼照

片。那房子在美国根本不算豪宅，只是很普通的 house。所谓豪宅至少前后左右都得有很

大的院子——也就是要有‘战略纵深’老方是中国当代最优秀的科普作家，又曾在美国居

住多年，有个 house 有什么稀奇的？我就是没打算在美国定居，不然现在也买 house 了。

顺便贴一张王八河的豪宅给方黑们长长见识。”（搜狐微博发帖时间：2014-01-08 

00:48:46。） 

 

这是一个在澳大利亚定居的方粉“oztiger”的评论： 
 

“嗯，房子不错，但不算豪宅。道金斯住的是豪宅。以他们的贡献，这根本不算啥。”

（搜狐微博发帖时间：2014-01-08 05:19:23。） 

 

这是方舟子对两个海王八方粉帖子的评论： 
 

“这是给我定的奋斗目标？如果我的图书销量能再涨几倍还差不多。”（搜狐微博原始链

接：2014-01-08 19:31。） 

 

看明白这三个海外骗子是怎么联手忽悠国内土鳖方粉的了吗？ 
 

 
托儿登场 

郭雅彬（内含子）是美国方粉，oztiger 是澳大利亚方粉。他们两人与教主方舟子在 2014 年 1 月 8 日上演

的“豪宅”小品，其真正目的只有一个，那就是忽悠中国大陆的土鳖方粉。 

 

http://t.sohu.com/n/oztiger
http://t.sohu.com/m/10390772475
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公开无耻、天生下流 

从 2014 年 1 月 8 到 10 日这三天，方舟子在搜狐微博疯狂暴晒教徒们上传的“宝宝喜读白宝书”照片，暗

示其他教徒效尤，购买自己的烂书。他自己订下的“奋斗目标”是：“我的图书销量能再涨几倍”，因为

只有那样，他才能够住上道金斯那样的“豪宅”。 
 
也就是在这个背景之下，方粉们又开始了一边给主子洗地、一边忽悠别人给主子捐款的第 N 轮活

动。看看方舟子的“护法”之一虚逐子是咋洗地的： 
 

“那个普通的美国 house 即使是方舟子买的，也很正常。老方早就说过，以后会让孩子移

居美国接受教育，置业显然是计划中的事，恭喜老方。四百来万人民币，一套北京普通公

寓而已，一个顶级科普作家、社会名人和新华社资深记者的家庭，这点购买力也不稀奇。”

（搜狐微博发帖时间：2014-01-08 10:27:02。） 

 

傻乎乎的曹铁牛赶紧帮腔： 
 

“房子也是安全的保证，用安保资金买房也没问题。”【注：因为太过猖狂，曹鹏辉的搜

狐微博帐号“简单冲刺”在 2014 年 8 月前后被搜狐微博销号，他的所有帖子全部丢失。

但部分帖子的内容因为被他人转发而保留了下来。见下图。】 

 

http://xuzhuzi.t.sohu.com/
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搜狐微博认证用户“陈弋”当时就质问方舟子： 

 

“方舟子的核心粉丝@简单冲刺 说‘房子也是安全的保证，用安保资金买房也没问题。’ 

如果@方舟子 现在将房产转移到刘菊花名下，请问：这是否涉嫌公职人员网上诈捐？”

（搜狐微博发帖时间：2014-01-08 15:33:19。） 

 

两袖清风、最不爱财的方圣人哪能回答这样的质问！ 
 

 
铁牛冲刺 

因为缺心眼儿没文化，只知道“简单冲刺”，曹鹏辉在方粉中有“铁牛”之称。为了帮“需主子”为主子

洗地，曹铁牛把心里话说了出来。 

 

曹铁牛的洗地帖说明，即使是那些傻透了腔的方粉都知道方舟子那见不得光的“安保资金”很可

能被用于买房了。所以，教徒的捐款热情低到了零点以下。比如，健康中国人网主编、“杂种博

士”李长青（网名“lw56102”）就公开拒绝捐款： 

 
“思前想后，这次我还是不参与安保资金的捐款了。当然不是否定捐款网友的热情，是我

觉得这不是长久之计，事实上支持老方的人依然是很少数，大家的努力取得的效果也很有

限。任何一次阴谋袭击得逞后果都难以估量，老方的大脑也许强悍，身体却绝无神奇之处。

我的建议干脆离开中国，科普与打假完全可以通过网络来进行。”（搜狐微博发帖时间：

2014-01-10 17:25:31。） 

 

而就在土鳖李长青拒捐的三天之后，海王八郭雅彬发了下面这个帖子： 
 

http://t.sohu.com/4624447
http://t.sohu.com/n/%E7%AE%80%E5%8D%95%E5%86%B2%E5%88%BA
http://t.sohu.com/n/%E6%96%B9%E8%88%9F%E5%AD%90
http://www.2250s.com/read.php?4-23550-23550
http://www.2250s.com/read.php?4-23550-23550
http://lw56102.t.sohu.com/617671
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“【徐宥箴 1  我有个想法，把彭剑那的安保基金全部用来买任何科普书（指定在亚马逊中

国买）捐赠到各地中小学，而我按安保基金每年收款总额承担方的安保及诉讼费用，无论

安保基金收款多少，我每年出资不少于 50 万人民币，我与相应人员组织签署协议，按此

先承担十年看情况再说，如何？考虑不够成熟，想听大家意见】”。（搜狐微博重贴时间：

2014-01-13 01:02:58。） 

 

 
土王八思前、海王八想后 

在 2014 年年初，已经被方舟子榨到了骨髓的穷方粉们都已无力再供养主子了，于是他们把目光投向了徐大

款。图中照片分别为李长青和郭雅彬。 

 
据徐波后来透露，郭雅彬转发的那个帖子的内容是他在新浪微博首发的。出乎徐波预料的是，这

个转帖变成了卖拐正戏的开场锣。 
 

三、重场戏：道德绑架 

 
郭雅彬的帖子是在美国发的，当时正是中国的后半夜。但是，方粉为主子敛财的热情是全天候的。

那个位居“方粉圈四大极品”之首的“老乔 look1m”（外号“乔裸鸡”）马上提出了自己的方案： 

 
“我的方案更简单，而且不用签协议。徐自己按彭剑律师公布的捐款额度买科普书捐赠到

各地小学。如果某年安保资金受捐不足 50 万，徐则按受捐数买科普书，另给安保资金补

齐 50 万就行。简单而高效。”（搜狐微博发帖时间：2014-01-13 01:07:33。） 

 
徐波在那时很可能根本就没有捐款的打算，所以，他对“乔裸鸡”的“简单而高效”的方案没有

搭理。到了早晨，虚逐子毫不客气地抽了郭雅彬和徐波一个大嘴巴： 
 

“哗众取宠”。（发帖时间：2014-01-13 07:37:30。） 

 

http://look1m.t.sohu.com/663682
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虚逐子虽然除了“能征善战”之外啥学问都没有，但他在那些草根土鳖方粉之中颇有威信，有

“虚副主席”、“虚彪子”之称。很可能是这个原因，徐波才会对他的四字评论耿耿于怀。这是

徐波的反问： 
 

“你来哗下？或者我们比捐款给彭剑那的安保基金，我每捐多少，你按我金额捐 10%，我

先捐，任何人不得任何作弊，如何？”（发帖时间：2014-01-13 11:43:36。） 

 
身经百战、战无不胜的虚彪子哪里会把徐土豪放在眼里： 
 

“本来，在你能证明你是主贴中提到的徐某之前，我根本没必要搭理你。看到一些弱智鼓

噪我‘哗众取宠’的判断，我就说几句。1）你愿不愿捐安保，捐多少安保，是你个人的

事，和网友们捐的安保资金有什么关系？你有什么资格要求把已捐的安保资金拿去买科普

书？……。”（发帖时间：2014-01-13 12:22:31。） 

 
简言之，那场口水仗从中午一直打到晚上，一群方粉对徐波展开了全方位的忽悠和围攻。可以想

象，那些核心方粉们在私下肯定会召开秘密会议，谋划如何把徐波的钱忽悠到手。这是他们的公

开言论： 
 

“博主光嚷嚷没用，只要你没捐钱，哗众取宠就没说错。我强烈建议你马上捐五百万，用

事实打虚逐子的脸，让他向你道歉。”（“王二兄弟”发于 2014-01-13 13:23:25。） 

 
“你自己不是叫的天响，让虚竹子捐你捐款额的 10%嘛，那赶紧捐 500 万出来，晒晒嘛，

让虚竹子认怂嘛！口惠而实不至的伪君子。”（“色科院 AV 院士”发于 2014-01-13 

13:30:07。） 

 
“博主可以先捐 50 万让他们闭嘴，这种捐款完全是网友自愿地支持老方的行为，我感觉

博主一直以来有个想法，要捐就得按我的来，即然你不求回报连 500 万都原意，那么捐个

三二十万是小意思吧？”（“自己变成老师傅 ”发于 2014-01-13 13:54:23。） 

 

“别空说，支持方，不反对，捐点款，让咱们瞧瞧，咱不怕亮瞎眼！@徐宥箴”

（“gegeorge”发于 2014-01-13 15:30:12 之前。见“色科院 AV 院士”的微博。） 

 

“徐总，可以等您的好消息吗？如果成真，很可能会让诸多方黑郁闷甚至愤恨，并在实际

上给意欲图谋老方的不法之徒造成压力。也会让诸多方粉包括我对您刮目相看。”（“上

海乳品机械 ”发于 2014-01-13 21:11:48。） 

 

 “徐老板也许是不愿采用普通方粉直接向彭律师账号汇款的方式支持安保资金吧？不急，

彭律师近期正忙于和崔的官司，只要彼此有诚意，总会找到合适的方式的。”（“武海蔚”

发于 2014-01-13 21:49:00。） 

 

“5 万块钱不够徐总浪费精力的。还是 50 万比较值得一做。”（“老乔 look1m”发于

2014-01-13 22:38:58。） 

 

难怪连铁杆方粉“聪明的一叔”都说： 
 

“你们，道德绑架！”（发帖时间：2014-01-13 22:56:44。） 

javascript:void(1);
http://wangerxd.t.sohu.com/593305271
http://t.sohu.com/675285909
http://t.sohu.com/39294336
http://t.sohu.com/n/gegeorge
http://t.sohu.com/675285909
http://t.sohu.com/586693966
http://t.sohu.com/586693966
http://t.sohu.com/258981349
http://look1m.t.sohu.com/663682
http://t.sohu.com/652530553
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不过，把徐宥箴一步一步逼到墙角之人，还是那个据王志安说连电脑都买不起、要到网吧上网

（见：2014-8-9 15:46）的曹鹏辉。这是他和“徐总”之间的部分对话： 
 

曹：“小徐来了？你先捐一些吓唬吓唬我们！”“徐先捐五十万，然后再发表看法。这小

子搞这样的事情好几次了，哪次也没动真格的，还不如陈光标。” 

 

徐：“@简单冲刺 这是我 2011 年只是为骂陈光标时捐款的 50 万的证据。如此你还要说我

空说？我想知道我空说啥了？敢找出来贴个图么？”（发帖时间：2014-01-13 19:55:35。） 

 

曹：“我是说你在给安保资金捐款一事上只说不做，你贴给壹基金的捐款有什么用？这个

问题在新浪的时候我就和你吵过，我批过你。” 
 

徐：“你找到任何我说要给安保基金捐款的贴图来看看？让人仔细看看其中条件？别说我

条件苛刻，今天还说了个简单的，只要我每捐多少，虚逐子答应跟捐 10%，我立 刻就捐。

你想说我刁难么？你第一次骂我说因方黑老造谣刘菊花，而我说方黑不要那么恶心，真逼

得刘菊花没工作，我就多少多少年轻请刘菊花。你就要我捐安保， 是这样吗？这叫我空

说？？你们若有点基本品德，请带图说话，别说找不到图或懒得找。”（发帖时间：

2014-01-13 19:55:35。） 

 

曹：“我曾经与徐的争论 http://t.itc.cn/xdXSy”“我不会用手机截图，但我已经发了新浪

你我争论的链接。有不了解的网友可搜索我 2012年 6 月 18 日的微博便知。你曾经说如果

安保资金需要，你会捐个几十万，几万在你看来是小发小闹这类的话……” 

 

徐：“我不记得原话了，估计你有一定扭曲，不过没事，就完全按你这说法吧？现在有需

要吗？方舟子现在只要说一句安保基金现在比较紧，我立刻捐 100 万，OK？彭剑说也行。

我不喜欢证明给阿猫阿狗看什么，找点有点身份的人来行么？” （发帖时间：2014-01-13 

20:30:58。） 

 

曹：“你当时也是这样的回答，我也反驳过你。彭剑前几天才说过安保资金需要网友持续

的支持，这也算是一种求援，你捐不捐？如果你非认为老方或者彭剑会点你的名向你求援，

你才会捐款，那我认为他俩不会这样做，你太自我感觉良好了，你这是把捐款当成施舍。

不捐很正常，没人逼你，没人劝你，但你干嚎不捐放嘴炮还一副牛逼的样子，就不正常

了。” 

 

曹鹏辉所说的“彭剑前几天才说过安保资金需要网友持续的支持”，是指彭大傻子二十多天前发

的下面这个帖子： 
 

“因安保支出是持续且开支增大的，故安保资金项目需要支持者持续的捐赠支持。国内的

打假资金近期暂无支出项目，故近期不大需要资金支持。”（发帖时间：2013-12-20 

21:29:15。） 

 

而就在徐波说出“方舟子现在只要说一句安保基金现在比较紧，我立刻捐 100 万，OK？彭剑说也

行”这句话之后，“河北省建筑科学研究院工程师武海蔚”马上把彭剑的这个帖子找了出来，@

给曹鹏辉（见武海蔚在 2014-01-13 20:59:46 发的微博）。此时，徐波仍旧不打算给方舟子捐款，

所以他发了下面这个帖子： 

http://weibo.com/1670421223/BhunU2gfs?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://t.itc.cn/xdXSy
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“你们就这智商？抓图为什么不抓完？彭剑这微博意思是说缺钱了，还是说大家不要捐款

到打假基金？这都看不懂？我说几个条件，达到任何一点，我就捐款 100 万到安保基金，

OK？不要再扯其他了。1、@虚逐子答应跟捐 10% 2、简单冲刺 @石芯木鱼 @虚逐子 三

人皆承认他们是猪，冤枉好人。（捐款后承认，之前答应即可）3、彭剑说安保基金缺钱

了，或说安保基金剩余资金不足 50 万人民币了。4、找到我明确说过‘我要捐款给安保基

金，且当时说明的条件已满足’的任何截图。5、第五点不是条件，是希望相关人员以后

吸取教训，别没事乱咬人，我内心强大，不会因此转方黑，但很多人不是如此，你们别打

着方粉的招牌做方黑的事”。（发帖时间：2014-01-13 21:33:31。） 

 

四、高潮戏：教主登台 

 
当时紧紧盯着那场忽悠大戏的彭大傻子之所以没敢跳出来说“安保基金缺钱了，或说安保基金剩

余资金不足 50 万人民币了”，很可能是被主子方舟子给拦住了，因为彭大傻子每次登台演出，

都会把戏演砸。也就是因为如此，方教主本人出场了。在徐波发了上面那个帖子之后不到 20 分

钟，方舟子通过评论内含子的那个“开场锣”表态说： 
 

“安保资金是网友们捐助用于做安保的，任何人都无权挪做他用。我不可能让自己生活的

某一方面依赖于某个人的赞助，让人以为此人是我的恩人。”（搜狐微博原始链接：

2014-01-13 21:52。） 

 

你不能不佩服方教主在垂涎三尺之时，还能够摆出一副横眉冷对的面孔。方舟子之所以要拒绝徐

波最初的关于废除安保资金的建议，就是因为，那个资金自始至终都只有一个目的，那就是用来

圈钱──“安保”只不过是一块招牌而已。换句话说就是，方舟子根本就没有任何大宗安保支出，

如果真的有什么支出的话。所以，一旦徐波把那笔子虚乌有的费用承担过去，方舟子不但从徐波

那里捞不到一分钱，他实际上连继续忽悠其他教徒的招牌都没了。在与方舟子翻脸后，徐波发帖

子说： 

 
“我说要方舟子撤销安保基金，由全包安保资金的费用，方舟子不同意，要我按以前的方

式转钱给彭剑的非法基金（找大众要钱救助自家是乞讨，找大众要钱去做‘好事’，是公

益，公益必须通过民政部同意的基金。）无论怎么叫名字，本质性质不会变，就是非法基

金。我当时被其团伙蒙蔽，现在明白了，他们就是骗钱”。（新浪微博原始链接：2015-3-

21 22:43。） 

 
这是一个网友的评论： 

 
“你在什么场合见过方骗子有保镖？老罗问帐骗子售书时边上可曾有过保镖？那两个家门

口出现过的豆芽男是负责帖子的五毛水军。你若全包安保，骗子哪弄发票找你报帐？弄假

发票又难免露陷。所以方骗子死活不让徐老板全包假安保。”（见：2015-3-21 23:18。） 

 
也就是因为如此，方舟子才会一面把徐波的建议一口回绝以保留“安保资金”这块牌匾，一面又

部分地满足了徐波的“第六个条件”（即“方舟子现在只要说一句”）以迫使徐波捐款。而方舟

子这副上半脸横眉冷对、下半脸嘴角淌哈喇子的表情还真把方粉们搞懵了，连整天跟着主子打打

杀杀的“护法”虚彪子都以为主子的帖子是在严词拒绝徐波的捐款： 
 

http://t.sohu.com/n/%E8%99%9A%E9%80%90%E5%AD%90
http://t.sohu.com/n/%E7%9F%B3%E8%8A%AF%E6%9C%A8%E9%B1%BC
http://t.sohu.com/n/%E8%99%9A%E9%80%90%E5%AD%90
http://t.sohu.com/m/10419887159
http://weibo.com/1918628847/C9Doe51NR
http://weibo.com/1918628847/C9Doe51NR
http://weibo.com/1652466364/C9DClAZps?from=page_1005051652466364_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“现在还有人认为没有私下沟通、获得方舟子和彭剑的同意就在网上嘴炮的徐某不是哗众

取宠吗？认为让方舟子接受徐某一人出钱做安保也无妨的老乔好好看看吧。”（发帖时间：

2014-01-13 21:57:26。） 

 
而徐波也真的中计了。在方舟子发帖之后不到两个小时，徐波就发帖向曹鹏辉索取彭剑的帐号： 
 

“@简单冲刺 在不？麻烦把彭剑的安保基金账户链接给我一下”。（发帖时间：2014-01-

13 23:31:53。） 

 
27 分钟之后，显然是完成了转账手续，徐波发帖子宣布： 
 

“我比较反对对公众募捐这种事情的，不好听，容易被方黑造谣，还扯什么公布账目类的

事情，一直不想捐款给安保基金（刚知道是资金，但还觉得最好是别公布账号）。本想有

什么方案既可以让安保基金干净透明，又可以不影响安保需求。方舟子既然还是希望以前

模式，我也不多废话了，出点力支持正义。@简单冲刺相比你希望的 100 万，我还多出了

200 万，你还认为我是空口说大话忽悠么？”（发帖时间：2014-01-13 23:59:17。） 

 

 
交易成功 

上图为徐宥箴张贴在网上的转账收据，证明自己已向方舟子的安保资金帐号打入三百万元人民币。 

 
再过 46 分钟，彭大傻子宣布收到捐款： 
 

“感谢信任与支持。已收到 300 万元捐款。将增加相关工作人员编制、提高相关待遇。”

（发帖时间：2014-01-14 00:45:54。） 

 
也就是说，一场网络“大卖拐”活戏从敲响开场锣到落下帷幕，还不到 24 小时。最好笑的是彭

大傻子接下来发的这个帖子： 
 

“感谢各位支持者的信任与支持！作为安保资金募捐发起人、管理人的本人，就不一一致

谢了，在此”。（发帖时间：2014-01-14 01:01:21。） 

 
显然，他这是在向所有参与了“卖拐”的群众演员鞠躬致谢。 

http://t.sohu.com/n/%E7%AE%80%E5%8D%95%E5%86%B2%E5%88%BA
http://t.sohu.com/n/%E7%AE%80%E5%8D%95%E5%86%B2%E5%88%BA
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大腕儿 

大腕儿都是最后登台的。在众方粉忽悠了土豪徐波整整一天之后，方舟子才姗姗亮相表态，这成了压垮徐

波那最为自豪的“爆表情商”的最后一根稻草。而彭大傻子在半夜后 45 分钟之内连发三个道谢帖子则把他

当时的神态和心情表露得淋漓尽致。注意彭大傻子最后道谢的对象是全体参加“卖拐”演出的方粉。 

 

实际上，在彭大傻子宣布收到捐款之前，“中国灯谜在搜瓜”就已经开始为徐波“平反”了： 
 

“徐今天真不该被冷嘲热讽的，我知道他是真心要帮老方解决永久烦忧的。但多数人不具

备识脸术。一直憋着想替他说句公道话，没想到半夜出新闻了。不甚意外（意外的是 300

万没有分成 6 年捐）！这人老早就想替老方出点力了，憋到今天呵”。（发帖时间：

2014-01-14 00:32:14。） 

 
很多人都相信，“中国灯谜”是方舟子或“方家军”的一个小号。例如这两个帖子： 
 

“那个连头像都没有的所谓@中国灯谜 怎么看都像是方教主自己注册自己玩儿的。”（见：

2012-2-6 21:22。） 

 
“随便看了些微博的评论，真有点盼着实名制早点到来。让那些注册小号的人无法胡言乱

语，也让@方舟子 和自己的那个马甲@中国灯谜 少点废话。”（见：2012-2-16 21:57。） 

 
也就是说，“中国灯谜在搜瓜”的那个帖子实际上相当于正式宣布： 

 
“徐波是真正的、正宗的、经过教主亲自认证的方粉。” 

 

五、戏后戏：霸王条款 

 

虽然“网络卖拐”大戏在 2014 年 1 月 13 日上半夜就已经落下了帷幕，但实际上，在那之后的

戏份才更为繁重和精彩。首先，那个曹铁牛虽然理论知识不多，但其实战经验却颇为丰富，对于

忽悠骗钱的套路了如指掌，所以，在徐波打款之后，他给徐波发了一个这样的帖子： 
 

“徐宥箴确定自己了解安保资金的规则吧？也知道原来有个叫‘批判性思维启蒙’的奸商

捐款后的表现吧？”（发帖时间：2014-01-14 00:35:41 以前。） 
 

亲生方粉方锦全先是转发曹鹏辉的帖子，然后又补充说： 
 

“希望徐老板放弃任何情况下的：1、捐款索回权；2、要求公布安保资金用途的权利，将

捐款全部信托给安保资金管理方。 ”（发帖时间：2014-01-14 00:50:03。） 

 

http://t.sohu.com/677387576
http://weibo.com/n/%E4%B8%AD%E5%9B%BD%E7%81%AF%E8%B0%9C
http://weibo.com/1774516494/y4gUR8glG?from=page_1005051774516494_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E6%96%B9%E8%88%9F%E5%AD%90
http://weibo.com/n/%E4%B8%AD%E5%9B%BD%E7%81%AF%E8%B0%9C
http://weibo.com/1856208880/y5NpVng3r?from=page_1005051856208880_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://t.sohu.com/677387576
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卖拐升级版 

在卖拐成功之后，方舟科邪教徒们比大忽悠赵本山更进一步，要被骗者打保票永不反悔。上图中的照片据

信分别是曹鹏辉和方锦全。方锦全曾说：“方舟子只要讲事实重证据，那么，我对方舟子打谁的假，打假

的动机目的是什么，根本就不关心，哪怕方舟子吃喝嫖赌呢。”（搜狐微博发帖时间：2013-11-30 

21:05:49。）曹鹏辉则说：“房子也是安全的保证，用安保资金买房也没问题。”所以，对他们两个人来

说，忽悠徐波捐款供教主挥霍，并且逼迫徐波签署永不悔改的霸王条款，完全符合“脑中有科学心中有道

义”信条。 
 

显然是对徐波的捐款也不放心，“老乔 look1m”提醒彭大傻子道： 
 

“虽然我个人相信徐，但我仍然提醒彭律师，根据资金规则，这 300 万在半年之内，随时

可以被要求退回，所以，建议半年内还是以现在的资金额度为支出标准。这是不是防徐老

板，而是规避风险。”（发帖时间：2014-01-14 00:54:49。） 

 

对此，彭大傻子答曰： 

 
“感谢提醒和建议。”（发帖时间：2014-01-14 00:57:10。） 

 
也就是在这般戏后忽悠之下，徐波拍胸脯做出了一连串的保证： 

 

http://look1m.t.sohu.com/663682
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“补充说明：1、请彭剑律师完全自由支配，无需公开使用明细，由安保资金所指定公布

的监督小组监督即可。2、我不会以任何原因索回此款项，也不会自认为帮助了哪个个人，

这是在支持中国的正义与科学。3、欢迎各方黑或其他任何人挑我的错，让大家看看没文

化的暴发户里也干净的、光明磊落的”。（发帖时间：2014-01-14 00:57:23。） 

 

“我声明放弃对此资金的一切权力，请放心。”（发帖时间：2014-01-14 00:58:31。） 

 
对此，据信是刘菊花马甲的“shanyinzi”（即新浪微博的“yinshanzi”）称赞道： 
 

“一诺千金，掷地有声。君子一言，驷马难追。徐大老板，真汉子。”（搜狐微博发帖时

间：2014-01-14 12:22:58 。） 

  

 
起哄架秧子 

据信是新华社主任记者刘菊花马甲的搜狐微博帐号 shanyanzi 盛赞徐波捐款义举。 

 
不过，一觉醒来，徐波显然是明白自己受骗了。所以，他在新浪微博发了这样一个帖子： 
 

“在新浪补充说明一下吧，好歹有 V 说话可靠点。1、我对任何人已经给出的协助，都不

会索回，除非对方恶意欺骗，没按可以摆上台面的目的使用资金。即能摆出来 光明正大说

的，均可。能公开但不需公开。2、我只是做自己认为正确的事，不会需要谁、特别是旁

人的惦记。3、我一贯靠谱光明磊落，才有今天的公司”。（发帖时间：2014-1-14 09:43。） 

 
徐波的言外之意被很多人听出。比如，当这个帖子被转到搜狐微博后，有个 ID 是“孤舟独雁”的

人这样评论说： 

 
“好象转了语气哦，‘除非’二字，包含了很多可能，快点通知教主吧，那三百万绝对不

能收，否则，将来就麻烦了”。（发帖时间：2014-01-14 18:39:45。） 

 

而“春来茶馆店小二”则说： 
 

“右边分析得非常正确。徐老板留着一手呢！”（发帖时间：2014-01-14 18:49:39。） 

http://t.sohu.com/shanyinzi
http://weibo.com/2788181472
http://huanglei.t.sohu.com/384313511
http://cuiyongyuan.t.sohu.com/23882036
http://cuiyongyuan.t.sohu.com/n/%E6%98%A5%E6%9D%A5%E8%8C%B6%E9%A6%86%E5%BA%97%E5%B0%8F%E4%BA%8C
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这是“科学道义”的评论： 
 

“老徐在新浪微博对 300 万补充的话，耐人寻味”。（发帖时间：2014-01-14 21:56:08。） 

 

 
留一手 

2014 年 1 月 14 日上午，徐波发觉自己被忽悠了，但又不好意思马上反悔，所以就回到新浪微博发表了一

个“补充说明”。这个“说明”在被转到搜狐微博后，马上被众方黑认为是“转了语气”、“留着一手”。

（截图来源：上，“绿色电风扇”的新浪微博：2015-3-3 23:21；下：“春来茶馆店小二”的搜狐微博。） 

 
显然也察觉到了徐波态度的变化，彭剑彭大傻子在 1 月 14 日用五百元在招商银行开了一个新帐

户，然后马上将那三百万元捐款转了过去。两天后，彭大傻子又用那笔钱支付了一笔两万元信用

卡账单。五周后，2 月 21 日，他又把两百多万元人民币转得无影无踪了。（以上转账细节见网友

公布的银行往来账目：2015-7-30 20:23。）可以毫不含糊地说，彭大傻子当时就是在执行方教主

的指令，因为方舟子是安保基金的唯一发言人、监管人、受益人，而他与彭剑有着“鲜血凝成的

友谊”（见：9:34 PM - 17 Jun 2015），他认为“彭剑作为资金管理人是合格和值得信赖的”。

（见：《方舟子回答某报记者关于安保资金的采访》，新语丝 2015 年 11 月 30 日新到资料。） 
 
实际上，徐波在发出“补充说明”16 分钟之后，方舟子就对徐波的捐款做出了第一次公开表态： 

 

“我前几天才反驳崔永元说，安保资金三年只筹集了一百多万，不够买‘豪宅’的，加上

这 300 百万，够了，我那个理由是不是不成立了？”（腾讯微博原始链接：2014-01-14 

09:59。） 

 

两天后，方舟子再提徐波的捐款，显然是要激励教徒们继续捐款以“气死方黑”： 

 

http://cuiyongyuan.t.sohu.com/1781454798
http://weibo.com/u/1044140067
http://weibo.com/1044140067/C6TWEkj0z
http://cuiyongyuan.t.sohu.com/n/%E6%98%A5%E6%9D%A5%E8%8C%B6%E9%A6%86%E5%BA%97%E5%B0%8F%E4%BA%8C
http://weibo.com/5350258686/CtxsjkYNZ?from=page_1005055350258686_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/611391553592909824
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/interview/anbao.txt
http://t.sohu.com/m/10422085974
http://t.sohu.com/m/10422085974
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“安保资金本来只有 100多万，自崔永元开骂‘安保黑资金’后，各个网友又捐了 20 多

万，徐宥箴捐了 300 万，还得感谢崔永元的开骂。”（腾讯微博原始链接：2014 年 1 月

16 日 13:44。） 

 

 
方氏致谢的方式 

从小就住在霸占而来的地主大院中的方舟子，一直将他人对自己的支持和施舍视为理所应当。所以，当徐

波捐给他三百万元人民币之后，他只是发了一条类似“调侃”的微博来表示“感谢”。一个叫“轻风抚琴 ”

的网友评论说：“肘子收到捐款，第一时间想到的是又够钱买套房子了，而不是去感谢捐款人。”（搜狐

微博发帖时间：2014-01-14 23:17:32。） 

 

六、戏外戏：七嘴八舌 

 
在“网络大卖拐”落幕之后，很多观众发表了自己的观后感，从中我们能够得到很多信息。 
 
1 月 14 日大清早，显然是没能坚持到剧终、没能够第一时间知道大戏结果的群众演员之一、自称

的“自由主义者”“王二兄弟”发的第一个帖子就是简简单单的六个字： 
 

 “激将法成功了？”（搜狐微博发帖时间：2014-01-14 07:42:35。） 

 

25 分钟后，他指出了“卖拐”大戏演出成功的关键： 
 

“老方一表态徐总马上就捐了”。（搜狐微博发帖时间：2014-01-14 08:07:15。） 

 

http://t.qq.com/p/t/233459060484208?apiType=14
http://t.qq.com/p/t/233459060484208?apiType=14
http://t.sohu.com/958898418
http://wangerxd.t.sohu.com/593305271
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言简意赅，一语道破 

方粉“王二兄弟”是“卖拐”的群众演员之一，但没有坚持到演出结束。第二天一大早，他评论演出结果

的第一个帖子就是“激将法成功了？”第二个帖子总结成功之道：“老方一表态徐总马上就捐了”。 

 
继“王二兄弟”之后，有“理性方粉”、“德育导师”之称的“夕拾朝花 2010”发了一个长帖子，

题为《网友给安保资金捐款的最终版的加长版》（发帖时间：2014-01-14 09:51:57），将那些在

搜狐微博上的透露的给方舟子安保资金捐款数据汇总。其结果是，在那之前，总共有 149 名方粉

曾向方舟子的安保资金捐了款，捐款总额为 3,246,200 元。也就是说，徐波的捐款占方粉捐款总

额的 92%。对于这个汇总帖子，宁波大学科技学院社科系退休讲师夏健（网名“老老夏”）的反

应最意味深长： 
 

“这是国安要他存盘？等哪天老方进去了，然后一网打尽？”（发帖时间：2014-01-14 

18:31:03。） 

 
显然，不论是“王二兄弟”还是“老老夏”，在他们的心中，至少是在潜意识内，都明白自己是

在从事团伙欺诈活动。而与“王二兄弟”相比，年逾花甲、直逼古稀的“老老夏”真的是老马识

途。 
 
可笑的是，在当时还真有方粉以为“两袖清风，铁中铮铮”的方舟子会把徐土豪的那笔钱甩回去。

除了前面提到的那个虚彪子之外，“被科普者”是这类方粉的代表。看看他的这条评论： 
 

“不了解网游，也不认识徐先生，之前一直把徐先生当作一个来吹牛的妄人，很是抱歉。

但我不建议彭律师接受如此大金额的单笔捐款，虽说徐先生声明放弃一切对该笔捐款的权

利，但安保资金的性质因此而客观上改变了，不再是‘众网友的心意’了。”【注：“被

科普者”后来从搜狐微博消失，但上述内容被很多人转发，因此得以保留。例如“自己变

成老师傅”发于 2014-01-14 02:25:45 的帖子。】 

 

http://t.sohu.com/732633
http://xiajian.t.sohu.com/
http://t.sohu.com/39294336
http://t.sohu.com/39294336
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这位方粉甚至要“赌 10 本《神秘现象不神秘》”，押方舟子会拒绝徐波的捐款。显然，教主又

从他那里赚了一笔小钱。 

 
另一位以为主子不会收钱、但不敢直说的傻方粉是徐超（网名“沸腾钢”）。这是他的评论： 
 

“当年孙海峰等人恶毒攻击方嫂时，徐提出 50 万年薪聘请方嫂，用脚趾头也能想到方嫂

不会接受此‘慷慨’的邀请。”（搜狐微博发帖时间：2014-01-14 23:40:51。） 

 
在彭大傻子宣布收到三百万之后，有一个叫“Fiona 不是未成年”的方粉发了这条评论： 

 
“我不知道徐老板的 300万于我是多少？也许是孩子的几罐奶粉钱？我一直买方舟子的书

送给身边朋友，作为我最朴素的支持。看到这则，一方面感动徐老板的豪气，一方面也不

免深深担忧。这是安保基金成立以来最大的一笔捐款，日后必招致无数口舌。老徐也许会

被很多方黑追缠骚扰。也许有天发现方舟子并不那么完美（原谅我小人之心），希望多年

以后回想此举还是无怨无悔。我相信三百万对于任何一个人都是沉甸甸的，所以，”。

（发帖时间：2014-01-14 00:56:04。） 

 
20 分钟之后，这位“全职妈妈”从给孩子买奶粉的钱中挤出一部分，捐给了方舟子的安保资金，

附言曰： 

 
“我是个全职妈妈，这是我对安保基金微薄的心意。与@徐宥箴 的巨额捐款无法比肩，希

望@方舟子 和他的家人能够安全、自由地生活在自己的祖国。”（发帖时间：2014-01-14 

01:16:44。） 

 
16 个月后，方教主将这位“全职妈妈”打成了方黑，宣布：“对这种人我不可能有网下接触。”

（见：6:59 AM - 1 May 2015、2015-5-1 21:59。） 

 
刘宇是另一个在 2015 年被教主打成方黑的“前方粉”。这是他当时对徐波捐款的评论： 

 
“徐捐出大额款项固然值得称道，但无法改变他昨晚打滚的事实。对我来说，穷学生捐出

300 元和年入数亿的大款捐出 300 万分量是一样的，所以我不会像某些人一样口吐白沫跪

倒不起。我有个小小的担忧，在今后几年还会有其他网友给安保资金捐款吗？会不会形成

事实上只有徐一个人捐款的局面？”（发帖时间：2014-01-14  09:46:28。） 

 

实际上，就在那之前三周，这个“刘宇 007”曾向方舟子的安保资金捐了一笔款，捐款附言是： 
 

“请保护好方舟子，让他继续安心为崔谣棍进行治疗 @彭剑 cn”。（发帖时间：2013-12-

23 14:35:12。） 

 

最有代表性的土鳖方粉评论来自方粉“林飞幸福之路”： 
 

“抽空看了几眼某些方黑的微博，不出所料，徐宥箴一次捐给安保资金三百万，可把他们

酸坏了，又是写段子骂大街，又是感叹世界不公平，全没正形了。不就三百万吗？至于吗？

要是哪天你不小心中了五百万彩票，哆嗦着还记得走路先迈哪条腿吗？”（见：2014-1-14 

21:55。） 

 

http://weibo.com/boilingsteel
http://t.sohu.com/1583808828
http://t.sohu.com/n/%E5%BE%90%E5%AE%A5%E7%AE%B4
http://t.sohu.com/n/%E6%96%B9%E8%88%9F%E5%AD%90
https://twitter.com/fangshimin/status/594139021854412801
http://weibo.com/1774653601/CfRCz02g9
http://liuyu007.t.sohu.com/
http://t.sohu.com/n/%E5%BD%AD%E5%89%91cn
http://weibo.com/u/1747248905
http://www.weibo.com/1747248905/As0MZo0dc?from=page_1005051747248905_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.weibo.com/1747248905/As0MZo0dc?from=page_1005051747248905_profile&wvr=6&mod=weibotime
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最有代表性的海王八方粉评论来自澳大利亚的“oztiger”： 

 
“这位的人生够传奇。捐三百万给方舟子保安资金，象是出钱在牛津大学设科普教授席位

然后指定给道金斯的富豪，牛。”（见：2014-2-4 16:13。） 

 
这是前方粉李巍对卖拐大戏的总结： 
 

“徐屠户路过宜春院，说:‘姑娘还行，楼太破，被人诟病久矣，要不我出钱盖栋新楼，

都搬我那去吧，这里改成菜市。’两个龟奴虚彪和简单闻声从里屋出来，打量了一下来人

的荷包，瘪瘪的不像有几两银子的样子，虚彪便问:‘你谁呀?知道这是什么地方不?你好大

口气，一个穷逼也敢来撒野?’，简单接口道:‘老大，这人我见过，前几天来过，说要给

五十万两银子，i 就是个装逼大嘴炮，只说不做。’，于是双方口角起来。简单很轻蔑的

说:‘你丫要能拿出五十万两来，你丫就是爷！’徐屠户啪的一声吧一张纸拍在桌上说:

‘知道是什么吗？发票！五十万两的发票，上次在隔壁丽春院，他们说我没钱，老子当场

拍了五十万两银子，连姑娘都没睡，拿了发票就走了！’简单和虚彪一下子被镇住了，这

时里屋方姑娘施施然说到:‘三年前，有个大款要包养我，被我拒绝了，我方小花是卖艺

不卖身的，我是属于大家的，不应该是哪个大款的宠物。’，里屋顿时又爆发出一片叫好

声。简单和虚彪的腰杆明显又硬了起来，对来人说:‘有钱赶紧掏，没钱赶紧滚！这是个

高雅的地方，方姑娘也是你有钱就能包的?’徐屠户被气得脸色发青，哗的一下解开裤带，

从内裤里抖抖缩缩的掏出一张银票来拍在桌上说:‘三百万两...’，说是迟那是快，没等徐

屠户的话说完，里屋窜出一条人影，一把拉住徐屠户的手，抢过银票说道:‘大官人呐，

您真是豪爽啊，小方啊，快点出来接客啦！快请上楼！’小方连忙从里屋出来低着头跟着

徐屠户上楼，一句话也不敢说。走到一半，徐屠户回头对呆立当场的两个龟奴说:‘经过

鉴定，简单和虚彪都是傻逼！’虚彪强忍下怒气回道:‘简单是不是我不知道，反正我就

是个纯天然的大傻逼，这事还用你用三百万两银子来证明吗？证明了我是傻逼也改变不了

你是个屠户的事实！’这次简单没敢附和虚彪，而是对着楼梯上的徐屠户挥着致意说:

‘爷您慢点！爷您走好啊！’”（见 Rambus 的搜狐微博，发帖时间：2014-01-14 

12:48:28。） 

 

七、连台戏：千万年薪 

 
2014 年 7 月，方舟科邪教在广州召开了“科学公园第三届无神论论坛”，徐波终于见到了方舟

子。8 月 9 日，因为方舟子抱怨“王志安造谣说我哭穷骗捐”（新浪微博原始链接：2014-08-09 

13:58），徐波发帖子说： 
 

“方舟子若想要钱还需要骗捐？安保资金原先就一共只有 100万而已，塞牙缝啊？只要方

舟子愿意，我立刻聘请他做我的监理。1、做公司内审，查处员工业绩造假或其他腐败行

为。2、我以后做家族信托，为我监督资产管理执行。3、报酬好商量，我愿意先无条件支

付 1000 万预付款。”（搜狐微博发帖时间：2014-8-9 14:09。） 

 
对此，方舟子连忙表态婉拒： 
 

“徐宥箴说要无条件预付 1 千万聘我当公司监理，我知道他是一番好意，但是有违我当自

由人的原则。我如果物质欲望稍强一点，操守稍放宽一点，接受赞助、做商业 代言、收保

http://weibo.com/u/1770284623
http://www.weibo.com/1770284623/AvawQnTIu?from=page_1005051770284623_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://t.sohu.com/m/11349940564
http://t.sohu.com/m/11349940564
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护费什么的，收入也不会比央视主持人差，还不会是 2 亿代言的画饼。但是央视主持人想

破脑袋也想不明白，这世界上还真就有不把赚大钱当成人生目标 的人。”（搜狐微博原始

链接：2014-08-09 15:03。） 

 
这就是方舟子后来说的“徐宥箴……曾要以年薪千万聘我当监事，被我拒绝”事件。（见：3:52 

AM - 4 Mar 2015。） 
 
就在“千万年薪”事件一周之后，大水货张兆晋透露，徐波购买了 650 本方舟子的《科舟求健》。

（见：2014-8-16 00:08。）而徐波马上自豪地补充说： 
 

 “书发给员工的，我希望我们公司员工活得健康，好更长久的给我卖命，可以更好的承受

加班打游戏这类残酷的剥削。毫无疑问，我是中国互联网公司中，科学素养意识最高的老

板，不服的请举反例，谁比我更重视科学？”（见：2014-8-16 00:18。） 

 
半年后，徐波被方教主认证为“无知而愚蠢”、“蠢不可及”、“不自量力”、“自取其辱”，

是“最下作的那种”方黑。 
 

  

http://t.sohu.com/m/11350134361
https://twitter.com/fangshimin/status/573088625308536832
https://twitter.com/fangshimin/status/573088625308536832
http://weibo.com/1772093701/BiseJB4G5?from=page_1005051772093701_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1772093701/BisityHMj
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第四章 欠债还钱 

 
 
前面提到，徐波在打出三百万元不到 10 小时就已经察觉自己受骗了。实际上，即使他没有察觉

到这一点，他身边的那位“陈主管”也会告诉他的。但是，被骗之人的本能反应一般都是否认自

己被骗，因为被骗太伤自尊。不过，自尊的感觉都是暂时的，而被骗的感受却是永久的。也就是

因为如此，进入 2015 年之后，徐波就开始了他的讨债行动。 
 

一、再三挑衅 

 
虽然徐波在 2014 年没有流露出将与方舟子翻脸的任何迹象，但在进入 2015 年之后，他的“反相”

根本就抑制不住。众所周知，方舟子在 2015 年面临的第一大挑战就是来自方舟科邪教另一“护

法”杜磊（网名“三思柯南”），其内容就是所谓的“屎尿大战”（详情另述）。但实际上，在

杜磊之前，徐波就已经开始向教主挑战了。2015 年 1 月 3 日，方粉吕杰（网名“勿怪幸”）发

了这样一个帖子： 
 

“人民日报讽刺纽约新年倒计时后的垃圾，曼哈顿的确是挺脏(在我看来)，但这个讽刺也

太没见识了。时代广场为了反恐，遇到这类大型聚会会撤走垃圾桶，要求大家将垃圾留在

原地。还故意丢彩纸片制造气氛(一共丢了 2 千磅)。第二天一共 178 名工人使用 26 个机械

扫帚，25 台卡车，38个吹叶机，清理完成。这些信息都可查啊。”（见：2015-01-03 

12:58。） 

 

当时的方舟子虽然仍旧困在“为党分忧”与“为第二故乡分忧”的两难之中，但他的第一优先是

“为己分忧”，也就是抓住一切机会在教徒面前冒充全知全能──因为只有这样，他这个邪教教

主才能一直当下去。所以，方舟子马上摆出一副“美国通”的面孔扇吕杰的嘴巴： 
 

“时报广场的新年聚会每年都要留下几十吨垃圾，很多年前就是这样了，和反恐没有任何

关系。一百万人集中在那么小的地方，有垃圾箱也不够用，很多人喝得醉醺醺的，扔垃圾

还算好的，小便都是就地解决的，没足够卫生间嘛。特殊情况下的权宜之计，也无关素

质。”（见：11:21 PM - 2 Jan 2015、2015-1-3 15:21。） 

 
徐波几乎马上就对方舟子的言论表示了异议，说： 
 

“随地小便和素质无关？你会吗？你若不回，为什么和素质无关？素质不是和否，有和没

有的问题，是程度的问题。素质越高，文明的底线就越高，越难出现不文明的举动。美国

日本人民素质显然比中国人民高，所以平时更干净，集会也更干净。某些特例是规则造成，

比如允许扔，拿着瞎比无意义”。（见：2015-01-03 15:45。） 

 

这比三思柯南跳出来挑战教主早了大约十个小时。而在当时，站出来附和徐波的，就有当时的铁

粉“北京张胖子”。这是他的评论：“当然和素质有关”。（见：2015-1-3 16:25。）可以毫不

含糊地说，方舟子当时虽然不肯得罪徐波，但他那时肯定已经打定主意要逼反张胖子了。 
 

http://weibo.com/1784264335
http://weibo.com/bladeofwind
http://weibo.com/1878363622/BDP6JnHdK
http://weibo.com/1878363622/BDP6JnHdK
https://twitter.com/fangshimin/status/551277119318159360
http://weibo.com/5381199336/BDQ2P9UZp?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/3679031737/BDQcFj6MJ
http://weibo.com/bjzhangpangzi
http://weibo.com/1285655147/BDQsyrb2V
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“屎尿大战”爆发后，徐波是最早站出来明确表态“支持柯南”的方粉之一。（见：2015-1-4 

18:59。）在那之后，徐波还多次发帖子和方舟子唱反调。比如，针对方舟子为美国纽约时代广场

除夕夜晚庆祝活动不设厕所辩护的说辞，徐波发帖子说： 
 

“我认为应该提供厕所，不能因此弄得环境糟糕及让男女都在众人面前小便。相应的秩序

可以设法维护，不能懒政。随地扔垃圾有素质因素，并不是无关，特殊情况下规则引导允

许扔才例外，规则引导允许就不是素质问题。……”（见：2015-1-4 21:43。） 

 
对此，方舟子先是将徐波的帖子截图存照，然后耐心地解释道： 
 

“不设移动厕所的理由已说过多次了。限制区内不放垃圾箱，限制人群流动也没法去扔垃

圾。而且新年聚会与别的活动不同，要喷洒成吨的彩纸，地上已堆满为庆祝制造出来的垃

圾了，在这种情况下随手扔垃圾是可以理解的。12 点一过纽约卫生部门就出动清理垃圾

了”。（见：6:39 PM - 4 Jan 2015、2015-1-5 10:42。） 

 

这是 2015 年之后，方舟子第一次与徐波直接对话。有个叫“Changer Ma”的方粉挑拨说： 
 

“Twitter 的帖子排版方式有问题，极不适宜多回合辩论，易引起围观者理解偏差。注意到

徐宥箴也没看出柯南的逻辑混乱问题。建议老方辛苦点，在系列贴中每次都做前帖回顾，

不然能看晕一堆人。”（见：12:52 PM - 5 Jan 2015。） 

 

而方舟子却放过徐波，把矛头指向了柯南： 
 

“推特不是为辩论开发的，但这不是关键，想看的总能看明白。一些人早早就因为政治观

念选择了立场，只能一条道走到黑。还有人从一开始就表示在柯南与我的历次辩论中他都

是支持柯南的，人各有志，我只是奇怪这种人却要以方粉自居，应该是柯粉才对嘛。”

（见：6:37 PM - 5 Jan 2015、2015-1-6 10:38。） 

 

有人一眼就看出了这个帖子的玄机： 
 

“‘政治观念选择立场’，这是指出三思柯南的自干五身份了。”（见：7:55 PM - 5 Jan 

2015。） 

 

1 月 5 日，针对一个方粉的抱怨，说不仅是方黑，连方粉也“总盼着老方出错，还是低级的错”，

方舟子评论道： 
 

“这样才能显得自己比我理性、客观、高明、青出于蓝而胜于蓝嘛。要我犯逻辑错误得等

我老年痴呆，现在就别妄想了。” （见：1:40 AM - 5 Jan 2015、2015-1-5 17:41。） 

 
显然是因为方舟子的狂妄激起了那些“即将变前”方粉们的热情，所以，方舟子第二天又发帖子

抱怨说： 

 
“在我说了要我犯逻辑错误除非我变老年痴呆之后，只见一些智商不满 80的方黑、前方

粉、现方粉孜孜不倦地在挖掘我的逻辑错误，想要证明我得了老年痴呆。这一幕真喜庆。”

（见：2:18 AM - 6 Jan 2015、2015-1-6 18:19。） 

 

http://weibo.com/5150537661/BE0Twk8uM
http://weibo.com/5150537661/BE0Twk8uM
http://weibo.com/1918628847/BE1YhAmmK?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/551930961961553921
http://weibo.com/5381199336/BE74j7hfT?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/changer558
https://twitter.com/changer558/status/552206137706049536
https://twitter.com/fangshimin/status/552292912525221889
http://weibo.com/5381199336/BEgtdwWoD?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/alexli1971/status/552312400519913474
https://twitter.com/alexli1971/status/552312400519913474
https://twitter.com/fangshimin/status/552036926820061184
http://weibo.com/5381199336/BE9Ow1FIZ?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/552408936629141506
http://weibo.com/5381199336/BEjukhnqe?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
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在这个帖子下面，徐波发了至少两条评论，其中之一是： 

 
“‘方粉们’说方舟子某些言论可能有错，显然并不是为了证明方舟子老年痴呆，只是想

说比如‘人不一定全对，很多事情可以拿出来讨论’。显然不是方舟子所说的为了证明他

老年痴呆这目的。从这条微博看，方舟子就是可能出现错误的，不需要老年痴呆时。”

（见：2015-1-6 20:56。） 

 
铁粉“聪明的一叔”为主子找辙道：“方舟子故意的吧？”方舟子答曰： 
 

“我不是故意的。其实是徐宥箴犯了逻辑错误，把我说的‘逻辑错误’扩大为所有的错误。

幸好徐宥箴没像我那样立过‘要我犯逻辑错误除非我老年痴呆’的大前提，犯了逻辑错误

没什么，不然推理下去就不妙了。”（见：8:21 PM - 6 Jan 2015、2015-1-7 12:22。） 

 
这是方舟子在推特上第一次点徐波的名。难怪那个新加坡老方粉阮宗光会说： 

 
“嘿嘿。。以前捐三百万的大方粉也要转黑了；其实三思，张胖子等等五毛都是在领导驱

逐方后就不想再支持他，不过一时不好意思变而已。那笔钱是否在程先生@eddie__cheng

管理那部分基金，我不大清楚，不过我看这个黑云也会罩盖所有同基金有关的人们，出版

商也会开始犹豫”。（见：8:55 PM - 6 Jan 2015。） 

 
不过，上面那个对话的更大意义在于，它让初中生徐波看出了美国水博士方舟子的逻辑水平：徐

波对方舟子的驳斥打中了方舟子的软肋，而方舟子所说的“徐宥箴犯了逻辑错误”不过是胡搅蛮

缠，偷换议题。这是推特网友“云林”的评论： 

  
“‘像我那样立过“要我犯逻辑错误除非我老年痴呆”的大前提’……太恶心了。真是老年

痴呆了吧，一个错误的前提有个毛用？逻辑谬误上这叫 wishful thinking。你有信心你不会

犯逻辑错误，不代表真的你就不会。”（见：12:15 AM - 7 Jan 2015。） 
 
徐波有推特帐号，他肯定看到了这个帖子。也就是因为看出了方舟子的漏洞，徐波在 1 月 6、7

两日发了这样两个帖子： 
 

“这世界有大量非常复杂的事物，人不要自认为全能，可以最强，但不会不出错。乔布斯、

织田信长、丰城秀吉都是顶级的优秀人物，都出了巨大的错误。我经常出错，但我都在国

内行业里能算顶尖牛人了。人思维越周密、思考越充分、得到信息越全面，错误率会越低，

但人不是什么时候处理任何事都能具备如此条件的。”（新浪微博原始链接：2015-1-6 

20:57。） 

 

“若有人可以不出错，就应去当市长省长国家主席，能力如此大，责无旁贷，而不应该清

高的在家写书。人有擅长的方面，但精力有限，就会有思考不足的方面，我是做公共规则

这个内容的（虽是虚拟游戏中），我知道事情有很多种解决办法，会有成本差异、性价比

差异，很少是只有某办法固定最优……”。（见：2015-1-7 13:40。） 

 
对此，方舟子假装看不见。可是，那个傻头傻脑的“杂种博士”李长青却抑制不住在初中生面前

所特有的优越感，跳出来说： 
 

http://weibo.com/1898756901/BEkwdlClN
http://weibo.com/1898756901
https://twitter.com/fangshimin/status/552681308757839872
http://weibo.com/5381199336/BEqzTuV7F?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/eddie__cheng
https://twitter.com/eddie__cheng
https://twitter.com/yuenchungkwong/status/552690002052665345
https://twitter.com/cloudsforest
https://twitter.com/cloudsforest/status/552740229107712001
http://weibo.com/1918628847/BEkwEwdmD
http://weibo.com/1918628847/BEkwEwdmD
http://weibo.com/1431732337/BEr5HhE77?from=page_1005051431732337_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.2250s.com/read.php?4-23550-23550
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“不知道右三说的可是方先生，首先，我没见过方先生说自己不出错；其次，为什么能力

很大就不能‘清高的在家写书’？我敬佩其出钱资助方先生的见识，但看来方先生不接受

此类资助还是很有先见之明的，要是接受了，保不准现在就开始指使他做什么不做什么

了。”（见：2015-1-7 14:13、10:14 PM - 6 Jan 2015。） 

 

因为李长青的帖子发到了推特，方舟子不能再装瞎，所以，他评论说： 
 

“这还是把不会犯逻辑错误等同于不会犯错了。何况为什么能力大就要去当市长省长国家

主席？就不能在家写书？完全是学而优则仕的官本位的思想。其实当官并不需要什么能力，

也不是什么人都有兴趣当官，尤其是中国的官。”（见：10:48 PM - 6 Jan 2015、2015-1-7 

14:48。） 

 
而徐波则毫不退让，连发微博予以反驳： 

 
“我说能力大应该去当官，说的很明确是能力越大责任越大，责无旁贷。我最鄙视什么隐

士之类的人。这就叫官本位？？难道认为我是想当官的？我知道我大量错误，不适合当官，

所以才当‘出错也不怕，只要收益大’的资本家。方舟子这推论不合理，算逻辑错误吗？

我显然不是官本位的人”。（见：2015-1-7 15:08。） 

 

“有国王，这些人必然会出现。出爱因斯坦、达尔文，不是偶然，是必然的。外星文明若

先进，也会有类似的人”。（见：2015-1-7 15:16。） 

 

“可以做优秀的那个国王，把时代推进 300 年。达尔文只是推进了 100 年，假设没有达尔

文，100 年内也会新出。还记得同时发明电话的那两人的故事吗？”（见：2015-1-7 

15:20。） 

 
不过，徐波的下面这两个帖子才戳中了方舟子的要害： 
 

“很多支持方舟子的网友都是真支持方舟子的大多言行的，这些人也经常会出错，包括我。

但其言行显然是善意的，真诚的。方舟子可以从道理上批评这些人，也可以不理会这些人，

但说其精神分裂、自取其辱，显然是不应当的。我没有觉得@三思柯南 自取其辱，反而是

他更真诚厚道，而方舟子对他太恶意了。”（见：2015 年 01 月 07 日 14:59。） 

 

“方舟子骂柯南，是非常错误的一个做法。1、冤枉好人。2、坏影响。3、自己把自己捧

到一个不应该有的高标准，且此换不来说服力（你即便不会逻辑错误，又如何？能代表你

看法不出错，意见不是错？言行不会错？）。我错很多，我不但打滚，我还赖地上不起来

呢，随便踩[哈哈]”（见：2015 年 01 月 07 日 15:27。） 

 
显然是怕把关系搞僵，方舟子对后两个帖子故意装瞎，而只是纠缠于什么国王啊、达尔文啊这样

的问题。（见：11:45 PM - 6 Jan 2015、2015-1-7 15:47。） 
 

http://weibo.com/1194821670/BErj0jIAB?from=page_1005051194821670_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/lw56102/status/552709833225273347
https://twitter.com/fangshimin/status/552718344055304192
http://weibo.com/5381199336/BErxqviXG?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5381199336/BErxqviXG?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1691465912/BErFs4e9E
http://weibo.com/1740218445/BErIxy3wE
http://weibo.com/1740218445/BErKjcewm
http://weibo.com/1740218445/BErKjcewm
https://freeweibo.com/weibo/%40%E4%B8%89%E6%80%9D%E6%9F%AF%E5%8D%97
https://freeweibo.com/weibo/3796392466480214
https://freeweibo.com/weibo/3796399647241139
https://twitter.com/fangshimin/status/552732857878077440
http://weibo.com/5381199336/BErV5CcZz?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
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教徒犯上作乱，教主宽容忍耐 

徐波在 2015 年 1 月 7 日发了两个帖子，明显属于叛教言论。按照方舟科邪教的惯例，他应该当时就被打

出山门的。但是，因为他是方舟子的最大金主，方舟子对之假装看不见。 
 
到了 1 月 7 日，公开支持柯南的人越来越多，而方舟子为了阻止教徒造反，就拿刚刚喊出“柯南

没有满地打滚，更没有自取其辱”的“雯熙她爸”试刀，杀鸡儆猴般地问道： 
 

“想打群架吗？”（见：2:07 AM - 7 Jan 2015、2015-1-7 18:07。） 

 
对此，徐波发帖子说： 
 

“说柯南没有打滚，没有取辱，就是打群架？？是站队？不能说自己看法？能不能单纯点

的就事论事？方舟子，你看我站队是站哪边的呢？是否认为我是在站队？？你对人的了解

是超过我么？你也是靠看人吃饭的？”（见：2015-1-7 23:37。） 

 
气势汹汹、咄咄逼人的方教主对这个帖子连个屁都没敢放。中国有句俗语，叫做“有钱能使鬼推

磨”。这句话用现代汉语说就是“有钱就是任性”，翻译成英语就是：Money talks！确实，对于

见钱眼开、视财如命的方舟子来说，只要你有钱，你就可以拿一沓子钱狠抽他的老脸，如果钱足

够多的话，“斗士”方舟子保证不会还手。 
 
当然，教主对徐波不敢发声，并不仅仅因为徐波是自己的金主，更是因为徐初中生的辩论技能也

高出方水博士一大截。这是方舟子的一个帖子： 
 

“逻辑思维能力不是天生的，但对有的人来说，经过长期训练后逻辑思维就如天性一般自

然，说他犯了逻辑错误就跟说他是弱智一样。逻辑思维是做研究的基本功，能 保证不出逻

辑错误，不过是有批判性思维，思维较严密，又不是多么牛，不等于其他方面就不会出错，

更不等于其他能力有多强。犯不着为此大惊小怪。”（见：1:33 AM - 7 Jan 2015、2015-1-

7 17:34。） 

 
对此，徐波评论道： 
 

http://weibo.com/378527193
https://twitter.com/fangshimin/status/552768420286984194
http://weibo.com/5381199336/BEsQccREP?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1841799767/BEv02rQzr
https://twitter.com/fangshimin/status/552759897184411648
http://weibo.com/5381199336/BEsCvePcb
http://weibo.com/5381199336/BEsCvePcb
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“逻辑思维是做研究的基本功，是保障逻辑绝对不出错，按此句正确推理，是否可以推理

出‘做研究的都不会出逻辑错误’？？这合理？能推出这样不合理的结论，是否表示必然

有存在逻辑错误？”（见：2015-1-8 01:37。） 

 
自称“能教我逻辑的人还没生出来”的空前绝后的逻辑大师方舟子，对此又是采取了“一切造假

者在事情败露后的最后一招”来应付。与方舟子正式翻脸之后，徐波说： 
 

“我早充分了解方舟子，柯南那事就会说他不应该骂柯南，不应该骂雯熙他爸站队。”

（新浪微博原始链接：2015-3-2 19:45。） 

 
这应该是真话。徐波没有说出的真话是，在那之前，他已经认真地研读过“方黑”的著作了。 
 
“屎尿大战”之后，徐波对方舟子的不敬丝毫没有收敛的意思。1 月 13 日，方舟子冒充“语文状

元”打白岩松的“假”，说： 

 
“把自己妻子叫做‘我夫人’，犹如把自己母亲叫‘我令堂’，把自己的女儿叫‘我千

金’，我还以为只有没有文化的人才这么叫。【白岩松：我夫人是江苏人，去年 11 月的

时候，我们一家回江苏，晚上在饭店吃饭，第一次点了螃蟹。O 网页链接 】”（见：8:27 

PM - 12 Jan 2015、2015-1-13 12:28。） 

 

对此，徐波恶声恶气地评论道： 
 

“说我妻子其实也是没文化，妻子是指妻和子。内人，贱内，是最标准的古代用法，爱人

老婆是现代用法。”（发帖时间：2015-1-13 13:23；见：2015-1-13 14:11。） 

 

有人马上就看出其中的门道，说：“徐老板这么急着打肘子的脸”（发帖时间：2015-1-13 14:03。

见下图）。还有人说：“徐老板……离方黑不远了”。（见：2015-1-13 15:57。）。而人妖“行

走于苍茫大地”则警告徐老板说： 

 
“徐老板如果完全为了面子、为了反驳而反驳，完全没有必要，为了一个‘赢’而浪费时

间，更没必要。顺便说一下，很多方黑走过这样的路。”（见：2015-1-13 17:13。） 

 

这是一个网友对人妖评论的评论： 

 
“方粉核心目前普遍担忧徐总会不会变方黑，拿话堵住徐总嘴。这牵涉老方要不要退那

300 万，你们怎么看？”（见：2015-1-13 19:31。） 

 
“理性方粉”夕拾朝花 2010 则挑拨说： 

 
“方老师坚决和方黑划清界限，退徐富豪的钱，一定会赢得更多安保捐款”。（见：

2015-1-13 20:16。） 

 

其实，在当时谁都知道，方舟子是宁可拿着金主的钱被金主打脸，也不会把金主的钱拿出来打金

主的脸的。果然，对于徐波的挑衅，方舟子又是装瞎、装聋、装哑吧、装死。 

 

http://weibo.com/1748735190/BEvMMrBqQ
http://www.xys.org/forum/db/4/39/136.html
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/sohu/zhishifenzi2.txt
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/sohu/zhishifenzi2.txt
http://weibo.com/1918628847/C6J6iDMYa?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://t.cn/RZS576B
https://twitter.com/fangshimin/status/554857360456310784
https://twitter.com/fangshimin/status/554857360456310784
http://weibo.com/5381199336/BFlbE0cVW?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1403972761/BFlR69K8j
http://weibo.com/1902248142/BFmyshLOv
http://weibo.com/n/%E8%A1%8C%E8%B5%B0%E4%BA%8E%E8%8B%8D%E8%8C%AB%E5%A4%A7%E5%9C%B0?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E8%A1%8C%E8%B5%B0%E4%BA%8E%E8%8B%8D%E8%8C%AB%E5%A4%A7%E5%9C%B0?from=feed&loc=at
http://weibo.com/2644336467/BFn36fLHN?from=page_1005052644336467_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1887331164/BFnX3jLvs
http://t.sohu.com/732633
http://weibo.com/1462532475/BFofxzyPT
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老叫花子被打脸，人妖男宠蹬鼻子上脸 

2015 年 1 月 13 日，徐波在微博上打方舟子的脸，方舟子假装不疼，但人妖“行走于苍茫大地”却受不了了，它扑向

徐波警告说：不许变黑！ 
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二、正式交火 

 
在 2015 年 1、2 月之间，徐波去了趟美国，并且在孙文俊的陪同下瞻仰了方舟子的豪宅──语文

状元方舟子称之为“拜访我”──，并且被方舟子请吃了一顿汉堡包，虽然是徐波付的账。在那

段时间了，两人的关系在表面上仍旧正常。也就是因为如此，方舟子后来还曾根据徐波的发帖情

况来否认徐波说他是因为发现方舟子定居美国而知道受骗的说辞（下详）。那么，徐波与方舟子

是怎么公开翻脸的呢？ 
 
2015 年 2 月 28 日，柴静制作的纪录片《穹顶之下》在网络公布，立即火爆异常，一天之内，该

视频就被播放了将近一亿次。（祖薇：《“穹顶”：柴静主动推荐 网站无偿播出》，2015 年 3 月 2

日《北京青年报》。）这么盛大的网事，哪能少得了“网络奇才”方舟子的身影？这是方舟子对

这一事件的第一个评论： 

 
“崔永元‘自费百万’调查转基因，柴静‘自费百万’调查雾霾，央视主持人都很有钱很

有‘良心’，辞职后都喜欢‘自费百万’搞‘科学’调查，下一个该调查什么 吸引人的

‘科学’项目？”（见：7:29 AM - 28 Feb 2015、2015-2-28 23:30。） 

 
这个帖子基本上为方舟科邪教徒评论柴静及其纪录片定下了基调。比如，那个早在上世纪就跟随

方舟子的“筋斗云 windover”就兴奋地说：“终于等到教主了．果然不负我望．”（见：2015-

2-28 23:40。）而那个转基因水稻贩子、华中农业大学叫兽严建兵（网名“种田农民_”）则在主

子帖子的下面骂柴静道： 
 

“仍然不改当年煽情路！不过这个应该是安全而又容易获得普遍支持的话题！同时给赴美

生娃一个合理的解释！”（见：2015-2-28 23:42。） 

 
这是一个叫“御膳房 2”的人回骂严叫兽： 

 
“这年头，你拿着钱吃喝玩乐没什么，你拿着自己的钱干公益，马上就有一帮闲的蛋疼的

王八蛋跳出来质疑、讽刺，这他妈的是怎样奇葩的一些人啊！”（见：2015-3-1 00:52。） 

 
对柴静视频一见倾心的徐波没有搭理严叫兽，他把矛头直接指向了方教主： 
 

“雾霾问题不够严重吗？不该调查处理吗？这柴静这行为错误吗？整体是有害还是有益？

不够显然吗？支持柴静，国家应该尽快严肃解决雾霾问题。”（见：2015-3-1 00:25。） 

 
接着，徐波又发帖子说： 

 
“我完整看完了这视频，看法：1、的确开始比较煽情，但我不认为这是错误。2、没有夹

带私货，是真心实意为大气环境改善而做的这件事。3、调查品质很高，不 是文科生的主

观臆断，而很多没看视频就乱批评的那些理科生，却在文科生般的主观臆断。4、方舟子

应该也没看。5、对比出真知”。（新浪微博原始链接：2015-3-1 01:39。） 

 
方粉“白虎保护我”把一个叫“裸枪”的人写的《关于雾霾那点事儿》抛出来评论说： 
 

“现阶段中国谈环保有些奢侈”。（见：2015-3-1 01:41。） 

 

http://epaper.ynet.com/html/2015-03/02/content_118442.htm?div=-1
https://twitter.com/fangshimin/status/571693706111156224
http://weibo.com/5381199336/C6rIBoXfu?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/1821791351
http://weibo.com/1821791351/C6rMLogu5?from=page_1005051821791351_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1821791351/C6rMLogu5?from=page_1005051821791351_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/yjianbing
http://weibo.com/1253988497/C6rNy6m0X
http://weibo.com/1429390303
http://weibo.com/1429390303/C6sfW5t8w
http://weibo.com/1771797135/C6s5b9kIW
http://weibo.com/1918628847/C6syUrJdC?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/5147271896
http://weibo.com/u/1180860635
http://weibo.com/p/1001603815394069585081
http://weibo.com/5147271896/C6szKs24k?from=page_1005055147271896_profile&wvr=6&mod=weibotime
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徐波随手就给了他一巴掌： 
 

“少抬方舟子出来，自己看视频去。随机拉一个柴油大卡车，超标 500 倍排放，只是因根

本不装过滤装置，非法用的非洲标准，连国一都没达到，这是不可解决的？ 你们这些蠢货

敢不敢看了再说话？你们先入为主的观点，不觉得很中医？”（新浪微博原始链接：

2015-3-1 01:44。） 

 

事实是，不仅方粉“白虎保护我”没有提到方舟子，连那个“裸枪”在自己的文章中也没有提到

方舟子。而徐波的第一句话就是“少抬方舟子出来”，由此可见徐波当时对教主的积怨有多大。 
 
虽然方舟子当时住在美国，但他的作息时间却和住在北京石景山新华社大院时一模一样。北京时

间 3 月 1 日上午，显然是在刚刚起床之后，方舟子发的第一个帖子就是把“御膳房 2”骂严叫兽

的帖子截图当靶子，训斥道： 

 
“自费吃喝玩乐是消费，自费搞公益则可能是投资。十年前我刚开始和国内‘环保人士’

吵架时就说过，搞环保并不就给了你天然道德优越感。”（见：5:33 PM - 28 Feb 2015、

2015-3-1 09:34。） 

 

实际上，“御膳房 2”的那个帖子根本就没人转发和评论，反倒是徐波的帖子被转发了至少 18 次

（见新语直播间 2015-2-28 23:30 这个帖子下面的转发记录）。可是，方舟子却对徐波的放肆评

论视若无睹，这说明他当时仍旧不敢，也不想，惹徐波。 

 
在 3 月 1 日，方舟子总共发了 22 个帖子，除了两条是推销自己的“90 秒”节目之外，其余全部

都与柴静的纪录片有关。其中，最早与徐波发生直接冲突的是这个帖子： 
 

“美国肺癌发病率的变化，与平均每个美国人每天吸烟量的变化，存在二、三十年的迟滞

（如图）。可以推知现在中国肺癌发病率的上升，是八十年代以来中国香烟消费量上升的

恶果。”（见：8:14 PM - 28 Feb 2015、2015-3-1 12:15。） 

 

方舟子所说的“如图”就是下面这张图： 
 

 

http://weibo.com/1918628847/C6sB6lSzY?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/5147271896
http://weibo.com/u/1180860635
http://weibo.com/1429390303
https://twitter.com/fangshimin/status/571845681645658112
http://weibo.com/5381199336/C6vFU5prg?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1429390303
http://weibo.com/5381199336/C6rIBoXfu?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/571886250572922880
http://weibo.com/5381199336/C6wJ2yShT?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
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相关与因果 

方舟子从上面这张“美国肺癌发病率的变化”图“推知现在中国肺癌发病率的上升，是八十年代以来中国

香烟消费量上升的恶果。” 

 

可笑的是，就在一年前，方舟子在“证明”崔永元的“美国调查转基因纪录片……是一部反对转

基因、推销有机食品的宣传片，充满了错误、荒谬和可笑之处”时，曾说过这样的话： 
 

“他们证明草甘膦有害的方式也很可笑。南希·斯万森拿了一堆图表，说过去的 15～20 年，

美国草甘膦的使用、转基因作物的种植不断增加，各种疾病发病率也不断增加，存在很强

的相关性。两个事件存在相关性，不等于就存在因果关系。过去的 15～20年，美国有机

食品的销售额也在不断增加，如果画个图表，可以发现其增长曲线与各种疾病的发病率也

吻合得很好，是不是要说有机食品才是罪魁祸首？”（方舟子：《笑话百出的“小崔考察

转基因”》，新语丝 2014年 3 月 5 日新到资料。） 

 

而方舟子上面这段写于 2014 年 3 月 4 日的话恰好能够抽方是民 2015 年 3 月 1 日的嘴。也就是

说，那张“美国肺癌发病率的变化”图不但不能证明美国人的肺癌是吸烟造成的，就算能够，根

据它也不可能“推知现在中国肺癌发病率的上升，是八十年代以来中国香烟消费量上升的恶果。” 
 

 
左右互搏 

上图左侧为“崔永元赴美国考察转基因食品情况”纪录片中的一个镜头，显示南希·斯万森博士正在用一个图

表来证明美国肥胖症发病情况与用于转基因植物种植的除草剂草甘膦的使用量呈正相关，因此怀疑其中存

在因果关系。右侧为斯万森论文中的一个类似图表，该论文的主要结论就是“关于草甘膦和转基因作物对

人类健康的影响，应该做深入的研究”[“the effects of glyphosate and GE crops on human health 

should be further investigated.”见：Swanson, NL. Et al. 2014. Genetically engineered crops, glyphosate and 

the deterioration of health in the United States of America. Journal of Organic Systems, 9(2):6-37.]可是，按照方舟

子的说法，斯万森博士的这个图表什么都证明不了，因为“两个事件存在相关性，不等于就存在因果关系”。

但是，一年后，方舟子不仅拿出一个在性质上与斯万森博士的图表完全一样的相关图来证明吸烟与肺癌的

“因果关系”，他更前进一步，根据这个假设的、只适用于美国的“因果关系”来“推知现在中国肺癌发病率的

上升，是八十年代以来中国香烟消费量上升的恶果。”并且根据这个“推知”，否定雾霾对人体健康危害的

严重性。由此可知，在科学骗子方舟子的手中，“科学”就是他行骗的工具，怎么使用“科学”对他行骗

有利，他就怎么使用“科学”行骗。 

 

http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/blog/cuiyongyuan29.txt
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/blog/cuiyongyuan29.txt
https://people.csail.mit.edu/seneff/Swanson_et_al_2014.pdf
https://people.csail.mit.edu/seneff/Swanson_et_al_2014.pdf
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虽然徐波不可能对方舟子的这套科唬手段看出究竟，但凭着直觉和常识，徐波却知道方舟子是在

科唬。这是徐波的评论： 
 

“方舟子，你这次非常中医。因为有抽烟，所以就是抽烟的问题？你晒蓝天是因为你精分

吗？你敢不敢回答你有没有看视频？视频里肺癌的患者明确说了不抽烟，是医院工作人员。

美国无雾霾，所以数据同步，说明中国也是？中国数据和美国这曲线一样？雾霾无害？夸

大危害了？WHO 这意见？”（新浪微博原始链接：2015-3-1 13:09。） 

 

“没看视频就瞎喷的都是自以为是的蠢货，至少这次很愚蠢，包括方舟子；看了视频若还

喷的，都是病人，包括方舟子。方在科学方面专业，但不是全知，不应反对已明确有大危

害东西和法制。我认为方舟子没有看这视频，想当然的反感文艺青年说雾霾，方舟子自己

都晒蓝天，难道也是恶心？方舟子若已看过，我愿受罚”。（新浪微博原始链接：2015-3-

1 13:16。） 

 

对于徐波的质问，铁杆方粉、“京悦-王少华律师”（后改为“明海老墨”）抢着“为主分忧”： 

 
“第一，方舟子的习惯，应该是看过片子了。第二，这个结论不应该是他得出来的。第三，

你认为他会犯中医的思维错误，搞不清楚相关性和因果性的区别，那完全不可能。”（见：

2015-3-1 13:25。） 

 
但很快有人根据柴静在纪录片中出现的台词指出：“她并没否定吸烟是主要因素”（见：2015-3-

1 13:43），而这更坚定了徐波对方舟子的怀疑：他根本就是“没看视频就瞎喷”。不仅如此，徐

波还发了一个这样的帖子来刺激方舟子： 

 
“我就吐糟方舟子丑、秃啊，为什么要相信一个穷丑秃子懂健康？为什么要看他书？连别

人视频什么内容都不清楚，他以为是在夸大危害，就乱喷。那方黑也可同是。方舟子说秃

头只因遗传，但显然不是，我认为遗传是柴，错误方式是火”。（新浪微博原始链接：

2015-3-1 13:39。） 

 

也就是因为如此，方舟子才被迫做出这样软弱无力的反击： 
 

 “以前不停地说我犯基本逻辑错误，现在又说我非常中医，其实是他不能理解思维的严密，

很中医。我说肺癌发病率上升的主要因素是吸烟消费上升，他能扯到我晒蓝天照片、雾霾

有没有害，能拿一个不抽烟肺癌患者个案说事。另，美国在三十年前很多城市有严重雾

霾”。（见：9:51 PM - 28 Feb 2015、2015-3-1 13:52。） 

 

徐波毫不退让： 

 
“方舟子你不看视频扯吸烟，自己看蠢不蠢？”（见：2015-3-1 13:53。） 

 

“废话少说，你就回答你有没有看视频。我从来没说过你有基本逻辑错误，你拿出贴图证

据，我说你犯‘基本’逻辑错误的图，我就给科学公园捐献 200 万。”（见：2015-3-1 

13:56。） 

 

接着，徐波又连发两条微博： 

 

http://weibo.com/1918628847/C6x5afLPo?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6x879Bm7?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6x879Bm7?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E4%BA%AC%E6%82%A6-%E7%8E%8B%E5%B0%91%E5%8D%8E%E5%BE%8B%E5%B8%88?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1163019635
http://weibo.com/1163019635/C6xbM6AMg
http://weibo.com/2767068543/C6xiT0hZM
http://weibo.com/2767068543/C6xiT0hZM
http://weibo.com/1918628847/C6xhjtn7N?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/571910708662697984
http://weibo.com/5381199336/C6xmzp4eZ?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5348505395/C6xna1fOv
http://weibo.com/5348505395/C6xojenrs
http://weibo.com/5348505395/C6xojenrs
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“方舟子你以为这视频是在讲科学？其中少量涉及科学部分都是比你在相应领域更专家的

人在说，柴静没有任何误导。而视频主要明明是在讲管理。你以为是专家？这视频是讲管

理，我比你专家多了，你是不是应该老实点听我的呢？你牛，所以不犯任何错误？秃和近

视全是先天原因？而非我说的先天是柴，后天是火？”（新浪微博原始链接：2015-3-1 

14:04。） 

 
“方舟子不敢评论转发这个微博？或者不敢回复有没有看完视频？你的认真呢？我不因为

你是方舟子就盲目支持你，你因为别人是文青记者、因为认为雾霾不是最大危害就不看视

频盲目反对。你反对的这些，别人视频里明确同样说了，你不觉得你这属于跟舔了，很丢

人吗？”（新浪微博原始链接：2015-3-1 14:15。）  

 
这实际上相当于把教主逼上了梁山，他不想造反也得造反了。这是方舟子对徐波的第二个答复： 
 

“这位把柴静当女神了，敢对她的视频说个不是的，竟然不是愚蠢就是病人。我本来无兴

趣看柴的视频，因有记者来问对此片的看法，才过了一遍，评论几句，然后就要被此人当

病人了。要说全知，哪比得上他，连生物医学问题都自以为比我高明，可以来教训我呢。”

（见：10:19 PM - 28 Feb 2015、2015-3-1 14:20。） 

 

 
打架逗士没脾气 

面对徐波的公开叫阵，打架逗士方舟子在 2015 年 3 月 1 日（北京时间）做出了两个软弱无力的回应。 

（截图来自方舟子的推特网页。） 
 

http://weibo.com/1918628847/C6xrkjrhN
http://weibo.com/1918628847/C6xrkjrhN
http://weibo.com/1918628847/C6xw4Agv4?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/571917658213380096
http://weibo.com/5381199336/C6xxNhBSM?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
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虽然方舟子的两次答复都没敢点徐波的名，但徐波却没打算给教主留面子： 

 

“你就说 100 分钟的视频，你看了多少分钟，别含糊，含糊不是科普人的风格。你看过？

柴静说抽烟和老龄化是肺癌的主要因素，但雾霾也不能忽视，然后你发微博说抽烟和雾霾

的曲线？不是有病？那是在把柴静当女神吗？我厌恶所有文艺女，众所周知，你才是把女

记者当女神的，对吧？”（见：2015-3-1 14:45。） 

 

“那是在把柴静当女神吗？我厌恶所有文艺女，众所周知，你才是把女记者当女神的，对

吧？”（见：2015-3-1 14:49。） 

 
方舟子的“这位把柴静当女神了”帖子在“新语直播间”总共被转发了四百多次，其中大约五分

之一是来自对徐波评论的转发。可是，直到北京时间当天半夜从推特下班（见：2015-3-1 

23:33），方舟子也没有再回复徐波──对，他有大约十个小时在装聋作哑。可是，徐波却不肯善

罢甘休，他不依不饶地追着方舟子质问： 
 

“方舟子装没看见？”（新浪微博原始链接：2015-3-1 15:53。） 

 
“方舟子对柴这次，应该是：有人要他去对柴静雾霾调查评论，而他没时间看 100 分钟的

视频，随便看了几眼，比如开头和跳过，他根据他的知识，认为雾霾不如烟 危害大。但烟

是可以自己选择避免的，雾霾是被迫为别人的违法买单。柴静调查主要是针对那些违规，

及落后的小厂，方没看到这些。方在管理上太缺乏经验”。（新浪微博原始链接：2015-3-

1 16:32。） 

 

“说这次这事，方舟子你扯以前？1、你是想说我以前就是方黑？或者现在是？2、我从来

没说过你基本逻辑出错。我只说你也会出错。3、我错误你能批评，你错误呢？我能吗？4、

你是对人不对事？站队？”（见：2015-3-1 16:47。） 

 

“方舟子，来看看你这些‘对事不对人，不站队的’的粉丝。”（新浪微博原始链接：

2015-3-1 16:56。） 

 

“晒蓝天，骂反雾霾的精分，方舟子”。（新浪微博原始链接：2015-3-1 17:22。） 

 

“方舟子你晒蓝天可以，别人反雾霾不行？欧美、中国政府都要治雾霾，你反对？柴静没

资格调查雾霾，你有资格你去啊。医生没资格科普，你是科学家吗？只有你有资格？你有

资格批评中国法制，柴静雾霾调查里满是强调这，就有问题了？若中国未来一两年内开始

重治雾霾，是你方舟子的贡献，还是柴静和环保局的？”（新浪微博原始链接：2015-3-1 

17:32。） 

 

“方舟子科普，背后却是商业机构支持？？你这科普这些几乎是无聊无用逗乐用知识，背

后却是为商业？合适吗？你需要一面镜子。方舟子，你评价下我这行为？我是因为‘跑出

来’站队呢？还是@三思柯南那样自取其辱呢？还是@勿怪幸那样没资格科普呢？你的客

观跑哪去了？你仔细跑哪去了？你的谨慎跑哪去了？”（新浪微博原始链接：2015-3-1 

17:58。） 

 

http://weibo.com/2776772632/C6xHUiNto
http://weibo.com/2009022625/C6xJH7XJC
http://weibo.com/5381199336/C6BagEavI?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5381199336/C6BagEavI?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6y9G8xeI?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6ypmAxRN?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6ypmAxRN?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670743152/C6yvIcTY2
http://weibo.com/1918628847/C6yz61Lb0?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6yJCr19b?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6yNGdwcp?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6yNGdwcp?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E4%B8%89%E6%80%9D%E6%9F%AF%E5%8D%97?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E5%8B%BF%E6%80%AA%E5%B9%B8?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1918628847/C6yYC5Kk9?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6yYC5Kk9?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“方舟子一家人都在美国晒蓝天呢，他不还是谈中国雾霾么？柴静是记者，用的数据及主

要意见都是真正的专家的。（哪个不是，请指出）”。（新浪微博原始链接：2015-3-1 

18:39。） 

 

“柴静说抽烟和老龄化是肺癌主因，但雾霾不容忽视。方舟子跑出来说抽烟和肺癌最相关。

不是最主因，所以不该治理雾霾？柴静有什么错误主张？她主张不要工业了？中药难道是

中国人死亡主因？那为什么要反中医？车辆违法，对排放完全不处理，没法管，只能放。

一群方粉在那不看视频就狂欢，这不是对人不对事？”（新浪微博原始链接：2015-3-1 

18:52。） 

 

 

http://weibo.com/1918628847/C6zf9pfLn?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6zf9pfLn?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6zkkksF8?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6zkkksF8?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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手短嘴软的“斗士” 

俗话说，“拿人家的手短，吃人家的嘴软。”方舟子拿了徐波的三百万，因此在徐波的咄咄逼人攻势下显

得嗫嗫嚅嚅，小心翼翼，活像一个谨小慎微的童养媳。上图显示方舟子最早回复徐波质疑的两个帖子在转

发到“新语直播间”后众人的部分评论。注意方粉所说的“客气”就是“软弱”的意思。那个“V 襟區 V”

很可能是方家军的一个小号。（截图来源：2015-3-1 13:52、2015-3-1 14:20。） 

 

三、穷追不舍 

 
3 月 1 日晚上，徐波很可能一宿没合眼，在微博上为柴静的视频辩护。例如，古董商方粉“赛猪

头”发了下面这个帖子： 
 

http://weibo.com/1841374160
http://weibo.com/5381199336/C6xmzp4eZ?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5381199336/C6xxNhBSM?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/powerlixiao
http://weibo.com/powerlixiao
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“网络大 V 们已经开始叫柴静英雄了，假设她的片子是 100分完美的，和方舟子十几年如

一日的科普比起来如何？在这些叫柴静英雄的人嘴里，方舟子是人渣偏激狂。”（新浪微

博原始链接：2015-3-1 23:32。） 

 

这是徐波的评论： 

 

“方舟子及他的朋友们科普 100 年，对消除雾霾的贡献，也不如柴静 1 人。不服请转发骂。

博主这个炒古董的猪，拿着一堆陈旧的破烂当宝。”（新浪微博原始链接：2015-3-2 

00:03。） 

 

有个“韩路-”发帖子说： 

 

“雾霾责任划分，属于人祸的部分的一部分：卡车柴油发动机，国家命令禁止国 II排放，

必须是国 III，我们国家的卡车柴油发动机的 EGR（废弃循环系统，决 定是那个档次排放

标准的设备）我就呵呵呵，看似连接，实际里面都是封死的。能这么玩，这里必须有一个

庞大的从上到下的行业潜规模猫腻系统……”（见：2015-3-1 22:55。） 

 

徐波评论说： 

 

“方舟子，来说下这是科学问题还是管理问题？该不该揭露这些？雾霾调查里是不是揭露

这些？”（新浪微博原始链接：2015-3-2 01:57。） 

 

那个不久前刚刚被方舟子“打过”的方粉“勿怪幸”把自己一年前的一个老帖子翻了出来： 
 

“WHO 公布新的统计，全球 2012 年每 8 个死亡就有一个是因为空气污染，达 7 百万。东

南亚最多。O 网页链接”。（见：2014-3-26 11:31。） 

 

这是徐波的评论： 
 

“虽然因为肺癌死的不多，看来死于空气污染的其他疾病不少啊。不过这个数据比例也太

吓人了，希望方舟子来打假，不要纵容这‘假科普者’造谣。”（新浪微博原始链接：

2015-3-2 01:59。） 

 

到了 3 月 2 日的早晨，显然是要逼方舟子做出公开回应，徐波接连发了下面这些帖子： 

 

“还黄标车？黄标是国 3标准，看柴静雾霾调查里的那绿色通道车，韩路贴的处理管焊死

堵死的车，完全不处理排放，简直是红标车了，没人管。真希望这些车对着方舟子的女儿

狠狠喷口尾气，让我再看他说雾霾不用怕。”（新浪微博原始链接：2015-3-2 07:29。） 

 

“给我 1 万 1 分钟，我愿站我车尾。同样价格，烦请方舟子女儿站雾霾视频里那‘绿色通

道’大卡车的车尾 1 分钟。我没说雾霾不可怕，他表达的雾霾不可怕。”（新浪微博原始

链接：2015-3-2 07:50。）  

 

“方舟子骂一个女记者文科傻妞？？他老婆什么职业？什么科？我只知道方和罗斗，不知

道为什么。方舟子喊柴女神，扣帽子我头上，他老婆是女神还是女汉子呢？”（新浪微博

原始链接：2015-3-2 08:10。） 

http://weibo.com/1911557073/C6B9S86qX
http://weibo.com/1918628847/C6BmFfow1?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6BmFfow1?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/hanlu235959
http://weibo.com/1192966660/C6AV5edR4?from=page_1005051192966660_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6C6KDPkV?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/bladeofwind
http://t.cn/8st1fLU
http://weibo.com/1878363622/ACK3efNDI?from=page_1005051878363622_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6C7NlqYA?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6EhG28H1?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6EpWpVaa
http://weibo.com/1918628847/C6Eyd6zAQ?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“方舟子你打假斗士，不去打柴静的假处打，却在那‘喷’别人同样观点的内容？算误导

和欺骗吗？柴静说了抽烟喝老龄化是肺癌主因，你跑来再说抽烟是主因，让人感觉你好像

打了假似的？你给我扣帽子说把文艺傻妞当女神了，我眼里没女神这种物种。我帽子还给

你，你是把一文艺强势丑傻妞当女神了吧？ ”（新浪微博原始链接：2015-3-2 08:34。） 

 

“有什么影响？无欲则刚，我没有任何名利欲望，对就是对，错就是错，不认错？我就让

深深明白你错了。方舟子要面子，大家都知道，老婆女儿被骂，号称保护妻女的模范继续

当缩头啊。”（新浪微博原始链接：2015-3-2 08:54。） 

 

“方舟子来了还装没看见？ //@徐宥箴 1:你们不转发？不骂我？不让方舟子看见？那我@ 

几个方黑，@王志安 @罗永浩 @奥卡姆剃刀 你们看我说的有道理没？ 我前天就一直说一

个观点，你们要喷请先看视频，看完再说。你们不听，不按我说的来？那我也不按你们希

望的来，我按你们害怕的来 “（新浪微博原始链接：2015-3-2 09:32。） 

 

“说好的谁骂他妻女，就打假到底，骂到底的呢？ 方舟子来答复下是否看完完整的 100

分钟，都不行？宁可妻女被骂？缩头当老婆遭殃？？ ”（新浪微博原始链接：2015-3-2 

09:42。） 

 

四、被迫自卫 

 

方舟子当时的既定方针很可能对徐波采取“一切造假者在事情败露后的最后一招”，即装聋作哑，

让徐波一鼓作气再而衰三而竭。所以，3 月 2 日他最早发的两个帖子都是和别人搭话讨论柴静，

而对徐波置之不理。比如，他的第一个帖子是回应这样一个帖子，“腾讯微博上有人发现人民网

发布的时间，比柴静自己的微博都早”。这是方舟子的评论： 

 
“人民网的视频是不能自己发布的。能让人民网第一时间发视频推广，能量不小。有人还

以为这是自媒体的成功，搞笑。”（见：5:20 PM - 1 Mar 2015、2015-3-2 09:20。） 

 
对此，徐波在 6 分钟内连跟了两帖： 

 
“阴谋论？”（新浪微博原始链接：2015-3-2 09:23。） 

 
“方舟子，你真不蠢？即便政府要整治环保问题，视频里那么多地方政府阻碍、法规阻碍、

散煤民众取暖成本问题，需要宣传民众理解，支持改善环境有问题？改善的 哪方法不对你

就批方法，不科学你就科普。你现在跑来批动机？治理雾霾的动机不对？还是认为柴静要

赚钱，政府来帮忙？”（新浪微博原始链接：2015-3-2 09:26。） 

 
对这两个帖子，方舟子仍旧假装看不见。他的第二个帖子是与方粉“陈晓鸣在硅谷”讨论柴静是

否吸烟的问题： 
 

“柴静在文章中有自己吸烟的描写，所以就被当成烟民了。不过我也没见过她吸烟，也许

文章那么写只是煽情。”（见：5:50 PM - 1 Mar 2015、2015-3-2 09:50。） 

 

http://weibo.com/1918628847/C6EI8ASEQ
http://weibo.com/1918628847/C6EQeDAU5?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E5%BE%90%E5%AE%A5%E7%AE%B41?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E7%8E%8B%E5%BF%97%E5%AE%89?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E7%BD%97%E6%B0%B8%E6%B5%A9?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E5%A5%A5%E5%8D%A1%E5%A7%86%E5%89%83%E5%88%80?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1918628847/C6F5JgfLn?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6F9GxK3J?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6F9GxK3J?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/sohu/zhishifenzi2.txt
https://twitter.com/fangshimin/status/572204722184187905
http://weibo.com/5381199336/C6F0DFcg0?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6F1Is7Ph?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6F3c5nzS?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/acumon
https://twitter.com/fangshimin/status/572212420564926464
http://weibo.com/5381199336/C6Fd0bHAO?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
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对此，徐波也不放过： 
 

“看起来方舟子和他所称的柴女神很熟的样子 。自己抽烟不抽烟，是每个人自己的选择，

危害自己承担。但要违法司机、黑心车企、蠢穷烧散煤村姑来承担雾霾的代价，我不愿意。

不要和我说开车有排放，咱车都是欧美进口车，美国满地车也很环保。”（新浪微博原始

链接：2015-3-2 10:08。） 

 

至此，方舟子方才明白，徐波当时就是要找碴跟他翻脸的。所以，他把徐波的那个“方舟子及他

的朋友们科普 100 年……也不如柴静 1 人”的帖子截了图，然后假装轻松地评论说： 
 

“天不生女神，科普如长夜。柴静算什么，还有人说全国教授加起来不如韩寒一人呢。”

（见：6:17 PM - 1 Mar 2015。北京时间 2015 年 3月 2 日上午 10:17。） 

 
这是方舟子对徐波的第三个评论。由于当时“新语直播间”时断时续，这个帖子没有在新浪微博

出现。50 分钟之后，方舟子又发了下面这个帖子： 

 
“不停地在那里辱骂我妻子，又直指我女儿，为了‘女神’，翻脸就向三脏女看齐。要环

保，更要有做人底线。我说过雾霾谁都不用怕？小孩也不用怕？我说烟民不用怕雾霾，也

不会希望他们去吸汽车尾气，因为雾霾不等于汽车尾气。这样的理解力也敢骂人傻。”

（见：6:57 PM - 1 Mar 2015、2015-3-2 10:58。） 

 
37 分钟之后，方舟子妻、方宝宝妈刘菊花在推特上表态： 
 

“粗鄙不通，不值一顾。”（见：7:34 PM - 1 Mar 2015。） 

 
显然，教主方舟子对徐波的反击得到了教母刘菊花的批准。方粉赵培楠（网名“克己明德”）安

慰主母道： 
 

“本来就是初中学历的水平，就不要指望能不粗鄙通顺了。”（见：9:41 PM - 1 Mar 

2015。） 

 
方舟子接碴说： 

 
“初中文化水平也有很好的修养的。自称碰瓷大流氓的，还能怎么着？”（见：11:57 PM 

- 1 Mar 2015。北京时间 2015 年 3 月 2 日下午 3:57。） 

 

而在那之前 49 分钟，方舟子还针对“新语直播间好像挂了”这个消息发了这样一个帖子： 
 

“不知道什么原因，那本来就是徐宥箴搞的转发，也许他恼怒之下不想再转了。是不是跟

质疑柴静视频有关也不好说，但微信上一些质疑柴静视频的文章都打不开了。直接上推特

最保险。”（见：11:08 PM - 1 Mar 2015。北京时间 2015 年 3 月 2 日下午 3:08。） 

 

也就是说，在北京时间 2015 年 3 月 2 日上午十时许，方舟子、徐波之间的“撕布大战”就这么

蔫蔫地爆发了。看看几个旁观者的评论： 
 

http://weibo.com/1918628847/C6Fk3eryU?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/572219041961533441
https://twitter.com/fangshimin/status/572229179183276032
http://weibo.com/5381199336/C6FEtoAAG?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/yiyansheng/status/572238512633733120
https://twitter.com/kjmd008
https://twitter.com/kjmd008/status/572270570923958273
https://twitter.com/kjmd008/status/572270570923958273
https://twitter.com/fangshimin/status/572304826958155776
https://twitter.com/fangshimin/status/572304826958155776
https://twitter.com/fangshimin/status/572292364879851521
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“这是方舟子被无端辱骂后最克制的一次反击，说明他还是念在徐对打假的支持给了徐一

点余地，这就是大丈夫的真性情。徐二傻子领不领情就不知道了。”（见：2015-3-2 

11:47。） 

 

“明知方舟子忌讳在争论问题上扯上女儿，徐波偏有意为之。方徐这下应该是要彻底翻脸

了？不过，方舟子直到目前，对徐波还是非常客气的样子，真是金钱的力量？”（见：

2015-3-2 14:09。） 

 
“我觉得方姑娘还算有情有义（300 万不是一个小数目，好几年的活动经费啊）。徐土豪

这般挑衅，也只是稍加反驳，没有口伐笔诛或者取外号，更没有动员方粉去他公司闹。

一个。”（见：2015-3-2 14:24。） 

 

 
碰瓷大王被碰瓷 

为了逼方舟子出面与自己对话，徐波就不断地碰方舟子的网络碰瓷道具，即他的老婆和孩子。碰瓷大王方

舟子知道如果自己再不反击，以后就无法继续碰瓷了，所以就把徐波的碰瓷帖子截图，说我的瓷器被碰破

了。（见：6:57 PM - 1 Mar 2015。） 

 

http://weibo.com/1083305072/C6FYq4dhp
http://weibo.com/1083305072/C6FYq4dhp
http://weibo.com/1909864004/C6GTRjyFp
http://weibo.com/2709704004/C6H0b8iGY?from=page_1005052709704004_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/572229179183276032
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五、全线反击 

 
北美太平洋时间（比北京时间晚 16 小时）进入 3 月 2 日之后，很可能是在与刘菊花权衡了利弊

之后，方舟子已经下定了和徐波彻底摊牌的决心。而他的第一个招数就是怂恿教徒对徐波进行围

攻。所以，方舟子的第一个巴掌不是直接打徐波，而是抽人妖“行走于苍茫大地”和那个傻方粉

姚树启（网名“灯塔与小舟”）的脸，因为方舟子在前一天说徐波“自称碰瓷大流氓”时，一个

叫“Hua-ST 胖子”的人澄清说： 
 

“徐自称全国知名的碰瓷大流氓是因为罗永浩称方舟子为这个，徐为了和他赌气把账号改

成了这个几天，这是经过”。（见：12:17 AM - 2 Mar 2015。） 

 
而傻瓜姚树启则附和说：“这个还有印象。”（见：12:22 AM - 2 Mar 2015。）很可能人妖也这

么附和了，所以方舟子特别@人妖：  

 
“昨天他不停辱骂我妻子时就自称‘碰瓷大流氓’，这是讽刺罗永浩还是学习罗永浩？有

点品位的流氓也瞧不起这种辱骂他人无辜妻子的行为，还有人为这种行为洗地？

@ideartruth @kjmd008 @yiyansheng”（见：1:02 AM - 2 Mar 2015。） 

 
人妖马上趴在地上服软：“这个我倒是没细看，我再看一下”。（见：1:03 AM - 2 Mar 2015。） 
 

 

https://twitter.com/ideartruth
https://twitter.com/wiscreet
https://twitter.com/mcclanezh
https://twitter.com/mcclanezh/status/572309663502372864
https://twitter.com/wiscreet/status/572311124357591040
https://twitter.com/ideartruth
https://twitter.com/kjmd008
https://twitter.com/yiyansheng
https://twitter.com/fangshimin/status/572321015943991298
https://twitter.com/ideartruth/status/572321286535446529
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碰瓷大流氓的轮回 

2014 年 7 月，因为方舟子蓄意诋毁罗永浩锤子手机的质量，所以罗永浩称方舟子为“碰瓷大流氓”（上

图）。当时尚是方粉的徐波为了支持方舟子，将自己的新浪微博昵称改为“碰瓷大流氓”，并以此为名发

表了很多帖子，其中有三个被“自由微博”保存至今（下图）。2015 年 3 月，因为和徐波翻脸，方舟子根

据这个典故将徐波称为“碰瓷大流氓”。（截图来源：2014-7-16 11:49、2014 年 07 月 29 日 15:33、

2014 年 07 月 29 日 17:08、2014 年 07 月 30 日 00:48。） 

 
方舟子的第二个巴掌打在一个叫“樊潇洁”的女粉的脸上，因为她曾劝方舟子“别跟徐宥箴争下

去了”，并且为徐波辩护，说“他是个超高智商、记忆力极强的家伙。”（见：9:35 PM - 1 Mar 

2015）。对此，方舟子厉声训斥道： 

 
“你这么崇拜一个不学无术、思维混乱又自我感觉无比良好、什么问题都把自己当权威的

人也是莫名其妙的。”（见：3:14 AM - 2 Mar 2015。） 

 
这是徐波对方舟子的部分回复： 
 

“方舟子，你是对事不对人，还是对人不对事？因我是流氓，‘不值一顾’？黑名单？我

所说的一切不值一顾？所说的一切都是错误吗？你可骂我女友、我父母、我子女啊，看我

会不会还支持你的其他言论？你猜？你觉得你还是方舟子么？说好的不站队，对事不对人，

求真呢？我问你是否看过 100 分钟视频，不敢回答？”（新浪微博原始链接：2015-3-2 

17:54。） 

 

“方舟子你挑半天错，就一句我是流氓，因为我‘骂’你老婆是‘文艺强势丑傻妞’？找

不到我其他问题了吗？我发这么多微博，没有错误？你都不揭露？就只说我人 是流氓？这

是对事不对人？还是对人不对事？”（新浪微博原始链接：2015-3-2 19:52。） 

 

显然是无法对徐波上面这些帖子做出正面回应，方舟子于是开始使用自己“打假”的老套路，即

通过咬文嚼字、吹毛求疵嘲笑对方的智商、逻辑、学历、知识。这是方舟子对徐波的攻击： 
 

“以此人的智商，也就只能把 90%的肺癌是吸烟导致的理解成肺癌患者有 90%吸烟了，那

么我说 1%的肺癌是空气污染导致的，他一定以为肺癌患者中只有 1%生活在空气污染地区

了。这么愚蠢的人又如此不自量力，不停地要来揪我的错，也是一奇。”（见：7:09 AM - 

2 Mar 2015。） 

 

“此人以为吸烟只会导致肺癌，不会导致心脏病、肺病、呼吸道感染呢。空气污染能导致

的疾病，吸烟也都能导致，而且严重得多。如此无知而愚蠢，也敢来说人无知或误导，不

知道对这种问题的讨论，完全超出了其学识和智力范围，只能自取其辱。”（见：7:44 

AM - 2 Mar 2015。） 

 

“此人指责我单独谈吸烟和肺癌，说雾霾还能导致心脏病等，难道不是想说雾霾还能导致

吸烟不能引起的疾病，所以不能只说吸烟者可忽略雾霾？如果他知道吸烟也能导致心脏病

等，他去提雾霾还能导致这些疾病干什么？幼儿园的逻辑我们不懂。”（见：8:25 AM - 2 

Mar 2015。） 

 

“这个更搞笑，肺癌有 1%是空气污染导致的，他能理解成雾霾能让 1%的人得肺癌，好吓

人啊。那么肺癌有 90%是吸烟导致的，就是吸烟能让 90%的人得肺癌了，最后所有的人都

得肺癌了。不学罗永浩说相声是屈才了。”（见：8:40 AM - 2 Mar 2015。） 

http://weibo.com/1640571365/BdOzJD9Dd?from=page_1035051640571365_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://freeweibo.com/weibo/3737694192793091
https://freeweibo.com/weibo/3737718041441888
https://freeweibo.com/weibo/3737834018166877
https://twitter.com/fanxiaojie1
https://twitter.com/fanxiaojie1/status/572268857143922689
https://twitter.com/fanxiaojie1/status/572268857143922689
https://twitter.com/fangshimin/status/572354186827984896
http://weibo.com/1918628847/C6InmsEsN?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6InmsEsN?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6J9c3d3S?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/572413428930756608
https://twitter.com/fangshimin/status/572413428930756608
https://twitter.com/fangshimin/status/572422190219436032
https://twitter.com/fangshimin/status/572422190219436032
https://twitter.com/fangshimin/status/572432523193528320
https://twitter.com/fangshimin/status/572432523193528320
https://twitter.com/fangshimin/status/572436287250042880
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这就是方舟子后来所说的“出手教训了他一下”。 

 
徐波很可能大大地低估了自己与方舟子翻脸的可能后果。根据他的发帖时间判断，在 3 月 1、2

两日，他几乎没有睡觉。而据他自己在 3 日下午说： 
 

“这几天，一天只一餐饭，躺着耍微博。体重达到十几年来历史最低点。”（新浪微博原

始链接：2015-3-3 15:52。） 

 
确实，在方舟子开始“出手”之后，徐波的口气明显减弱变缓，并且发帖也很少再直接针对方舟

子，更不用说碰方舟子的那两个官窑瓷器了。3 月 3 日凌晨四时，徐波先是宣布“我不再转发方

的微博，请自便”（新浪微博原始链接：2015-3-3 04:24），然后宣布“除非方舟子再来找我找

骂、除非明显问题，我以后也避免主动说他。”（新浪微博原始链接：2015-3-3 04:32。）也就

是因为如此，北京时间 3 月 3 日上午九点以后，方舟子单方面宣布胜利： 
 

“昨天成全了徐宥箴，出手教训了他一下，就吓得他一面宣布胜利一面赶快把新开的直播

间改了名称、清空微博并停止转发了（见图）。此前还有人称赞他肚量大，专门开了个直

播间让大家观摩他是怎么挨打的，搞笑啊，作为商人，虽然愚蠢，止损还是知道的。”

（见：5:26 PM - 2 Mar 2015。北京时间 3 月 3 日上午 9:26。） 

 

“昨天新浪的直播间被关时我推测一种可能是徐宥箴恼羞成怒自己关了，他还骂我是小人

之心，现在自己关了直播间，自证了自己是小人。他不明白，我出重手打他就是要逼他关

直播间自证小人，证明我的推测是合理的。我妻女是他骂得的吗？蠢不可及。”（见：

5:58 PM - 2 Mar 2015。北京时间 3 月 3 日上午 9:58。） 

 

如果把福建省 1985 年高考语文状元方舟子后面这个帖子的文字翻译成能让人看懂的现代汉语的

话，那就是：“因为我原先的猜测是错误的，所以我就要逼着你去按照我的猜测去做，以此证明

我的猜测是正确的。”也就是说，这个“智商高超”的打架逗士，在情急之下把自己打架的绝招

都招了出来。所以在当时就有人说方舟子的“逻辑错乱得匪夷所思”、“脸皮厚，心肠黑”。

（见：2015-3-6 23:49。） 
 

 
又赢了 

在窝囊了两天之后，教主方舟子开始绝地反攻，并且马上宣布自己大获全胜。 

http://weibo.com/1918628847/C6R089V1Z?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6Mv60RnA
http://weibo.com/1918628847/C6Myk2Ccb?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/572568688856989697
https://twitter.com/fangshimin/status/572576802008256512
http://weibo.com/2649919831/C7mpiCmkP
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（截图来自方舟子的推特网页。） 
 
在方舟子宣布胜利五个多小时之后，徐波也发表了一篇长文，貌似要告退。看看这段话： 
 

“方舟子还是方舟子，没有什么变化。我不会去黑他（这事过程里我认为他错，观点不同，

他污蔑我把柴静当女神，及不看足视频他也不回答这让我不满，所以才激将骂他老婆来让

他回应，这些只算这件事里的争吵，不能算黑），以后看见好科普一样转，高兴看见他打

假，我依旧不会去找茬污蔑他。”（徐宥箴：《关于这件事》，新浪微博发帖时间：2015

年 3 月 3 日 15:18。） 

 

一场众人翘首观望的大戏，似乎就要这么草草地收场了。 

 

六、杀回马枪 

 
3 月 3 日，在 8:19 到 15:18 这七个小时之间，徐波没有在微博发帖子。考虑到他在那之前两天的

状况，在那段空白时间里他很可能只做了两件事：写了《关于这件事》，睡了一觉。可以推测，

在贴出《关于这件事》之前，徐波对在那之前发生的事情并不十分清楚。而在复习了功课之后，

徐波改变了“我以后也避免主动说他”这个既定方针。这是他在贴出《关于这件事》之后 98 分

钟发的一条微博： 
 

“明显有假的是那个链接，方舟子不打假，跑去传谣？你们这些方粉不要再跑来恶心我了，

滚远点。全球 1/8 人死于空气污染，空气污染不可怕？方舟子有本事亲自写打假内容去打，

别去敲锣打鼓给传谣者抬轿子，别人有错再推给别人？阴险下贱”。（新浪微博原始链接：

2015-3-3 16:56。） 

 
24 分钟之后，徐波又发了这条微博： 
 

“宁可我负天下人。我不想谁因为我，面临站队问题或者其他误会争议，不管是我看着顺

眼的还是看不顺眼的，我已经移除了所有方舟子的粉丝、其朋友们的关注，移除了部分人

对我的关注，欢迎剩下的也移除对我的关注。请方粉们移除对我这个流氓暴发户的关注，

不要来骚扰我，特别是用方舟子头像的。”（新浪微博原始链接：2015-3-3 17:20。） 

 
再过 12 分钟，徐波发帖道： 
 

“这些贱人方粉不要来烦我好吗？黑你妹啊，滚！再烦老子铁定当专业方黑”。（新浪微

博原始链接：2015-3-3 17:32。）  

 
这是徐波第一次以自己要当方黑相威胁。原来，从 3 月 2 日上午起，“新语直播间”就开始不正

常，而在方舟子开始“出手教训”徐波之后，它就基本上停摆了。“新语直播间”是方粉在新浪

微博的聚集地，没了它，方粉就像是一群无头苍蝇，没了主心骨。所以，这群方粉立马对徐波展

开了狂轰滥炸（例见这个帖子下面的跟帖：2015-3-2 21:40）。这是那个被多数方粉视为“鸡

贼”、“疯狗”的“GrowEasy”在 3 月 2 日半夜发的总结帖： 
 

“逻辑、科学素养、知识面，方舟子随便把某一项弱化到和土豪一个水平，照样能完虐土

豪千百遍，这点，土豪是想不明白的。 ”（见：2015-3-2  23:18。） 

http://t.cn/RwQp4S6
http://t.cn/RwQp4S6
http://t.cn/RwQp4S6
http://t.cn/RwQp4S6
http://weibo.com/1918628847/C6Rq56NaA
http://weibo.com/1918628847/C6RA0kWbA
http://weibo.com/1918628847/C6REP4DE4?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1163019635/C6JR8a8G2?from=page_1005051163019635_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/groweasy
http://weibo.com/1767411727/C6KuZmY6A?from=page_1005051767411727_profile&wvr=6&mod=weibotime
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到了 3 月 3 日早晨，亲生方粉方锦全、脑残方粉徐超等人先后决定通过手工操作的方法来直播主

子的“福音”，即把方舟子的推特帖子截图发在自己的微博上，供教友瞻仰。水舞刀直播系列的

第一篇就是方舟子的吹牛帖，“昨天成全了徐宥箴，出手教训了他一下”（见：2015-3-3 

09:58），而在这个帖子下面，就有方粉这样嘲笑徐波： 
 

“滑稽表演！土豪经常闹笑话，分不清楚充分条件、必要条件、充分必要条件，反正就敢

挑战博士！”（见：2015-3-3 10:22。） 

 
方锦全“手工直播”的第二个帖子是方舟子骂徐波“愚不可及”的那个。这是另一个方粉的评论： 
 

“老方威武！柴的片子能引起土豪的共鸣是因为土豪的智力还在看连环画的阶段！！”

（见：2015-3-3 10:19。） 

 
女方粉“波斯小昭”（半年后变成“前方粉”）在方舟子“出手教训”徐波之后，连发了几十条

微博骂徐波。这是其中的几条： 

 
“徐宥箴果然被钱烧得脑子昏，居然骂方夫人‘丑傻妞’。整天骂这个丑那个丑，好像他

有钱找外围女是多了不起似的。拿方舟子最在意的妻女来调侃辱骂，这下是真得罪方舟子

了，就算再捐 3000 万都挽不回了。这情商，这人品，逼得我不得不宣布：从今天开始彻

底鄙弃徐宥箴。”（见：2015-3-2 20:39。） 

 
“我一直对徐宥箴网开一面。虽被他拉黑，是我屡屡嘲讽他在前，错在我，不怪他。他对

知识女性有偏执的仇视，我也只笑笑，文凭低的男人有深切的自卑心理，不奇怪。但这次

徐与方的吵架，猥琐且愚蠢。辱人妻女还说什么你老婆没听到就不会受伤害。一个认为找

外围女强于女博士的单男，怎会明白什么叫恩爱夫妻。”（见：2015-3-2 21:01。） 

 
“最可笑的是他侮辱了方妻，还试图向方舟子示好，还死不认错。这智商和情商，啧啧。”

（见：3 月 2 日 21:13。） 

 
“徐自称泡过很多‘文艺强势女’，一点不明白，他泡过的女人愚蠢自私，能证明方妻也

愚蠢自私？他靠钱吸引女人，都生儿子了也没把孩他妈当人看待，怎会有女人对他真心？

‘恩爱夫妻’是他永远不能懂的词。”（见：2015-3-2 22:48。） 

 
“徐最怕人家笑他读书少，所以拼命歧视女博士。但他惹谁不好，偏偏惹了方博士，落得

被大家嘲笑初中生。”（见：2015-3-3 00:05。） 

 
“徐土豪果然伤不起了，停止了对方博士推特的机器人转发。还有没有网友转发老方的？

给我个账号呀。”（见：2015-3-3 09:44。） 

 
“捐赠属于赠与合同，在无书面合同的情况下，一经支付即告成立，从此那 300 万元的产

权属于舟子安保基金，土豪无权要回。如果他真的开口索要，不理他就行了。”（见：

2015-3-3 10:05。） 

 

http://weibo.com/2632873261/C6OGCB4Fb?from=page_1005052632873261_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2632873261/C6OGCB4Fb?from=page_1005052632873261_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1237158072/C6OQi8ZaJ
http://weibo.com/1237158072/C6OPg2xjL
http://weibo.com/2858774677
http://weibo.com/2858774677/C6Jsn5aD1?from=page_1005052858774677_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2858774677/C6JBdwq8K?from=page_1005052858774677_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2858774677/C6JGdtYSu?from=page_1005052858774677_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2858774677/C6KiB7gcV?from=page_1005052858774677_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2858774677/C6KNLiQdV?from=page_1005052858774677_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2858774677/C6OB3aSq3?from=page_1005052858774677_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2858774677/C6OJDl0Bu?from=page_1005052858774677_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“所以说徐宥箴智商情商皆堪忧，居然自不量力跟方博士吵架，居然出言辱及方的妻女。

这一局一败涂地，洗掉了一批较高水平的粉。以后只有仰望富人的 low 货才会跟着他了。”

（见：2015-3-3 10:14。） 

 
这就是徐波说“再烦老子铁定当专业方黑”的背景。而在做出这个威胁之后 93 分钟，徐波第一

次骂方舟子是“谣狗”： 
 

“听说谣狗方，污蔑我诅咒他女儿。请他或其他方粉拿出证据，抓图之类的。不要说我耍

赖删了或者没有任何人看见。关于我‘侮辱’他老婆，我多次说了内容，他造谣‘我把柴

静当女神了’，我说他才是把文艺强势女记者当女神，他老婆是‘文艺强势丑傻妞’，方

舟子辱骂、人身攻击他人，算什么呢？我流氓你博士？”（新浪微博原始链接：2015-3-3 

19:05。） 

 
这是怎么回事呢？原来，在 3 月 2 日早晨（北美时间），方舟子的老姘头高小红（网名“黎柳

蝉”，外号黎八婶）刚刚劝过姘夫方舟子对徐波应该采取“不睬他，如宰他，不搭他，如杀他”

的策略（见：8:01 AM - 2 Mar 2015。）可是还没到午饭时间，好像是被人宰杀，所以黎八婶又发

了这样一个帖子： 
 

“对事还是对人？徐土理解得十分透彻并且发扬光大到理直气壮地针对当事人的妻儿。”

（见：11:21 AM - 2 Mar 2015。） 

 

 
方舟娘子军二奶方阵 

 

http://weibo.com/2858774677/C6ONeaCKZ?from=page_1005052858774677_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6SgG9J59?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6SgG9J59?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/Liliuchan
https://twitter.com/Liliuchan
https://twitter.com/Liliuchan/status/572426500894552064
https://twitter.com/Liliuchan/status/572476839425384448
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面对着老情妇的摇臀晃乳、拿情作态，方舟子大概有些把持不住。并且，方舟子当时一定以为徐

波已经彻底缴械投降了，所以他就又抱着家里的两件瓷器冒充起了英雄好汉： 

 
“如果是对人，就冲着我来好了，却去辱骂我妻子、诅咒我女儿，莫非以为妻女也是我的

私人财产？倒很符合其极端歧视女性的心理。”（见：10:43 PM - 2 Mar 2015。北京时间 3

月 3 日下午 2:43。） 

 
这就是徐波骂方舟子是“谣狗方”的缘由。 
 
其实，方舟子的“冲着我来好了”是他碰瓷时的惯用伎俩，一般的模式是先抱着瓷器打假，一旦

别人碰到瓷器，他就一面高喊“欺负我家人”，一面装英雄说什么“要如何如何就冲着我来好

了”。比如，2012 年 3月，因为上百人联署公开信要求中国社会科学院研究生院调查刘菊花抄袭

案，方舟子就发帖子充英雄： 
 

“156 人里头在学术界或和学术界沾点边的人，基本上都是被我或新语丝揭露过的，那几个

海外代表更是：除了葛莘（亦明）、甘任远（圆排骨），还有刘实、曹明华、祝国光、吴

量福等。想报仇冲我来好了，欺负人妻子，只有最下作的流氓才干得出来。”（新浪微博

原始链接：2012-3-1 09:48。） 

 

我当即向方舟子发出《第二十六个挑战》，指出“在过去四年多的时间里，本人一直就是‘冲方

舟子来’”的，并且决定“‘冲’他再‘来’一次： 本人愿意在所有的公开场合，直接接受方舟

子先生的‘打假’和‘揭露’。为了表示自己的诚意，本人愿意为方舟子先生误工打假提供补

偿。”猜猜我“冲方舟子来”了之后是啥结果？我至今也没有收到方斗士的回应。 
 
言归正传。在开骂“谣狗方”4 分钟后，徐波发出了下面这个人们期待已久的帖子： 
 

“方舟子，你觉得我坏，请不要花我的钱，否则很下贱。你可以把 300 万捐款出去，不必

要退换给我。我要你要不要脸。你不要说什么之前有声明，我有承诺。对， 我反悔了，符

合我流氓的本性。请把钱捐出去，不要下贱的拿钱咬人。  ”（新浪微博原始链接：

2015-3-3 19:09。） 

 
这是徐波接下来发的几个帖子： 
 

“方舟子你作为打假者，造谣我诅咒你女儿，是不是很无耻？你指认我诅咒你女儿，那么

拿出贴图证据来。不要空口白牙说。谣狗方。”（新浪微博原始链接：2015-3-3 19:11。） 

 
“我什么样人，我不清楚？需要你来打假揭露？我什么时候在乎别人怎么看待我？我一直

自称流氓的。你打人，有的人有问题，我支持。但@三思柯南 也被你攻击，我就不认同了。

现在你咬我？对，我流氓无赖没信用，我学老罗。还钱，300 万请捐出去，你也是流氓

吗？”（新浪微博原始链接：2015-3-3 19:27。） 

 
“我看见@彭剑律师说弄了安保基金收捐款，保护方舟子安全，以支持方舟子打假，我出

于正义目的，捐款了 300万。但我上月去美国，发现方舟子已经全家搬到美国并定居（孩

子未来在美国读书），那么他是不需什么安保资金的，方舟子也不是在打假，是打人。我

认为被骗了。若不是被骗请还钱，否则我会报警处理”（新浪微博原始链接：2015-3-3 

19:49。） 

https://twitter.com/fangshimin/status/572648467706724352
http://weibo.com/1195403385/y7VJF1d0w
http://www.2250s.com/read.php?4-15075-15075
http://weibo.com/1918628847/C6Sia47ZR?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6SiSn4Wk?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E4%B8%89%E6%80%9D%E6%9F%AF%E5%8D%97?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1918628847/C6SpB3bUA?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E5%BD%AD%E5%89%91%E5%BE%8B%E5%B8%88?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1918628847/C6SyGfRJd
http://weibo.com/1918628847/C6SyGfRJd
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17 分钟后，徐波将这个帖子在自己的微博置顶： 
 

“我捐款目的是保护打假人，支持打假，但方舟子定居美国了，中国仇家怎么可能伤害他？

我亲自去他家，他亲自对我说以后定居美国的。所以我明白我被骗了，他推 特上造谣污蔑

我诅咒他女儿，我发现他这是打人，不是打假。”（新浪微博原始链接：2015-3-3 20:06。） 

 
对于徐波索回捐款的要求，王志安这样给他支招： 
 

“捐款一经捐出，再往回要法律不会支持。想证明对方不再需要这笔捐款，只有一个办法，

就是以捐款人的名义要求安保基金公开所有开支。”（见：2015-3-3 20:30。） 

 
这是徐波的回复： 

 
“我捐款时是听信他说以打假安保，但现在发现这个是虚假的借口，方舟子家现在已经定

居美国。以虚假理由收钱就是诈骗，否则任何骗子都可以说是捐款”。（新浪微博原始链

接：2015-3-3 20:38。） 

 

 
要账 

2015 年 3 月 3 日晚八时许，徐波公开向方舟子索还一年前捐赠的三百万元人民币。 

http://weibo.com/1918628847/C6SFqDJeh?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670421223/C6SPh8Vgj?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6SScyatC?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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七、老赖赖账 

 
方舟子是在中国最高人民法院都挂了号的“老赖”，连欠法院的钱都敢不还，他怎么可能把早已

吞进肚子里的“大！肥！肉！”再吐出来呢？所以，面对徐波的讨债，“两袖清风，铁骨铮铮”

的方舟子连发了六个帖子： 
 

“诅咒要让汽车尾气对着我女儿猛吹，马上就装健忘。捐出去两三年的钱早已不属于他，

他竟还以为有支配权，徒增笑耳。何况不是捐给我的，当初想给我钱被我拒绝，他找我讨

钱干什么？他想当最下作的那种流氓，但世界并不按他的规则运转。”（见：4:01 AM - 3 

Mar 2015。北京时间 3 月 3 日晚 8:01。） 

 

“徐宥箴扬言我不还钱他就要报警说我诈骗，说是发现我定居美国不需要安保，而且我不

是打假是打人。我定居美国十几年了，从来公开，他才知道？他给安保资金捐款时声明无

任何限制可用于任何用途，我在哪定居关他什么事？我需不需要安保、是打假还是打人也

不由他来定。想报警请便。罗永浩当初也报警过。”（见：4:33 AM - 3 Mar 2015。北京时

间 3 月 3 日晚 8:33。） 

 

“我本以为罗永浩是我遇见的最无底线的人，现在总算遇见一个比他还没底线的，这世界

真奇妙。可笑的是，徐宥箴跟一个朋友来找我，我请他们吃饭，他非要买单，信誓旦旦向

我保证决不当罗永浩。接下来他也要讨饭钱了？他现在自称就是要当背信弃义的流氓，说

过的话都不算数，只是以后谁敢跟这种人打任何交道？”（见：5:08 AM - 3 Mar 2015。北

京时间 3 月 3 日晚 9:08。） 

 

“他几次要送钱给我都被我拒绝，他自己把钱捐给安保资金那我管不了，总不能叫彭律师

不要此人的钱吧？我只拿他当路人，但朋友带他来找我我总不能说我只见你不见他吧？不

过这几年的风云变幻倒应了鲁迅的话，要不惮以最大恶意揣摩中国人。”（见：5:48 AM - 

3 Mar 2015。北京时间 3月 3 日晚 9:48。） 

 

“查了一下，徐宥箴是去年一月给安保资金捐款（见图），当时崔永元和方黑们正大肆鼓

噪我‘骗钱在美国买豪宅’，徐还评论过说我想要钱哪里用得着骗捐。他现在竟说捐款时

不知我定居美国，他以为这种拙劣谎言能骗过警察？”（见：6:09 AM - 3 Mar 2015。北京

时间 3 月 3 日晚 10:09。） 

 

“请看徐宥箴捐款时的声明：请彭律师完全自由支配，不会以任何原因索回，放弃对此资

金的一切权力，请放心云云。书面的声明他都敢撒谎不认，要报警诬告骗捐，好一个‘懂

管理的企业家’，以后谁敢和这种人签合同、做生意、用其产品？”（见：6:32 AM - 3 

Mar 2015。北京时间 3 月 3 日晚 10:32。） 

 

http://weibo.com/1670421223/B53CXEIOh
https://twitter.com/fangshimin/status/572728486491639808
https://twitter.com/fangshimin/status/572728486491639808
https://twitter.com/fangshimin/status/572736640713564160
https://twitter.com/fangshimin/status/572745429512691712
https://twitter.com/fangshimin/status/572755394373656576
https://twitter.com/fangshimin/status/572755394373656576
https://twitter.com/fangshimin/status/572760601258156032
https://twitter.com/fangshimin/status/572766524718514176
https://twitter.com/fangshimin/status/572766524718514176
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脑中有科邪，心中有盗义 

在被徐波要求退还捐款之后不到一小时，方舟子就开始撒谎耍赖，并且对自己的施主破口大骂。上图是方

舟子在北美太平洋时间 2015 年 3 月 3 日凌晨 4:01 到 6:32（北京时间 3 月 3 日 20:01 到 22:32）这两个半

小时内在推特上连续发出的六个帖子的截图。 
 
上面第一个帖子的发帖时间是北京时间 3 月 3 日晚 8:01，距离徐波开始张口要钱只有 52 分钟。

由此可知，对于徐波可能会向他要钱，他早已拿定了“绝不还钱”的主意。也就是因为如此，方

舟子才会恬不知耻地撒谎，并且发出明目张胆的威胁。方舟子撒的第一个谎言就是说那笔捐款是

“捐出去两三年的钱”。事实是，当时距离捐款尚不足 14 个月。方舟子撒的第二个谎就是说
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“当初想给我钱被我拒绝”。如上所述，徐波从来就没有说要白给他钱，方舟子也从来就没有真

正地拒绝。方舟子撒的第三个、也是最大的一个谎就是说“我定居美国十几年了，从来公开”。 

 
众所周知的事实是，从 2002 年起，方舟子就与他的老婆刘菊花“定居”在北京新华社大院。据

肖传国在 2006 年发表的一封公开信透露，方舟子在起诉上海《探索与争鸣》杂志时曾“让新华

社居委会证明:‘方是民与其妻刘菊花从 2002 年一直居住在北京西城区佟麟阁路 62 号新华社大

院 11#楼 810 室’”。（肖传国：《致全国媒体,学术界同仁和方舟子的公开信》，见新语丝

2006 年 6 月 22 日新到资料。）肖传国的公开信曾被方舟子“立此存照”，并且方舟子也没有驳

斥上述陈述，所以，在新语丝上的徒众都知道这件事。也就是因为如此，当方舟子在 2010 年惨

遭锤击之后，新语丝上的众多方舟科邪教徒们才会鬼哭狼嚎一般叫喊“还是回美国一段时间吧”、

“我建议他至少暂时搬回美国”、“我觉得方应该回美国定居”。看看方舟子当时发的一条微博： 
 

“接到一位已认识 17 年的老朋友从香港打来的电话，此前她就一直担心我的安危，说到

在一个论坛上看到有一半人对我遇袭幸灾乐祸，另一半则是认为我报假警炒作自己，哭了：

‘这样的国家怎么还值得你去爱、去牺牲啊？快回美国去吧。’无语。不过我还是想说，

那些人能代表这个国家的未来吗？”（新浪微博原始链接：2010-9-2 18:14。） 

 
一个月后，因为肖传国被轻判，科邪教徒们掀起了新一轮“版主还是回美国吧”、“斑主赶紧回

美国”、“斑竹赶紧提前回美做阿西莫夫吧”的哀嚎，而方舟子则转发了教徒“彭代勇”的这条

微博： 
 

“数年前你无所谓 现在你已有家室。我周边很多校友都说 方是民最终还是回美国吧！关

切之心让人悲哀 欲哭无泪！子规夜半犹啼血 不信东风唤不回！舟子何苦！”（见：2010-

10-10 18:17。） 

 
看看方舟子转发时的装神弄鬼： 
 

“我终将再次归来，正如我命定的离去。”（新浪微博原始链接：2010-10-12 17:06。） 

 
实际上，方舟子在 14 个月后又转发了一个叫“渔唱起三更 0”的方粉的这样一个帖子： 

 
“哎，罗永浩/赵丽华/刘瑜/一毛不拔贝志诚/这些人都是官二代，原来我还一直疑惑他们怎

么混到一起去的。方舟子放弃算了，人家白道黑道都有人，没辙。您有时间还是回美国吧，

免得被暗算。在美国也一样的能够进行科普工作。”（新浪微博原始链接：2012-1-13 

14:37。） 

 
这是罗永浩当时的嘲讽： 

 
“回美国科普？别骂人了，方舟子的科普都是‘编译’美国人的文章，这种行为虽然对科

学素养落后的中国人很有好处，但他到这些文章的原产国能科什么普呢？ ”（见：

2012-1-14 11:15。） 

 

http://www.xys.org/xys/ebooks/others/science/dajia7/xiaochuanguo75.txt
http://www.xys.org/forum/db/7/101/194.html
http://www.xys.org/forum/db/7/103/11.html
http://www.xys.org/forum/db/7/103/115.html
http://www.weibo.com/1195403385/wr0nt5yrri?mod=weibotime
http://www.xys.org/forum/db/7/177/93.html
http://www.xys.org/forum/db/7/176/174.html
http://www.xys.org/forum/db/7/176/174.html
http://www.xys.org/forum/db/7/173/15.html
http://weibo.com/u/1801674372
http://weibo.com/1801674372/wr0qhFwIPh?from=page_1005051801674372_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1801674372/wr0qhFwIPh?from=page_1005051801674372_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.weibo.com/1195403385/wr0qkVeVcb?mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E6%B8%94%E5%94%B1%E8%B5%B7%E4%B8%89%E6%9B%B40?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1195403385/y0A0EyMtd?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/y0A0EyMtd?mod=weibotime
http://weibo.com/1640571365/y0I7ecWH7?from=page_1035051640571365_profile&wvr=6&mod=weibotime
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众方粉要“定居美国十几年”的方舟子“回美国” 

2012 年 1 月 13 日，方舟子转发了一个方粉要他“有时间还是回美国吧”的帖子。第二天，罗永浩嘲笑方

舟子说：回美国，他抄的东西卖给谁呀？（上图截于 2012 年 1 月 14 日。） 

 
罗永浩的帖子被评论了几百次，但没有一个人，包括方粉和方舟子本人，对这个帖子中的“方舟

子现在中国定居”这个含义提出异议。也就是说，当时众所周知的事实是，方舟子与他的老婆刘

菊花定居在北京石景山新华社大院。实际上，一个多月后，因为一个孙姓方粉（网名“批判性思

维启蒙”）写公开信，要求方舟子公开黑基金账目，方舟子在答复中，重弹不值一驳的老调，说

公布账目会危害他的人身安全，并且以离开中国相威胁： 
 

“你现在呼吁大家停止捐款，如果你的呼吁得逞，我大不了以后自己想办法对我和我的家

人采取安保措施，或者离开这个国家。”（方舟子：《对捐款人“批判性思维启蒙”公开信

的答复》，新语丝 2012年 3 月 30 日新到资料。） 

 

如果他当时“定居美国”，难道他是要“离开”美国回到中国以身试法？ 
 
实际上，就是因为没有任何人知道“方舟子从来定居美国”这个事实，所以方舟子的铁杆跟班李

长青才会在 2014 年 1 月拒绝捐款之际“建议”主子“干脆离开中国”（搜狐微博，发帖时间：

2014-01-10 17:25:31），并且在主子说出“我定居美国十几年了，从来公开”之后，他会说“看

来方先生真的在美国定居了”这样的话（见：2015-3-3 21:59）。由此可见，方舟子这个老骗子

为了拒不退款，已经狗急跳墙了。这是外科医生“西地兰”当时的评论： 
 

“方舟子这样一个在美国定居的人，在国内募集所谓的打假安保基金。竟然有那么多人上

当。当真是人傻钱多！更可笑的是，方舟子历来是打人，而不是打假。还一度成为正义的

化身，科普牛耳。这一个无业游民被二货们顶礼膜拜，说明了三岁以下智商低层次陷阱的

成功率扎实很高！”（见：2015-3-4 01:31。） 

 

http://weibo.com/n/%E6%89%B9%E5%88%A4%E6%80%A7%E6%80%9D%E7%BB%B4%E5%90%AF%E8%92%99
http://weibo.com/n/%E6%89%B9%E5%88%A4%E6%80%A7%E6%80%9D%E7%BB%B4%E5%90%AF%E8%92%99
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/blog/luoyonghao11.txt
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/blog/luoyonghao11.txt
http://weibo.com/1194821670/C6Tp7u0Ga?from=page_1005051194821670_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/xidilan
http://weibo.com/1686684155/C6UNc6YYc?from=page_1005051686684155_profile&wvr=6&mod=weibotime
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老骗子撒谎不眨眼 

从 2010 年起，麇集在新语丝上的方舟科邪教徒们就不断地劝告主子回美国定居，立足美国战中华。对于这

些呼吁，“定居美国十几年了”的方舟子一直没有做出任何澄清。可是，为了赖帐，方舟子却在 2015 年 3

月突然宣布：“我定居美国十几年了”。截图来自新语丝读书论坛。 
 
那么，方舟子的六条回帖中含有什么威胁呢？第一个威胁就是这句话：“想报警请便。罗永浩当

初也报警过。”它实际上是在告诉徐波： 
 

“你如果敢报警，吃不了兜着走的会是你自己。看看罗永浩现在被我整成啥样了吧！” 

 
方舟子的第二个威胁就是这两句话：“他现在自称就是要当背信弃义的流氓，说过的话都不算数，

只是以后谁敢跟这种人打任何交道？”“以后谁敢和这种人签合同、做生意、用其产品？”这既

是在暗示他会继续破坏徐波的声誉，更是在警告徐波和他的商业伙伴：“你徐波还想不想继续做

生意了？”“你们敢和徐波打交道，小心我打你们的假！” 

 
在方舟子发出赖账声明之后，徐波发了这样一个帖子： 

 
“300 万，之后没有提任何不良要求不合理要求，还不说明我是个好人？我有什么假什么

坏让他被打，让被他造谣污蔑我？一大谣狗带着一群小疯狗乱咬我。我捐款明确说了是用

以 XXX 安保，若不需要，若没有用在此，就不应该收捐款或者退还，不能挪用，更不能

诈骗。我之前根本不知道谣狗方定居美国，否则安什么保？”（新浪微博原始链接：

2015-3-3 23:06。） 

http://weibo.com/1918628847/C6TQgDfjz?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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这是一个室内设计师“刘平”的评论： 
 

“既然认为对方是最没底线，下作，最流氓，不敢打交道，自己本来也不想要他的钱，那

就把钱退给人家嘛。这么有骨气的人，怎么能用侮辱自己妻女的流氓的钱呢，哎，真是矛

盾”。（见：2015-3-3 23:57。） 

 

这是徐波对方舟子六点回应的总结： 
 

“1、这个人定有问题。2、他要捐款我，定是有鬼，让他放别人那。3、为我捐款 300 万？

定是有企图。4、怎么一年都没动静？这小子太阴了，肯定有大企图。 5、朋友要来看我？

带他来，肯定有鬼，拒绝不掉咋整？见吧。6、他支持治雾霾，肯定是把 XX 当女神，哈

哈哈，白痴。7、啊，他还顶嘴？8、造谣他。9、钱 不能还”。（新浪微博原始链接：

2015-3-4 01:03。） 

 

八、“二逼”博士 

 
实际上，早在 3 月 2 日，关于徐波会不会索债、关于方舟子会不会退款这个问题就在方黑、方粉

中成了热门话题。比如，有一个叫“醉眠柳岸”的方粉在 3 月 2 日晚上叫嚣说： 

 
“我的收入和资产不足他的十万分之一，我出一万。有响应的吗？”（见：2015-3-2 

22:40。） 

 
可惜的是，数以千万计的方粉中，竟然没有一个人响应他的号召。 
 
再如，李长青在 3 月 2 日下午就这么说： 

 
“如果徐老板也和罗永浩一样怀疑安保基金，建议彭剑律师分分钟退款。”（见：2015-3-

2 14:46。） 

 
而在徐波张口要钱之后，李长青又率先表态说： 

 
“请@彭剑律师 考虑退钱给徐老板。顺便问问他要利息吗，要的话我们捐给他。”（见：

2015-3-3 19:38。） 

 

难怪他被众方粉骂为“方黑”（见：2015-3-3 19:40）、“二逼”（见：2015-3-3 21:47）、“蠢

货”（见：2015-3-3 21:55）、“三逼”（见：2015-3-4 23:50）、预料他“早晚得彻底方黑”

（见：2015-3-4 11:01）。也就是在强大的压力之下，这个水货医生当众把自己屙的粪便吞了回

去，并且连吞两次： 
 

“退还是不退决定权在彭剑律师和安保资金的管理者，似乎方先生本人都不能决定退还是

不退。不过按照《合同法》，徐无权要求退钱。彭剑律师即便不退也是合理合法。既然这

样，我撤销自己的建议，我喜欢看土豪丢脸又丢钱。”（见：2015-3-3 22:07。） 

 

“我说建议@彭剑律师 退款，看来是意气用事了。”（见：2015-3-4 09:39。） 

http://weibo.com/liupingsz
http://weibo.com/1620723217/C6UbiEvtG?from=page_1005051620723217_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6UC5jVYH?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E9%86%89%E7%9C%A0%E6%9F%B3%E5%B2%B8?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1264096784/C6KfnCFlE?from=page_1005051264096784_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1264096784/C6KfnCFlE?from=page_1005051264096784_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1194821670/C6H8Xa8HH?from=page_1005051194821670_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1194821670/C6H8Xa8HH?from=page_1005051194821670_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E5%BD%AD%E5%89%91%E5%BE%8B%E5%B8%88?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1194821670/C6StR9nJ9?from=page_1005051194821670_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5260067475/C6SuWz2nl
http://weibo.com/1783962280/C6Tkbmp52
http://weibo.com/1783962280/C6TnGwMG5
http://weibo.com/1854088491/C73yUp7qM
http://weibo.com/1798803707/C6YwszDVw
http://weibo.com/1194821670/C6TsizQIZ?from=page_1005051194821670_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E5%BD%AD%E5%89%91%E5%BE%8B%E5%B8%88?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1194821670/C6XZdf8X6?from=page_1005051194821670_profile&wvr=6&mod=weibotime
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直到半年后，这个杂种博士还在吞： 
 

“我之前嘴快建议把钱扔还给土豪，后来发现土豪真的在乎这几百万，法理上又不支持他

要回，所以乐得看土豪心疼，坚决反对退还了。司马三明摆着也是个爱钱如命的人，对这

种人必须让他人财两空。”（见：2015-9-27 19:43。） 

 

 
蠢货方粉 

山东大学齐鲁医院消化内科主治医师、健康中国人网主编李长青当了半辈子方粉，但他也没搞明白主子的

心思。所以，在科邪教内部，连只有初中文化的曹鹏辉都看不起这个杂种博士。 

http://weibo.com/1194821670/CCvpkd3Bs?from=page_1005051194821670_profile&wvr=6&mod=weibotime
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也就是因为知道方舟科邪教从教主到教徒都是这样一群视财如命的怂货，新浪微博用户“春来茶

馆店二小”才敢打这样的赌： 

 
“【打赌公告】徐土豪曾经给方 X 子安保基金捐款 300 万。现在方徐因为对柴静雾霾调查

持不同意见而翻脸。如果方 X 子把徐土豪捐的钱原封不动退回去，我把 jb 割下来扔太平

洋里喂鲨鱼。 ”（见：2015-3-2 13:32。） 

 

 
豪赌 

对于熟知方舟子及其走狗的人来说，视财如命的方舟子是否会退还徐波的三百万捐款就像是秃子头上的虱

子、清水塘中的王八一样，是明摆着的。所以，赌他不会还钱，投多大的注都不会输。 

（截图来源：2015-3-2 13:32。） 

 

九、群攻死咬 

 
在方舟子宣布拒绝还款之后，方粉们知道自己的唯一任务就是要证明主子的决定伟大英明正确，

而要做到这一点，最简洁的途径就是证明徐波是“人渣”。所以，方粉们马上开始挖掘徐波以前

的帖子，来证明他前后不一。比如，那个韩黑方粉“俗人昭昭察察 3”就在第一时间把徐波张贴

的汇款凭证挖了出来（见：2015-3-3 20:37）。不到两个小时，那张截图就被方舟子采用，当作

他拒绝还款的第五帖，并且他还谎称是自己“查了一下”，好像那料是他挖出来的似的。再如，

一个叫“闲云野和”的方粉把徐波捐款后的“补充说明”的截图也挖了出来（见：2015-3-3 

21:04）。不到一个半小时，这样的“证据”又被教主采纳，当作他回复徐波的第六帖。不过，挖

掘最力的方粉是“绿色电风扇”，虽然他在几个月后变成了一个“前方粉”，但在 2015 年 3 月，

他仍在卖力地帮助主子打“前方粉徐宥箴”，把徐波以前的帖子找出来，证明“人家自己早已有

言在先……‘我承诺，10 年之内，只要安保资金余额低于 300 万时，有人成功索回多少，我补

上多少。’”（见：205-3-3 23:21。）也就是因为这个帖子最全面，下面聚集的方粉也最多，所

以身披“yinshanzi”这件马甲的刘菊花不仅给它点了赞，而且还发了一条评论： 
 

“徐土豪给方舟子安保资金捐款，完全是出于他自愿，没人逼迫他，他的微博是铁证。而

微博是具有法律效力的。请看环球网《短信微博网聊等具备法律效力》。”（发帖时间：

2015-3-4 17:53。） 

http://weibo.com/u/5350258686
http://weibo.com/u/5350258686
http://weibo.com/5350258686/C6GELdGL4?from=page_1005055350258686_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5350258686/C6GELdGL4?from=page_1005055350258686_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/3005882797
http://weibo.com/3005882797/C6SRZzxei?from=page_1005053005882797_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/yunhuawu
http://weibo.com/1775671684/C6T2O1iAl
http://weibo.com/1775671684/C6T2O1iAl
http://weibo.com/u/1044140067
http://weibo.com/1044140067/C6TWEkj0z?from=page_1005051044140067_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2788181472
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方粉扒粪突击队 

每当方舟子与其朋友或粉丝翻脸，他的惯用招数就是用对方以前的粉方言论来打对方现在的脸。方粉对此

招数早就潜移默化得心领神会了，所以，在徐波开始向方舟子讨债之后，他们本能般地抓紧时间，将徐波

以前的帖子截图留念，供主子随时使用。上图显示方粉们发的四个帖子，它们后来都被方舟子不同程度地

采用。 
 

几天后，在另一个方粉的帖子下面，yinshanzi 还贴了这样一条评论： 
 

“言之有理——【家有小小猫咪：徐主动捐给安保资金的钱当然不能还给他，否则以后骗

子、流氓们都往安保资金捐款，就有了侮辱老方家人的权利、在科学问题上胡言乱语不被

老方批评的权利、行骗不被揭发的权利；如果老方敢反对他们就可以要回捐款的钱，毫无

损失，还要老方承担上骗了他们钱的骂名。】”（见：2015-3-4 07:01 下面的评论部分。） 

 

刘菊花转发的这个帖子，在四个月后又被方舟子转发，当作拒不还钱的理由： 
 

“捐款不是借款，无所谓还【家有小小猫咪：徐主动捐给安保资金的钱当然不能还给他，

否则以后骗子、流氓们都往安保资金捐款，就有了侮辱老方家人的权利、在科学问题上胡

http://weibo.com/1245929632/C6WXk7sbU?from=page_1004061245929632_profile&wvr=6&mod=weibotime
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言乱语不被老方批评的权利、行骗不被揭发的权利；如果老方敢反对他们就可以要回捐款

的钱，毫无损失，还要老方承担上骗了他们钱的骂名】”。（见：12:25 AM - 31 Jul 2015、

2015-7-31 15:27。） 

 
最奇的是，“家有小小猫咪”至今只有 52 个粉丝，其中竟然有人妖“行走于苍茫大地”。而她

的那个帖子至今没有一个转发和评论（见：2015-3-7 13:00）。那么，刘菊花和方舟子到底是怎

么发现它的呢？合理的猜测就是：这又是一个方家军的小号。 
 

 
夫妻双双把钱骗 

一个无头僵尸粉“家有小小猫咪”零评论、零转发帖子被方舟子、刘菊花两口子先后拿来制造“不还钱有

理”的舆论。许多人，包括现任方粉，都认为 yinshanzi 就是刘菊花的马甲（下详）。 
 
有个叫“峰 lawyer”的律师发帖子说： 

 

https://twitter.com/fangshimin/status/627017254538903552
http://weibo.com/5540535839/CtEWs7Diq?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/3321431892
http://weibo.com/whathehellgoingon
http://weibo.com/3321431892/C7rAgdHQC?from=page_1005053321431892_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/3321431892
http://weibo.com/u/1417570095


88 
 

“如果当初方舟子能连本带利的退还罗永浩 1000元是真的，那无论@徐宥箴 1 要回这 300

万是不是有道理，方舟子起码本钱应该退回吧，而不是百般辩解”。（见：2015-3-3 

23:18。） 

 
这是方粉徐超的驳斥： 
 

“装什么脑残？方多次声明，且多次拒绝私人赠与金钱。本来就没拿过没借过没要过，凭

什么要‘还’？徐嚎是大流氓，这么嚎正显其流氓本色。你一个律师跟着大流氓为流氓规

则摇旗呐喊，算什么鸟律师？为虎作伥的狗头师爷而已。”（见：2015-3-4 13:14。） 

 
这个帖子受到了教母的点赞。由此可知，拒不还钱是方舟子两口子议定的方针。 
 

 
教徒撒泼，教母点赞 

方粉徐超靠胡搅蛮缠、破口大骂为教主方舟子拒不退还靠诈骗得来的三百万元辩护。教母刘菊花偷偷为教

徒点赞（红圈标记）。 
 

http://weibo.com/n/%E5%BE%90%E5%AE%A5%E7%AE%B41?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1417570095/C6TVtDn9i?from=page_1005051417570095_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1417570095/C6TVtDn9i?from=page_1005051417570095_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1559542863/C6ZoOFeoS
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看看那个被认证为“北京市京悦律师事务所高级合伙人”的老方粉王少华是咋威胁徐波的： 

 
“背信弃义是商业上的最大不道德。无论大小，只要是经商的，从来不敢承认自己存在背

信弃义的行为，就是有，也总是百般抵赖不肯认。难道现在游戏行业不需要遵守基本的商

业道德商业规则吗？”（见：2015-3-3 22:15。） 

 
那个被认证为“上海心裁策划营销有限公司品牌总监”的女方粉“波斯小昭”就像是发疯了一般

狂叫： 
 

“@徐宥箴 1 你自己拉的自己吃，我都替你脸红！礼义廉耻你全缺，怎么不一头撞死。”

（见：2015-3-3 22:49。） 

 
“徐宥箴公开违背商业道德，大庭广众之下打滚撒泼。商场上没有常胜将军，我看他的钱

未必能保一辈子。”（见：2015-3-3 22:55。） 

 
而那个逼徐波捐款的曹鹏辉更是一边安慰众教徒，一边嘲笑徐波： 

 
“钱是要不回去的，徐宥箴应该也知道。现在的折腾，无非是炒冷饭制造热点。”（见：

2015-3-3 22:07。） 

 
“看徐土嚎边拉边吃且津津有味”。（见：2015-3-3 23:17。） 

 
连人妖“行走于苍茫大地”都没能抑制住自己的冲动，和众匪徒一起“呵呵呵呵呵呵呵呵”（见：

2015-3-3 23:43）。难怪徐波会发这样的帖子： 
 

“方教主和一大群方粉疯狂的贴我以前支持方时发的微博，嘲笑我。难道想说我以前那些

微博都是恶意？造假？呵呵。嗯，我傻呗，我以前的每一次善意，都变成今天攻击我的武

器。方大人最好，从来没善意，所以我拿不出他的什么善意攻击他。他慧眼，早就知道我

不是好东西，一直提防我，果然我露出原形了，对吧？”（见：2015-3-4 01:49。） 

 

当天下午，连司马南都掺和进来了。他先徐波留了三分钟的言，其核心就是这么两句话： 
 

“你知道和方舟子闹翻之后的结果吗？你承受不了这个结果。” （见破破的桥：《司马南

给徐宥箴的留言录音文字版》。） 

 
到了 3 月 4 日，司马南一边公开发微博骂徐波，一边给徐波发私信要他“从善如流”、“化被动

为主动”。这是“反伪斗士”司马南的微博： 
 

“#施舍与翻脸# 捐你三百万,你不重视我！ 捐你三百万,你没多看我！ 捎你三百万,你还敢

不同意我的意见？ 捐你三百万.我不能骂骂你及老婆女儿？ 捐你三百万,你还不跟我赞美女

神？……你不服,退给我！你不退,我报警！警察不管,我就耍流氓了,怎么着了吧？”（见：

2015-3-4 09:55。） 

 

“其与小崔的行为轨迹有异曲同工之妙, 都是不讲是非死要面子, 二位将人情世故凌驾于科

学证据之上, 一位拿钱买面子,一位拿知名度换面子. 一根筋的方舟子不解风情, 面子没买来

http://weibo.com/1163019635/C6TvBoV0H?from=page_1005051163019635_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/2858774677
http://weibo.com/n/%E5%BE%90%E5%AE%A5%E7%AE%B41?from=feed&loc=at
http://weibo.com/2858774677/C6TJth3kC?from=page_1005052858774677_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2858774677/C6TLZjpRo
http://weibo.com/1591684244/C6TsqB902?from=page_1005051591684244_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/214311181/C6TV0kCUx
http://weibo.com/n/%E8%A1%8C%E8%B5%B0%E4%BA%8E%E8%8B%8D%E8%8C%AB%E5%A4%A7%E5%9C%B0?from=feed&loc=at
http://weibo.com/2327477295/C6U5x6RI3
http://weibo.com/1918628847/C6UUCccNQ
http://weibo.com/p/1001603818079506281062
http://weibo.com/p/1001603818079506281062
http://huati.weibo.com/k/%E6%96%BD%E8%88%8D%E4%B8%8E%E7%BF%BB%E8%84%B8?from=501
http://weibo.com/1263406744/C6Y5LtzV6?from=page_1005051263406744_profile&wvr=6&mod=weibotime
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没换来, 于是,大丈夫青筋浮现杀气腾腾为面子而战,越斗越没面子, 最后，露裆短裤冲

刺……喜剧终.”（见：2015-3-4 12:31。） 

 

 
利令智昏 

2015 年 3 月 3 日，为了阻止徐波向方舟子讨债，司马南给徐波留言，警告他承受不了“和方舟子闹翻之后

的结果”。第二天，司马南又发私信给徐波，威逼利诱，软硬兼施，要徐波“化被动为主动”。 

（截图来源：新浪微博原始链接：2015-3-8 01:06。）3 月 8 日，徐波向平安北京报警。 
 

到了 4 日晚上，连那个一年前因为“黑羊”事件而宣布“我退出”的虚逐子也忍不住跳了出来，

帮主子殴打徐波： 
 

“从狂妄轻浮到自轻自贱地朝自己曾经的脸上吐口水，固然恶心，其实更可怜。金钱容易

使人膨胀，看来却难以让一个不健全的心智变得强健。”（见：2015-3-4 22:35。） 

 
科邪教徒们大概从来就没有想到这样的问题：既然金钱是那么的邪恶、又是那么无能，那你们干

嘛不把它甩还给徐波然后再对他破口大骂呢？实际上，不仅教徒们不会想这样的问题，连教父、

教母也都不会，所以教母给这个帖子点了赞。 

 
显然是要把徐波批倒批臭，一个叫“做不回自己”的女粉发起了一个名为“土豪的蜕变速度真奇

葩，土豪过去愚昧，现在开化没有？”的投票（见：2015-3-4 23:54）。结果，115 个参与者之

中，四分之三的人认为徐波“过去愚昧，现在更愚昧了”。也就是说，在方粉眼中，徐波过去捐

款是“愚昧”，现在索回捐款是“更愚昧”。“愚昧”成了方舟科邪教的专用注册商标。 
 

http://weibo.com/1263406744/C6Z74w1ST?from=page_1005051263406744_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C7wl1vBse?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1715063405/C734fwu7H?from=page_1005051715063405_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/stigers
http://weibo.com/1495148672/C73Ajj418?from=page_1005051495148672_profile&wvr=6&mod=weibotime
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百般羞辱 

因为徐波背叛了方舟科邪教教主方舟子，绝大多数方舟科邪教教徒们于是认定他变得“更愚昧了”。这相

当于承认，他们一年前就是拿徐波当傻子来忽悠。 
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第五章 徐黑方舟子 

 
 
从北京时间 3 月 4 日（北美太平洋时间 3 月 3 日晚）起，方舟子变成了天字第一号的“徐黑”，

拿推特当阵地，连续五六天发表黑徐的帖子。3 月 4 日，方舟子总共发了 23 个帖子，其中有 16

个（70%）是黑徐帖；第二天，方舟子总共发了 27 个帖子，其中有 16 个（59%）是黑徐帖；6

日，方舟子发了 25 个帖子，其中 14 个（56%）是黑徐帖；7、8 两日，方舟子各发了 19 个帖子，

每天都有 13 个（68%）黑徐帖。只是到了 9 日之后，方舟子的黑徐帖比重才降到 50%以下

（6/20）。 
 
方、徐之间的战火在 3 月 10 日之后奄奄一息，随时都有熄灭的危险。可是，以咬人为生的方舟

子在 3 月 20 日发表《错误百出的柴静〈穹顶之下〉》一文，引起徐波的反弹，两人因此又大战

了十余天：在那段时间里，方舟子又发了 120 个黑徐帖，它们构成方舟子在黑三月黑徐的第二个

高峰（见下图）。 

 

 
徐黑方舟子黑徐 

2015 年 3 月共有 31 天，方舟子总共在推特上发了 571 个帖子，其中有 237 个帖子是专门用来黑徐波的。

上图横坐标为 3 月 1 日至 31 日；纵坐标为发帖数量；蓝色柱代表发帖总数，红色柱代表当日黑徐波帖子

的数量。注意：上图所据时间为美国太平洋时间，它比北京时间晚 16 小时。根据方舟子的发帖规律判断，

他当时的起居严格按照北京时间。 
 
那么，在这这些黑徐帖子中，方舟子都说了些什么呢？简单两个字，就是“黑徐”，怎么下作怎

么黑、怎么无耻怎么黑。恰如网友“霍驱病”对徐波所说： 

http://weibo.com/u/1232933575
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“要不是早关注你，光看推特上的方舟子。。。。还以为你骗了方舟子 300W 呢。”（见

下图。） 

 

 
一语中的 

 
下面，我就对方舟子在 2015 年 3 月（主要是 3 月 4 日以后）的黑徐帖子进行选讲，让世人看一

看当代“农夫与毒蛇”的真实故事。 
 

一、官窑瓷器，行骗利器 

 
如前所述，方徐大战的起因就是徐波故意撞向方舟子怀中的瓷器。也就是因为如此，这些瓷器成

了方舟子黑徐时最锋利的武器。 
 
1、“妻女是我的底线” 

 
方舟子在 3 月 4 日发的第一个黑徐帖是这个： 
 

“徐宥箴为了让我‘批驳’他，不停地叫骂，辱骂我妻女，自称骂我妻女就是为了激我批

驳他，明知妻女是我的底线偏要碰。我成全他了，他又嚷嚷好心没好报，要讨回捐款。原

来他的捐款就是要买得我不能批驳他、听任他辱骂我和我亲属的‘报’？”（见：5:34 

PM - 3 Mar 2015、2015-3-4 09:39。） 

 
这是方舟子在三天内第六次把自己的老婆孩子搬出来和徐波对阵。而这个帖子的可笑之处就在于，

方舟子为什么非要等到徐波碰到自己的“底线”才“成全”徐波呢？假如在徐波发出质问“你就

说 100 分钟的视频，你看了多少分钟”、以及“你才是把女记者当女神的，对吧？”的时候，你

方舟子爽爽快快地给出答案，人家干嘛要碰你的“底线”呢？ 

 
那么，方舟子为什么不敢直接回答徐波的问题呢？这是因为，他在胡喷柴静之时，根本就没有看

《穹顶之下》，而这一点，被徐波一眼看穿，所以他既不敢说自己看过，因为那很快就会被徐波

揭穿是谎言；又不敢说自己没看，因为那不符合“科学”、“道义”。所以他只好装聋作哑。这

是方舟子后来的不打自招： 
  

“韩寒应该最恨路金波，非要吆喝我去看《三重门》抄稿。朱毅应该最恨王志安，非要我

https://twitter.com/fangshimin/status/572933037299642368
https://twitter.com/fangshimin/status/572933037299642368
http://weibo.com/5540535839/C6XZo9vM4?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime


94 
 

去看朱毅论文。柴静应该最恨徐宥箴，我把视频看了一遍他还不满意，非要不停地提醒我

一定要一帧一帧认真地看。”（见：1:39 AM - 10 Mar 2015、2015-3-10 16:42。） 

 

这说明，当徐波问他“有没有看完视频”时，他根本就没有看，所以他只敢含含糊糊地说是“过

了一遍”。谁都知道，他的那个“过了一遍”，和他二十多年前说的“三个月的时间就可以读完

二十四史”的“读完”是一回事。众所周知，读书可以翻阅，天知道网络畸才方舟子是怎么“过”

视频的。而在徐波追问后，方舟子就彻底哑巴了。只是在后来，听说柴静视频造假，方舟子才像

是闻到了血腥的鲨鱼一般，把那个视频仔仔细细“一帧一帧认真地看”。 这就是方舟子把自己的

“妻子”、“女儿”、“妻女”抬出来反复暴晒的真实背景。 
 
那么，“妻女”真的是方舟子的“底线”吗？ 
 
2、“底线宝宝” 

 
事实是，方舟子的“妻女”根本就不是方舟子的什么“底线”，而是他在网上碰瓷行骗的道具；

不仅如此，攻击别人的家人，尤其是别人的“妻女”，更是方舟子“打假”的招术之一。 
 
方舟子两口子首次拿自己的孩子当碰瓷道具是在 2010 年 8 月。当时羊角锤击案爆发，方舟子、

刘菊花把它炒成震动世界的新闻，并且借机把自己的“宝宝”抛了出来煽情。这是方舟子妻在新

语丝上发表的文字： 
 

“出事第一天，我的小宝宝哭着要去找爸爸，她柔软的小身体在我怀里愤怒地拧着，意志

坚决，其实我什么都没有跟她说，她也根本不知道到哪里去找爸爸。第二天，她一整天没

有吃饭，闷闷不乐……孩子，你感觉到了世界的不合理不公平吗？几天后，我的情绪变得

和她一模一样。”（方舟子妻：《活着》，新语丝 2010 年 9 月 1 日新到资料。） 

 

好笑的是，就在同一篇文章中，刘菊花还透露自己“曾对媒体朋友说，方舟子这次是受了轻伤，

还是受了重伤，甚至被打死了都不重要，重要的是袭击背后所暴露出来的极度社会腐烂。”一个

连老公的命都认为“不重要”的老婆，把孩子拿出来煽情不是再自然不过了吗？ 
 
一个多月后，“宝宝”又被这两口子卖了一次： 
 

“我家小宝宝经常和我一起编故事，最近她给故事的主人公起名叫‘小泪滴’，给她最喜

爱的玩具也起名叫小泪滴……你心里怎么有那么多泪滴呀？想起凶手供述，曾经一路跟踪

方舟子抱着宝宝去超市，我不寒而栗。” （方舟子妻：《苟活着》，新语丝 2010 年 10 月

14 日新到资料。） 

 
就在那之后不久，方舟子在中央电视台《奋斗》节目中朗诵了自己的“情诗”──对，方舟子称

他给自己女儿的“诗”是“情诗”──《漂亮宝宝》。这是方舟子在节目播出时做的广告： 
 

“在机场上看到在播樊登在央视奋斗栏目对我的采访，才知道节目播出了。这是三个月前

录制的，有我打太极拳、念献给宝宝的诗的镜头。”（新浪微博原始链接：2011-3-6 

12:53。） 

 

https://twitter.com/fangshimin/status/575214338639704064
http://weibo.com/5540535839/C7Vk9n1m9?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.xys.org/xys/ebooks/others/science/dajia11/attack43.txt
http://www.xys.org/xys/ebooks/others/science/dajia11/attack300.txt
http://weibo.com/1195403385/5en1hF7exJU?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/5en1hF7exJU?mod=weibotime
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爸爸卖宝宝，宝宝爱爸爸 

羊角锤击案之后，以康师傅为首的邪恶势力马上开足马力造神，在全国媒体上促销方舟子这个“打假英

雄”。2010 年底，中央电视台的《奋斗》节目录制了长达一个小时的《破阵者方舟子》节目，在其中，显

然是要显示自己多才多艺全知万能，方舟子又是冒充互联网先驱，又是冒充网游业鼻祖，又是冒充太极高

手，并且还冒充诗人。这个节目迟至 2011 年 3 月 6 日，也就是在方舟子、刘菊花抄袭案即将在中国平面

媒体上大爆发之际才播出。上面截图显示方舟子正在朗诵自己的“情诗”《漂亮宝宝》。2012 年 1 月，方

舟子又在一个电视节目中朗诵了这首“情诗”。（新浪微博原始链接：2012-1-19 22:03。） 
 
“宝宝”对方舟子两口子来说，不仅仅是博眼球、赚“泪滴”的工具，她还是方舟子科唬时使用

的小白鼠。2010 年，一直与陈竺作对的方舟子，不知出于什么原因，在儿童麻疹强化免疫这个问

题上与陈竺掌管的卫生部高度一致，甚至高呼“在公共卫生问题上，一定要相信卫生部”。（新

浪微博原始链接：2010-9-7 13:08）。而为了让公众在麻疹疫苗这个问题上“一定要相信方舟

子”，他就把自己的女儿拿了出来做试验，说： 

 
“我的小孩虽然此前已接种过两次麻风腮疫苗，但是我还是要根据要求再接种一次。今天

让我们的孩子多挨一针，是为了未来的孩子能够从此不挨针。”（新浪微博原始链接：

2010-9-7 19:57。） 

 

三天后，这段话在《新华每日电讯》上改为： 
 

“我的小孩虽然此前已接种过两次含麻疹疫苗的麻风腮疫苗，有 99%的可能已对麻疹免疫，

但是我还是要根据要求让其再接种一次。今天让我们的孩子多挨一针，是为了未来的孩子

能够从此不挨针。”（方舟子：《我也是父亲，不必害怕麻疹疫苗强化免疫》，2010 年 9

月 10 日《新华每日电讯》。） 

 
也就是说，方舟子的女儿“多挨一针”，既不是为她自己挨的，也不是为“未来的孩子”挨的，

而是为了她的那个毫无人性的老爹挨的。恰如专业人士陶黎纳（网名“疫苗与科学”）所说： 
 

“方舟子让女儿参加麻疹强免，还不如自己被强免。”（见：2015-4-7 11:26。） 

 
除了强拉自己的孩子为自己的科唬站台之外，方舟子还强迫自己的“宝宝”为自己推销转基因食

品站台。2011 年，显然是为了制造“在转基因问题上，一定要相信方舟子”这样的舆论，方舟子

发了这样一条微博： 
 

http://weibo.com/1195403385/y1xupoxW4?mod=weibotime
http://www.weibo.com/1195403385/wr0nBc6VYw
http://www.weibo.com/1195403385/wr0nBchH8O?mod=weibotime
http://news.xinhuanet.com/mrdx/2010-09/10/c_13487996.htm
http://weibo.com/n/%E7%96%AB%E8%8B%97%E4%B8%8E%E7%A7%91%E5%AD%A6?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1772440677/Cc9dBzZdP?from=page_1005051772440677_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“今天晚上把华中农大赠送的转基因大米煮粥吃了，稠稠的口感不错。我家宝宝吃后感：

‘一个味！’ ”（新浪微博原始链接：2011-5-2 19:58。） 

 

有人问他：“您能保证天天让您的宝宝吃么？”（见：2011-5-2 20:17。）“败类爹”方舟子答

道： 
 

“如果在美国生活就基本能保证天天有转基因食品吃，在国内可选的太少。同类产品有转

基因的我都选转基因，更环保更安全。昨天宝宝吃了半个木瓜，应该也是转基因的。” 

（新浪微博原始链接：2011-5-2 21:32。） 

 

想必现在身在美国的方宝宝被一对抄公剽婆每天强制饲喂转基因食品。 
 

“寒战”爆发后，方舟子发现了“宝宝”是他网上碰瓷的最佳道具，所以他就不断地、反复地抛

出宝宝，从贴“宝宝做的菜”的照片（新浪微博原始链接：2012-3-19 07:25），到靠宝宝推销自

己的滥书： 

 
“有几本是大彩蛋，上面有我家宝宝的涂鸦。”（新浪微博原始链接：2012-4-6 00:37。） 

 
“收到彩蛋的不少啊。就没有收到大彩蛋的吗？（大彩蛋上面有我家宝宝画的蛋）”。

（新浪微博原始链接：2012-5-26 03:30。） 

 
而就是这么一个靠贩卖女儿牟利的老男人，却攻击韩寒父子“消费儿童”（新浪微博原始链接：

2012-6-1 06:03），因为在六一儿童节那天，韩寒提出“必须要取消嫖宿幼女罪”。 
 

 
死不要脸，消费儿童 

老偷巨骗方舟子一面把韩寒要求废除“嫖宿幼女罪”的行为称为“韩家父子……消费儿童”，一面在网上

疯狂张贴“小美女”为自己的滥书“代言”的帖子和照片。（以上截图均来自方舟子的新浪微博。） 
 

http://weibo.com/1195403385/ezyAtv2vyfn?mod=weibotime
http://weibo.com/2032239672/ezyCxjX1rnP?from=page_1005052032239672_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2653530933/A1bdluLQ6
http://weibo.com/1195403385/ezz4I6O8j5H?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/yaE6hn94W
http://weibo.com/1218640171/ydl7pmHEQ
http://weibo.com/1195403385/ykXCrrCz3
http://weibo.com/1195403385/ylTbIkwoG
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2012 年 7 月底月，显然是因为“寒战”打得山穷水尽，方舟子的“护法”杜磊（“三思柯南”）

于是挑起“舟战”，即把“质疑”的枪口对准了青年女作家蒋方舟。为此，女韩黑主将“Fuck 

Four”之一李丽与方舟子反目成仇。显然早就对方舟子的斑斑劣迹了如指掌，所以李丽先是揭方

舟子抄袭剽窃的老底，接着指出他打假时使用双重标准，最后指出他陷害肖传国。对于所有这些

指控，方舟子一边装聋装瞎敷衍搪塞，一边拿李丽的私生活大做文章，骂她是“三脏女”、逼她

晒妇科检查证明，在李丽晒了证明之后，方舟子又说她是“在电线杆找了家游医查的？……忽悠

炮友呢”。你如果知道那些蒙面方舟科邪教徒会比穿着“科普作家”白大褂的主子还要疯狂和邪

恶的话，你就会明白李丽为什么要把矛头指向方舟子的老婆和女儿，要她俩也晒妇科检查结果、

骂方舟子的女儿长大会“十八脏”、“万人骑”。（详见：相关截图。）而在当时，方舟子早已

与搜狐做好幕后交易，于是他就以新浪微博拒不处理李丽为由，左手接下搜狐的三百万黑钱，右

手指挥方舟科邪教“移师”搜狐。难怪李丽说方舟子“继续造谣”，一连说了三十多遍： 
 

“方舟子继续造谣说我先威胁他女儿他才骂我三脏女，为了我和新浪的清白，再晒一次这

个时间顺序。事实上他连续骂我多次三脏女，我才骂他女儿，而且新浪处理了我 2 条扣 10

分，只处理了他 1 条，扣 5 分。”（见：2012-8-18 09:40。） 

 
你看方舟子的女儿到底是他的底线，还是他做“打假”生意的本钱？ 
 
最不要脸的是，就在“移师”搜狐微博的第二天，显然是要敲骨吸髓，方舟子这样宣布： 
 

“接下来我将开始一系列的维权行动。维权所得将作为我女儿的教育基金，算是当爹的由

于揭假得罪人害得她从小就受人辱骂的补偿。”（方舟子：《我为什么离开新浪微博？》，

新语丝 2012 年 8 月 14 日新到资料。） 

 
在这个世界上，可有谁见过这么不要脸的“败类爹”吗？这是“易天”的评论： 

 
“他骂人家孩子，就为了等人家骂方尔瞻，好以女儿为名搞教育基金，号称要起诉我跟李

剑芒，为了搞打假基金，下一步会不会雇佣一个人打自己，好开始新一轮隐形安保基金？！

以前还冠冕堂皇要个脸，现在就是撅腚卖菊讨钱了！”（见：2012-8-30 22:26。） 

 
有趣的是，搜狐那三百万大洋显然不是白给方舟子的，而是要拿方舟子开涮，这也是为什么他们

还请了李丽、李剑芒等人去骂方舟子。对此，方舟子当然心知肚明，所以他就怂恿教徒往死里骂

李丽，逼她发疯，然后逼搜狐封杀她的帐号，或“报警”。这是李丽后来发现的方氏战略战术： 
 

“方粉在方舟子的‘造谣’贴下吐露了他们的构陷方式。就是无休止造谣我，群殴我，等

我‘发疯’，好让法律收拾我。方舟子把我对造谣者发咒的前提掐去，把方粉继续咒骂我

的话掐去，单独拎我对方粉回击的话出来，贴大字报。——他啥时候能换种打法啊，下一

步就是让新华社谴责我，然后让警察抓我？等着 ”。（见：2012-10-2 22:19。） 

 

http://weibo.com/1784264335
http://photo.weibo.com/2124398555/wbphotos/large/photo_id/3478947776368123?refer=weibofeed
http://weibo.com/1496913734/yxHer47Qe?from=page_1005051496913734_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/blog/sinaweibo2.txt
http://weibo.com/2653530933/A1bdluLQ6
http://weibo.com/bbcn
http://weibo.com/1218015025/yzBn41dXR?from=page_1005051218015025_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1496913734/yECqyC9FW
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地雷的秘密找到了 

一个方粉给曹鹏辉（简单冲刺）发信说：“这脏货其实受不了连续的群殴。现在就是要它连续发疯，直到

被法律收拾或它自行了断为止。”至此，李丽才明白，方舟子一伙一直在故意逼她往瓷器上撞。 
 
确实，因为在搜狐微博受到了方粉们的围攻，李丽从 2012 年 9 月 26 日起又“发疯”了，对着

方舟子的女儿开骂，而搜狐微博竟然拒不删贴，结果方舟子在两天后发了这样一个帖子： 
 

“不加 V（真名李丽，笔名木子美）的微博上还有几十条侮辱、恐吓、诽谤我女儿的微博

没有删除，我已一一在线举报，@搜狐微博客服 你们看着办吧。我就不信像她说的，你们

和她有约定，我敢惹她，她就可以辱骂我女儿，我女儿成了她的人质。你们如果不处理她，

我就发动我的支持者一起来骂她，大不了你们未来保护一个她把跟我从新浪微博转过来的

人全禁言了，大家一拍两散。”（搜狐微博原始链接：2012-09-28 14:38。） 

 
截止到方舟子被搜狐微博销号，这个帖子总共被转发了 13818 次，是方舟子在搜狐微博的第一大

帖，仅刘菊花本人（网名“田园将芜我自归”）就转了 9 次，另一位方家军亲兵“心中的大象”

则总共转了 564 次，超过转发总数的 4%──由此可知那个万转大帖实际上只需要百八十个水军

就可以打造出来。最奇的是，尽管搜狐微博拒不处理李丽，并且成批封杀方粉帐号，但方舟子两

口子就是不肯离开搜狐微博：他俩在搜狐微博坚持到最后一秒钟。你能猜到方舟子的“底线”到

底值多少钱吗？ 
 

http://t.sohu.com/n/%E6%90%9C%E7%8B%90%E5%BE%AE%E5%8D%9A%E5%AE%A2%E6%9C%8D
http://t.sohu.com/m/5157310155
http://t.sohu.com/663101939
http://cuiyongyuan.t.sohu.com/258690700


99 
 

 
小棉袄是有价宝儿 

为了保住搜狐的三百万元黑钱，方舟子两口子在两年多的时间内在搜狐微博把“宝宝”叫卖了一万三千多

次，但却宁死不肯离开搜狐。 
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砸锅卖铁，敲骨吸髓 

在碰瓷新浪微博赚到三百万黑钱之后，方舟子继续碰瓷狐搜微博，以女儿被“侮辱、恐吓、诽谤”为由要

挟对方处理木子美。在被全网封杀之前，这个帖子总共被转发了 13800 余次，其中 564 次（4%）由方氏

亲兵控制的水军帐号“心中的大象”完成。方舟子卖女帖的最后一次转发发生在 2014-10-23 21:09:20，就

是这位亲兵完成的。 

 
实际上，即使是在潜逃到美国之后，方舟子也没有停止其“卖宝宝”的生意。2015 年，因为要霸

占中国“生物医学”科唬市场，方舟子与中国的医生打得头破血流。显然是为了证明自己是医学

专家，至少是育儿专家，方舟子又把“宝宝”抛了出来： 
 

http://cuiyongyuan.t.sohu.com/258690700
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“我女儿从未因为感冒、发烧、咳嗽去过医院，连续 3 天高烧 40度也不去（因判断是幼

儿急疹）（我不是建议大家跟我学），但她的北京小朋友们都是一感冒、发烧、 咳嗽就上

儿童医院，去了就验血查是细菌还是病毒感染。”（见：9:51 PM - 11 Aug 2015、2015-8-

12 01:01） 

 
方舟子发帖子的当天，就被人举报到美国加州政府部门。显然是受到了加州政府官员的“家访”，

所以方舟子才会对着海王八方粉哀嚎： 
 

“方黑威胁要报告瑞典政府剥夺你的监护权呢。”（见：4:59 PM - 13 Aug 2015、2015-8-

14 07:59。） 

 

“方黑要报告加拿大政府剥夺你的监护权。”（见：5:25 PM - 13 Aug 2015、2015-8-14 

08:29） 

 
你看方舟子女儿到底是他的瓷器，还是他的底线？ 
 

 
卖宝宝 

2013 年 6-9 月间，方舟子在搜狐微博疯狂晒卖“宝宝”的“巨作”。 

 

https://twitter.com/fangshimin/status/631327218346541056
http://weibo.com/5540535839/Cvt78oJ2a
http://weibo.com/5540535839/Cvt78oJ2a
https://twitter.com/fangshimin/status/631978500065329152
http://weibo.com/1774653601/CvJZUf00k
http://weibo.com/1774653601/CvJZUf00k
https://twitter.com/fangshimin/status/631985059419951104
http://weibo.com/5540535839/CvKbSur5S
http://weibo.com/5540535839/CvKbSur5S
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3、“底线菊花” 

 
事实是，方舟子不仅在网上消费自己的女儿，他对自己的老婆也毫不手软。羊角锤击案之后，方

舟子的命运急转直下：他疯狂陷害肖传国的历史被越来越多的人所知晓，他在 1995 年抄袭鲁特-

伯恩斯坦教授的案子也被举报到了他的美国母校。也就是因为如此，方舟子又想通过“打假”来

转移人们的视线。而他“打假”的受害人之一就是新华社记者颜秉光，她被方舟子定性为“史上

最牛的记者”： 
 

“新华社黑龙江分社颜秉光，2004 年到现在发表的 30 多篇新华社报道分别报道了自己的

丈夫卢东兴、女儿卢小瓤、婆婆黄桂馥、哥哥、姐姐、老爸甚至自己（‘卢东兴的妻子’、

‘孩子妈妈’），并为姐姐的保健品公司做广告，把新华社报道当成自己一家的起居注

了。”（新浪微博原始链接：2010-12-12 16:20。） 

 
你一定要知道，颜秉光与刘菊花同龄，因此她的女儿应该与方舟子的“宝宝”年龄差不多。你一

定还要知道，当一年后有人在网上公布了方宝宝的姓名时，方舟子马上要求新浪微博“做出严肃

处理”。（新浪微博原始链接：2012-2-23 09:58。） 
 
不过，最奇的事情发生在后面。当时，众记者们发现，方舟子自己的老婆刘菊花才是一个真正的

“史上最牛的记者”，因为她早在 2001 年就把自己未来的老公称为“网络奇才”、“网上鲁

迅”，“科学斗士”、“打假英雄”。消息曝光之后，“打假英雄”马上摇身一变，变成了“救

美英雄”，说别人“造谣污蔑我妻子”、那些围观之人是“协助造谣”（新浪微博原始链接：

2010-12-16 22:21）、发誓要“一个都不放过”（新浪微博原始链接：2010-12-16 22:28）。

（详见卢丽嘉：《方舟子老婆曾吹捧丈夫是“奇才”》，2010年 12月 20 日《华西都市报》。）而

刘菊花更绝：她看到老公在网上贩卖自己，于是自己也撸胳膊挽袖子，把老公放到炉子上烤熟了

叫卖：  

 

“既然众人那么热衷于炒作‘方舟子老婆吹捧方舟子’，那方舟子老婆何妨再暴露一个真

实想法：方舟子不仅是奇才，而且是圣人，方舟子是他老婆见过的最理性、干净、悲悯的

好人。对于这点，方舟子老婆非常自信。”（方舟子妻：《新闻业务探讨：转发微博需不

需要动脑子？》，新语丝 2010 年 12 月 21 日新到资料。） 

 

四个月后，“刘菊花抄袭案”大爆发，方舟子马上紧紧抓住这个机会大肆炒作，先是威胁要“追

究法制日报社的领导”（新浪微博原始链接：2011-4-28 20:57）、接着扬言“如果我妻子的硕士

文凭因此出事，我就把下半生贡献给为中国清理硕士、博士文凭，从相关人员开始清理”（新浪

微博原始链接：2011-4-29 16:45）、最后威胁要“以其人之道还治其身”报复“郭国松、葛莘

（亦明）、廖俊林（寻正）、宋学鹏、李秀卿”及其“家人”（新浪微博原始链接：2011-4-29 

17:40）。当然，“好丈夫”方舟子的最有名的护妻言论是这个： 

 
“我不和猪打架，我杀猪。在我发出严厉警告后，还想拱我妻子、砸我妻子饭碗的猪更该

杀，即使花一生的时间杀，即使被血溅一身。”（见：2011 年 12 月 29 日 18:13。） 

 

http://www.weibo.com/1195403385/5em55k48k3w?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/y6MHzqObq?mod=weibotime
http://www.weibo.com/1195403385/5em56mx4vkO?mod=weibotime
http://www.weibo.com/1195403385/5em56mIwgsB?mod=weibotime
http://www.wccdaily.com.cn/epaper/hxdsb/html/2010-12/20/content_268391.htm
http://www.xys.org/xys/ebooks/others/science/dajia11/limeng2.txt
http://www.xys.org/xys/ebooks/others/science/dajia11/limeng2.txt
http://weibo.com/1195403385/ezk7qVyi8Yx
http://weibo.com/1195403385/ezna2mxFwtK?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/ezng2cygO7D?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/ezng2cygO7D?mod=weibotime
https://freeweibo.com/weibo/3396002830535232
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黔驴之技：撂蹶子撒欢儿──装横 

方舟子从 2010 年就开始叫嚣对那些“围观”、“侮辱”他老婆的人“一个都不放过”、要“杀猪”。可是，

五年过去了，方屠夫自己却变成了案板上一头任人宰割的“死猪”。 

 
为了显示刘菊花确实是自己怀中的名贵瓷器，方舟子一再在微博上秀恩爱，肉麻地说“我超级喜

欢文科生了，我老婆就是文科生”（新浪微博原始链接：2011-1-7 17:02）、“喜欢我老婆那样类

型的啦”（新浪微博原始链接：2011-2-21 15:36），并且把刘菊花称为“刘美纯”（新浪微博原

始链接：2012-8-12 10:48）。 
 
你看刘菊花到底是方舟子的“底线”，还是他的瓷器？ 

 

 
傻老婆斗不过负心汉 

在转战搜狐微博之后，刘菊花的小号 shanyinzi 发的第二个帖子就是评论转发方舟子戏弄自己老婆的帖子。

两天后，她又把自卖自夸的文字重发了一遍。 

 

http://www.weibo.com/1195403385/5KD0rRypFPC?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/5KD0VxFck8R?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/ywRP6hzzJ
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实际上，也就是因为知道刘菊花是方舟子随时抱在怀里的官窑瓷器，徐波才故意往他身上撞，其

目的就是要逼迫装聋作哑的方舟子开口说话。这是徐波的逻辑： 
 

“打个假吧。某说：谁骂我妻子，我就和他结仇到底。请问我微博上说你老婆文艺强势丑

傻妞，你老婆知道吗？她心理会受到打击感觉侮辱吗？只是你感觉受到侮辱，觉得丢人了，

对吧？那为什么要拿妻子做幌子？所谓骂我不要紧，骂我家人，就不行。这是因他不能喊

‘他骂我了，他坏蛋’，所以才立出保护家人的牌坊”。（新浪微博原始链接：2015-3-2 

19:10。） 

 

“1、方老婆并没有关注我微博，但会关注方的推特。本来她老婆不知道，完全无伤害，

但他转了骂我（图片里有骂的原文），她老婆就看见了。2、方说这种流氓还有人给他洗

地。我自称碰瓷大流氓本来就是因为罗骂方时改的，方自己乱说，别人解释，他说洗地？

其实他这就是让人站队，大家都别理我”。（新浪微博原始链接：2015-3-2 19:13。） 

 

至今，自称“能教我逻辑的人还没生出来”美国水博士方舟子也没有对“初中生”的逻辑推理提

出任何质疑或者做出任何反击。为什么呢？唯一合理的解释就是他在采用“一切造假者在事情败

露后的最后一招”。 
 
4、祸及对手家人 

 
也就是因为他把自己的家人当作了自己网络碰瓷的道具，所以方舟子才特别热衷于攻击别人的家

人。比如，他在进入“寒战”的第二天，就通过造谣的手段把韩寒的父亲韩仁均、韩寒的太太金

丽华拉入战局。（详见：Ge Xin. Shamelessness Shouldn’t Be Anyone’s Nature ──An Open Letter to 

Nature, Part XLIII: The Hanly War (IV): The Rumormonger. China Academic Integrity Review, Nov. 5, 
2014.）到了 2014 年，方舟子还特意转发邪教徒咒骂韩寒女儿“人尽可夫”的帖子。（搜狐微博

原始链接：2014-02-27 00:11。）同样，在与王牧笛厮杀时，方舟子一定要“成全”对方，把王

牧笛母亲的新浪微博帐号公布出来，要“大家去问问，她是怎么培养出了这么个满嘴谎言、如此

无耻下作、辱人妻小的‘烂小主持人’去当台湾骗子的忠实小跟班的？”（搜狐微博原始链接：

2013-07-21 19:29。）而在与朱毅厮杀时，方舟子也一定要提到“朱毅的老公乱扔垃圾”这样的

大是大非问题。（搜狐微博原始链接：2013-08-04 17:17、2013-08-04 17:56）。可想而知，在

与徐波的恶斗中，方舟子是绝对不会放过徐波的家人的。这是方舟子第一次提到徐波的“女友”： 
 

“徐宥箴在广州请北京嘉宾吃晚饭那次，因当天下午遇袭，我在派出所待得很晚，已吃过

网友送的饭，不想再去参加徐的饭局，他却一再盛情邀请，说多晚去都行。我到的时候已

九点多。他把女友（我一开始误以为是饭店服务员）和员工都带来，就为了显摆请得动我

吃饭，现在竟成了我跑广州蹭他的饭不买单。”（见：5:24 AM - 22 Mar 2015、2015-3-22 

20:25。） 

 
这是徐波掌方舟子的嘴： 
 

“晚饭明明是黄药师安排无神论组委会预先安排的，定酒店明明是铁杆方粉黄药师提出的，

否则怎还会给方玄昌定单间？难道我还认为他有仇家？明明预约 8 人吃饭，居然说我临时

邀请。明明在购书中心顶楼会议室见过我和我女友，还污蔑以为我女友是饭店服务员。我

明明我车把他接送华侨医院，说我不在？造谣真疯狂”。（新浪微博原始链接：2015-3-22 

21:51。） 

 

http://weibo.com/1918628847/C6IRZ1XYU
http://weibo.com/1918628847/C6IRZ1XYU
http://weibo.com/1918628847/C6ITydXEc?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.xys.org/forum/db/4/39/136.html
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/sohu/zhishifenzi2.txt
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/sohu/zhishifenzi2.txt
http://www.2250s.com/read.php?28-21964-22572
http://www.2250s.com/read.php?28-21964-22572
http://www.2250s.com/list.php?28
http://t.sohu.com/m/10616945755
http://t.sohu.com/m/9111782574
http://t.sohu.com/m/9241550494
http://t.sohu.com/m/9241788539
https://twitter.com/fangshimin/status/579619783563317248
http://weibo.com/1774653601/C9LUnBAu8?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1774653601/C9LUnBAu8?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C9MtBi7vM?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C9MtBi7vM?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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 “方舟子辱骂我无辜的女友，这样的人一面高喊坚决不能辱及无辜家人，一面辱骂别人家

人，这行为太无耻了 。”（新浪微博原始链接：2015-3-23 00:12。） 

 
最奇的是，在遭到徐波的激烈反弹之后，方舟子马上倒打一耙： 
 

“崔永元、余宥箴曾不停辱骂我妻子，余宥箴还辱骂我女儿，造谣说她是自闭症。而我说

了一句一开始误以为徐带来赴饭局的女友是饭店服务员，这两人就满世界嚷嚷我辱骂其家

人了，真会倒打一耙的。不过崔永元难得说了一次实话，他们只能骗过一两个人。”（见：

6:00 PM - 22 Mar 2015、2015-3-23 09:01。） 

 
这不恰恰在说明，他“误以为徐带来赴饭局的女友是饭店服务员”是在恶意报复吗？方舟子的恶

意突出表现在他紧接着通过转发邪教徒的帖子来继续侮辱徐波的女友。这是方粉“kenji 米侬”评

论方舟子的“服务员”帖子的帖子： 

 
“方舟子说话真绝，徐整天显摆自己的女朋友年轻漂亮，奶大腿长。虽然看起来风尘味浓

厚。你说饭店服务员，不得气死他了。”（原始链接不详，内容见方舟子推特截图。） 

 

方舟子马上把它截图留念，并且顺势在“风尘味”上大做文章： 
 

“误以为饭店服务员怎么了？即使真的是饭店服务员也正常。饭店服务员并不低人一等，

百老汇多少明星出名前当过饭店服务员？‘看起来风尘味浓厚’，徐宥箴更要满地打滚说

你辱骂他女友也就是他家人了。”（见：7:02 PM - 22 Mar 2015、2015-3-23 10:02。） 

 
方舟子所谓的“饭店服务员并不低人一等”，是他诡辩时的惯用伎俩，其模式就是先用某种世人

普遍歧视的名称或者职业来侮辱对方，一旦对方反弹，他马上倒打一耙，说对方搞“歧视”。比

如，为了报复王志安，方舟子就攻击王志安是同性恋；而当王志安说方舟子“抹黑我是同性恋”

之后，方舟子马上倒打一耙： 

 
“王志安承认他造谣、传谣我和黎柳蝉有不正当关系是为了报复我‘抹黑’他是同性恋。

大家怀疑他是同性恋是从他下载同性恋淫秽视频推断出来的，有根有据，而且同性恋也不

是不道德的，怎么叫‘抹黑’？即使王志安歧视同性恋，把被说成同性恋是抹黑，他要报

复，就冲我一个人来好了，去抹黑与其无冤无仇的女网友及其女儿干什么？人渣都是自证

的。”（搜狐微博原始链接：2013-10-30 16:16。） 

 
所以说，方舟子说“他把女友（我一开始误以为是饭店服务员）”，就是故意要侮辱徐波和他的

女友。这一点，连新加坡老方粉阮宗光都看出来了： 
 

“方先生连续几天同徐交流，好像很喜欢在这个小题大做的世界里混，也就当然会遇到这

种小题大做的事情，‘某某人像服务员’本来是小事，但这句话对那帖子的主题毫无帮助，

为什么偏要加进去？我看不过是有意想刺激徐一下。现在刺激成功了，您觉得是好还是不

好？”（见：7:13 PM - 22 Mar 2015。） 

 

http://weibo.com/1918628847/C9NoJDdWM?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/579810023242493952
http://weibo.com/1774653601/C9QRccO9J?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/1889257633
https://twitter.com/fangshimin/status/579825435262889984
http://weibo.com/1774653601/C9Rg45AP7?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://t.sohu.com/m/9966714094
https://twitter.com/yuenchungkwong/status/579828340812484608
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恶意触碰底线 

转发教徒的邪恶帖子，是方舟子打击对手的惯用伎俩。 

 
在转发了“kenji 米侬”的帖子两个小时之后，方舟子又转发了一个叫“luxluYang”的方粉（刘

宇称其为“东厂”，极可能是新语丝人妖羽矢）的帖子： 

 
“刚看到网友转发（本人心理素质不好，不喜欢主动去看方黑的微博）徐宥箴一听到老方

开始误以为他女友是服务员，开始发飙了，发了几张他女友的照片：秀脸蛋、秀大腿、秀

身材；很无语的，炫耀女友就跟炫耀豪车阿什么似的。”（见：9:43 AM - 22 Mar 2015。） 

 

这是方舟子在转发时做的评论： 
 

“有一种东西叫美图秀秀，秀的效果与品味有关。”（见：9:08 PM - 22 Mar 2015、2015-

3-23 12:08。） 

 
紧接着，方舟子又转发了两条类似帖子： 

 

东北御宅: “做他的女朋友是啥好事儿吗？搞不好都不被当成人。不能反抗不能变心，搞

不好死于非命都有可能”。 

 

http://weibo.com/u/1889257633
https://twitter.com/luckyangyang
http://weibo.com/2394721394/CBCwokgl9?type=comment#_rnd1450389706961
https://twitter.com/luckyangyang/status/579684945561432064
https://twitter.com/fangshimin/status/579857224949850113
http://weibo.com/1774653601/C9S5l0njV?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1774653601/C9S5l0njV?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E4%B8%9C%E5%8C%97%E5%BE%A1%E5%AE%85?from=feed&loc=at
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克己明德：“他女友在旁边听着这种奇谈怪论，不知道心里是个什么滋味。” 

 

方舟子的评论： 
 

“他女友如果敢当众说是他老婆，他就要打她，还要雇凶杀她，这是他曾经在网上宣布过

的。”（见：9:33 PM - 22 Mar 2015、2015-3-23 12:33。） 

 

“这个没法知道，没见他女友说过一句话（包括打招呼）或显露过任何表情。”（见：

9:58 PM - 22 Mar 2015、2015-3-23 12:58。） 

 
能够察觉恶棍方舟子这两个帖子的恶意吗？如果不能的话，那你肯定是一个合格的方粉，或者具

有成为合格方粉的潜质。 

 

 
教主眼中的“天使” 和“服务员” 

2015 年 3 月 24 日，徐波发帖子说：“别的不谈，方舟子把在大众眼里是女神级的我女友说成‘饭店服务

员’，而方舟子把如图的刘菊花说成‘落入凡间的天使’，还有人看不出谁才是习惯性说谎者吗？”（见：

32015-3-24 15:48。）上图均来自徐波的新浪微博。 

 

除了拿敌人的配偶当靶子之外，方舟子更热衷于拿对方的孩子，尤其是“女儿”，说事儿，其心

理不外就是“诅咒”二字。比如，2015 年他抢占生物医学科普阵地的第一场战役就是拿吕杰

（“勿怪幸”）的女儿是否去迪斯尼乐园当议题，喋喋不休吵了四五天。看看这两个帖子： 

 
“勿怪幸连十亿分之一的风险都不敢冒，所以不想让女儿学开车，那么不也应该不让女儿

坐车吗？他以为坐别人的车就比自己开车安全？我说他在家也会担心被陨石、飞机砸死，

还真没冤枉他，那风险大于十亿分之一了吧。这种可归为有精神障碍了。”（见：4:14 

AM - 28 Jan 2015、2015-1-28 20:15。） 
 

“勿怪幸不让女儿学开车，在其女儿成年前他有这个权利。但他不让他妻子开高速就奇怪

了，难道他妻子也是未成年人要他监护？另外，高速开车实际上比街道上开车安全，致命

车祸发生率只有街道的一半。这下勿博士该不让其妻子在街道开车了。”（见：9:40 PM - 

28 Jan 2015、2015-1-29 13:41。） 

http://weibo.com/n/%E5%85%8B%E5%B7%B1%E6%98%8E%E5%BE%B7?from=feed&loc=at
https://twitter.com/fangshimin/status/579863413460856832
http://weibo.com/1774653601/C9Sfiy5tY?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/579869712579866624
http://weibo.com/1774653601/C9SptqrJE?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2082889475/Ca2WVqAAM?from=page_1005052082889475_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/bladeofwind
https://twitter.com/fangshimin/status/560410609259651072
https://twitter.com/fangshimin/status/560410609259651072
http://weibo.com/5381199336/C1Ic29Hnn?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/560673907363958784
https://twitter.com/fangshimin/status/560673907363958784
http://weibo.com/5381199336/C1P2ybVeN?from=page_1005055381199336_profile&wvr=6&mod=weibotime
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假如别人也像他这么做的话，方舟子肯定会装出比祖坟被挖还要悲愤欲绝的样子指责对方“诅咒”

自己的“妻女”，“以为妻女也是我的私人财产”。 
 
同样，方舟子打柴静《穹顶之下》的“假”，也是反复地在柴静女儿患有肿瘤这个问题上津津乐

道、纠缠不休，从他的文字中，你甚至可以看到他那张幸灾乐祸、喜形于色的奸佞嘴脸： 
 

“既然柴静把自己的女儿病情拿出来煽情，就要允许别人谈论她说的是真是假。”（见：

11:51 PM - 8 Mar 2015。） 

 
看看方舟子怂恿司马南拿崔永元的女儿当靶子： 

 
“崔永元骂人老婆祸及自己老婆，现在他骂人儿子，忘了自己也有女儿？”（见：10:47 

PM - 29 May 2015、2015-5-30 13:56。） 

 
显然，在黑徐波之际，方舟子是不可能放过徐波的女儿的。这是方舟子“诅咒”徐波女儿的几个

帖子：  
 

“遇到王思聪，徐壕没法砸钱了，只能想着怎么让女儿去当二奶。”（见：11:52 PM - 25 

Mar 2015、2015-3-26 14:52。） 

 

“考虑让其女儿做王思聪的二奶、小三是徐宥箴自己说的，方黑们怎么说是辱骂他女儿？

难道这些方黑也觉得太变态？”（见：2:05 AM - 26 Mar 2015、2015-3-26 17:10。） 

 

“徐壕培养女儿的秘诀是‘瞎闹就揍’，长大后嫁给富人当小三。这些应该让社会服务部

知道。”（见：11:04 PM - 27 Mar 2015、2015-3-28 14:17。） 

 
5、老叫花子卖宝宝 

 
那么，方舟子说“余宥箴还辱骂我女儿，造谣说她是自闭症”是怎么回事呢？原来， 2015 年 3

月 6 日，徐波在评论“医学科普作家京虎子”的一个关于自闭症的遗传学研究的帖子时说：  

 
“一个多月前在美国见过一华人小女孩，她父亲说很自闭，整天拿着一个娃娃捏[哼]。自

闭症好可怕啊，原来是基因遗传问题占大多数，看来真是天道循环，报应不爽啊！[哈哈]

父母心里阴暗会比较容易得这个吧？某某每天躲网上造谣骂人，也应该属于自闭症的一种

吧？好惨”。（见：2015-3-6 11:41。） 

 

方舟子马上对号入座，将之定性为“造谣攻击小孩”： 
 

“所以说这是个底线比罗永浩还低的流氓，罗永浩都不好意思造谣攻击小孩。”（见：

7:04 PM - 5 Mar 2015。） 

 
 “‘心理阴暗’‘每天躲网上造谣骂人’，这不就是徐宥箴自我写照吗？不过他放心，得

自闭症没有这些危险因素，我们也不会因此就去造谣、诅咒他的子女得了自闭症，他的子

女是无辜的，即使真有自闭症也是值得同情的。这就是我们与人渣的区别。”（见：9:56 

PM - 5 Mar 2015。） 

https://twitter.com/fangshimin/status/574824883516891136
https://twitter.com/fangshimin/status/604524547417632769
https://twitter.com/fangshimin/status/604524547417632769
http://weibo.com/5540535839/CkdQV57GH
https://twitter.com/fangshimin/status/580985560027639808
https://twitter.com/fangshimin/status/580985560027639808
http://weibo.com/1774653601/CalrfdcId?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/581019183602794497
http://weibo.com/5540535839/CamlhC1TY
https://twitter.com/fangshimin/status/581698427764936704
http://weibo.com/5540535839/CaE47EIIl?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/jinghuzi
http://weibo.com/1196180412/C7hDT8LTD?from=page_1005051196180412_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/573680459491618816
https://twitter.com/fangshimin/status/573723701281079296
https://twitter.com/fangshimin/status/573723701281079296
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这是刘菊花的夫唱妇和： 
 

“一个心理变态、没有底线的网络小丑。刷存在感刷成了最下贱的网络叫花子，倒也是一

奇。和木三脏属于同一个物种:人形，无人格，无知，用自大掩饰自卑，恶臭，垃圾属。

什么“歧视女性”，被女性所歧视吧？真心可怜它的妻女。”（见：8:12 PM - 5 Mar 2015。） 

 

显然，这一对儿不要脸的男女又要重演三年前的故伎，哭天喊地地哀嚎自己的宝贝瓷器被碰碎了。

实际上，就在二十个月前，王牧笛因为发了一个与方舟子上面这个帖子极为相似的帖子，就被方

舟子抓住不放，满世界嚷嚷说王牧笛“公然对我的女儿进行威胁、恐吓。”这是王牧笛后来被迫

删除的那个帖子： 
 

“方大师，您女儿睡觉了吧，麻烦您转告她，王小胖暂时不会公布她的班级和住址，因为

王小胖没有您这么人渣。您的女儿，摊上您这么一个败类爹，一生的羞耻。您已突破做人

的底线，王小胖就不会手软了，除恶务尽，明天见。”（详见亦明：《方舟子 2013 年十

大要闻·六、牧笛狂吹，方舟折帆》。） 

 

看明白谁是碰瓷大王了吗？ 
 

 
碰瓷大师 

2013 年 7 月，因为王牧笛说自己“暂时不会公布方舟子女儿的班级和住址”，方舟子马上倒地打滚，说王

牧笛“公然对我的女儿进行威胁、恐吓。”2015 年 3 月，方舟子对徐波说：“我们也不会因此就去造谣、

诅咒他的子女得了自闭症……。”（截图来源：2013-07-22 22:07:33、9:56 PM - 5 Mar 2015。） 

https://twitter.com/yiyansheng/status/573697712245239808
http://www.2250s.com/read.php?4-20472-20493
http://www.rainbowplan.org/bbs/topic.php?topic=207958&select=&forum=1
https://twitter.com/fangshimin/status/573723701281079296
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显然是为了回应方舟子的威胁，徐波又发了一个帖子： 
 

“自闭症是一种严重的心理疾病，会遗传，得早去治疗。我觉得这遗传有部分先天原因，

还有部分是后天环境的原因。阴险的人，很难真诚开朗的和子女交流，孩子当然更容易自

闭症。女儿是无辜的，请早带她去看医生，不要网上骗钱和咬人了。本微博九分友好，不

属于诅咒或攻击谁的碰瓷挡箭牌，请勿过分解读”。（新浪微博原始链接：2015-3-6 

17:25。） 

 

这是方舟子的回应： 
 

“徐宥箴怎么这么关心自闭症，还以自闭症专家自居，莫非是久病成医？如果他是暗指我

女儿，那只能突显其阴险和卑劣。所有见过我女儿的人，包括带他来见我的那个朋友都可

作证，我女儿阳光、活泼、开朗、待人热情，也许在徐宥箴看来这就叫自闭症。”（见：

1:52 AM - 6 Mar 2015。） 

 

这是方舟子妻刘菊花的夫唱妇和： 
 

“梁静已裸奔。徐叫花子拄着拐，还在沿街乞讨，膝盖跪肿了，额头上也磕出个大包。一

群小乞丐簇拥着徐叫花子，大帅大帅地叫着，徐叫花子便痴起来，勉强又抖擞了精神，拿

了破勺敲着碗，摇头晃脑唱起要饭歌。众人看得新奇，哈哈大笑，徐叫花子恍恍然觉得自

己又成了万众瞩目的皇帝。”（见：3:34 AM - 6 Mar 2015。） 

 

早在 2012 年，“易天”就把方舟子称为“老叫花子”： 
 

“但凡有一丁点本事，他何苦回国当个不要脸的老叫花子？！”（见新浪微博：2012-6-25 

00:47。） 

 
“人人都在工作，唯独肘子挑刺吃软饭当叫花子，真不要脸！”（见新浪微博：2012-7-1 

19:19。） 

 

“除了皮厚肉糙的老叫花子，换了任何人被揭抄袭造假乞讨诈捐吃软饭戴绿帽，早没脸混

江湖了！”（见新浪微博：2012-7-18 11:24。） 

 

“方黑白，臭不要脸的老叫花子，这是不是恐怖暴力？！”（见新浪微博：2012-7-20 

03:29。） 

 

“这个老叫花子，自己找不到工作，谁干得好，就打谁！”（见新浪微博：2012-7-27 

03:15。） 

 

“见过不要脸的，见过叫花子，也见过不要脸的叫花子，就是没见过方舟子这么不要脸的

老叫花子！”（见新浪微博：2012-8-7 05:19。） 
  
而这个“老叫花子”的老婆却有脸把给了“老叫花子”一张天大馅饼的施主称为“叫花子”──

这个人如果不当新华社主任记者、不当“圣人妻”、不当“方舟子的爱人”、不叫“刘美纯”，

那才真是“暴殄天物”。 
 

http://weibo.com/1918628847/C7jTGu8ZM?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C7jTGu8ZM?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/573783149462691843
https://twitter.com/yiyansheng/status/573808891034664960
http://weibo.com/bbcn
http://weibo.com/1218015025/ypqFdivYR?from=page_1005051218015025_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1218015025/ypqFdivYR?from=page_1005051218015025_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1218015025/yqsvo38q7?from=page_1005051218015025_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1218015025/yqsvo38q7?from=page_1005051218015025_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1218015025/ysZFbgHxN?from=page_1005051218015025_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1218015025/ytfppbYRh?from=page_1005051218015025_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1218015025/ytfppbYRh?from=page_1005051218015025_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1218015025/yujj7j4wt?from=page_1005051218015025_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1218015025/yujj7j4wt?from=page_1005051218015025_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1218015025/yvZOOxqC0?from=page_1005051218015025_profile&wvr=6&mod=weibotime
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光宗耀祖，泽及后人 

2015 年 4 月 16 日，方舟子的母亲去世。四天后，方舟子在网上公布了自己女儿亲笔写的悼词（左下，见：

10:20 PM - 19 Apr 2015）。据 2011 年 11 月 3 日《漳州广播电视报》，方舟子的女儿当时“不满四岁”。因

此，在 2015 年 4 月，她应该满七岁、不满八岁，正是小学一、二年级。左上为北京市丰台区师范学校附

属小学一年级学生写的字（见：《一年级硬笔书法活动简报》）。右侧为新浪微博网友对方舟子女儿书法

的评论。（来源：2015-4-20 13:20、2015-4-22 17:44.） 

 

二、狡辩抵赖，死不认账 

 

毫无疑问，方舟子恶斗徐波的目的，就是要保住那三百万元人民币。也就是因为如此，在他的黑

徐帖子中，方舟子极力制造“不还钱，有道理”的舆论。 
 

1、“没有什么‘专款专用’” 

 
方舟子在 3 月 4 日发的第二个黑徐帖子是： 
 

 “当时崔永元污蔑我搞黑基金，徐宥箴建议彭律师解散安保资金以免方黑拿它说事，由他

本人包下安保费用，被我拒绝，他就主动给安保资金捐款。我们从来就没拉他捐款，他现

在竟造谣忽悠他捐款。转款备注上写的是给安保资金，没有什么‘专款专用’。”（见：

6:12 PM - 3 Mar 2015、2015-3-4 10:28。） 

 

这个帖子的关键之处有二：第一，方舟子当时“拒绝”徐波的理由是这个： 
 

“安保资金是网友们捐助用于做安保的，任何人都无权挪做他用。我不可能让自己生活的

某一方面依赖于某个人的赞助，让人以为此人是我的恩人。”（新浪微博原始链接：

2014-01-13 21:52。） 

https://twitter.com/fangshimin/status/590022185562939392
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/interview/zhangzhou.txt
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiGgqqXudLJAhWGwiYKHehdAiQQFggkMAE&url=http%3A%2F%2Fxuexiao.eol.cn%2Fhtml4%2F1100%2F114011902%2F&usg=AFQjCNFH31-e-cQ9vYxjLoIGqRBC3eEUAw&sig2=wK7PwlYIULOy8pdWO0fatA
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiGgqqXudLJAhWGwiYKHehdAiQQFggkMAE&url=http%3A%2F%2Fxuexiao.eol.cn%2Fhtml4%2F1100%2F114011902%2F&usg=AFQjCNFH31-e-cQ9vYxjLoIGqRBC3eEUAw&sig2=wK7PwlYIULOy8pdWO0fatA
http://kg.ftedu.gov.cn/show.aspx?id=17901&cid=42
http://weibo.com/1774653601/Ce8wqiDxJ?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5350258686/Cet6npowy?from=page_1005055350258686_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/572942606797164546
http://weibo.com/5540535839/C6YjnaE22?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://t.sohu.com/m/10419887159
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而徐波紧接着的三百万元捐款恰恰造成了方舟子在“自己生活的某一方面依赖于某个人的赞助”

这一局面，因为那笔钱占了“安保资金”总额的九成以上。可是，方舟子不但没有“拒绝”徐波

的捐款，恰恰相反，他置众多方粉的警告和担忧于不顾，指使彭剑匆匆将巨款转移出账，显然是

害怕徐波反悔──这不正说明他和彭剑当时对那笔钱是多么的垂涎欲滴吗？ 
 
上面那个帖子的第二个关键之处就是，方舟子认为“转款备注上写的是给安保资金”不等于“专

款专用”。这实际上暴露出了他的一个潜意识：那个“安保资金”根本就不是专门用于“安保”

的，而是专门用于敛财的。难道只有注明“此款用于购买手枪一枚炸弹两个”才叫“专款专用”？

恰如一个网友所说： 
 

“说这么多干什么，你把人家的 300万就像罗永浩那笔捐款一样退回去不就行了。显得您

高风亮节！”（见：6:18 PM - 3 Mar 2015。） 

 

事实是，众人最看不起方舟子的地方就在这儿：对待罗永浩的一千块钱，他充英雄加倍偿还，而

对于徐波的三百万，他又藏又掖，比对自己爹娘的骨灰还要珍惜，一副死不撒手的德行。 

 

2、“不是被谁‘忽悠’的” 

 
为了给自己拒退捐款建立合理依据，方舟子在 3 月 4 日还发了这样一个帖子： 
 

“请看去年 7 月徐宥箴本人对其捐款经过的说明，他声称是‘自己提出要捐款’，不是被

简单冲刺‘刺激’的，当然也不是被谁‘忽悠’的。我和彭律师从没有因捐款问题与他有

任何形式的接触。”（见：6:49 PM - 3 Mar 2015、2015-3-4 10:57） 

 
原来，方舟子找出来徐波在 2014 年 7 月发的一个旧帖当证据，证明徐波捐款是自愿的，而不是

被骗的。徐波的这个旧帖如下： 
 

“简单冲刺说我是被他激而捐款的？他先新浪微博激多少次？我捐过一毛钱吗？过了半年

一年，我自己提出要捐款，但不愿意是安保基金（当时以为是基金），所以才发微博说希

望取消安保基金，我一人承担，而原基金全部买科普书送学校。被内含子转发。这过半年

提出的关简单冲刺什么事？他太无耻了”。（发帖时间：2014-7-14 04:38。） 

 

徐波的这个帖子恰恰说明，曹鹏辉及其同伙从一开始就知道他们的所作所为是在忽悠徐波，而那

三百万就是他们长期努力的结果。尽管徐波在被骗之后不久就已经醒悟，但为了自己的面子，他

就发了上面这个帖子遮羞，而它却被恬不知耻的方舟子当作自己没有行骗的证据，可见他厚颜无

耻到了什么程度。 

 

3、“没必要那么麻烦了” 

 
还是为了拒不退款，方舟子接着发了这个帖子： 
 

“请看徐宥箴在去年 3月 1 日公开做的承诺：【我承诺：10年内，只要‘安保基金’（安

保资金）余额低于 300 万时，有人成功索回多少，我补上多少。】现在他想索回自己的捐

款，没必要那么麻烦了，他自己把钱从左手交右手就行了，想玩多少次都可以。”（见：

7:27 PM - 3 Mar 2015、2015-3-4 11:31。） 

https://twitter.com/wangqj/status/572944117124100096
https://twitter.com/fangshimin/status/572951943670177794
http://weibo.com/5540535839/C6YvdaZ0q?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/572961443416391680
http://weibo.com/5540535839/C6YINk6lX?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
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原来，2014 年 2 月，腾讯微博用户“蓝晶晶”创作了一个这样的段子： 
 

“@fangzhouzi 应邀参加基金公司年会。其他代表们纷纷抗议：‘方舟子不是我们这个行

业的，他没有资格参加这个会议！’主办方拿起话筒：‘请问在座的各位老总，你们旗下

的 基金有没有不能赎回的？有没有不给红利的？’会场立刻安静下来，‘方舟子安保基金

做到了’！全场立刻报以热烈掌声！”（见：2014 年 2 月 25 日 20:56 。） 

 
两天后，崔永元转发了这个段子，评论说：“是怎么做到的？我还是想不明白。”（见：2014 年

2 月 28 日 02:02。）而方舟子则反击说： 
 

“这个拙劣的段子搞错了主人公。我的旗下没有任何基金，崔永元抹黑的‘安保资金’是

别人管理的，是网友捐赠做安保的，不是投资，当然没有‘红利’。倒是崔永元公益基金，

有几家关联公司，涉及商业操作，却从不公开主要账目，他才应该去参加这个年会，何必

装清纯说‘想不明白’。（见：2014年 03 月 01 日 16:11。） 

 
当时尚是方粉的徐宥箴跟在方舟子的屁股后面帮腔说： 
 

 “1、皇帝不急太监急，崔美美给安保资金出了几个钱啊？2、谁不乐意，就去把他捐‘安

保基金’（安保资金）的钱索取回啊。我承诺：10 年内，只要‘安保基金’（安保资金）

余额低于 300 万时，有人成功索回多少，我补上多少。”（见：2014年 03月 01 日 

17:07。） 

 

一年后，徐波的这段帮助“方美美”打“崔美美”的故事就被“方美美”拿了过来打“徐美美”

的脸，由此可见这个“方美美”有多么的不要脸。实际上，方舟子如果能够证明他的“安保资金”

确实用在了“安保”方面的话，那么不论徐波有没有上述言论，徐波的反悔都是无效的。而徐波

之所以自食前言，恰恰是因为他后来发现那个“安保资金”根本就没有花费在安保上面。也就是

因为如此，方舟子找出的这类证据越多，越能证明他是在蓄意行骗，因为常识告诉我们：像这类

问题，自证清白远比证明他人不清不白来的容易和直截了当。 
 

http://t.qq.com/ljingjing369
http://t.qq.com/p/t/366794087671435
http://t.qq.com/p/t/389665061209686
http://t.qq.com/p/t/389665061209686
https://freeweibo.com/weibo/3683345496528821
https://freeweibo.com/weibo/3683359706127741
https://freeweibo.com/weibo/3683359706127741
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以子之矛，击子之盾 

方舟子惯用的手段就是用反叛者以前支持自己的言论来攻击反叛者。他从来就不曾问过自己这样的问题：

为什么会有这么多坚定的方粉变成“前方粉”？这个问题的答案非常简单：恶贯满盈，天诛地杀。上图为

方舟子通过使用徐波被骗时发表的言论来证明徐波捐钱不是由于被骗。 

 
4、“哪有觉得受骗的迹象？” 

 
方舟子在 3 月 4 日发的第十个黑徐帖子是： 
 

“徐宥箴说他是在和一个朋友在美国拜访我，发现我已定居美国，觉得受骗，所以要讨回

捐款。他来找我是今年一月下旬的事，大家可以去查查，这一个多月来他还发了很多条微

博表示对我的支持，直到前天还说‘方舟子没变’‘方舟子还是方舟子’，哪有觉得受骗

的迹象？完全就是说谎。”（见：11:30 PM - 3 Mar 2015、2015-3-4 15:46。） 

 
前面已经证明，在 2014 年 10 月之前，方舟子一直在北京定居。只是在被中国政府踢出互联网之

后，他们一家才匆匆如丧家之犬般地畏罪潜逃到美国。事实是，在忽悠徐波捐款之际，方舟子一

直将他在美购房的传言斥为谣言，即使是在 2014 年夏天海淀区法院的法庭上，他也还是通过欺

骗法院来对自己是否在美购房不予承认（详见亦明：《方舟子 2014 年十大要闻·十、左右逢元，

抹扒滚打》。）所以说，徐波说自己发现方舟子定居美国之后才发觉受骗，完全符合事实。 
 
至于方舟子说的“这一个多月来他还发了很多条微博表示对我的支持”，更是笑话。其实，你只

要注意到方舟子没有把他所说的那些“很多条微博表示对我的支持”帖子截图留念，并且只是反

复地拿出那两句“‘方舟子没变’‘方舟子还是方舟子’”来证明徐波“完全就是说谎”，你就

知道到底谁在撒谎。事实是，就在徐波说“‘方舟子没变’‘方舟子还是方舟子’”之前一天，

他还曾发过这样的微博： 
 

https://twitter.com/fangshimin/status/573022684562399232
http://weibo.com/5540535839/C70oyakeL?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.2250s.com/read.php?4-22791-22803
http://www.2250s.com/read.php?4-22791-22803
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 “方舟子你挑半天错，就一句我是流氓，因为我‘骂’你老婆是‘文艺强势丑傻妞’？找

不到我其他问题了吗？我发这么多微博，没有错误？你都不揭露？就只说我人是流氓？这

是对事不对人？还是对人不对事？”（新浪微博原始链接：2015-3-2 19:52。） 

 
而就在 2015 年 1 月底，也就是徐波“拜访我”之后，徐波还曾发了这样一条微博： 
 

“远离文艺强势丑女，这 3 条任何一条都看见就远离。怎么老有蠢货不服？不服没关系，

别跑来和我说，自己滚去试试。……”。（新浪微博原始链接：2015-1-30 17:58。） 

 
难道方舟子当时没有感觉出徐波在指桑骂槐吗？实际上，直到今天，在发了两百多个黑徐帖子之

后，方舟子也还是没有回答徐波当初提出的这个问题：“打假斗士”突然间跟自己的金主翻脸，

到底是因为什么“科学”问题、什么“道义”问题、什么“真假”问题呢？答案是：啥都不是，

就是金钱问题。 

 

5、“这个人该有多看重钱啊” 

 
在方舟子的所有黑徐帖子中，他在 3 月 4 日发的第十二个黑徐帖子最能证明此人之毫无羞耻： 
 

“这世界上，真的是有穷得除了钱什么都没有的人。”（见：12:17 AM - 4 Mar 2015、

2015-3-4 16:18。） 

 

一天后，方舟子又发了这样一个帖子： 
 

“这个人该有多看重钱啊，说了多少次 300 万了？当初想拿千万收买我都被我严词拒绝，

我倒去骗他 300 万？以为谁的智商都和他一样？不是扬言要报警追讨吗，又不指望了？当

初捐款也是反复发声明、做承诺，现在故伎重演，这种人的声明、承诺值五毛钱吗？”

（见：1:56 AM - 5 Mar 2015、2015-3-5 17:59。） 

 
方舟子前一个帖子是在评论一个叫“荣耀天泽”的方粉的帖子： 
 

 “对这样出尔反尔，道德沦丧之人厌恶至极，老家已经遇上一个，不过是个女的。拥有这

样阴险邪恶人性的企业管理者，也算是市场经济下的一朵奇葩了。相信经此一役，徐的人

格信誉已经彻底破产，会有越来越多的人会明白世上某些人的人性之险恶，是没有底线

的。”（见新浪微博：2015-3-3 23:57。） 

 
方舟子转发这个帖子的真实意图就是要教徒们骚扰徐波的公司，这不过他当时还没敢那么明目张

胆。方舟子的后一个帖子是评论徐波的这个帖子： 
 

“声明：1、我从来都不是方粉，以前只是为了支持自以为的正义和方粉们混在一起被当

方粉，被骗 300 万。2、我钱非常多，不在乎这个，我也没指望骗子们把骗去的钱退出来，

骗子不需要急躁，不用说那么多去赖。3、我和任何人都没有仇，我承诺除合法方式外，

不会任何方法攻击方舟子。若有相关自导的袭击与我无关”。（新浪微博原始链接：

2015-3-5 16:57。） 

 
徐波当时之所以要发这样的声明，是因为方舟子一伙正在谋划把徐波塑造成一个杀人狂（下详）。

而方舟子之所以要把徐波上面这个帖子解释成“这个人该有多看重钱啊”，第一就是要转移视线，

http://weibo.com/1918628847/C6J9c3d3S
http://weibo.com/1918628847/C209n4HOT
https://twitter.com/fangshimin/status/573034419889418241
http://weibo.com/5540535839/C70BsDCrw?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/573421931560452096
http://weibo.com/5540535839/C7aGS0Qgr?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/1631969411
http://weibo.com/1631969411/C6UbjxeKK?from=page_1005051631969411_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C7ahCcyhw
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第二就是因为他本人实在是太“看重钱”了。事实是，在发“声明”之前，徐波提到“300 万”

的帖子屈指可数。倒是“老叫花子”方舟子本人把那三百万、甚至一千万念叨得让人耳朵生茧：

仅在 3 月 3 日到 5 日这三天中，方舟子就在推特上提及“300 万”11 次。看看这个帖子： 
 

“徐宥箴矢口否认他要年薪千万聘我，说只是给年薪百万，并悬赏 500 万要微博截屏。他

把相关微博都删了，包括要聘为的那条微博，但我有截屏（见图）。是要无条件给我一千

万预付款，比给年薪厉害，报酬另议。无条件给 1000 万我不要，骗他 300万？”（见：

5:01 PM - 5 Mar 2015、2015-3-6 09:07。） 

 

原来，方舟子在一天前曾说，徐波“曾要以年薪千万聘我当监事，被我拒绝”。而徐波要他拿出

证据。方舟子及他的人妖男宠把徐波当时的帖子找了出来，结果上面根本就没有“年薪”二字，

所以方舟子就把那个帖子歪曲成“是要无条件给我一千万预付款”──你看“这个人该有多看重

钱啊”！  

 

早在 2012年打奇虎 360时，方舟子就把对方要“提供 1000 万元的资金，由权威机构成立基金进

行专业管理”理解成“要拿出 1000 万来收买我当‘首席顾问’”（搜狐微博原始链接：2012-10-

11 22:34）。你看他是不是穷疯了？ 

 

实际上，你只要看看方舟子对自己的敌人赚大钱时眼红成啥德行，你就可以知道他“有多看重

钱”。2014 年夏天，方舟子的死敌韩寒电影大卖，票房超过六个亿。当时方舟子虽然刚刚被砸─

─这次的凶器是饮水瓶而不是羊角锤，挨砸部位是脑袋而不是屁股──，但仍旧念念不忘叮嘱税

务局按照路金波虚报的票房去收韩寒的税。（搜狐微博原始链接：2014-08-04 14:41。） 

 

 
居庙堂之高则忧菊花；处江湖之远则忧韩寒 

2014 年 7 月 27 日，方舟子在广州被人用水瓶从高处击中头部。一周后，方舟子转发了韩黑方粉杨宏伟

（“司马不忌”）的一条微博：“看到《后会无期》投资人@路金波在喜滋滋地庆祝票房过 5 亿，并为预期 7

亿下赌注的时候，俺就忍不住发笑：随手进入‘电影票房数据库’，点击‘后会无期’→明细→日期→时间→上座

率……从 7-25 首映直到今天的 8-4，中午 1 点至 2 点场次，居然还是华丽丽的满座率这票房统计数据还敢

再靠谱一些吗？”方舟子在转发时发的评论是：“税务局能按这个收税吗？” （截图来源：2014 年 08 月 04

日 14:41。截图中插入的照片显示方舟子一周前被砸之际的惊恐神态。） 
 

https://twitter.com/fangshimin/status/573649633131393024
http://weibo.com/5540535839/C7gDtmZN3?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://t.sohu.com/m/5404531388
http://t.sohu.com/m/5404531388
http://t.sohu.com/m/11331376019
http://t.sohu.com/u/652237508
http://t.sohu.com/n/%E8%B7%AF%E9%87%91%E6%B3%A2
https://freeweibo.com/weibo/3739855526119957
https://freeweibo.com/weibo/3739855526119957
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贪柴妒火，泼夫沉舟 

看到罗永浩锤子手机问世，方舟子五内俱焚，痛不欲生，发动教徒对罗永浩和锤子手机展开连番攻击，他

本人甚至亲自出马，向北京工商局举报锤子手机做虚假广告。 

（截图来源： 2014-5-26 01:21、2014-5-26 17:13。） 

 

这是新浪微博用户“建筑师在德国”的评论： 

“方老师是一个品格高尚的人，一个被别人起诉了怕赔钱就要向社会发起捐款给自己的人，

一个输了官司被判赔钱坚决赖账的人，一个被法院强制划钱不惜动用老婆新华社关系强行

要回的人，一个向社会发起捐款保障自己安全的人，一个训斥那个给他捐了 300 万的人

‘这人是有多在乎钱’的人。”（见：2015-3-6 09:39。） 

 
“徐老板之前给方舟子老师的安保基金捐了 300 万，现在徐老板认为自己是被骗子骗了，

想要回 300万，两人撕逼。方舟子老师大义凛然地训斥道:‘这个人是有多在乎钱!’我真

是直接把眼镜掉到了马桶里...”（见：2015-3-6 09:45。） 

 

最奇的是，几周之后，方舟子还在念念不忘徐波的“穷相”： 
 

“土豪老把海鲜、三百万、宾利、五星级宾馆、几十亿身价挂嘴上，以为谁都跟他一样土。

在我看来，吃海鲜大餐和吃盒饭，捐三百万和一分不捐，开宾利和开夏利，住五星级宾馆

和睡老乡土坑（我去登山时睡过几次）、亿万富翁和农民工，并没有实质区别，这是穷得

只剩下钱的土豪打破了脑袋也不能理解的。”（见：3:11 AM - 23 Mar 2015、2015-3-23 

18:11。） 

 

“徐壕吝啬到觉得五块钱的烤红薯太贵，要买生的自己烤。还有人妄想他会无条件赠送豪

车呢，他连几块钱的红薯、几十块钱的饭钱都计较，十几万的税都舍不得出，还真送你一

http://weibo.com/1220291284/B5ZFAu7Zr?from=page_1005051220291284_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1987987811/B65U07NQ7
http://weibo.com/dajiayizihexieshehui
http://weibo.com/2697156882/C7gQb8XfI
http://weibo.com/2697156882/C7gSJfl91?from=page_1005052697156882_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/579948540882907136
http://weibo.com/1774653601/C9UsDtbje
http://weibo.com/1774653601/C9UsDtbje
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百多万的豪车？我早说了，有些人再有钱也改不了骨子里的穷相。”（见：7:05 PM - 29 

Mar 2015、2915-3-30 10:05。） 

 

直到 2015 年的平安夜，也就是在他的骗子嘴脸已经暴露无遗之际，方舟子还在这样侮辱徐波： 

 
“一个穷得只剩下钱的人，弱智地想证明自己聪明。”（见：1:19 AM - 24 Dec 2015、

2015-12-24 17:25。） 

 

一个“老叫花子”，一面死死抓住人家的三百万不放手，一面恬着一张臭脸骂人家“骨子里的穷

相”。这位过了气的“语文状元”显然不知道，比“穷”更低的层次是“贱”，而他就是一个

“下贱得连羞耻都没有的贱人”。 
 

6、“我不管理资金，别找我” 

 
方舟子在 3 月 4 日发的第十四个黑徐帖是这个： 

 
“我不会接受任何人的捐款，怕的就是遇到徐宥箴这种人。我不会在任何企业、机构任职，

怕的也是遇到徐宥箴这种人（他曾要以年薪千万聘我当监事，被我拒绝）。想支持我就去

买我的书，以后不支持了想怎么处理我的书请便。想捐款就捐给彭律师管理的安保资金，

有问题也找他去。我不管理资金，别找我。”（见：3:52 AM - 4 Mar 2015、2015-3-4 

19:55。） 

 

从 2006 年起，方舟子就在编造别人要给他塞钱被他拒绝的故事。比如，2006 年 11 月，方舟子

在和郭正谊到网易谈打假基金时，就这么说： 
 

“当时就很多人提出要捐款，至少是替我赔这个赔偿，因为那个是一审，还没有实际要赔，

如果二审还是这样的结果我就要赔了。就说要把钱捐给我个人，本来有人说我打假就是为

了捞钱，现在有人把钱给我，不知道是怎么用的，肯定会有这种风言风语，所以我就避这

个嫌，我说我不会接受这个捐款的，当然如果有人要搞基金会，由基金会出面来替我交这

些费用的话，我当然是很乐意的。”（见：《方舟子、郭正谊网易谈科技打假（实录）》，

新语丝 2006 年 11 月 9 日新到资料。） 

 

方舟子当然不会告诉世人，早在武汉市江汉区法院作出判决之前，他就已经和彭大傻子策划建立

“打假基金”来敛财了。方舟子更不会告诉世人，那个基金会就是他一手建立、全盘操纵的。

（详见亦明《方舟子陷害肖传国始末》第五章《吸金》。）方舟子当时之所以不肯直接接受捐款，

有很多原因，但其中非常重要的一个就是，他老爸当年在云霄县当法院副院长时，经常在家中办

案。方舟子耳濡目染，知道直接收钱后患无穷，所以他才设计了这么一个通过黑基金来敛财的机

制，而它的好处恰恰被方舟子一口道出：“想捐款就捐给彭律师管理的安保资金，有问题也找他

去。我不管理资金，别找我。”只是在黑基金成为众矢之的之后，方舟子才发现，通过卖书来敛

财更方便、更“合法”，并且能够助他成名，可谓一举多得。所以，他改变了策略，从“由基金

会出面来替我交这些费用”变成了“想支持我就去买我的书”。 
 
那么，方舟子到底是否曾“在任何企业、机构任职”呢？ 
 
早在 2001 年，方舟子就告诉中国媒体他是“美国生物信息公司咨询科学家”，并且，这个“任

职”是他当时收入的主要来源。（于彤：《直面中国学术腐败：在溃疡处撒“盐”》，2001 年 6 月

https://twitter.com/fangshimin/status/582362997680574466
https://twitter.com/fangshimin/status/582362997680574466
http://weibo.com/1774653601/CaVgWj9T1?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/679954584928817152
http://weibo.com/5540535839/D9UETd6kO?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/573088625308536832
http://weibo.com/5540535839/C721Bc46P?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5540535839/C721Bc46P?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/interview/neteasy2.txt
http://www.2250s.com/file.php/4/15/_final.pdf
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/Net/fzz_jxy.txt


119 
 

15 日《科学时报·读书周刊》；苏庆先：《方舟子访谈：活跃在网络上的啄木鸟》，《新民周刊》

2001 年 8 月 6 日。）2006 年前后，方舟子又成为 610 办公室主办的凯风网的秘密雇员。（详见

亦明：《方舟子 2014 年十大要闻·二、溷兮龟来，螃蟹蛤蟆》。）2012 年 7 月，方舟子被“千

人巨骗潘海东”创办的互动百科聘为“首席科学顾问”。（见亦明：《潘海东的互动百科为什么

要和方舟子“互动”？》。）2013 年，方舟子又被北京商人周卫东创办的健康中国人网的“总顾

问”。（见：贾天勇：《“健康中国人网”正式启动上线 方舟子任总顾问》，2013 年 7 月中新

网。）而从 2015 年年初开始，方舟子就疯狂撕咬医药界人士，其目的，就是要为他的老板“天

天喜乐传媒”，即“90 秒”节目的出资方，争夺话语权。这是王志安的帖子： 
 

“当年健康中国人曾计划让方是民暗中持股，不知道这九十秒视频的股权是怎么安排的？

方老师对 90 秒视频格外呵护，大有当年维护健康中国人的架势，不禁让人浮想联翩啊。”

（见：2015-10-19 23:53。） 

 

这是另一个前方粉“grech”（虹桥科教论坛的“提哥”、新语丝的“猎人”）的帖子： 
 

“现在看来‘90 秒’和‘健康中国人网’都是在利用通过伪劣科普和利用病患的弱势来盈

利。这就解析为什么了方教的‘科普’是排他的。我提醒消费者一定要远离这些卖拐式的

骗子科普网站，你一，没有得到你要的靠谱的医学知识，2，被他们用来敛了财。”（见：

2015-10-20 05:30。） 

 
你说方舟子到底任没任过职？ 

 
7、“在哪？谁见了？” 

 

3月 21日，方舟子发了这样一个帖子： 

 

“徐宥箴造谣说他捐款时声明‘除非被恶意欺骗，否则不要回’。他说有存档，在哪？谁

见了？事实上他从未有过这样的声明，反而一再表示不会以任何原因索回款项，见其微博

截图。这种满嘴谎言、无信无义无耻的小人，说的话除了方黑还会有人信？”（见：8:37 

AM - 21 Mar 2015、2015-3-21 23:37。） 

 
原来，这一天有个叫“八哥专用”的新浪微博用户把一个四年前的老帖子翻了出来，评论说： 

 
“中学时读到他的事迹，他的善良惯出来一帮白眼狼。以前看节目，一个公司老板资助一

家人的两个孩子上学，承诺资助到大学毕业，后来公司倒闭，老板把家里一些衣服打包送

过去，表示以后没钱资助了。那家人把他告到法庭上…”（见：2015-3-21 11:04。） 

 
徐波评论道： 

  

“你们见过拿人 300 万好处，还整天找茬反咬的吗？  那个嘴尖皮厚啊 ”（见：

2015-3-21 16:36。） 

 
时刻盯着徐波的方舟子马上反唇相讥： 

 

http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/science/xinmin1.txt
http://www.2250s.com/read.php?4-22791-22793
http://www.2250s.com/read.php?4-17081-17081
http://www.2250s.com/read.php?4-17081-17081
http://www.2250s.com/read.php?4-16548-16548
http://www.2250s.com/read.php?4-16548-16548
http://finance.chinanews.com/it/2013/07-21/5066240.shtml
http://weibo.com/1670421223/CFSrKwPpS
http://weibo.com/grecha
http://weibo.com/1996797403/CFUEnFdaH
https://twitter.com/fangshimin/status/579305777942294528
https://twitter.com/fangshimin/status/579305777942294528
http://weibo.com/5540535839/C9DK40f7i
http://weibo.com/bagezhuanyong88
http://weibo.com/2057769762/C9yO8DF9Q?from=page_1005052057769762_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/66712271/C9AZh4dH7?from=page_10050566712271_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“你们见过主动捐钱，怕资金管理者不要，一再声明绝不反悔，然后满地打滚诽谤人骗钱

的无耻小人吗？‘嘴尖皮厚’，说得还算有点自知之明。”（见：1:41 AM - 21 Mar 2015、

2015-3-21 16:46。） 

 

对此，徐波回复道： 
 

“几十个方粉轮流煽动、辱骂，来刺激我，要我‘捐款’给方舟子和彭剑弄的非法基金

（我有存档）。我说‘除非被恶意欺骗，否则不要回’，方舟子就在那造谣我承诺不要回。

承诺大于合同吗？被欺骗的状态下合同都无效。方舟子不认识中文吗？看不见说的‘除被

恶意欺骗外’？方舟子或彭剑退回了骗我的 300 万了？”（新浪微博原始链接：2015-3-21 

22:30。） 

 
而方舟子的那个“在哪？谁见了？”帖子就是“回击”徐波这个帖子的。 

 
如前所述，在 2014 年 1 月 14 日上午 9 点 43 分，徐波确实在新浪微博发了一个“补充说明”帖

子。实际上，那个帖子在 2015 年 3 月 3 日还被方粉“绿色电风扇”挖了出来截图留证。（见：

2015-3-3 23:21、1:14 AM - 4 Mar 2015。）而“绿色电风扇”的这个帖子当天就被方舟子抄袭了： 

 
绿色电风扇：“昨晚是 11300 多条微博，现在已经减少到 8700 多条。@徐宥箴 ，现在拼

命删贴来得及吗？PS，我可没有骂过你一个字，甚至昨天下午之前还是为你说话的，相信

你不会变方黑。没想到你对自己的誓言如同放屁。”（见：1:14 AM - 4 Mar 2015。） 

 
方舟子：“方黑说我拿出徐宥箴捐款时发的微博打脸，可见我心机有多深，当时就截屏防

范。这些智障，不知道世上有一种东西叫搜索。徐宥箴现在正拼命自宫微博，把 12000条

微博删得只剩 8700。他不知道世上有种东西叫缓存，还有网站专门自动存储删掉的微博。

说过的话，就跟捐出的款一样，是收不回去的。”（见：8:08 PM - 4 Mar 2015、2015-3-5 

12:17。）  

 
为什么说方舟子抄袭了绿色电风扇呢？因为方舟子的帖子比绿色电风扇的帖子晚了 19 个小时，

而在那段时间，徐波正在新浪微博持续删帖，因此残余帖子数量肯定不会是 8700。所以说，方舟

子的“把 12000 条微博删得只剩 8700”十有八九就是照抄绿色电风扇。 

 
实际上，方舟子不仅仅能够从绿色电风扇那里看到徐波的“补充说明”，他还可能从刘菊花那里

获得这个消息，因为刘菊花曾在新浪微博为“绿色电风扇”的扒粪帖点赞，并且留言（见上）。

而彭大傻子之所以会在徐波捐款后第一时间将巨款转移到一个新帐户，极可能就是因为徐波的那

个“补充说明”。总而言之，方舟子绝对不可能不知道徐波的那个“补充说明”。换句话说就是，

方舟子一边通过构陷、恐吓来逼迫徐波删帖子；一面利用徐波将有利证据也一起删除之机，反问

徐波“在哪？谁见了？”，恰恰说明自己的那套恐吓、构陷、反诬、抵赖手段是互为因果。 

 

https://twitter.com/fangshimin/status/579201060473942016/photo/1
http://weibo.com/5540535839/C9B387xut
http://weibo.com/1918628847/C9DiMBEQn?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C9DiMBEQn?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/1044140067
http://weibo.com/1044140067/C6TWEkj0z
https://twitter.com/lvsedianfengsha/status/573048915852853249
http://weibo.com/u/1044140067
https://twitter.com/lvsedianfengsha
https://twitter.com/lvsedianfengsha/status/573048915852853249
https://twitter.com/fangshimin/status/573334261123571712
http://weibo.com/5540535839/C78sbcvVy?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5540535839/C78sbcvVy?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/1044140067


121 
 

 

 
死不要脸地装瞎 

2014 年 1 月 14 日，徐波在被骗捐出三百万元之后做出“补充说明”，其中说“我对任何人已经给出的协

助，都不会索回，除非对方恶意欺骗”。这个帖子的截图被方粉“绿色电风扇”在北京时间 2015-3-3 

23:21 上传到新浪微博（右下）。北美时间 2015 年 3 月 4 日凌晨 1 时许（北京时间 3 月 4 日下午 5 时

许），该方粉在推特上发帖子说徐波正在删帖，显然是在向方舟子通风报信（上左）。该方粉同时附上了

徐波新浪微博几个帖子的截图，其中就有徐波的“补充说明（上左红色箭头指向该截图的放大图）。“绿

色电风扇”发帖 19 小时之后，方舟子抄袭了他的帖子（上右），因此他肯定看到了徐波的“补充说明”。

2015 年 3 月 21 日，徐波发帖子回忆当时被骗情形：“几十个方粉轮流煽动、辱骂，来刺激我，要我‘捐

款’给方舟子和彭剑弄的非法基金（我有存档）。我说‘除非被恶意欺骗，否则不要回’……”。对此，

方舟子耍无赖道：“他说有存档，在哪？谁见了？事实上他从未有过这样的声明，反而一再表示不会以任

http://weibo.com/1044140067/C6TWEkj0z
http://weibo.com/1044140067/C6TWEkj0z
https://twitter.com/lvsedianfengsha
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何原因索回款项”（下右）。注意在方舟子的这个帖子中，他没敢将徐波的相应帖子截图，而是把徐波当

时的打款凭证拿出来充数。 
 
实际上，无论徐波说没说过“除非被恶意欺骗，否则不要回”这样的话，也不管这样的话在哪儿、

谁见了，它都是存在的，因为它是一个世人普遍接受的社会契约，或曰社会道德底线，也是法制

国家都会设立的法律条款。靠欺骗得到的财富是非法所得，更何况是“恶意欺骗”！而方舟子仅

仅以徐波没有说过这样的话、没有人见过徐波的相应文字当作自己霸占徐波钱财的合理、合法依

据，不仅凸显此人毫无道德底线，它更说明这个人是一个大法盲，而他说出的话，就是他恶意行

骗的证据。因为如果一个人当时没有恶意、没有欺骗的话，他的本能反应应该是证明自己的清白，

而不是抓捕对方的疏忽和漏洞。 
 
 
8、“我没花过他一分钱” 

 

3 月 23 日下午，方舟子发了下面这个帖子： 
 

 “徐宥箴追着问有没有花他三百万。众所周知，我从来不接受私人捐赠，没花过他一分钱。

他去年主动捐给安保资金的钱属于安保资金，不属于他。安保资金的使用有严 格的限定，

不归我掌握，我没有、无法也没必要将其用于个人生活费用。承蒙各位读者捧场，我的正

当收入足以保证我的生活，不必靠接受捐赠为生。”（见：11:01 PM - 22 Mar 2015、3 月

2015-3-23 14:18。） 

 

原来，从 3 月 21 日夜间起，方舟子及其团伙，包括不久后被方舟子打成“科骗公园”的科学公园

成员，开始纠缠于陈年旧账，诸如谁请谁吃汉堡包、谁请谁吃海鲜、谁买的单、以及一年前广州

无神论大会期间的花销问题。这个问题在 3 月 22 日纠缠了整整一天，用网友“分裂细胞 o-0-8-oo”

的话总结就是： 

“肘子那些话给人的感觉就是你求着他去住五星级宾馆 你求着他去吃海鲜 他无奈的吃了

海鲜 还无奈的住了半晚的五星级宾馆 ”。（见：2015-3-23 12:06。） 

 

直到 3 月 26 日，方舟子还在纠缠此事。这是当时刚刚成为“前方粉”的“蕨代霜蛟”的观战感

想： 
 

“雾霾。柴静。无神论活动。酒店。饭局。你 Pay。我 Pay。到底 Who Pay。实在是看不

懂、实在是不明白、也实在无法理解这些事情有什么好争论的。”（见：2015-3-26 

14:32。） 

 
也就是因为意识到了方舟子是在故意胡搅蛮缠，徐波在 22 日晚上就发帖子说： 

 
“只谈 300万，方舟子若再谈吃饭类的小钱造谣，就是不要脸。”（新浪微博原始链接：

2015-3-22  21:13。） 

 
方舟子哪肯放弃这个纠缠细节、吹毛求疵的天赐良机。所以，他进行纠缠“吃饭类的小钱”问题。

于是，徐波就反复追问方舟子这样一个问题： 
 

https://twitter.com/fangshimin/status/579885663853531136
http://weibo.com/5540535839/C9SW5tX8H
http://weibo.com/5540535839/C9SW5tX8H
http://weibo.com/u/1662136432
http://weibo.com/1010536397/C9S4n1zZc?from=page_1005051010536397_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/creacree
http://weibo.com/2084561435/Caljh6LiE?from=page_1005052084561435_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2084561435/Caljh6LiE?from=page_1005052084561435_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C9Me7wL0Z
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“方舟子，请你明确回答，你有没有花过我的 300万。”（新浪微博原始链接：2015-3-22 

22:05。） 

 
上面这个问题被徐波问了至少七次，一直问到第二天上午。在最初，方舟子还想要通过纠缠其他

问题，诸如请吃饭、攻击徐波女友、女儿自闭症，等等，来转移视线。只不过是，这些招数都被

徐波一一化解。这是徐波的一个帖子： 
 

“方舟子污蔑说我造谣她女儿自闭症。大家自己看图吧。1、若是造谣，她女儿没有自闭

症，为什么会认为我在说他？2、若他女儿是自闭症，他在说假话造谣污蔑我？3、一个自

诩品德高尚的人，说绝不能辱及别人家人，结果跑来辱骂我女友，借口是我先骂他的？4、

方舟子，#你到底有没有花过我的 300 万#第 2天刷问”。（新浪微博原始链接：2015-3-23 

13:13。） 

 
65 分钟之后，方舟子做出了“我从来不接受私人捐赠，没花过他一分钱”的回应。这是徐波在方

舟子的回应之后连发的六个帖子： 
 

“我被骗 300 万时转账记录明确写了‘徐宥箴用以方舟子的安保资金’给彭剑，现在方舟

子作为受益人说明没有花过我一分钱？ 若我捐款给红十字会，指明帮助鲁若晴这样的白

血病患者，她是否会说没有花过我一分钱？定向定名定用途的钱，是专款专用，说不是我

的钱了？那是彭剑的了？”（新浪微博原始链接：2015-3-23 15:38。） 

 
“彭剑先说是公益基金，后辩称需要 500 万才能成立基金。若是合法基金，这的确可以理

解我给基金的钱，在基金的账上，但这非法基金彭剑私人名，我被骗捐了 300 万，说不是

我的钱了，那么彭剑律师是做资金托管业务了？？” （新浪微博原始链接：2015-3-23 

15:43。） 

 

“2006 年@彭剑律师 用给方舟子安保的名义建立打假人士安保基金 www.dajiajijin.org（域

名都是打假基金的拼音），14 年我被他们隐瞒真相骗了我 300 万人民币。钱不是到一个合

法基金账户，这不是合法收入，变成‘不是我的钱’了，那是谁的？彭剑的？在彭剑私人

账号，这 300 万性质由我所有的，变成非法由彭剑占有” 。（新浪微博原始链接：2015-

3-23 15:54。） 

 

“300 万本来是我的，被彭剑以安保资金为由，变成了不属于我。这不是合法基金，是不

能向公众募资的。我和彭剑素不相识，只知道他给方舟子做过律师。这没有 通过合法途径

（非赠于给彭剑私人），变成彭剑私人占有（非合法公益基金）。方舟子说没花我一分钱，

那么显然是彭剑诈骗了我 300 万”。 （新浪微博原始链接：2015-3-23 16:08。） 

 

“我 300 万被彭剑以安保资金为由骗走，变成不属于我。这不是合法公益基金，是不能公

众募资的。我和彭剑素不相识，这没通过合法途径（非赠于彭剑私人），被彭剑私人非法

占有（非合法基金）。方舟子说没花我一分钱，那么显然是彭剑诈骗了我 300 万”。 （新

浪微博原始链接：2015-3-23 16:19。） 

 

“300 万本是我的，被彭剑以安保资金为由，变成了不属于我。这不是合法基金，是不能

向公众募资的。我和彭剑素不相识，只知道他给方舟子做过律师。这没有通 过合法途径

（非赠于给彭剑私人），非法被彭剑私人占有（非合法公益基金）方舟子说没花我一分钱，

那么显然是彭剑诈骗了我 300 万”。 （新浪微博原始链接：2015-3-23 18:16。） 

http://weibo.com/1918628847/C9Mz842JM?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C9Mz842JM?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://huati.weibo.com/k/%E4%BD%A0%E5%88%B0%E5%BA%95%E6%9C%89%E6%B2%A1%E6%9C%89%E8%8A%B1%E8%BF%87%E6%88%91%E7%9A%84300%E4%B8%87?from=501
http://weibo.com/1918628847/C9SvvwxkB?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C9SvvwxkB?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C9TsGAWsv?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C9Tuxgr95?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C9Tuxgr95?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E5%BD%AD%E5%89%91%E5%BE%8B%E5%B8%88?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1918628847/C9Tz08Enr?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C9Tz08Enr?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C9TENbHTS?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C9TJgluze?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C9UuE9l5f?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime


124 
 

 
猜猜“从来不接受私人捐赠，没花过他一分钱”的方教主是怎么回答的？当然是“一切造假者在

事情败露后的最后一招”了。对，除了继续纠缠饭钱、继续攻击徐波的女友、继续泄露徐波的隐

私之外，方舟子对付徐波质疑的唯一招术就是死猪不怕开水烫般的装聋作哑。你一定要知道在三

年前方舟子是怎么逼着韩寒自证清白、逼着韩寒反复回答他的每一个“质疑”的： 
 

“我希望韩寒能够对我指出的这些疑点一一地进行反驳、澄清、解释，而不要挑出那么一

两条出来说说——这是他必须要做的一步。他如果现在做不了，我想他可能永远也做不了，

当然我们会认为他就是有问题的。”（贺莉丹：《方舟子：我合理怀疑》，《新民周刊》

2012 年 2 月 8 日。） 

 

 
流氓恶棍 

http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/sohu/zhishifenzi2.txt
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/sohu/zhishifenzi2.txt
http://www.xinminweekly.com.cn/News/Content/228
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“和尚喝酒他来打，男女通奸他来捉，私娼私贩他来凌辱，为的是维持风化；乡下人不懂租界章程他来欺

侮，为的是看不起无知；剪发女人他来嘲骂，社会改革者他来憎恶，为的是宝爱秩序。但后面是传统的靠

山，对手又都非浩荡的强敌，他就在其间横行过去。”──鲁迅《流氓的变迁》 

 

三、谣棍谎王，流氓黑帮 

 
在与方舟子翻脸之后大约一个月，徐波就将“新语直播间”彻底停播，然后改建了一个“方谎王

直播间”，直播方舟子的推特帖子。显然，徐波在当时已经知道了“方舟子撒谎成性，不说谎话

就无法生存”这个我在 2007 年就已经指出的事实。可想而知，在黑徐之时，谎王方舟子肯定要

撒谎，并且撒大谎。 
 
1、“不是安保资金的退款” 

 
在方舟子黑徐时所撒下的所有谎言中，他在 3 月 4 日发的第十一个黑徐帖是谎言之最： 

 
“罗永浩当初没要求退捐款，彭律师给罗永浩退捐款和饭钱，是被罗永浩恶心到了自掏腰

包去恶心罗永浩，不是安保资金的退款。哪个大款也大可自掏腰包给徐宥箴 300 万。”

（见：11:52 PM - 3 Mar 2015、2015-3-4 16:18。） 

 
这是方舟子在三天内第五次把徐波与罗永浩捆绑到一起。而在那之后的二十多天里，方舟子又把

徐波与罗永浩捆绑到一起二十多次。比如这个帖子： 
 

“徐宥箴跪拜罗永浩，还没见罗永浩回拜。罗永浩的微博被金主管起来了，身不由己啊。”

（见：12:32 AM - 5 Mar 2015、2015-3-5 16:49。） 

 

方舟子之所以要把徐波与罗永浩捆绑到一起，当然是因为这两个人有很多的相似之处：他们都是

前方粉，都曾向他捐款，并且，在翻脸之后都拿他的“基金”开刀。不过，他们二人让方舟子恨

之入骨的相似之处却是这个：他们二人都是受教育程度低，但却比他方舟子更“成功”──对，

在方舟子的潜意识中，“有名”和“多金”就是成功的标志。当然，对于这一点，方舟子是永远

也不会公开承认的。为什么会是这样呢？其原因就在于，在方舟子的理想社会（即所谓的“科学

理想国”）中，人们在社会中的地位和财富应该完全按照“智商”来决定，而反映智商高低的最

可靠指标就是他们的考试成绩以及他们所受的教育程度。换句话说就是，与中国科技大学学士、

美国密歇根州立大学博士方舟子相比，从来没有上过大学的韩寒、罗永浩、徐波本来应该生活在

社会最底层的。这是方舟子自己的话： 

 
“他的智力和学识与我的差距，约等于我的财产与他的差距。”（见：12:07 AM - 5 Mar 

2015、2015-3-5 16:13。） 

 
如果你知道方舟子对于财富和名望是多么的贪婪，则你就会从上面这句话中品味出方舟子对于这

些“成功的被科普者”怀有多大的嫉妒和仇恨。也就是因为这个缘故，所以方舟子才会产生极度

仇视社会、尤其是仇视中国社会的心态。这就是方舟子反复地将徐波与罗永浩捆绑打包的心理背

景。 
 
那么，方舟子的那个帖子到底是什么意思呢？原来，徐波在索还捐款之际，说了这样的话： 
 

http://weibo.com/u/5390274051
http://weibo.com/u/5390274051
http://bbs.tianya.cn/post-no01-367794-6.shtml
http://bbs.tianya.cn/post-no01-367794-6.shtml
https://twitter.com/fangshimin/status/573028128647356417
http://weibo.com/5540535839/C70BrtiiL?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/573400655320104960
http://weibo.com/5540535839/C7aeix2Zl?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/573394283845185536
https://twitter.com/fangshimin/status/573394283845185536
http://weibo.com/5540535839/C79ZX7ahp
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“我学老罗。还钱，300万请捐出去，你也是流氓吗？”（新浪微博原始链接：2015-3-3 

19:27。） 

 
显然，徐波知道彭剑退还罗永浩捐款之事，但他似乎以为那是因为老罗首先提出了那样的要求，

所以他要“学老罗”。但是事实，最早要退还罗永浩捐款之人是方舟子，而他的目的就是要使罗

永浩丧失质疑黑资金的资格。 
 
原来，早在 2011 年 12 月，《三联生活周刊》刊登了几篇包括方舟子和罗永浩在内的人物专访，

但介绍罗永浩的文章排在了介绍方舟子文章的前面。妒夫方舟子的妒火因此腾空而起，叫嚣道： 
 

“萧峰冷笑道：‘萧某大好男儿，竟和你这种人齐名！’”（新浪微博原始链接：2011-

12-21 23:11。） 

 
这就是他与罗永浩第 N 次大战之始。而在那场大战中，罗永浩的主要武器就是刘菊花抄袭案──

在那之前，罗永浩曾反复咒骂方黑搞方舟子的老婆──，所以，方舟子发了这样一条微博： 
 

“关于我妻子的硕士学位论文问题，我和我妻子本人在 8 个月前都已说明过，见：

http://t.cn/hddRjT http://t.cn/hgPpId 这是最后一次回复该问题。我以前也说过，我从事学术

揭假多年，最感愧疚的是连累家人，谁因此辱及我家人，我视为永远的私敌，绝不手软，

绝不饶恕。这话永远有效。”（新浪微博原始链接：2011-12-27 23:31。） 

 
而伶牙利齿的老罗则反讽道： 

 
“怕死啦！怕死啦！你靠我们大伙给打假基金会捐的钱都雇上了保镖，我们可是孤身上路

哦，锤影幢幢呢。论文剽窃的问题上，没人能辱及谁，每个犯事儿的人都是自取其辱。但

重申一下，我们其实并不关心方太，我们关心的是‘对真相有洁癖’的打假圣斗士是如何

在自己亲朋好友作假时公然耍流氓和耍黑社会作风的。”（见：2011-12-27 23:47。） 

 
我曾多次说过，方舟子实际上喜欢别人拿刘菊花抄袭案说事儿，因为那可以给他造成“打不过我

方舟子就打我老婆”的口实，这个口实不仅把方舟子本人的抄袭剽窃历史掩盖住了，而且还给他

冒充英雄制造了一个机会。但是，对于那个黑基金方舟子的态度则截然相反，谁一提它，就像是

拿锥子扎方舟子的 G 点，他马上就会屎尿失控。这是方舟子的回复： 
 

“罗永浩说我拿了他捐给打假基金会的钱雇保镖。我不知道打假基金会是否接受过此人的

捐款。如果接受过，我建议全数加上利息给他退回去。这种流氓的钱，要不得。如果没有

接受过此人的捐款，我建议打假基金会起诉此人。”（新浪微博原始链接：2011-12-28 

00:11。） 

 

到了第二天早上，方舟子对此仍旧念念不忘： 
 

“本人从未拿过罗永浩的一分钱，那是罗永浩的造谣。本人从未辱骂过罗永浩的妻子，那

是罗永浩的造谣。打假基金并不是我的，那是罗永浩的造谣。打假基金从未在牛博网登过

广告，那是罗永浩的造谣。罗永浩以为曾经主动给打假基金加链接，自称给打假基金捐过

款，就要我感恩，正是流氓把捐款当保护费的证明。”（新浪微博原始链接：2011-12-28 

08:44。） 

 

http://weibo.com/1918628847/C6SpB3bUA?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C6SpB3bUA?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/xD5ZXaQgi?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/xD5ZXaQgi?mod=weibotime
http://t.cn/hddRjT
http://t.cn/hgPpId
http://weibo.com/1195403385/xE0HbumKm?mod=weibotime
http://weibo.com/1640571365/xE0NSD2pZ?from=page_1035051640571365_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/xE0XgtjQb?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/xE0XgtjQb?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/xE4jLDHXG?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/xE4jLDHXG?mod=weibotime
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第二天中午时分，显然是在方舟子的指使下，彭大傻子连发四条微博，其中一条说： 

 
“通告说得很清楚：‘1.接收的款项仅用于以科技打假人士人身安全保障为主旨的活动；2.

接收的款项主要用于人身安全保护、刑事案件线索悬赏等开支；3.接收的款项不用于受保

护人士的任何个人生活开支、工作费用，也不用于对受保护人士的奖励、资助’……实践

中，已严格履行承诺。因此，方先生没接触任何款项”。（见：2011-12-28 11:46。） 

 

方舟子接碴说： 
 

“这个人身安全保护资金是去年才有的，那时候收到过罗永浩的捐款吗？如果收过，我认

为不应该要。他现在是在误导其粉丝我在滥用‘打假基金’雇保镖，有人还愤怒得不行，

以为那是红十字基金会之类的公共基金呢。”（新浪微博原始链接：2011-12-28 16:44。） 

 
两个小时之后，方舟子又发了一个帖子： 
 

“现查出 2006 年罗永浩曾给我不参与管理的‘打假基金’捐过 1 千元钱，罗永浩从此认

为我应该对其感恩戴德，不应该批他骂他。在同一年罗永浩为了拉我去牛博网开博客，请

我吃过一顿饭，饭钱不详，应不超过 1 千元，罗永浩以此嘲笑我吃饭从来不付钱。请罗永

浩留下汇款地址，我将把这两笔钱及利息合 3 千元还给他。”（新浪微博原始链接：

2011-12-28 18:43。） 

 
显然是因为罗永浩没有“留下汇款地址”──他当时仍旧认为方舟子“打假导致肖传国这样的流

氓买凶砸人，用基金会的钱雇保镖是合情合理的”（见：2011-12-28 17:13）──，方舟子的 3

千元一直没有“还给他”。 
 
进入 2012 年 2 月之后，因为构陷韩寒而臭名昭著，方舟子的黑基金被网上众人死死盯住。到了

3 月，要求方舟子公布黑基金账目的呼声震耳欲聋。而方舟子则采取“一切造假者在事情败露后

的最后一招”──装聋作哑──来招架。3 月 7 日，加拿大华人赵平波发表了一篇文章，题为

《敦促方舟子公布“打假基金”的账目的公开信》。在信中，赵平波根据方舟子上面那条微博得

出了这样的结论：“方舟子或许未参与‘打假基金’的管理，但他却可以查询得到每一笔基金之

来源和用途的。”于是，赵平波问道：“既然如此，方舟子有什么理由不公开‘打假基金’的运

作情况？”（见：2012-3-7 14:17。） 

 
赵平波曾是一个坚定的方粉，而在当时，“前方粉”尚不多见。很可能是因为这个缘故，方舟子

出乎意料地对他的公开信做出了答复： 
 

“罗氏曾捐过 1000 元是公开的信息 http://t.cn/hbnxFF，这个人竟把这作为我参与基金管理

的证据，难怪会把‘方舟子保镖讨工资’这种弱智谣言当回事，还摆阔要包下我的安保费

用。这种人的钱我敢要吗？他有何资格要求我公开安保细节？我的安保细节若被歹徒知道，

因此出事，他赔得起吗？”（新浪微博原始链接：2012-3-7 22:29。） 

 
紧接着，方舟子编造了一个这样的理由来拒绝公布黑基金账目： 
 

“方黑……实际上就是想知道我的安保细节”。（新浪微博原始链接：2012-3-7 23:11。） 

 
12 分钟后，方舟子又转发一个叫“一顿_生活”的人的这个帖子： 

http://weibo.com/1822683623/xE5vpDaiT
http://weibo.com/1195403385/xE7sm0XDa?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/xE8eGztp9?mod=weibotime
http://weibo.com/1640571365/xE7E4CA2P?from=page_1035051640571365_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/sohu/zhishifenzi2.txt
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/sohu/zhishifenzi2.txt
http://weibo.com/1957904087/y8MXbmSC3?from=page_1005051957904087_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://t.cn/hbnxFF
http://weibo.com/1195403385/y8QaY56PZ
http://weibo.com/1195403385/y8QrW1YMb
http://weibo.com/n/%E4%B8%80%E9%A1%BF_%E7%94%9F%E6%B4%BB


128 
 

 
“【严正申明】几个朋友在方知情的情况下以他们个人的名义接受的捐助。1，几个朋友

对捐款人有遵守承诺的义务 2，方本人与捐款人之间无权利义务关系。所以 1，非捐款人

无权利要求公开账目 2，捐款人只对自己份额有知情权 3，如果方背书捐款用途，捐款人

无权利要回。”（新浪微博原始链接：2012-3-7 23:23。） 

 
方舟子的评论是：“归纳得清楚。”一天后，这个“一顿_生活”（现改为“小胖子打呼-FORMAT

江阴”）解释说： 
 

“昨夜，逛方舟子微博，看其在解释关于打假基金的问题，翻看评论，好不热闹，于是也

发评论在里面灌水。期间一陌生 ID 回复我：就是那‘严正申明’的东西。看似有道理。

便转发之其他评论者。或许因言简意赅，被方舟子引用。本人在此表示歉意 1、其内容本

人没有考证 2、本人不代表方和任何组织 3、本人不认识方”。（见：2012-3-8 21:39。） 

 
显然，那个“严正申明”是方舟子一伙暗中炮制的，而方舟子之所以要通过他人之手把它公布出

来，就是要让旁观者以为这是“革命群众的强烈愿望和呼声”──这也是他惯用的招术。也就是

因为如此，他才会公开撒谎，先说“这个不是我说的，是网友发的微博，我转了一下”，然后马

上补充说：“这个话是有道理的。”（拾年：《方舟子接受搜狐采访谈“基金”问题》，新语丝

2012 年 3 月 30 日新到资料。） 
 

 
方氏大法 

俗话说，国有国法，家有家规。但不论是国法还是家规，都大不过“方氏大法”，因为它会随时根据方舟

子的利益和需要而制定、更改、取消。“方氏大法”的另一个独特之处就是因人而异，某些法规只适用于

某些人。（截图来源：2012-3-8 15:49。） 
 
这是罗永浩对“方法”的评论： 
 

“非捐款人无权要求公开？！捐款者只对自己的份额有知情权？！这些流氓无赖的狠话募

捐前你们说过吗？方舟子被质疑的时候才开始这么讲是不是有点太不要脸了？呵呵，看来

http://weibo.com/1195403385/y8QwPcBYx
http://weibo.com/n/%E4%B8%80%E9%A1%BF_%E7%94%9F%E6%B4%BB
http://weibo.com/u/2529747564
http://weibo.com/u/2529747564
http://weibo.com/2529747564/y8Zh0oNmO?from=page_1005052529747564_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.xys.org/xys/ebooks/others/science/dajia13/luoyonghao24.txt
http://weibo.com/1640571365/y8WYZ1daB
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这些话的意思就是你捐你活该，你捐你傻逼。”（见：2012-3-8 15:49。） 

 
在那之后，方舟子一伙开始鼓动罗永浩英语培训学校的学生要求退款。最奇的事情发生在 3 月 13

日。彭大傻子在打假资金网站发了这么一条消息： 
 

“截至 2012 年 3 月 13 日，安保项目累计支出 590239.87 元。” 

 

 
傻气外泄 

2012 年 3 月 13 日，就在“公布账目”的呼声震撼网络长达一个月之后，方舟子海内吸金会大掌柜、贴身

律师彭剑终于公布了账目。他一定以为这样就可以一了百了了。他没有想到的是，这个“公布”导致罗永

浩更为激烈的质疑，一直发展到正式举报。上图为“打假基金”网站的“安保项目支出”网页截图，空白

处彩色照片为彭剑，黑框内为罗永浩一篇长微博的局部截图。 
 
彭大傻子的壮举直接导致罗永浩转发了我的一篇文章《揭秘方舟子背后的基金》（见：2012-3-13 

12:34），它实际上是《方舟子陷害肖传国始末》的一部分。然后，罗永浩又“发起一个联合签

名”，要求方舟子公开账目： 

http://weibo.com/1640571365/y8WYZ1daB?from=page_1035051640571365_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.dajiajijin.org/definemenu.asp?id=106
http://weibo.com/1640571365/y9GQrqYPJ?from=page_1035051640571365_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1640571365/y9GQrqYPJ?from=page_1035051640571365_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“1.非捐款人无权要求公开账目；2.你捐了款也休想问整个账目的明细情况；3.只要基金直

接受益人方舟子点了头，后悔捐款的冤大头们也甭想要回钱了……你见过这么流氓的公募

基金吗？没见过就帮忙转发一下，谢谢。”（见：2012-3-13 14:07。） 

 

“好吧，既然在公开‘打假基金’和‘安保基金’的账目明细问题上，方舟子时而装疯卖

傻，时而装聋作哑，还口口声声说什么公众人物被质疑是应该的。那我就作为一个曾经无

知捐款、现在也不想讨回、只想弄清真相的捐款者发起一个联合签名，请方舟子公开这个

基金的神秘账目明细吧。同意签名的转发一下吧！”（见新浪微博：2012-3-13 15:38。） 

 

猜猜“打假斗士”的反应？他又扯起了嗓子高喊要退款了： 
 

“罗永浩是诈捐还是捐钱捐错地方了？什么时候冒出来一个由我管理的基金了？还找我要

公开账目？他把钱捐给了谁，有什么要求就找谁提去，别人理不理他关我什么事？找我干

什么？他要是心疼捐给我不参与管理的打假资金的一千块钱，我早就说过可以连本代利连

同他的一顿饭钱施舍给他，他怎么还不公布收款帐号？”（新浪微博原始链接：2012-3-13 

20:18。） 

 
一周后，罗永浩宣布自己已经收到退款并将“到相关部门举报”： 
 

“方舟子打假基金搞五年半了，没公布过一次支出明细，方舟子的安保基金一年多花了 59

万之巨（无明细）！公众询问时，方表示没捐款的无权过问，捐款的只能过问自己捐的那

部分。我对此质疑后，今天竟然收到这个流氓基金的退款汇款单，妈的！这是赤裸裸的公

然挑衅，我已决定详细询问法务后到相关部门举报！”（见新浪微博：2012-3-20 12:28。） 

 

 
连本带利如数退还 

尽管罗永浩拒绝接受，彭大傻子在主子方舟子的指使下，仍旧强行把罗永浩的捐款退了回去，其目的，就

是要剥夺罗永浩的质疑权利。上图为彭剑给罗永浩退款的汇款单。（截图来源：2012-3-20 12:28。） 
 

http://weibo.com/1640571365/y9Hsfxunk?from=page_1035051640571365_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1640571365/y9I2Ww320
http://weibo.com/1195403385/y9Jufa9Cn
http://weibo.com/1195403385/y9Jufa9Cn
http://weibo.com/1640571365/yaKNotug9?from=page_1035051640571365_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1640571365/yaKNotug9?from=page_1035051640571365_profile&wvr=6&mod=weibotime
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这是彭大傻子的解释： 

 
“罗永浩从来没提过退捐款的事，但他却在 13 日的微博里说‘后悔捐款的冤大头们也甭

想要回钱了’…见此微博后，我给他发了微博私信说退他钱。但他又说‘不要退钱，我还

要留着他质疑方舟子呢’…他收到汇款单后再说：‘我对此质疑后，今天竟然收到这个流

氓基金的退款汇款单，妈的！’。到底是谁流氓？”（见：2012-3-20 18:25。） 

 
这是彭大傻子帖子下面的前两条评论： 
 

“方舟子”。（发帖时间：2012-3-20 18:27。） 

 

“宁可退钱划清界限堵人的嘴，也不敢说钱到底拿来干嘛用了，你说谁是流氓？”（发帖

时间：2012-3-20 18:27。） 

 
九天后，彭大傻子在“打假基金”网站公布了在本书前面引用了的那条“释义”。 
 
把上述“史实”与方舟子在 2015 年 3 月 4 日所说相核对，我们就会发现里面的猫腻。首先，是

方舟子在 2011 年 12 月主动要自掏腰包 3 千元退还罗永浩的捐款的，而那笔钱一直没能逃出方

舟子的口袋；其次，在方舟子的逼迫下，彭剑在 2012 年 3 月退给罗永浩 2500 元。那笔钱显然

是出自“资金”，只是在众人的逼问之下，彭大傻子才做了这样的说明： 
 

“邮局汇款汇给罗永浩的 2500 元中，有 1500 元的饭钱及其利息，当然出自我个人腰包。

当年是他请我约方舟子先生见面，我安排的饭局，罗最后结的帐。罗在网上曾提到那饭钱，

那我作为饭局召集人就付他饭钱和利息吧。”（见新浪微博：2012-3-20 18:41。） 

 
而按照方舟子的说法，退款是彭剑的主张（“彭律师给罗永浩退捐款和饭钱，是被罗永浩恶心到

了自掏腰包去恶心罗永浩”），并且花的都是自己的钱（“不是安保资金的退款”）。方舟子为

什么要撒这样的大谎呢？因为根据这个先例，方舟子不仅完全没有理由拒绝徐波索还捐款的要求，

他还应该在徐波提出要求之前主动把钱甩给徐波，外加利息。而他之所以没有那么做，就是因为

300 万元比 1 千元多出 2999 千元。只有在撒下这个大谎之后，方舟子才可以名正言顺地要求自

己的大款粉丝效仿彭大傻子：“哪个大款也大可自掏腰包给徐宥箴 300 万”。这就是方舟子这个

帖子的全部意义所在。你一定要注意到，彭大傻子的那个“释义”是没有时间限制的。 
 
也就是说，老骗子、老谣棍方舟子的话，不是谣言，就是谎言，其目的只有一个，就是欺骗。 
 

http://weibo.com/1822683623/yaN8sFin4?from=page_1005051822683623_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1822683623/yaNf4w8Yw?from=page_1005051822683623_profile&wvr=6&mod=weibotime
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端起碗吃肉，撂下筷子骂娘 

就在拿着我发掘整理的材料殴打方舟子三个月后，罗永浩在北展剧场对着上千观众说：“他【指亦明】举

的很多事实和例子，有一半以上是站不住脚的”。至今，罗永浩连一个“站不住脚的”例子也没有拿出来。

（详见亦明：《给罗永浩的一封公开信》、《罗永浩果然“剽悍”》。） 
 

2、“徐宥箴这是害怕我打他公司的假” 

 

早在方舟子与徐波正式翻脸之前，有人就为方舟子“没有动员方粉去他公司闹”竖大拇指（见：

2015-3-2 14:24）。可笑的是，在正式翻脸的第二天，方舟子就转发了一个叫“荣耀天泽”的方

粉的帖子，唆使教徒们骚扰徐波的公司。但在当时，方舟子似乎既对徐波还抱有幻想，以为徐波

会被他吓跑；又不敢在翻脸之后立即露出凶相，所以他的评论是：“这世界上，真的是有穷得除

了钱什么都没有的人。”（见：2015-3-4 16:18。）也就是在那之前，司马南向徐波发出了“你

知道和方舟子闹翻之后的结果吗？你承受不了这个结果”的威胁。 
 
3 月 5 日，一个叫“王立峰律师”（现为“峰 lawyer”）的新浪微博用户发帖子说： 
 

“在@徐宥箴 1 昨天公开道歉、洗心革面后，@舟子转推 从上午到现在连续 13 条微博都

是攻击徐宥箴的，各位怎么去解读？”（见：2015-3-5 12:20。） 

 

徐波回答说： 
 

“当真理刚出现的时候，常常受到人们的质疑，甚至反对，只因还未形成常识。而我明白

了不能因被蒙蔽双眼跑去攻击人，所以不再被鼓惑。我不需要找方的错去攻击他。我知道

他一定会疯狂攻击我，超过对以前任何人的攻击，因为他害怕我，以前是，现在更是。”

（新浪微博原始链接：2015-3-5 13:36。） 

 
这是方舟子的评论： 

http://www.2250s.com/read.php?4-16371-16371
http://www.2250s.com/read.php?4-16400-16400
http://weibo.com/2709704004/C6H0b8iGY?from=page_1005052709704004_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/1631969411
http://weibo.com/5540535839/C70BsDCrw?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/1417570095
http://weibo.com/u/1417570095
http://weibo.com/n/%E5%BE%90%E5%AE%A5%E7%AE%B41?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E8%88%9F%E5%AD%90%E8%BD%AC%E6%8E%A8?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1417570095/C78t5jZeT?from=page_1005051417570095_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C78XWCyby?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime


133 
 

 
“徐宥箴说我一直害怕他，我怕他什么？他的智力和学识与我的差距，约等于我的财产与

他的差距。那个奇葩律师还跳出来称赞徐宥箴洗心革面当锤粉了。”（见：12:07 AM - 5 

Mar 2015、2015-3-5 16:13。） 
 
一个叫“涵尓尓的马褂儿”的方粉附和道： 
 

“哈哈哈，现在最尴尬的应该是@多益网络的员工，之前为了迎合老板纷纷表决心，骂罗

锤挺老方，现在这几天看了微博后都应该在骂娘，咋摊上这种精分的老板 ”。（见：

2015-3-5 16:18。） 
 

方舟子几乎是马上就转发了这个帖子，并且评论说： 
 

“这简单，他的员工就都跟着骂我挺罗锤就是了，反正他的员工没有哪个敢不听他的。”

（见：1:36 AM - 5 Mar 2015、2015-3-5 17:42。） 

 

这是方舟子第二次剑指徐波的公司。 

 
显然是意识到了方舟子的威胁，但又不知道那是方舟子投掷的诱饵，徐波发了这样一个“温馨提

示”： 

 
“温馨提示：造谣伤害商业信用罪，是要坐牢的，这可不是赔钱问题，不会如名誉权那样

因为你在国内没有银行账户无资产而无法处罚。造谣个人是赔钱，造谣公司是坐牢”。

（新浪微博原始链接：2015-3-6 16:15。） 

 
方舟子发现猎物进入圈套，马上借机“成全”徐波： 

 
“徐宥箴这是害怕我打他公司的假，吓唬谁呢？我揭露过的大公司多了，比如珍奥核酸、

蒙牛、奇虎 360，他那小公司算什么？网上揭露其公司真相的帖子一搜一大堆，比如：

http://www.zhihu.com/question/23319021?wm=3333_2001…徐宥箴赶快报警抓他们坐牢去。”

（见：4:42 AM - 6 Mar 2015。） 

 

一个叫“石斑鱼大爷”的方粉评论道： 
 

“光看这么多人匿名才敢说，就知道这公司得有多下三滥的后手了。 

http://www.zhihu.com/question/22181487”。【注：该方粉后来将自己的推特全部加密。引

文来自方舟子的转发。】 

 

方舟子回复说： 
 

“前面发的那个前员工揭露多益网络知乎链接已被攻关掉了，再发一个让徐宥箴再破费一

点公关费。”（见：10:43 PM - 6 Mar 2015、2015-3-7 15:02。） 

 

一天后，方舟子又援引“一个游戏业内人士”攻击徐波： 
 

https://twitter.com/fangshimin/status/573394283845185536
https://twitter.com/fangshimin/status/573394283845185536
http://weibo.com/5540535839/C79ZX7ahp?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1092366071
http://weibo.com/n/%E5%A4%9A%E7%9B%8A%E7%BD%91%E7%BB%9C?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1092366071/C7a1ZwNFP?from=page_1005051092366071_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/573416713603051520
http://weibo.com/5540535839/C7azW67gw?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C7jrihcK4?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://t.co/W0Jb6nkfOR
https://twitter.com/fangshimin/status/573825919837544448
https://twitter.com/chinashiyu
http://t.co/PC1gFhqTUD
https://twitter.com/fangshimin/status/574097967176491009
http://weibo.com/5540535839/C7snNyXAE?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“一个游戏业内人士在徐宥箴捐款的当天就发微博预言徐宥箴以后会闹翻来讨钱。毕竟是

业内人士，知根知底，对其太了解了。”（见：11:19 PM - 7 Mar 2015、2015-3-8 15:33。） 

 

原来，早在 2014 年 1 月 14 日，也就是在徐波将三百万元人民币打入彭剑的帐号之后，一位叫

做“游戏业内人吐槽马甲”的新浪微博用户就连发两条微博： 
 

“徐波童鞋做游戏挺有一套，可惜在其他方面就只是人傻钱多，丢游戏人的脸 ”。（见：

2014-1-14 00:40。） 

 

“另外预个测，徐波将来会因此事和方舟子闹翻…”。（见：2014-1-14 00:42。） 

 

十四个月后，这两条微博被方舟子截图，既用来羞辱徐波，也用来把徐波的公司拉入战火。 
 
其实，在当时，持“游戏业内人士”相同看法的人相当多，其中很多是方粉。比如，那个屡次被

方舟子“提携”的方粉“石芯木鱼”就在徐波捐款之前这么说： 

 
“看了下评论，不了解此人的人还真不在少数。对这种人抱有幻想是根本不切实际的。在

我看来此人不过就是个投机分子而已，还是个脑筋很坏的投机分子，用他的钱后患无穷。”

（搜狐微博发帖时间：2014-01-13 08:41:53。） 

 
前方粉夏岚馨在捐款当天发帖子说： 
 

“徐老板的本意是善良的,劝方舟子赶紧【出货】洗白。可惜没有看透安保基金的【本质】,

提出个方不可能接受、又得罪了其他捐款者的建议 。”（见：2014 年 01月 14 日 17:52。） 

 
三周后，夏岚馨有做出神预测： 

 
“@徐宥箴 1 背后显然有推手炒作,推手暴露过身份,正是从捐给方舟子 300 万开始的。感

觉@方舟子 迟早有一天会在他手里栽跟头。”（见：2014 年 02 月 05 日 02:41。） 
 
可是，所有这些都没能阻止方舟子和彭剑将钱收下并且将之立即转移。所以说，方舟子的作为恰

恰证明他是蓄意行骗。更可笑的是，当夏岚馨的预言应验之后，方舟子还嘲笑她： 
 

“夏岚馨也凑上去求解封，得了个‘好人’封号，下半生有靠了。接下来徐宥箴该向木子

美约炮了吧？”（见：6:46 PM - 4 Mar 2015、2015-3-5 10:52。） 

 
你说这个老男人得有多贱？ 
 

https://twitter.com/fangshimin/status/574469478454423552
http://weibo.com/5540535839/C7C15vSya?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/3959714454
http://weibo.com/3959714454/ArSrCAREI?from=page_1005053959714454_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/3959714454/ArSsuEMBH?from=page_1005053959714454_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://t.sohu.com/656007561
https://freeweibo.com/weibo/3666383751258622
https://freeweibo.com/weibo/%40%E5%BE%90%E5%AE%A5%E7%AE%B41
https://freeweibo.com/weibo/%40%E6%96%B9%E8%88%9F%E5%AD%90
https://freeweibo.com/weibo/3674421858522300
https://twitter.com/fangshimin/status/573313602519617536
http://weibo.com/5540535839/C77TH1YiT?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
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头发长，见识长 

方舟子和徐波二人之间的关系，完全按照女作家夏岚馨所预测的方向发展。 

（注：夏岚馨的新浪微博已不存在，上述截图来自自由微博。） 
 
很可能是因为徐波的“温馨提示”对方舟子产生了威慑的效果，也可能是因为方舟子觉得把徐波

构陷成杀人狂更方便，方舟子对徐波公司的第一轮“打假”在 3 月 7 日左右就这么悄悄地偃旗息

鼓了。可是，到了三月底，徐、方之争渐趋白热化，徐波似乎打定主意要和方舟子对簿公堂。于

是，徐波的公司再次成为方舟子的靶子。3 月 30 日，方舟子发了这样一个帖子： 

 
“徐壕规定 25 岁以下男员工月薪不超 1 万 5 禁止在公司内找女友，女员工在公司外找男

友要向主管报告评估是否适合继续在本公司工作。这不是军事化管理，而是奴隶制管理。

他还不如规定男员工要向老板学习，28 岁以前不准有性生活。”（见：6:33 PM - 29 Mar 

2015、2015-3-30 11:07。） 

 

这是怎么回事呢？原来，坏水“luxluYang”从 3 月 29 日起开始疯狂搜索关于徐波公司的负面帖

子，其中之一就是新浪微博用户“老鬼阿定”在 2011 年发的一个旧帖，“你们单位有这样的男

女交往规定吗？”附图就是徐波公司的“关于公司内部男女交往的规定”。（见：2011-7-29 

09:45。）坏水马上将帖子截图，发给方舟子： 
 

“徐壕的前员工再网上对壕的剥皮，很多都在壕发的帖子里得到了印证。比如，壕在公司

规定了男女交往的奇葩规定。此事还被人发天涯上了：http://bbs.tianya.cn/post-free-

2228713-1.shtml …”（见：9:05 AM - 29 Mar 2015。） 

 
九个半小时之后，“打假斗士”把坏水的“发现”据为己有，发了上面那个帖子。 

https://twitter.com/fangshimin/status/582354820037619712
https://twitter.com/fangshimin/status/582354820037619712
http://weibo.com/1774653601/CaVFVymhD?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/luckyangyang
http://weibo.com/u/1728892794
http://weibo.com/1728892794/xgXL2kPa0
http://weibo.com/1728892794/xgXL2kPa0
http://t.co/ppWnTj8gSY
http://t.co/ppWnTj8gSY
https://twitter.com/luckyangyang/status/582211979231686656
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京昆不挡，老少通吃 

方舟子所谓的“打假”，不过就是把教徒送给他的材料重新包装销售而已。上图显示方舟子打假徐波公司

的原料之一来自其走狗“luxluYang”，但方舟子一如既往地拒不道出材料来源。 

 

俗话说，一犬吠影，百犬吠声。教主剑指徐波公司，教徒就应该设法让徐波的公司破产。果然，

方舟子的长期走狗、新语丝社三名终身理事之一邓子贤（网名“邓自闲”）用一口洋泾浜英语冒

充专家说： 
 

“His rule prohibiting employee dating, choices of friendship violates personal integrity. Labor 

protection needed even for profe”（见：6:38 PM - 29 Mar 2015。）【大意是、：徐波制定

的限制雇员谈恋爱、交友规定违反了人身“完整性”。即使对小学西班牙语教师来说，劳

工保护也是必须的。】 

 

华北电力大学科技学院助教赵培楠（网名“克己明德”）大概以为自己看懂了邓自闲的烂英语，

也附和说： 
 

“实际中，中国哪来的劳动保护。光看为了讨薪自杀的就知道了。”（见：6:41 PM - 29 

Mar 2015。） 

 

https://twitter.com/luckyangyang
https://twitter.com/zixian
https://twitter.com/zixian/status/582356140412928000
https://twitter.com/kjmd008
https://twitter.com/kjmd008/status/582356884604104704
https://twitter.com/kjmd008/status/582356884604104704


137 
 

而那个方氏海外吸金会大掌柜程鹗（网名“Eddie Cheng”）则说： 
 

“赤裸裸的性别歧视。”（见：8:15 PM - 29 Mar 2015。） 

 

这是教主的总结： 
 

“有这种禁止员工谈恋爱的奇葩规定的公司如果在美国早就被告得破产，在中国大家也就

当做奇闻笑笑了。”（见：7:39 PM - 29 Mar 2015、2015-3-30 10:39。） 

 

“不仅性别歧视，还有年龄歧视、阶级歧视，每一条都足以让他在美国被告得破产。这种

土财主只适合在中国作威作福，却妄想要生 100 个美国人当美国总统他爹，这不是自投罗

网嘛。”（见：8:35 PM - 29 Mar 2015、2015-3-30 11:35。） 

 

那么，徐波给自己员工立下的规矩到底合不合法呢？这是徐波当时的答复： 
 

“转发给大家看，看看坦荡！规定是我定的，我从来不从公司内认识女友。 O 网页链接 

不知道收入的人可以看看 这规定写的很清楚，入公司 1 年 25 岁以上的男员工可以完全自

由的在公司内找女友，这也不平衡？腾讯之内的公司是禁止公司男女结婚的”。（见：

2011-7-29 10:28。） 

 

有人附和说： 

 
“很多公司都禁止内部恋爱的”。（见：2011-7-29 10:28。） 

 
“腾讯之内的公司是禁止公司男女结婚的.这个现在真可以了”。（见：2011-7-29 10:29。） 

 

事实是，在美国的很多州分，雇主禁止雇员之间谈恋爱都是合法的。（“Legally speaking, in 

most states an employer can enact a policy that prohibits employees from dating one another.”see: 

Bridget Miller.  Can an Employer Prohibit Employees from Dating One Another? HR Daily Advisor, 

January 7th, 2015.）实际上，在美国的“就业科学”网站（jobscience.com），有一篇文章专门讲

解为什么雇主应该禁止其雇员之间产生恋爱关系。（见：Nolan Gray.  What’s Love Got to Do With 

It? Why You Should Ban Workplace Romance. jobscience.com, April 25, 2013.）也就是说，“终生

无业游民”方舟子对美国职场规矩根本就是一窍不通。 
 

https://twitter.com/eddie__cheng
https://twitter.com/eddie__cheng/status/582380685895147520
https://twitter.com/fangshimin/status/582371563380477952
http://weibo.com/1774653601/CaVuIyPfa?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/582385524364578816
http://weibo.com/1774653601/CaVRi2FOi?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/xgxahz3xE
http://weibo.com/1843723585/xgY2xnSUn
http://weibo.com/1870781411/xgY2jmPus
http://weibo.com/1843723585/xgY2xnSUn
http://weibo.com/1674998707/xgY2Ms4ZU?from=page_1005051674998707_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://hrdailyadvisor.blr.com/2015/01/07/can-an-employer-prohibit-employees-from-dating-one-another/
http://www.jobscience.com/blog/whats-love-got-to-do-with-it-why-you-should-ban-workplace-romance/
http://www.jobscience.com/blog/whats-love-got-to-do-with-it-why-you-should-ban-workplace-romance/
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美国人力资源界关于职场恋爱危害的调查 

（图片来源： jobscience.com.） 

 

3、“以前我基本不看他的微博” 

 
在与徐波正式翻脸之后，方舟子的本能反应有两个，第一就是要保住三百万，第二则是要彻底毁

掉徐波。为了达到第二个目的，方舟子曾计划捣毁徐波的公司，在徐波发出“温馨提示”之后

（下详），方舟子转而决定把徐波打成杀人狂，就像他五年前要把肖传国打成谋杀案主谋一样。

这是方舟子朝这个方向做出努力的第一个努力： 

 
“当然得防着。他就当面跟我说过，官员之所以不敢惹他，是因为他会不择手段地报复，

知道怎么雇凶不留把柄。这种自大又愚蠢还有钱的人什么事干不出来。”（见：6:24 PM - 

4 Mar 2015、2015-3-5 10:37。） 

 
原来，那个穷凶极恶的方粉“hqabc”（有网友指认他是美国圣地亚哥黑帮陈友斌，见：《又曝

料了，把陈友斌(hqabc)也扯上了》）一天前曾发了这样一个帖子： 
 

http://www.jobscience.com/blog/whats-love-got-to-do-with-it-why-you-should-ban-workplace-romance/
https://twitter.com/fangshimin/status/573308146254389248
https://twitter.com/fangshimin/status/573308146254389248
http://weibo.com/5540535839/C77NrBlQO?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/hqabc
http://www.rainbowplan.org/bbs/topic.php?topic=210564&select=&forum=1
http://www.rainbowplan.org/bbs/topic.php?topic=210564&select=&forum=1


139 
 

“此人已经彻底疯掉了。你以后要更加注意安全。印象中，土豪在微博上说过一些阴损的

如何不留痕迹的买凶方法。”（见：6:33 AM - 4 Mar 2015。） 

 
而方舟子的帖子，就是对“hqabc”的回应。从 3 月 5 日晚上开始，方舟子加快了构陷的步伐，

发出了一个这样的“恐袭警报”： 
 

“徐宥箴曾承诺不会以任何理由索回捐款，承诺绝不当方黑，现在又承诺不会用任何非法

手段袭击我……他还说过：‘对，我流氓无赖没信用。’”（见：3:42 AM - 5 Mar 2015、

2015-3-5 19:48。） 

 
原来，显然对方舟子的自残把戏有所耳闻，徐波在 3 月 5 日下午发表了一个三点声明，其中的第

三点就是： 
 

“我和任何人都没有仇，我承诺除合法方式外，不会任何方法攻击方舟子。若有相关自导

的袭击与我无关”。（新浪微博原始链接：2015-3-5 16:57。） 

 
方舟子哪里会让徐波这么轻易地脱钩，他马上通过“扒粪”的方式来证明徐波是一个恐怖分子，

连续五天每天释放一条“证据”，显然是要保持话题热度： 

 
“骂他一句他就要杀人、吃人，以前我基本不看他的微博，没注意到还有这么变态恐怖的

言论。【徐宥箴：若女人不惹我生气，我不会打。若惹我生气，且不是我至亲的，在无人

荒岛时，骂我一句我就会把她杀掉，会平静的吃肉，打是太轻了。小清新，请相信我说的

都是真心话。女人是弱者，弱者别招惹强者找死。】”（见：4:12 AM - 5 Mar 2015、

2015-3-5 20:24。） 

 
“徐宥箴妄想杀死 30 亿穷人呢，希特勒都没这么雄才大略。【徐宥箴：若有一个按钮，

我按一下全世界就会死 30 亿穷人，我会毫不犹豫的按。别惹我】”（见：4:16 AM - 6 

Mar 2015、2015-3-6 20:21。） 

 

“徐宥箴曾有这样的自白，难怪王志安同志嗔怪他十年太久，只争朝夕。【徐宥箴：我警

告一下，我可不是随便被人骂被人欺负的...我这土财主有钱有人有精力不要脸，绝对不是

鼠辈们可以欺负的角色。若我被人坑，无法合法解决，急了我就会用非法办法，预谋十年，

以我的执行力和智慧，绝对防不胜防】”（见：8:37 PM - 6 Mar 2015、2015-3-7 13:19。） 

 

 “徐宥箴动不动就扬言要花几千万雇凶杀人，还自以为不会被抓到把柄，想把人吓死？

【徐宥箴：和我斗？我斗输了我就出国定居，找 10 个肉鸡跳板，花几千万请人帮我替天

行道。我这种高智慧强财力独狼，一定抓不到我把柄。】”（见：1:18 AM - 8 Mar 2015、

2015-3-8 17:23。） 

 

“【徐宥箴：谁敢欠我工资，我直接杀他全家。】徐是老板，给他发工资的就是他本人，

难道是他自己威胁自己？还是要他员工这么威胁他？为欠薪就要杀人就已极端，还要杀全

家，恐怖啊。”（见：7:35 PM - 8 Mar 2015、2015-3-9 10:48。） 

 

https://twitter.com/hqabc/status/573129214670446592
https://twitter.com/hqabc
https://twitter.com/fangshimin/status/573448592666402816
http://weibo.com/5540535839/C7bpa2H8t?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C7ahCcyhw
https://twitter.com/fangshimin/status/573456120070557696
http://weibo.com/5540535839/C7bDJDdKI
https://twitter.com/fangshimin/status/573819504850948097
https://twitter.com/fangshimin/status/573819504850948097
http://weibo.com/5540535839/C7l2R6b2H?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/574066353956487168
http://weibo.com/5540535839/C7rHYCbyM?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/574499377630203904
http://weibo.com/5540535839/C7CJxii3A?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/574760370604150784
http://weibo.com/5540535839/C7JzVnfTi?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
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构陷狂方舟子疯狂构陷徐波 

从 2015 年 3 月 5 日到 3 月 9 日，方舟子每天摘录徐波的一句话，放在方括弧中，“证明”徐波是一个杀

人狂。截图来自方舟子推特，显示的时间是北美太平洋时间。 
 
不仅如此，方舟子还反复释放徐波要动手杀他的信号： 
 

“哇，徐宥箴连遗嘱都立了，看来是要舍命‘拿下’我了。”（见：12:34 AM - 7 Mar 

2015、2015-3-7 16:42。） 

 

https://twitter.com/fangshimin/status/574125972250755073
https://twitter.com/fangshimin/status/574125972250755073
http://weibo.com/5540535839/C7t2HuLIu?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“徐宥箴这几天不停地对我进行人身威胁，说话越来越露骨，是要证明安保资金的必要

性？”（见：1:05 AM - 7 Mar 2015、2015-3-7 17:23。） 

 

有个叫“风云变幻”的方粉或者是信以为真，或者是装疯卖傻，发帖子“正告”徐波： 
 

“正告徐宥箴，别惹事。如果老方出什么事，我也不会放过你。那么多网友看着，不要以

为只你一个人有能力。” 

 

方舟子马上转发了这句话，并且评论说： 
 

“他遗嘱都立了，已做不怕死状，你正告他有什么用。”（见：12:09 AM - 8 Mar 2015、

2015-3-8 16:26。） 

 
实际上，方舟子引用的变态言论全部来自“方粉徐宥箴”，而不是“方黑徐波”。这是徐波在

“变黑”之后的言论： 

 

“我从粗俗暴戾的土豪，变成温柔礼貌的高帅富了，而那个谁还是狂躁 。看清真相的我，

心平气和，看啥都不生气了的，心情真好，学费有点贵，但效果很好，感谢方老师把我变

得如此。请转发点赞”。（新浪微博原始链接：2015-3-5 00:06。） 

 
“以前我见别人‘揭露方舟子’，我就反感和厌恶，我觉得他们是找茬、造谣、抓错攻击，

因此我辱骂并拉黑了很多人。骂方舟子的人里，很多是有各种各样的缺点和问题的，没有

那么多完美的人，但也有很多是看出他有问题的，我因看法不同，就辱骂他人并拒绝排斥

这些，很幼稚。我以前太缺乏耐心和平静，我改了。”（新浪微博原始链接：2015-3-5 

14:21。）  

 
“暴戾的织田信长已经死了，我现在是德川家康，感谢大家对我的支持，希望我们共同开

创新的时代。”（新浪微博原始链接：2015-3-5 14:36。）  

 
“我以前太靠近方粉了，被他们言论影响，很多思想攻击性强、过分极端、自以为正义却

发现是在支持邪恶。我现在看清真相，顿悟很多。我为我以前很多攻击性的行为、偏激言

行道歉，我非常爱我的家人们，我已经写好遗嘱，若我死后，大部分资产会留给我的女友。

该遗嘱已经多人签字指纹见证，分发给见证人。”（新浪微博原始链接：2015-3-6 16:13。） 

 
“现在恶意者我也会拉黑，但我不会因意见不同而去说人纱布了。我觉得以前骂“方黑”，

我才是纱布 ”（新浪微博原始链接：2015-3-6 22:43。） 

 

“方粉，是全微博最肮脏的群体，满口脏话与攻击。  ”（新浪微博原始链接：2015-3-

7 08:09。） 

 

也就是因为有“方粉徐宥箴”和“方黑徐波”这样的根本区别，方舟子才不敢对那些“变态恐怖

的言论”截图，即使截图也一定要把发帖时间抹去。而为了利用“方粉徐宥箴”的言论把“方黑

徐波”打成恐怖分子，同时免去他这个科邪教教主的教唆、怂恿、煽动之责，方舟子反复强调自

己当时不看徐波的微博。除了上面那句“以前我基本不看他的微博”之外，再看看这两条： 
 

https://twitter.com/fangshimin/status/574133752881790977/photo/1
http://weibo.com/5540535839/C7tjpuc9o?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fybh6464
https://twitter.com/fangshimin/status/574482083625598977
http://weibo.com/5540535839/C7Cmo5GrO?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C73Fq6M7B?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C79gn2bcb?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C79gn2bcb?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C79mA2Xiu?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C7jqdbnUw?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C7lYsFF8H?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C7pGmCcbz?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/C7pGmCcbz?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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 “我当时基本不看其微博，也和他无任何交往”。（见：12:21 AM - 6 Mar 2015、2015-3-

6 16:34。） 
 

“我以前不看徐宥箴的微博……。”（见：8:34 PM - 7 Mar 2015、2915-3-8 12:39） 

 

最奇的是，在已经把徐波打成杀人狂之后四个多月，为了化解徐波的新一轮攻势，方舟子又发了

这样一个帖子： 
 

“以前不关注徐壕，不知道他还表过忠心。这似乎都是闹得最凶的方黑们的套路。【徐宥

箴：方舟子有知识有智慧无贪欲，造就了他冷静客观正直的性格品质啊。早知道方舟子，

我就不需要走那么多弯路了 2014-09-27 10:16:55】”（见：1:24 AM - 31 Jul 2015、2015-7-

31 16:24）。 
 
一个不为人知的事实是，每当方舟子一边装作漫不经心、一边又反复强调某件事情之时，他就一

定是在精心地编造谎言。那么，凭什么说方舟子撒谎呢？当然是方舟子口中的“实证”。 
 
原来，早在徐波捐钱之前，他在方粉中就以“社会达尔文主义者”闻名。2013 年 10 月，因为徐

波早前曾劝告李巍“别做慈善”，李巍于是宣布“方粉群体实际上是一个精英崇拜、基因崇拜的

群体，他们实际上与希特勒一样是人种论的狂热支持者，地道的法西斯分子。”对此，众方粉群

起攻之。方粉团体重要成员、健康中国人网副主编、泸州医学院副教授周志远（网名“三思逍

遥”）力辩方舟子不是社会达尔文主义者： 
 

“你所说的这个东西，按标签来说，叫‘社会达尔文主义’，‘方粉’中有没有信奉这种

主义的，我不知道，但方舟子本人绝不可能信奉这个东西。因为这个主义，早被生物学界

内部批驳得一塌糊涂，刻薄一点说，‘社会达尔文主义’这种东西，连个错都算不上。方

舟子是生物学本行出身，又是进化论宣传者，岂能不知。” 

 

而那个位于“方粉圈四大极品”之首“老乔 look1m”则力证徐波不是方粉： 

 
“徐宥箴自己都不承认是‘方粉’，@eprom以为给他扣上个‘方粉’的帽子就可以攻击

方粉了？这是弱智。退一步讲，就算徐宥箴是‘方粉’，那这一个方粉难道就能代表全体

方粉？这是无耻。”（搜狐微博发帖时间：2013-10-09 16:17:23。） 

 
直到徐波捐款的当天，2014 年 1 月 13 日，众多方粉，特别是那些资深方粉，还对徐波的“变态

恐怖的言论”念念不忘。看看那个“石芯木鱼”是怎么说的： 
 

“这个@徐宥箴既然说我造谣，那我就问问他，我先前提到的：‘当时其声称品尝会穿统

一 T 恤不上档次，因此不参加，还说要拿 20w 来自己组织品尝会，被我追问其何时举办品

尝会时，恼羞成怒并且对我谩骂，在群主踢他之前退了群。此人的言论从来没一条靠谱，

说白血病人都该死、说女人不该接受高等教育、认同社会达尔文主义……’这些内容哪一

条是造谣？现在敢做不敢认了？QQ 群里当时的围观者没有 50 也至少超过 20 个，事后更

是大多数群友都了解到了。此外你那些歧视女性和病人的微博如今还在自己的微博上挂着，

以为别人都是瞎子或者傻子？像徐老板这种货色，我打心眼里瞧不起，无论这人是不是老

方的支持者，又或者捐过多少钱。”（搜狐微博发帖时间：2014-01-13 13:18:07。） 

 

https://twitter.com/fangshimin/status/573760277461630976
http://weibo.com/5540535839/C7jyICb0f?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5540535839/C7jyICb0f?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/574428012264882176
http://weibo.com/5540535839/C7ASfBXPZ?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/627032047148601344
http://weibo.com/1774653601/CtFjPuBQX?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1774653601/CtFjPuBQX?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://look1m.t.sohu.com/663682
http://t.sohu.com/n/eprom
http://t.sohu.com/656007561
http://t.sohu.com/n/%E5%BE%90%E5%AE%A5%E7%AE%B4
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在当时，搜狐微博上的方粉只有几百人，而三思逍遥、老乔 look1m、石芯木鱼又都是方舟子眼前

的红人。所以，方舟子绝对不可能对他们的上述言论毫不知情。恰恰相反，他当时极可能正在密

切关注他们的辩论──因为徐波当时的观点与方舟子本人的观点完全相同，所以通过暗中观察，

方舟子能够了解其教徒的立场，为他以后的清洗做准备。其实，就算方舟子对当时的讨论真的不

知情，他在搜狐微博上的那些耳目，如大姐方云秋、二姐方云环、大奶刘菊花、二奶高小红，也

都会私信告诉他教徒动态的。 
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引人注目的变态言论 

徐波的“社会达尔文主义”言论早在 2013 年 10 月就在方粉内部引起激烈争论，在他捐款之前又被翻了出

来。可是，在 2015 年 3 月，方舟子假装在那之前，他对徐波的那些言论一无所知。 
 

事实是，方舟子摘录的前三条“变态恐怖的言论”，都是徐波在 2014 年 8 月 17 日做出的。而

在那段时间里，方舟子与徐波的互动非常频繁：8 月 27 日，方舟子和徐波一起批一个叫“西西福

厮”的搜狐微博用户（搜狐微博原始链接：2014-08-27 12:24）；第二天，方舟子又和徐波当众讨

论罗永浩和罗粉问题（搜狐微博原始链接：2014-08-28 00:19）；不到一个月，他又与徐波一起大

骂“西西福厮”（新浪微博原始链接：2014-09-26 14:01）；一天后，两人又一起大骂南方报系

（新浪微博原始链接：2014-09-27 14:06）。如果不看徐波的微博，他是怎么做到这一点的呢？ 
 
实际上，仅凭方舟子能够在一小时之内就对徐波出价 1 千万的帖子做出回应，你就可以知道他说

“以前我基本不看他的微博”是在瞪着眼睛撒谎──名副其实的谎王。 

 

 

http://t.sohu.com/n/%E8%A5%BF%E8%A5%BF%E7%A6%8F%E5%8E%AE
http://t.sohu.com/n/%E8%A5%BF%E8%A5%BF%E7%A6%8F%E5%8E%AE
http://t.sohu.com/m/11425671593
http://t.sohu.com/m/11427748574
http://t.sohu.com/n/%E8%A5%BF%E8%A5%BF%E7%A6%8F%E5%8E%AE
http://t.sohu.com/m/11543815772
http://t.sohu.com/m/11547711366
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谎王撒谎，举世无两 

为了构陷徐波，方舟子将徐波以前的“变态恐怖的言论”翻了出来，暗示他是个恐怖分子、潜在的杀人犯。而

为了摆脱自己这个邪教教主的干系，方舟子反复强调 “以前我基本不看他的微博”、“当时基本不看其微博，

也和他无任何交往”、“我以前不看徐宥箴的微博”、“以前不关注徐壕”。但实际上，就在徐波发表“变态恐

怖的言论”的那段时间，2014 年 8 月（上图），方舟子曾与徐波频繁互动（下图）。 

（方舟子搜狐微博的截图来自方粉“后军”2015 年在推特建立的“方舟子搜狐微博”网页。） 

 

4、“还要杀全家，恐怖啊” 

 
有大量证据显示，方舟子对徐波的攻击是有组织、有计划、有目的的构陷行为。 
 
2015 年 1 月 27 日，广东省高级人民法院官方微博“广东省高级人民法院” 发了这样一个帖子： 

“【同居期间买的车算共同财产吗?】由于婚姻观念的转变，现在越来越多年轻人选择未

婚同居的生活方式。如果两人同居若干年后才补办婚姻登记，最终又不幸走向离婚，那婚

前同居期间获得的财产该如何处理？五华法院近日就审结了这样一起案件，法院判补办婚

姻登记的效力溯及到符合结婚条件之日。”（见：2015-1-27 14:46。） 

https://twitter.com/sohu_fzz
http://weibo.com/guangdonggaofa
http://weibo.com/2781790222/C1wCbmvnS?from=page_1001062781790222_profile&wvr=6&mod=weibotime
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对此，徐波发表了多条评论，如这条： 
 

“补办婚姻登记，应该是针对那些办理过酒席、或其他宗教仪式举行过婚礼的夫妻、以夫妻名义生

活的。不应该以同居、有子女，来定婚姻。法律目前定义事实婚姻是以夫妻名义生活的，而刚@广

东省高级人民法院 把同居就按以夫妻名义生活，显然是错误的。法院并没有描叙举证他们在婚前

同居时就以夫妻名义过。”（新浪微博原始链接：2015-1-27 16:26。） 

 

很可能有人问了徐波这样的问题：“徐老板怕与其同居者分财产？”（例见：2015-1-27 17:35），

徐波又发了一个这样的帖子： 
 

“我才不怕呢，法律定义是以夫妻名义生活才算夫妻。谁敢自称是我老婆，我当场揍她揍

给别人看，然后当场甩掉。和我斗？我斗输了我就出国定居，找 10 个肉鸡跳板，花几千

万请人帮我替天行道 。我这种专业高智慧强财力独狼，一定抓不到我把柄。抓我？所有

的账户及信息全会是假的。”（新浪微博原始链接：2015-1-27 16:36。） 

 

而就是这个帖子，四十天之后被方舟子裁剪成徐波是个杀人狂的证据。 
 

 
百度快照保存的徐波原帖截图 

 
事实是，当徐波在 2015 年 1 月 27 日发帖子时，他正在美国旅游，并且已经或者即将“拜访”

方舟子。而根据方舟子在 3 月 4 日还曾要“大家”去查看那段时间徐波的微博，以证明徐波说的

“发现我已定居美国，觉得受骗，所以要讨回捐款”是谎言，则可以肯定地说，方舟子在那之前

看过徐波上面这个帖子，但他却对之没有任何评论。可是，到了 3 月 5 日以后，方舟子已经打定

主意要彻底毁掉徐波。显然是明白主子的心思，坏水“luxluYang”在 3 月 8 日把徐波的这个帖子

截了图，但却故意将原帖子中的对话截图以及发帖日期删去──显然就是为了证明徐波是个变态。

（见：1:06 AM - 8 Mar 2015。）很可能是看出了“luxluYang”的目的就是要陷害徐波，徐波的朋

友，当时尚是方粉的“樊潇洁”将徐波的四个相关帖子都做了完整截图，发给了方舟子。（见：

1:09 AM - 8 Mar 2015。）因为“樊潇洁”的资料对方舟子构陷徐波不仅毫无用处，反而会起到反

作用，所以方舟子对它置之不理，而是采用“luxluYang”的局部截图，并且把那个帖子的内容进

行了的重新剪裁，然后再加上自己的按语──“徐宥箴动不动就扬言要花几千万雇凶杀人，还自

http://weibo.com/n/%E5%B9%BF%E4%B8%9C%E7%9C%81%E9%AB%98%E7%BA%A7%E4%BA%BA%E6%B0%91%E6%B3%95%E9%99%A2?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E5%B9%BF%E4%B8%9C%E7%9C%81%E9%AB%98%E7%BA%A7%E4%BA%BA%E6%B0%91%E6%B3%95%E9%99%A2?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1918628847/C1xgFkTRf?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2645058541/C1xIJ8uqz
http://weibo.com/1918628847/C1xkJEJLK
https://twitter.com/luckyangyang
https://twitter.com/luckyangyang/status/574496343239995392
https://twitter.com/luckyangyang
https://twitter.com/fanxiaojie1
https://twitter.com/fanxiaojie1/status/574497207564402688
https://twitter.com/fanxiaojie1
https://twitter.com/luckyangyang
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以为不会被抓到把柄，想把人吓死？”──，以使它看上去更像出自杀人狂之口、更像是针对他

方舟子；最后贴了出去──他当然不会告诉世人这个截图的来历。（见：1:18 AM - 8 Mar 2015）。

你一定要知道，方舟子完成所有这些操作只用了不到 12 分钟，由此可知这个邪教教主构陷他人

的手法是多么的娴熟！ 
 

 
构陷王，真猖狂 

北美时间太平洋时间 2015 年 3 月 8 日凌晨 1:06，方粉“luxluYang”把徐波在 2015 年 1 月 27 日发的一

个帖子的局部截图转发给方舟子（左图）。3 分钟后，很可能看出了“luxluYang”断章取义构陷徐波之意， 

“樊潇洁”将徐波相关帖子全部做出完整的截图，发给方舟子（中图）。9 分钟后，方舟子采用了

“luxluYang”的构陷截图，并且将徐波帖子内容修删成意欲谋杀方舟子（即删去左图红色虚线标记部分，

加上右图红色实线标记部分），然后予以转发。红色方框标记发帖时间；红色实线箭头显示“luxluYang”

的截图与徐波帖子完整截图的差异；红色虚线箭头显示方舟子特意选择局部截图，而置完整截图于不顾。 

 
不过，与一天之后的方舟子相比，3 月 8 日的方舟子简直就天真得像个孩子，善良得像个天使。

这是方舟子在 3 月 9 日发的帖子： 
 

“【徐宥箴：谁敢欠我工资，我直接杀他全家。】徐是老板，给他发工资的就是他本人，

难道是他自己威胁自己？还是要他员工这么威胁他？为欠薪就要杀人就已极端，还要杀全

家，恐怖啊。”（见：7:35 PM - 8 Mar 2015、2015-3-9 10:48。） 

 
这是方舟子一生中第三次用“恐怖啊”三个字来结束一条微博，而第一次就是在 2010 年他要把

肖传国全家及整个肖氏家族打成杀人共谋犯： 
 

“肖传国供称在一次家族聚会上，商量如何殴打方舟子和方玄昌。参与聚会的都有哪些家

族成员，这些人是否都可算同谋？我们都成了家族敌人了，让人想起《教父》里的场景，

恐怖啊。” （新浪微博原始链接：2010-9-29 19:44。） 

 
看到方舟子那张狰狞恐怖的面孔了吗？ 
 
实际上，方舟子的这个帖子又是抄袭坏水“luxluYang”。原来，在 36 个小时之前，这个人妖发

了这样一个帖子： 

https://twitter.com/fangshimin/status/574499377630203904
https://twitter.com/luckyangyang
https://twitter.com/luckyangyang
https://twitter.com/fanxiaojie1
https://twitter.com/luckyangyang
https://twitter.com/luckyangyang
https://twitter.com/fangshimin/status/574760370604150784
http://weibo.com/5540535839/C7JzVnfTi?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.weibo.com/1195403385/wr0oaTear9?mod=weibotime
https://twitter.com/luckyangyang
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“徐宥箴具备了精神变态者善于伪装的特点。2011 年 5 月 8 日在微博发宣扬暴力的贴【谁

敢欠我工资，我直接杀他全家，支持的请回帖】27 日发帖【我坚决反对暴力，但支持以暴

治暴”。（见：7:45 AM - 7 Mar 2015。） 

 
你都不用猜，就知道这又是坏水在使坏，因为它引的这两句话本身就不明不白：如果徐波在说

“谁敢欠我工资，我直接杀他全家”之时确实是在威胁他人的生命，那它后面的“支持的请回帖”

这六个字又是什么意思呢？并且，一个如此明目张胆“宣扬暴力”的“精神变态”，为什么又要

那么理智地宣布“我坚决反对暴力”呢？ 
 
那么，这到底是怎么回事呢？  
 
原来，2011 年 5 月 8 日，童话作家郑渊洁在新浪微博发了这样一个帖子： 

 
“深圳政府某部门网站日前宣布，农民工在大运会期间群体讨薪属于刑事犯罪。本来，农

民工讨薪和大运会都是重要的事。如果非将两件事对立并二选一，我认为农民工讨薪的重

要性高于大运会。可否这样宣布：在农民工不能按时足额领到薪水的城市举办大运会触犯

刑法。”（见：2011-5-8 11:38。） 

 
郑渊洁的帖子得到了姚晨、李冰冰等大 V 的支持，结果该帖子被转发了将近两万次。而徐波则发

了这样一个帖子： 

 
“欠薪这个行为是非常恶意的，但应该依法解决，你希望法律保护你，自己却违法法律？

支持找相应部门起诉追究欠薪行为，反对追究过程中使用违法甚至犯罪手段。不应该依靠

个人喜恶来支持反对谁，而应该分析事物客观的应有做法。即使好人杀坏人，这个杀人行

为本身上也是好人的错，您明白吗？在此谴责@郑渊洁。”（新浪微博发帖时间：2011-5-

8 12:47。） 

 
十六分钟后，徐波又发帖子说： 

 
“我现在用 ipad 不方便，谁帮我找下深圳发的关于农民工事件的公告原文？我肯定不是欠

薪老板，我们研究一下如何依法保障人民的权益”。（新浪微博发帖时间：2011-5-8 

13:03。） 

 
再过两分钟，徐波发了那个四年后被方舟子用来构陷他的帖子： 

 
“谁敢欠我工资，我直接杀他全家，支持的请回帖”。（发帖时间：2011-5-8 13:05。） 

 

那个帖子总共被转发了 68 次，评论了 113 次。也就是因为如此，徐波在八分钟后再发一帖： 
 

“大家看见了，我这明显错误的做法，还这么多人支持，难道这就是我们要的法制社会

吗？”（发帖时间：2011-5-8 13:13。） 

 
也就是说，“luxluYang”提供给主子的原料已经就是故意构陷了。但这个坏水的精明之处就在于，

它给主子留下了施展其“构陷才智”的充分空间，同时也为自己留下了足够的退路──所以我说

它像是新语丝头号坏水羽矢（Yush）。确实，狡猾的“luxluYang”仅仅是将徐波构陷为“精神变

https://twitter.com/luckyangyang/status/574234529193332736
http://weibo.com/1195031270/ezTzxt1kWV0
https://twitter.com/luckyangyang
https://twitter.com/luckyangyang
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态”，而不是主子设定的目标，即杀人狂。所以，他提供的原料对于方舟子来说，威力远远不够。

但天下事难不倒科邪教主。在经过了大约 36 个小时的绞尽脑汁和苦思冥想之后，坏水的这个用

处不大的帖子终于被教主妙手回春了：他将“谁敢欠我工资，我直接杀他全家，支持的请回帖”

浓缩成“【徐宥箴：谁敢欠我工资，我直接杀他全家。】”这么几个字，并且，把徐波的“伪装”

抛到了一边。净结果：徐波就是一个潜在杀人犯。 
 
你见过这么阴险邪恶的构陷吗？ 
 

 
弱水三千，只取一瓢──构陷王方舟子之构陷术 

2011 年 5 月 8 日，新浪微博大 V 郑渊洁发帖子批评深圳市政府关于农民工群体讨薪问题的政策（左上，

链接：2011-5-8 11:38）。徐波马上就这个问题发表了自己的看法：希望讨薪走法律渠道，反对暴力（左下，

原始链接：2015-3-14 12:19）。显然是为了测试当时网民的态度，徐波发了这样一个帖子：“谁敢欠我工资，

我直接杀他全家，支持的请回帖”（左下，红框）。八分钟后，徐波再发一帖：“大家看见了，我这明显错误

的做法，还这么多人支持，难道这就是我们要的法制社会吗？”（左下，蓝框）。北美时间 2015 年 3 月 7

日，为了构陷徐波是“精神变态者”，方粉“luxluYang”将徐波的测试言论截图（红色箭头所指），但故意无视

紧接其下面的帖子。但很可能是为了掩盖自己构陷徐波的目的，这个方粉又把徐波 19 天后的一个反对暴力

的帖子截图（右下，蓝框，链接：7:45 AM - 7 Mar 2015）。36 小时后（北美时间 2015 年 3 月 8 日，北京

时间 2015 年 3 月 9 日上午十时许），方舟子无视徐波的原始微博网页（当时尚在），也无视爪牙截取的

徐波反对暴力宣言，只是将徐波的试探民意言论裁剪、篡改成“谁敢欠我工资，我直接杀他全家。”并暗示这

是徐波对其雇员或雇主的言论（垂直红色箭头所指，链接：7:35 PM - 8 Mar 2015、2015-3-9 10:48）。 

 

http://weibo.com/1195031270/ezTzxt1kWV0
http://weibo.com/1918628847/C8vj63cxG?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/luckyangyang
https://twitter.com/luckyangyang/status/574234529193332736
https://twitter.com/fangshimin/status/574760370604150784
http://weibo.com/5540535839/C7JzVnfTi?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
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2015 年 3 月 14 日，徐波发帖子说： 

 
“关于方舟子把‘支持的请回帖’删除，再断章取义、构陷、污蔑我‘谁欠我工资，我杀

他全家’的具体情况。见我当时该微博及上下文微博，大家自己判断。一个自称打假者，

如此造谣构陷他人，这是打假还是造假？方舟子及其打假方粉就是通过各种断章取义、造

谣来攻击他人的网络暴力打手团伙。”（新浪微博原始链接：2015-3-14 12:19。） 

 
猜猜方教主是怎么回应的？当然是“一切造假者在事情败露后的最后一招”──装聋作哑──了。 
 
实际上，方舟子对任何一个可以构陷徐波的机会都死死抓住不放。显然是不想给方舟子及其网络

恐怖犯罪团伙留下构陷自己的把柄，徐波从 3 月 4 日起开始删除自己的新浪微博帖子。如上所述，

方舟子在 3 月 5 日抄袭了教徒绿色电风扇发了下面这个帖子： 
 

“方黑说我拿出徐宥箴捐款时发的微博打脸，可见我心机有多深，当时就截屏防范。这些

智障，不知道世上有一种东西叫搜索。徐宥箴现在正拼命自宫微博，把 12000 条微博删得

只剩 8700。他不知道世上有种东西叫缓存，还有网站专门自动存储删掉的微博。说过的话，

就跟捐出的款一样，是收不回去的。”（见：8:08 PM - 4 Mar 2015、2015-3-5 12:17。）  

 
显然，这个帖子的意思是说，徐波删帖为的是消灭以前的承诺以索回捐款。可是，五天之后，方

舟子改口了，他说徐波删贴是害怕美国移民局： 

 
“昨天有人说要把徐宥箴的变态言论报告美国移民局，吓得他赶快继续删微博，删得只剩

不到 2000 条了。他的微博原来有 12000 条，创下自宫微博的记录。可见这个人发过多少

变态言论。”（见：6:00 PM - 9 Mar 2015、2015-3-10 09:13。） 

 
事实是，在“昨天”，只有坏水“luxluYang”说过“要把徐宥箴的变态言论报告美国移民局”这

样的话： 
 

“可以把他的变态言论提交给移民局吧？我不太懂这方面的”。（见：1:48 AM - 8 Mar 

2015。） 

 
坏水的话没有引来任何人的转发和评论，但显然得到了教主的关注。所以说，方舟子说徐波删帖

是因为“有人说要把徐宥箴的变态言论报告美国移民局”，既是要说他是在“畏罪”，也是在给

其教徒指明方向，唆使他们采取行动，向美国政府举报徐波。果然，不到两周，坏水“luxluYang”

就说出了这样的话： 
 

“徐宥箴多次放言移民出国目的是为了报复、‘替天行道’（他就是天）。既然徐宥箴什

么时候移民就是什么时候开始报复，大规模删微博又是因为害怕美国移民居，那么有理由

认为徐宥箴正在酝酿报复行动了。”（见：5:31 AM - 21 Mar 2015。） 

 
你一定要注意到这个坏水建立的因果关系：“既然徐宥箴……大规模删微博又是因为害怕美国移

民居【局】”。 
 
显然是非常明白自己当时是要借助政治力量来迫使徐波就范，所以，方舟子三天后倒打一耙，反

控徐波对他“搞政治迫害”： 
 

http://weibo.com/1918628847/C8vj63cxG?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/sohu/zhishifenzi2.txt
https://twitter.com/fangshimin/status/573334261123571712
http://weibo.com/5540535839/C78sbcvVy?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/575098854086868992
http://weibo.com/5540535839/C7SnIxjVt?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/luckyangyang
https://twitter.com/luckyangyang/status/574506916631572480
https://twitter.com/luckyangyang/status/574506916631572480
https://twitter.com/luckyangyang
https://twitter.com/luckyangyang/status/579259053286694912
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“搞政治迫害这一套，也是方黑用惯的，徐宥箴自然也是得心应手。我时而是薄党，时而

是周党，现在又成美分党。”（见：10:07 PM - 13 Mar 2015、2015-3-14 13:10。） 

 

原来，3 月 11 日，财经网微博发表了一条消息，标题是“解放军代表：‘网权’亦兵权 绝不拱

手相让”。（见：2015-3-11 10:18。）对这个帖子，徐波评论说： 
 

“为首的那个方肘，就是从美来中国捣乱的，经常误导、扭曲、断章取义，攻击污蔑国

人”。（见：2015-3-12 13:59。） 

 
这就是方舟子所谓的对他搞的“政治迫害”。实际上，早在九年前，中科院院士裘法祖就曾说过

这样的话： 
 

“方舟子在美国拿了学位，就回到国内以科学打假为职业。他现在用不准确的材料开始攻

击众多中国科学院院士，但是中国人的习惯是中庸、清者自清，科学家们大多忍气吞声。

这次肖传国起诉他，院士们都拍手称快，说终于有人站出来说话了！”（郭翔鹤：《海归

教授肖传国状告方舟子 裘法祖力挺弟子》，2006 年 6 月 22 日《新闻晨报》。） 

 
为什么方舟子当时没有吵吵嚷嚷被“政治迫害”呢？因为在当时，方舟子正在“政治迫害”肖传

国：没有背后的“610 办公室”，没有背后的“康师傅”，没有方舟子口口声声的“中央高层”，

外强中干、色厉内荏的方舟子怎么敢公然向法庭提供伪证、怎么敢公然辱骂断案法官、怎么敢公

然伪造公开信、怎么敢公然抗法至今，而那个“蚊叮虫咬屁大伤”又怎么能演变成“惊天动地部

督案”？（详见亦明：《方舟子陷害肖传国始末》。） 
 
事实是，从出道之始，方舟子就一直在对其对手搞“政治迫害”。比如，方舟子污蔑对手的最常

用标签之一就是“轮子”，这显然是因为“打轮子”是他本人发家的最大本钱，而他背后的那个

“610 办公室”的唯一职责就是消灭“轮子”。对于那些与“轮子”毫不沾边儿的对手，方舟子

就会想方设法地给他们扣上“反党”、“反政府”的帽子。例如，因为《华夏文摘》曾在 1993

年发表过一个叫“都人”的人揭露其对明史之无知的文章，方舟子就在获得话语权的 1999 年

“把都人打成‘反党分子’、把《华夏文摘》打成‘反党刊物’、把 CND 打成‘反动组织’”。

同样，为了报复北京大学的吴国盛，方舟子就故意说他是“持不同政见者”。而为了扼杀那个撰

写了系列文章揭露其骗子嘴脸的“野鹤”，方舟子就“跑到北京去走‘上层路线’，……派人到

中宣部去告野鹤的黑状，说野鹤在文章中支持自由派人士某某某，宣扬自由主义云云。”（以上

事例详见亦明《打架斗士方舟子》相关章节。）实际上，方舟子之所以在 2007 年要反复地唠叨

亦明“引用‘隧道’之类海外政治宣传刊物的资料当证据”，就是在暗示亦明是海外特务。而作

为中国的头号转基因贩子，方舟子更是对那些持异议者横加“政治迫害”，动不动就“中央文

件”、“国务院总理”，一副政治打手的德行。（详见金微：《方舟子操弄政治为转基因设置防

火墙》，天涯杂谈 2011 年 4 月 23 日。）事实是，方舟子明确地告诉自己的美国导师巴顿说，

那些反对他的人都是他的“政治敌人”（“political opponents”）。（Dr. Zachary Burton, Fang 

Zhouzi's Ph.D. adviser: "Support for Dr. Shi-min Fang".）到底是哪个政治流氓在“搞政治迫害”？ 
 
至于方舟子到底是不是薄党、周党成员，也不是他可以随便撇清的──大量证据证明：他确实是。

（详见亦明：《方舟子 2014 年十大要闻·二、溷兮龟来，螃蟹蛤蟆》）。即使是方舟子与美国

中央情报局及那个死不要脸的美国之音的暗中勾结，也存在大量的蛛丝马迹。（见《方舟子 2014

年十大要闻·三、亡命天涯，寡人孤家》）。 
 

https://twitter.com/fangshimin/status/576610533010370560
http://weibo.com/5540535839/C8vE0l24c?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1642088277/C82eS2wbv?from=page_1002061642088277_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1405918337/C8d6Xzp1c
http://tech.sina.com.cn/d/2006-06-22/07451002345.shtml
http://tech.sina.com.cn/d/2006-06-22/07451002345.shtml
http://www.2250s.com/file.php/4/15/_final.pdf
http://www.2250s.com/read.php?4-21134-21134
http://bbs.tianya.cn/post-free-2144164-1.shtml
http://bbs.tianya.cn/post-free-2144164-1.shtml
http://www.2250s.com/read.php?28-17182-17182
http://www.2250s.com/read.php?28-17182-17182
http://www.2250s.com/read.php?4-22791-22793
http://www.2250s.com/read.php?4-22791-22794
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进入 2015 年 3 月下半月之后，徐、方大战进入第二轮，起因是徐波指控方舟子批柴静时“造

谣”。此时，方舟子的杀心又起。所以，在 3 月 18 日，方舟子转发了邪恶方粉“luxluYang”一

天前的这个帖子： 
 

“他信任所有的方黑…‘@luckyangyang: @fangshimin 徐宥箴这么一个号称要杀死 30 亿穷

人、女人骂他一句就要杀人吃人肉、欠他工资杀全家、只信任他可以报复控制人，一般的

方黑也不敢真的信任他啊。谁获得了徐宥箴的信任，就表明徐宥箴认为他可以报复控制这

个人了。’”（见：2:12 AM - 18 Mar 2015。） 

 
这是接下几天方舟子发的“徐宥箴要杀人”帖子： 
 

“这个到现在还跟徐宥箴打得火热的女方黑，为了在抹黑我时显得客观，竟敢承认柴静有

漏洞被我抓住，当心哪天被土豪杀了吃人肉。”（见：10:44 PM - 20 Mar 2015、2015-3-21 

13:44。） 

 
“钱买不来长相，但买得来某些女人假装喜欢其长相。‘@luckyangyang:@fangshimin 如

果她不喜欢老方是因为觉得老方长得丑，那比老方丑而且不管长相还是穿着品位都像变态

的徐宥箴又有什么吸引她那？徐宥箴可以拿钱雇凶杀人也算是一大吸引力。’”（见：

2:07 AM - 21 Mar 2015、2015-3-21 17:15。） 

 

“他女友如果敢当众说是他老婆，他就要打她，还要雇凶杀她，这是他曾经在网上宣布过

的。”（见：9:33 PM - 22 Mar 2015、2015-3-23 12:42。） 

 

“徐宥箴最爱显摆自己有‘几十亿身价’，常做财大气粗状说自己不在乎那点钱。但你看

他不停地算吃海鲜花了多少钱、酒水花了多少钱、送了什么酒水、住宾馆花了多少钱、报

名费多少钱，一笔一笔记得清清楚楚，可见其真的很在乎那点钱，钱再多也改不了穷相，

虽然他曾幻想要毫不犹豫地杀光所有穷人。”（见：4:30 AM - 24 Mar 2015、2015-3-24 

19:34。） 

 

5、“要是把我惹毛了……” 

 
除了要利用“方粉徐宥箴”的言论把“方黑徐波”构陷成杀人犯之外，方舟子还曾计划把徐波打

成“虐童犯”。看看方舟子的这些帖子： 
 

“他曾在微博上炫耀动不动就打小孩，吃饭时饭粒掉到碗外就打。”（见：12:57 AM - 8 

Mar 2015、2015-3-8 17:05。） 

 

方舟子是怎么把话题从徐波的身上转移到徐波的孩子身上的呢？原来，在他的“徐宥箴这是害怕

我打他公司的假，吓唬谁呢？”帖子下面，那个海王八方粉“看好戏”发了这条评论： 
 

“此人的做派让人想到他在家里对孩子一定是用恐怖主义管理的，可怕。”（见：7:46 

AM - 6 Mar 2015。） 

 
“看好戏”是海外互联网上臭名昭著的恶棍，自称“小混混”（见：2003-12-09 02:16:35），但

实际上是个方舟子口中的“民猪”。他从本世纪初就在新语丝上鬼混，在 2003 年被方舟子定性

为“骗子”（见：2003-12-08 20:32:41）并且踢出新语丝（见：2003-12-09 03:10:22），但他却

https://twitter.com/luckyangyang
https://twitter.com/fangshimin/status/578121829732069376
https://twitter.com/fangshimin/status/579156553854382080
http://weibo.com/1774653601/C9zRd1szV?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1774653601/C9zRd1szV?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/579207658466471936
http://weibo.com/5540535839/C9BeRi6D5?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/579863413460856832
http://weibo.com/5540535839/C9SiZy6VT?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/580330785254731777
http://weibo.com/5540535839/Ca4qHrjO9?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5540535839/Ca4qHrjO9?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/574494013660643329
https://twitter.com/fangshimin/status/574494013660643329
http://weibo.com/5540535839/C7CClo1cn?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/kanhaoxi11
https://twitter.com/kanhaoxi11/status/573872272353595392
https://twitter.com/kanhaoxi11/status/573872272353595392
https://twitter.com/kanhaoxi11
http://web.archive.org/web/www.xys.org/forum/messages/57643.html
http://web.archive.org/web/www.xys.org/forum/messages/57603.html
http://web.archive.org/web/20031211180638/http:/www.xys.org/forum/messages/57644.html
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一直跟在方舟子的屁股后面煽阴风点鬼火，究其心理，不过是和方舟子一样，要从他人挨方舟子

“打”（或方舟子挨方黑“打”）的痛苦之中获得快感。也就是因为如此，他才会到处张贴一个

论证方舟子是周党的帖子。（看好戏：《周永康对方舟子有知遇之恩，所谓的“大领导”已证实

即是周》。）很可能是因为名声太臭，他在推特上他的粉丝至今不足一百个，虽然他的推特帐号

在 2011 年就已经存在。可想而知，他上面那个帖子根本就没人理睬。但是，两天后，方教主捡

起了这个小混混、老骗子的话题，把攻击的目标指向了徐波的孩子。由此可见他是多么的饥不择

食，又是多么的处心积虑。 
 
应该承认，在徐、方第一轮大战中，方舟子没有在“虐童”这个问题上大做文章，尽管那个坏水

“luxluYang”给他提供了许多弹药。不过，到了三月下旬，这些弹药终于派上了用场。这是方舟

子构陷徐波“虐童”的另一个帖子： 
 

“一个人要变态到什么程度才会经常去揍三四岁的小女孩揍得哇哇直哭被当成最坏的人，

还在网上炫耀？这种人还敢跑美国生孩子，社会服务部是吃素的啊？”（见：10:53 PM - 

23 Mar 2015、2015-3-24 13:53。） 

 
方舟子为什么要把“徐宥箴打孩子”与“徐宥箴跑美国生孩子”联系在一起呢？原来，徐波于

2015 年 1 月“拜访”方舟子时，曾向“科普作家”方舟子询问“代孕”之事。而这被方舟子当

作自己所掌握的徐波的最大隐私。众所周知，暴露他人隐私不仅是方舟子的最大爱好和享受，而

且还被他当作克敌制胜的最大法宝。所以，徐、方大战进入第二轮之后，方舟子就开始迫不及待

地寻找机会爆这个料。3 月 21 日，方舟子借与一个女网友吵架之机，发了这样一个帖子： 
 

 “我又不是土豪要勾搭她当二奶，更没想跟她‘合作生育’，在今天之前根本就没注意到

还有这等奇葩女，她那么在乎我的长相干什么？我是丑是美跟她有五毛钱关系？如果一个

智商与徐宥箴一样的奇葩女也能发现我的逻辑问题，她一定是用的奇葩逻辑体系。”（见：

1:18 AM - 21 Mar 2015、2015-3-21 04:28。） 

 

很可能是怕别人不理解他用引号括起来的“合作生育”是什么意思，方舟子一边转发那个

“luxluYang”说徐波“多次放言移民出国目的是为了报复……正在酝酿报复行动”的帖子，一面

自说自话道： 

 
“他也可能是怕没法到美国合作生育。”（见：10:07 PM - 21 Mar 2015、2015-3-22 

13:29。） 

 
可即使如此，傻方粉们仍旧没有理解主子反复提“合作生育”的深刻含义，因此没人搭这个碴。

所以，方教主又发帖子说： 

 
“以后他花钱的地方多了，要雇方黑，要雇凶‘替天行道’，要移民，要‘合作生育’，

都得花钱。”（见：12:28 AM - 22 Mar 2015、2015-3-22 15:46。） 

 
又过了一天，方舟子终于憋不住了。他借着一个叫刘颖昭的方粉（网名“无产有梦黄药师”）与

“樊潇洁”争论的话头，竹筒倒豆子般地把憋在肚子里好几个月的话都倒了出来： 
 

“黄药师有所不知，这个女人才是曾经要把徐宥箴当‘凯子’，要拿徐的钱搞‘合作生育’

帮助徐实现与各国女人生一百个儿子的计划，吹捧过徐‘智力高超’，对徐肉麻地说过

‘好爱你’的。跟这种人何必多嘴？”（见：10:29 PM - 22 Mar 2015、2015-3-23 13:51。） 

http://www.2250s.com/read.php?2-22128-22128
http://www.2250s.com/read.php?2-22128-22128
https://twitter.com/luckyangyang
https://twitter.com/fangshimin/status/580246007591522304
https://twitter.com/fangshimin/status/580246007591522304
http://weibo.com/1774653601/Ca2cq3axi?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/579195255888551937/photo/1
http://weibo.com/5540535839/C9AVEtMwC
https://twitter.com/luckyangyang
https://twitter.com/fangshimin/status/579509600854016000
http://weibo.com/5540535839/C9JbA9xYO
http://weibo.com/5540535839/C9JbA9xYO
https://twitter.com/fangshimin/status/579545204392214528
http://weibo.com/5540535839/C9K5r1YSl?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/2416546410
https://twitter.com/fanxiaojie1
https://twitter.com/fangshimin/status/579877603592433664
http://weibo.com/5540535839/C9SLc03dl?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
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就在方舟子按部就班地把徐波的个人隐私在网上泄露之际，徐波将方舟子三年前的名帖──“我

不和猪打架，我杀猪。在我发出严厉警告后，还想拱我妻子、砸我妻子饭碗的猪更该杀，即使花

一生的时间杀，即使被血溅一身”──的截图发给美国驻华大使馆的微博帐号，这样问道： 

 
“请问@美国驻华大使馆 绿卡持有者方是民在中国互联网以打假为名到处扭曲篡改、断章

取义造谣，网络暴力攻击对手，说谁揭露他妻子造假的事，他就杀谁，美国真允许如此绿

卡者去美国吗？他自称不是美国国籍，而是中国人。”（新浪微博原始链接：2015-3-24 

10:16。） 

 
方舟子一下子就“毛了”。在徐波发帖 13 分钟之后，方舟子发帖子说： 
 

“徐宥箴居然还敢恶人先告状，要是把我惹毛了，我把他那些恐怖主义言论报告国土安全

部，让他这辈子别想再来美国，再把他虐待儿童的言行报告加州社会服务部，让他计划在

洛杉矶找代孕机构生一百个儿子的梦想破产。他上次到美国来就是来找代孕的。”（见：

7:29 PM - 23 Mar 2015、2015-3-24 10:39。） 

 

 

http://weibo.com/n/%E7%BE%8E%E5%9B%BD%E9%A9%BB%E5%8D%8E%E5%A4%A7%E4%BD%BF%E9%A6%86?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1918628847/Ca0Mq5dMc?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/Ca0Mq5dMc?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/580194690785406976
http://weibo.com/5540535839/Ca0VRsvfI?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
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恶棍、屠夫方舟子被“惹毛了” 

因为徐波抢先向美国驻华大使馆发送方舟子恐怖犯罪言论，即那个“杀猪”微博，方舟子就威胁对方说：

你马上住手，否则我也要向美国政府举报你徐波。 

 
在方舟子的网上文字中，“惹毛了”这三个字只出现过三次：第一次就是在接管“新语丝读者网”

的谈判中，因为对方要求新语丝向他们致谢，方舟子说“这才把我惹毛了”。（方舟子：《不要

在这里歪曲事实、混淆视听》，新语丝读书论坛，2008 年 11 月 28 日。）方舟子第二次被“惹

毛了”是在一年半后，当时在一个电视节目中辩论饱和脂肪酸问题，一个营养师根本不买科唬作

家方舟子的账，结果“最后把我惹毛了：‘我做科普，只普及国际主流医学的观点，你这么独特

的学术观点，写篇论文到学术期刊发表去！’”（方舟子：《今晚在辽宁二台都市频道“今晚博客”

录制关于养生与保健的节目》，新语丝读书论坛，2010 年 6 月 19 日。）所以，徐波是把方舟子

“惹毛了”的第三人，虽然方舟子不承认当时自己已经“毛了”。 
 
所谓“毛了”，一般是指“受惊了”，如说“马毛了”。而在方语文状元的笔下，“毛了”的意

思显然是“因控制不住而发怒了”的意思。关于发怒，《战国策》里曾有这样的描写： 

 
“秦王怫然怒，谓唐且曰：‘公亦尝闻天子之怒乎？’唐且对曰：‘臣未尝闻也。’秦王

曰：‘天子之怒，伏尸百万，流血千里。’唐且曰：‘大王尝闻布衣之怒乎？’秦王曰：

‘布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地尔。’唐且曰：‘此庸夫之怒也，非士之怒也。夫专

诸之刺王僚也，彗星袭月；聂政之刺韩傀也，白虹贯日；要离之刺庆忌也，仓鹰击于殿上。

此三子者，皆布衣之士也，怀怒未发，休祲降于天，与臣而将四矣。若士必怒，伏尸二人，

流血五步，天下缟素，今日是也。’挺剑而起。”（见王锡荣、韩峥嵘：《战国策译注》，

吉林文史出版社 1998 年版 796 页。） 

 
那么，“打假斗士”在发怒之后到底会是啥模样呢？让我们见识一下“斗士之怒”： 
 

“我说过徐宥箴要移民美国？他英语一句不会，到美国当文盲？他要移民的是香港。他到

美国来是在洛杉矶找代孕机构准备生一百个儿子（够变态吧？），第一次就从其女友身上

取了三十几个卵子（够残忍吧？）。洛杉矶代孕机构允许这么胡搞也是怪了。”（见：

7:59 PM - 23 Mar 2015、2015-3-24 11:12。） 

 

“徐宥箴说他是‘捐精’，捐给他女友的三十几个卵子？别人捐精要收费，他的捐精是捐

一个给一百万。不请自来跑我家向我炫耀他要代孕生一百个儿子，居然成了找我咨询。来

一趟我家，就造我家的谣，造我妻女的谣，他原来还知道‘隐私’两字怎么写？”（见：

8:33 PM - 23 Mar 2015、2015-3-24 11:44。） 

 

“加州有没有相关法律？洛杉矶代孕机构竟允许一次取三十几个卵子，是不是跟月子中心

一样专做中国人生育的。月子中心现在正遭取缔。”（见：9:02 PM - 23 Mar 2015、2015-

3-24 12:02。） 

 

“如果因为徐宥箴的胡作非为迫使美国政府立法禁止大规模代孕，他倒是可在美国‘青史

留名’，该法会被叫做‘徐波法’。”（见：9:22 PM - 23 Mar 2015、2015-3-24 12:33。） 

 

“土豪变成美国法律专家了，号称要到美国‘起诉’我‘犯罪’，这个法盲，是想让警方

还是陪审团欣赏其变态恐怖言行都还没搞清楚。”（见：9:44 PM - 23 Mar 2015、2015-3-

24 12:44。） 

http://www.xys.org/forum/db/4/72/242.html
http://www.xys.org/forum/db/4/72/242.html
http://www.xys.org/forum/db/6/252/111.html
http://www.xys.org/forum/db/6/252/111.html
http://baike.baidu.com/view/1314137.htm
http://baike.baidu.com/view/964590.htm
http://baike.baidu.com/view/912928.htm
http://baike.baidu.com/subview/400048/400048.htm
http://baike.baidu.com/subview/4918698/4919895.htm
http://baike.baidu.com/subview/47165/47165.htm
http://baike.baidu.com/subview/47165/47165.htm
http://baike.baidu.com/view/112561.htm
http://baike.baidu.com/view/452938.htm
https://twitter.com/fangshimin/status/580202214691450881
http://weibo.com/5540535839/Ca18TBWda?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/580210706005372928
http://weibo.com/5540535839/Ca1lXgexH
https://twitter.com/fangshimin/status/580218001510641664
http://weibo.com/1774653601/Ca1tfFO9w?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1774653601/Ca1tfFO9w?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/580223249369317376
http://weibo.com/5540535839/Ca1FL2Ine
https://twitter.com/fangshimin/status/580228624948666368
http://weibo.com/1774653601/Ca1KnFI7A?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1774653601/Ca1KnFI7A?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“这叫丑闻，不叫隐私。我不是他的医生，没有义务替他保护隐私。我与他无职业关系，

非亲非故，他自己跑来向我炫耀，不知羞耻，没有这样的隐私。”（见：10:04 PM - 23 

Mar 2015、2015-3-24 13:18。） 

 

“他可能还以为美国像中国那样可以学孙海峰滥诉，原告输了也没啥损失。不知美国原告

告输也可能被判重罚赔偿被告经济和名义损失，而且在美国法庭上说假话做伪证是要坐牢

的，对习惯性说谎者欢迎他来美国打官司。”（见：11:17 PM - 23 Mar 2015、2015-3-24 

14:17。） 

 

看明白了吗？方舟子在被“惹毛了”之后，也不过就是隔着太平洋泄露他人的隐私，然后以他自

己都搞不懂弄不明白的美国法律来吓唬对方。而他在被“惹毛了”之际爆的最大的料也不过就是

“他上次到美国来就是来找代孕的”而已。事实是，假如徐波的所作所为是违法的话，那么方舟

子就已经犯了包庇罪和受贿罪，因为他在两个月前就已经知道徐波涉嫌犯罪，但却因为收受徐波

的巨额捐款而没有举报；而如果徐波的所作所为不犯法的话，方舟子的所作所为就是在犯泄露他

人隐私罪。总而言之，一直在构陷徐波的方舟子，在被“惹毛了”之后，其本能反应除了犯罪还

是犯罪。这是徐波的回复： 
 

“哈哈，哪个是恐怖主义言论？拿证据去举报，签上你的名，我好起诉你。我什么时候虐

待过儿童？你快点去带好证据去告。洛杉矶代孕？美国法律禁止找代孕而允许非法揭露找

代孕隐私信息？？你这是犯罪行为！你不懂生物吗？ 一次的捐精足够 N 批次生育所需

了。我是否是守法公民，欢迎调查”。（发帖时间：2015-3-24 11:01。） 

 

“我上次去美国旅游，因某隐私原因，的确去一医院做次捐精，准备找代孕，这在美国是

完全合法的，但属于个人隐私，当时去方舟子家友好拜访，因他生物博士自称科普者咨询

生育问题，告诉他这些，但他公然违反美国隐私法律限制，在网络公布此隐私信息（我之

前没有在网络公开过这个），我会依法追究此事”。（新浪微博原始链接：2015-3-24 

11:11。） 

 

“对捐赠人有违法犯罪、恶意伤害的，可依据国家法律追回捐赠款。这种法盲还和我闹

”。（新浪微博原始链接：2015-3-24 11:49。） 

 

“方舟子，你大量泄露他人隐私，犯罪就等着坐牢吧 。不要威胁一个富豪，富豪能合

法使用的方式非常多，你每一分非法伤害，都会受到法律的制裁。我早说过你最害怕我，

会疯狂攻击我。我是守法富豪，连治安处罚、个人输官司这样的事情都没有过。你断章取

义污蔑造谣我的那些，只能糊弄你的粉丝”。（新浪微博原始链接：2015-3-24 12:36。） 

 

“方舟子你心虚了？呵呵，怕了？你和法官说，不要在此造谣了。我什么时候告诉樊或者

公开告诉大众我去洛杉矶是去做代孕？你泄露隐私还造谣你拿不出证据，拿个截图看看先

也好啊，等法律制裁吧。代孕叫丑闻？取 30 个卵子叫大规模？应该一次限制取几个？你

是认为每个卵子都变婴儿？你懂美国的基因缺陷筛查么？”（新浪微博原始链接：2015-3-

24 13:18。） 

 

“法盲方舟子居然说他不是我医生，所以可以泄露我的医学隐私？？等美国法律制裁吧。”

（新浪微博原始链接：2015-3-24 13:20。） 

https://twitter.com/fangshimin/status/580233737796857856
https://twitter.com/fangshimin/status/580233737796857856
http://weibo.com/5540535839/Ca1Yp1zmx
https://twitter.com/fangshimin/status/580252106877067264
http://weibo.com/1774653601/Ca2mfD43g?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1774653601/Ca2mfD43g?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/Ca18Frpwx?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/Ca18Frpwx?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/Ca1o2Fu8g?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/Ca1Hh1O0F?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/Ca1Y3rllr?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/Ca1Y3rllr?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/Ca1Z7jAzY?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“方舟子还造谣我虐待儿童 ，简直是丧心病狂啊。我每天呆家里、公司，全是监控范

围，我家客厅、游乐室都有监控的，我家常年多个保姆、老人、女友在家，我会连这一条

也去美国起诉他。我女友的孩子上幼儿园，被我们保护得阳光快乐，从来无伤。就这样热

爱孩子的富豪，居然还造谣虐待儿童？ ”。（新浪微博原始链接：2015-3-24 13:35。） 

 

“对捐赠人有违法犯罪、恶意伤害的，可依据国家法律追回捐赠款。这种法盲还和我闹

”。（新浪微博原始链接：2015-3-24 11:49。） 

 

这是水木社区网友的部分评论（见：《方老师和大款斗的如火如荼》）： 
 

“方老师咬徐老板咬的非常慌乱^_^又是去美国土安全局告状又是扬言在美国打官司原告

输了要赔钱下嘴一点章法都没有” 

 

“他上次不是还向 FBI还是 CIA 举报崔永元吗？方老湿得一大绝招就是告状打小报告” 

 

“舟子还要把土豪的恐怖主义言论报告国土资源部，让他这辈子别想再来美国。舟子大失

分寸啊。先不说自己放言血溅一身的把柄还被土豪揪着，单说竟然把‘不让来美国’作为

终极筹码，也太让围观者失望了。这哪是斗士啊，斗牛犬有木有。” 

 

“徐某交友不慎啊。方某人品也实在不怎么样。咪了人家几百万，闷声大发财算了。还要

这么爆人家隐私。” 

 

“徐是土豪，在席间难免吹个牛，说些 100 个之类的豪言壮语。舟子拿来当事实讲，就是

装糊涂恶心人。舟子接下来一句“一次取了三十个卵子，够残忍”，并指责医疗机构胡来，

好像是不懂装懂说顺嘴了。” 

 

“没太关注战局。怎么转眼从几十几百的请客掏钱问题转进到捐精代孕这个话题上，这撕

逼也撕的太无聊了。” 

 

“土豪：教育子女该打就打。舟子：你虐待儿童，这辈子别想来美国。土豪：打孩子就是

弹手心。舟子：反正你这辈子别想来美国。” 

 

“方老师就是狗腿子思维，总拿主子吓唬人，好像这个部那个部都是他家开的。上回举报

小崔的事都露过怯的，这次还来这套。也就他觉得主子无所不能，会给他出气，其实他主

子根本不拿他当回事” 

 

“方舟子这样疯咬，真是不替家人着想啊。差不多岁数了，子女也在成长了，该有点老男

人的沉稳了，整天还跟二十多岁的毛躁小年轻一样不顾及后果。” 

 
实际上，方舟子在网上泄露徐波隐私的目的，就是要教徒们向美国政府举报，但徐波捷足先登，

打乱了他的“战略部署”，所以这个老匹夫才会“免冠徒跣，以头抢地”般的“毛了”。这是网

友“春来茶馆店二小”的两条评论： 
 

http://weibo.com/1918628847/Ca25dxWsz?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/Ca1o2Fu8g?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.newsmth.net/nForum/#!article/FangZhouZi/808731012?p=1
http://weibo.com/u/5350258686


158 
 

“【短评】《肘子要发威啦！》请看肘子发的帖子（附图）。从内容可以看出：1.肘子又

玩威胁恐吓的套路，不过这可能是肘子黔驴技穷的最后一招。还尼玛把‘要唐且是把我惹

毛了’说出口，话说别人没惹你，你不照样掉毛吗？还有你脑袋上剩下几根鸡巴毛？唐且

2.难道徐老板去美国找菊花代孕去了？ ”（见：2015-3-24 11:01。） 

 

“【小小说】广场舞大妈突然发现广场上有一个半秃头、斗鸡眼、水蛇腰、X 形腿的人在

练太极剑，穿着的 T 恤前胸印着‘科学道义’字样。大妈们知道那人是个老骗 子，齐喊：

‘滚！’那人回应：‘把我惹毛了，我就使绝招让你们血溅一地！’大妈们继续喊：

‘滚！’那人大喊：‘我出绝招了：把你们都拉黑！’ ”（见：2015-3-25 10:59。） 

 

 
老匹夫之毛 

方舟子的日常工作就是造谣行骗，被“惹毛了”之后，他还是造谣行骗。毛与不毛的区别之在于是否高呼

“我毛了”。 

 

四、《诌子兵法》浅释 

 
方舟子从 1993 年开始在中文互联网上鬼混，用他的话说就是“掐架”。所以，到 2015 年，方舟

子早已积累出了一整套的网络掐架大法，我们不妨称之为《诌子兵法》，既取其谐音，又取其谐

义，“胡编乱造，恶语伤人”是也。下面，笔者就通过方舟子黑徐的实例，来浅要地讲解一下方

舟子是如何拿这套兵法来对付徐波的。 
 
1、群攻法 

 
方舟子咬人的惯用伎俩就是搞群攻。在新语丝时代，群攻的招数是这样的：由方舟子在新语丝读

书论坛引发话题，然后任由新语丝暴徒们对方舟子立的靶子进行疯狂攻击，最后方舟子把这些暴

徒的言论整理成“网人评”、“众人评”，在新语丝的首页发表。而在微博时代，这个招数稍有

改进，那就是由方舟子在自己的微博点对方的名，然后教徒们蜂拥而去，不把对方骂得头破血流，

决不罢休。这是在“寒战”初期，财经网 CEO 程建国的总结： 
 

“方先生纵横网络十余年，所仗一大武器，就是用这种方式发动别人来替自己群起攻击他

人。”（发帖时间：2012 年 1 月 28 日。已删除。截图见下。） 

 

http://weibo.com/5350258686/Ca14rlM8h?from=page_1005055350258686_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5350258686/Caauh8xvw?from=page_1005055350258686_profile&wvr=6&mod=weibotime
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黔驴之技，人所共知 

 
显然，在“黑徐”之际，方舟子是绝对不可能放弃这一大利器的。只不过是，除了点徐波的名之

外，方舟子还有搞群攻的其他招术。 

 

（1）借嘴拉屎 

 
这是方舟子在 3 月 4 日发的第五个黑徐帖子： 
 

“徐宥箴马上就主动圈了几个他曾经大骂过的资深方黑哭诉，于是方黑、韩粉都凑上去抱

团取暖。这一幕我见多了，当喜剧看吧。”（见：8:44 PM - 3 Mar 2015、2015-3-4 13:00。） 

 

方舟子这是在评论一个叫“庐陵散人 0219”的方粉的这个帖子： 
 

“太可怜了。@徐宥箴被一帮方黑在当 SB 耍，他还意外感到了温暖，不管是不是曾经大

骂过的，抱住大腿就一把鼻涕一把泪的哭诉。方黑们心里发笑：这 SB 原来就这智商！添

把火就是无赖！反正是这 SB 和方舟子难堪。于是安慰道：徐总，你冤啊！徐宥箴顿时哭

得两条大鼻涕挂到了膝盖上....”（见：2015-3-4 01:31。） 

 

你如果注意到这个方粉在 5 句话中使用了三次“SB”，则你就会明白，这又是那个自称“不曾失

态骂过一句脏话”（方舟子：《ＡＣＴ的衰败》，新语丝 1999 年 2 月 5 日新到资料）、“我从

来不说脏话”（搜狐微博原始链接：2013-10-19 13:37）、“我从不用脏话骂人”（搜狐微博原始

链接：2013-11-16 09:40）的方教主在通过教徒的嘴巴来拉屎了。实际上，到了 2015 年，谁都知

道，方舟子脑中的科学和心中的道义比“古今中外的脏话”加到一起还要脏一百倍、一千倍、一

万倍。确实，就像他宠幸的大水货张兆晋、亲生方粉水舞刀一样，这个“庐陵散人 0219”也是一

https://twitter.com/fangshimin/status/572980826859683840
http://weibo.com/5540535839/C6Zj0s8kf?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/llsr0219
http://weibo.com/n/%E5%BE%90%E5%AE%A5%E7%AE%B4?from=feed&loc=at
http://weibo.com/2732825455/C6UNe8SWd?from=page_1005052732825455_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/Net/act3.txt
http://t.sohu.com/m/9893495245
http://t.sohu.com/m/10080011011
http://weibo.com/n/%E5%BC%A0%E5%85%86%E6%99%8B?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E6%B0%B4%E8%88%9E%E5%88%80?from=feed&loc=at
http://weibo.com/llsr0219
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个整天把“逼”挂在嘴上的流氓。截止到 2015 年 12 月 28 日，在他的新浪微博三千多个帖子中，

含有“SB” 的帖子 178 个，含有“逼”字的帖子 63 个，含有“操”字的帖子 35 个。 
 

 

 
《诌子兵法》实例之一：利用肛嘴拉屎 

（截图来源：8:44 PM - 3 Mar 2015、2015-3-30 12:45、2015-11-19 16:08。） 

 

（2）借刀杀人 

 
这是方舟子在 3 月 4 日发的第六个黑徐帖子： 
 

“北山南人这篇文章总体不错，但为什么认为我应该自掏腰包给徐宥箴 300万？徐耍懒要

求退款的理由是一他被忽悠了、二我不领他的情。我如果给他款，岂不是认同他捐款是被

https://twitter.com/fangshimin/status/572980826859683840
http://weibo.com/2732825455/CaWjF3ZOi?from=page_1005052732825455_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2732825455/D4AbXCGL6?from=page_1005052732825455_profile&wvr=6&mod=weibotime
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忽悠或我欠他人情了？我们不按流氓的规则来。他想报警、起诉都由他去。

http://card.weibo.com/article/h5/s#cid=1001603816485737900626 …”（见：9:15 PM - 3 Mar 

2015、2015-3-4 13:18。） 

 
除了借用教徒的嘴巴排泄自己的粪便之外，方舟子“打架”的另一个惯用招数就是借用教徒的刀

来杀人。所以，只要方舟子说哪篇文章不错，并且提供链接或者截图，那十有八九是他是在借刀

杀人。而上面这个帖子就是如此。原来，方粉“北山南人”在 3 月 4 日发了一篇长近三千字的文

章，题目是《一点看法》，摘要如下： 
 

“闹矛盾了，嚷嚷对方吃饭不埋单，然后腆着脸说，虽然是我请的你，但那是我喜欢你时

请的，我现在不喜欢你了，你得把当初请你吃饭的饭钱给我。对这种人，我能做的就是赶

紧拿钱打发他滚蛋，省的看着恶心，然后永远不再和这种人打交道。”（见：2015-3-4 

01:44。） 

 
不用说，这是在骂徐波。可惜的是，这个“北山南人”是一个货真价实的大“SB”：他连徐波是

在哪年哪月捐的款都没有弄明白，以为徐波捐款是在彭大傻子 2010 年建立安保资金的“当时”；

并且，他连方舟子最恨“民猪”、“柿油党”都不知道，所以才会痴人说梦般地说什么“方先生

偏偏是一个自由主义者”。不仅如此，这个蠢货还以为自己的主子会有“自掏腰包，甩 300 万给

徐宥箴，让这个升级版的罗永浩有多远滚多远”的盗义和蛹气。你说他得多傻？ 
 
那么，方舟子为什么会推荐这篇傻得不能再傻的文章、并且说它“总体不错”呢？当然是因为它

的傻：这个蠢货论证了方舟子拒不还钱的合理性和合法性： 

 
“按照徐宥箴当初的 4 点声明，以及《科技打假人士人身安全保障资金募集活动通告》中

说的‘捐赠人可在汇款后一个月内无理由地、无条件地撤销自己的捐赠行为’。徐宥箴是

没有理由索回这 300 万元的。 

 

“即便按照合同法第一百九十二条的中‘不履行赠与合同约定的义务，赠与人可以撤销赠

与’的规定，徐宥箴也是没有理由索回的。” 

 
实际上，任何一个稍有一点儿头脑的人就会看出，仅仅根据这个傻教徒援引的“合同法第一百九

十二条”，徐波就有足够的理由索回捐款，因为该条款明确规定，“受赠人有下列情形之一的，

赠与人可以撤销赠与”，而“下列情形”之一就是“不履行赠与合同约定的义务”──安保资金

从来就不曾用于安保，因此它是彻头彻尾的诈骗洗钱工具，当然根本就不可能“履行赠与合同约

定的义务”。 
 
方舟子在 3 月 4 日发的第七个黑徐帖子是： 
 

“方黑、韩粉尽释前嫌，为了打倒方某这个共同目标紧紧拥抱。”（见：9:51 PM - 3 Mar 

2015、2015-3-4 14:08。） 

 
这是在评论一个叫“晶晶_你瘦了”的方粉的这个帖子： 

 
“这就互相吹捧上了？方黑、前方粉的人品确实够呵呵的。”（见：2015-3-3 21:06。） 

 

http://t.co/if5pSbEhG9
https://twitter.com/fangshimin/status/572988661924421632
https://twitter.com/fangshimin/status/572988661924421632
http://weibo.com/5540535839/C6Zqf12fC?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/tugong
http://weibo.com/1774987535/C6USz8U1V?from=page_1005051774987535_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1774987535/C6USz8U1V?from=page_1005051774987535_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/tugong
http://www.chinalawedu.com/web/207/
http://www.chinalawedu.com/web/207/
https://twitter.com/fangshimin/status/572997745650241537
https://twitter.com/fangshimin/status/572997745650241537
http://weibo.com/5540535839/C6ZKq7X9H?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E6%99%B6%E6%99%B6_%E4%BD%A0%E7%98%A6%E4%BA%86?from=feed&loc=at
http://weibo.com/3301728220/C6T3y7lkW
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原来，徐波的那个“我看见@彭剑律师说弄了安保基金收捐款，保护方舟子安全，以支持方舟子

打假，我出于正义目的，捐款了 300 万……”帖子被转发了上千次，评论了上百次，其中有复旦

大学中文系教授严锋的这个评论： 
 

“看了徐先生微博，感觉是性情中人。舟子过度沉溺咬人的快乐，走火入魔了”。 

 
前方粉“仙人指路 010”（已被销号）接着说： 
 

“徐是正义感爆棚的人，300 万捐款也是出于正义感。” 

 
另一个叫“白芽奇兰好伐”的网友也说： 

 
“不能让有正义感的人受骗！”（见：2015-3-3 21:02。） 

 
而“晶晶_你瘦了”的帖子就是评论这一串评论的。那么，这个大谈“人品”的方粉到底咋样呢？

看看他下面的这些帖子就一目了然了： 

 
“错！肏你妈不用凭票。”（见：2015-1-22 23:30。） 

 

“都市快报故意用三岁小野挑逗碰瓷。一来成人鸡巴粗根本插不进去，二来一插就属于强

奸幼女。”（见：2015-1-25 20:39。） 

 

“小野被女婿们抱走肏屄去了。”（见：2015-1-25 20:59。） 

 

“骂人属于说真话？好，送你一句：肏你妈屄！”（见：2015-4-8 14:35。） 

 

“先让彭德怀肏人民日报社长 20 天娘。”（见：2015-10-24 16:59。） 

 

“方粉都知道方舟子把你家女人肏遍了。”（见：2015-11-17 18:10。） 

 

而越是如此邪恶、如此肮脏的暴徒，才越会受到方舟子的“提携”──对，方舟子将自己转发教

徒的帖子视为对教徒的“提携”。（见：3:09 AM - 2 May 2015、2015-5-2 18:21。）而方舟子之

所以要“提携”这些恶棍，就是在鼓励他们死咬对手：越狠越好！ 
 

http://weibo.com/n/%E5%BD%AD%E5%89%91%E5%BE%8B%E5%B8%88?from=feed&loc=at
http://weibo.com/yanlaoge
http://weibo.com/n/%E4%BB%99%E4%BA%BA%E6%8C%87%E8%B7%AF010?from=feed&loc=at
http://weibo.com/2791886767
http://weibo.com/2791886767/C6T2j2BXx?from=page_1005052791886767_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E6%99%B6%E6%99%B6_%E4%BD%A0%E7%98%A6%E4%BA%86?from=feed&loc=at
http://weibo.com/3301728220/C0OUrDhGQ?from=page_1005053301728220_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/3301728220/C1g4pd9en?from=page_1005053301728220_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/3301728220/C1gcm6fmP?from=page_1005053301728220_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/3301728220/CcjSOl5U5?from=page_1005053301728220_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2803301701/D0DpWqNev
http://weibo.com/3301728220/D4i8BbtEe?from=page_1005053301728220_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/594443696021512193
http://weibo.com/5540535839/CfZCr932P?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
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《诌子兵法》实例之一：通过“提携”恶棍来鼓励他们死咬对手 

被方舟子引为援手的“晶晶_你瘦了”是一个毫无廉耻的丧心病狂之徒。上图左侧为方舟子的推特及附带的

“晶晶_你瘦了”新浪微博截图，右侧为这个暴徒在新浪微博发表的下流帖子，连韩寒三岁的女儿都不放过。 
 
2、话语术 

 
方舟子的本性就是奸佞邪恶，而他又要摆出一副“科学”、“道义”的面孔示人，所以，他发泄

自己的邪恶，很少直言了当，直抒胸臆，而是通过拐弯抹角地使用“话术”。也就是说，了解了

方舟子的“话术”，就能够窥测到方舟子的内心。 
 
众所周知，从方舟子出道至今，无数的方粉转变成了“前方粉”甚至“方黑”。而每当方粉“叛

变”，方舟子的反应几乎总是那么一致：不外就是说谁谁要和谁谁抱团了、谁谁要去抱谁谁的大

腿了。而对于那些坚持揭露他的恶行的“前粉”、“方黑”，方舟子更要把他们骂为“怨妇”。

虽然语文状元方舟子的语言之贫乏出人意外，但更让人惊讶的是，即使是怎么贫乏的语言也大多

是他偷来的。 

 

（1）“抱团”考 

 
方舟子在 3 月 4 日发的第八个黑徐帖子是： 
 

http://weibo.com/3301728220
http://weibo.com/3301728220
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“崔永元也尽弃前嫌与徐宥箴抱团，以为 2 亿画饼有着落了？当初徐宥箴给安保资金捐款

300 万是为了跟崔永元叫板，他也可以为了跟我叫板给崔永元基金捐款 2 亿把画饼圆了

嘛。”（见：10:27 PM - 3 Mar 2015、2015-3-4 14:41。） 

 

显然，方舟子这是在评论崔永元转发了徐波的要帐帖子。其实，不要说徐波捐给崔永元两个亿，

就是捐个两百万，也能把方舟子嫉妒死，因为方舟子一直把自己的教徒当作自己的“家奴”，比

如他后来就会骂徐波是“N 姓家奴”（见：11:06 PM - 4 Mar 2015），半年后又骂“科骗公园这

些人”是“三姓家奴”（见：5:02 PM - 13 Nov 2015）。显然，对于“家主”来说，“家奴”的

一切都是属于他的。而方舟子上面这个帖子就把方舟子那酸溜溜的“家主”心态活脱脱地显露了

出来。 

 
方舟子第一次使用“抱团”这个词是在 2010 年 7 月，当时他打李一，没有得到媒体的支持，就

抱怨说：“黑媒都是抱团的。”（新浪微博原始链接：2010-7-24 15:28。）到了 2011 年，“抱

团”一词开始被慢慢地转用到了“方黑”的身上。当时菊花案大爆发，李海鹏发帖子说： 
 

“@方舟子妻子论文被爆抄袭的一事我不关心。我觉得，对公众人物的报道不应牵涉家人。

退一步说，即便方先生妻子论文抄袭，也不意味着其打假事业破产。铁面无私之人也不会

揭露妻子，亲亲相隐，此乃人情。另一方面，方先生‘无限追剿’，悍然无理，丧心病狂，

看似应激反应，其实真我流露。为了妻子？借口。”（见：《微博半月（2011 年 4 月 26

日～2011 年 5月 10 日）》，新语丝 2011 年 5月 12 日新到资料。） 

 
当时尚是方舟科邪教两大“护法”之一的杜磊评论道： 
 

“我来翻译一下主帖:‘我不关心这件事，但是方舟子你不能回击呀呀呀’。”（见：

2011-4-30 12:12。） 

 
这是方舟子“提携”杜磊的评论： 
 

“媒体人公器私用祸及别人家人他不关心，别人反击回去他就暴跳了，不良媒体人都是抱

团的，‘悍然无理，丧心病狂’，还真是其‘真我流露’。”（新浪微博原始链接：

2011-4-30 20:40。） 

 
四个月后，北大教授贺卫方不堪方舟子丧心病狂般的撕咬，于是转发了孙海峰的帖子，“围观：

网络城管方舟子的道歉信”，以及郭国松对它的评论。（见：2011-8-19 21:26。）方舟子马上就

老实了，虽然临撤退之时还要嘴硬一番，抱怨贺卫方“抱团”： 
 

“贺卫方终于向其学生仝宗锦学习，和郭国松、孙海峰抱团取暖，回收十几天前的微博，

继续传播我已澄清过无数次的“方舟子剽窃美国教授”的谣言，要靠谣言抹黑我了。所有的

伪装至此都已剥下，但如此破罐子破摔还是有点令人惊讶，毕竟是曾经被许多人推崇的代

表着正义的‘法学大家’喔。我还真是毁人不倦啊。”（新浪微博原始链接：2011-8-19 

22:21。） 

 
“寒战”爆发后，方舟子那腐尸一般的恶臭弥漫整个互联网，当时尚是“倒韩十大元帅”之一的

“仙人指路 010”发帖子说： 
 

“几乎所有被方舟子打过假的人，都毫无例外地变成方黑！这些人放下尊严、撕掉脸皮，

https://twitter.com/fangshimin/status/573006802905796608
http://weibo.com/5540535839/C6ZY24ryQ?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/573379099126677504
https://twitter.com/fangshimin/status/665333947245527040
http://www.weibo.com/1195403385/3f4e1Qv8XN?mod=weibotime
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/blog/weibo35.txt
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/blog/weibo35.txt
http://weibo.com/1784264335/ezqap8npAcZ?from=page_1005051784264335_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/ezrnlfvksEK?mod=weibotime
http://weibo.com/1642477462/xidQeoG93
http://weibo.com/1642477462/xidQeoG93
http://weibo.com/1216766752/xkejZ36Tl?from=page_1035051216766752_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/xkeG4kmKJ?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/xkeG4kmKJ?mod=weibotime
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也不管苦心打造的社会地位和经多年美化的社会形象，全不顾了；铁了心地毁掉全部声誉

跟方舟子拼了！方舟子简直就是魔法师！每每方舟子只揭发方黑一件丑事，接下来方黑自

己就选择自焚了！”（新浪微博原始链接：2012-3-10 09:30。） 

 

仙人指路的这个段子，马上成了方舟子的心爱之物，后来被他反复使用。这是方舟子当时的评论： 
 

“而且很多最后都去和肖传国抱团取暖，包括‘理想主义创业者’都去和锤子一起理想了。

我这是毁人不倦。”（新浪微博原始链接：2012-3-11 01:22。） 

 
也就是说，在《方舟科邪教大辞典》中，“抱团”的定义是“新老方黑站在一起反对方舟子”，

但实际上它是指这些人在微博上互动。这就是方舟子说“崔永元也尽弃前嫌与徐宥箴抱团”的真

实含义。这是方舟子发的其他与徐波有关的“抱团”帖： 

 
“我以前说过，方黑的最后归宿都是去跟肖传国抱团，在徐宥箴身上再次应验，吹捧肖传

国是好人了。对了，别忘了向韩仁均、韩寒、崔永元诚恳道歉哦。”（见：6:20 AM - 4 

Mar 2015、2015-3-4 22:33。） 

 
“崔永元声称要摁倒我，徐宥箴威胁要很快拿下我，两人搞一场竞赛？仙人指路舔着脸凑

上去，两人要抱团‘自焚’了。”（见：12:03 AM - 7 Mar 2015、2015-3-7 16:21。） 

 

（2）“抱大腿”考 

 
如果你足够细心的话，你就会发现，方舟子在使用侮辱性词汇时，非常注意被侮辱对象的“等级”

和身份。具体地说就是，“抱团”一词是有方向性的：那就是地位高的方黑主动与地位低的方黑

联手、或者地位相当的方黑互相联手叫“抱团”，而地位低的方黑主动与地位高的方黑联手则被

叫做“抱大腿”。看看这位语文状元的语言有多么的“丰富”： 
 

“罗装已经抱过肖传国的大腿了，现在又去抱孙海峰的大腿。”（新浪微博原始链接：

2012-4-3 04:19。） 

 

“这些人最后都要去抱肖传国的大腿的”。（新浪微博原始链接：2012-7-1 02:57。） 

 

“罗永浩再次抱肖锤大腿，说我和@方玄昌诬陷肖传国，是对肖传国‘碰瓷’。”（新浪

微博原始链接：2012-7-7 11:04。） 

 

“韩仁均这几天都在抱肖传国、孙海峰、傅瑾等的大腿，厚黑得还不够。”（新浪微博原

始链接：2012-7-24 11:31。） 

 

“现在还在抱肖传国大腿的人不是良心坏了就是智商太低。”（新浪微博原始链接：

2012-8-11 05:14。） 

 

 “360 首席隐私官谭晓生除了继续造谣……，并且去抱罗永浩的大腿。”（搜狐微博原始

链接：2012-10-12 15:47。） 

 
“崔委员……直接到谣洞抱首席‘方学家’亦明（真名葛莘）的大腿了？”（新浪微博原

http://weibo.com/1454382185/y9isIym5F
http://weibo.com/1195403385/y9oHcB6Lo
https://twitter.com/fangshimin/status/573125994808135680
https://twitter.com/fangshimin/status/573125994808135680
http://weibo.com/5540535839/C733o51lS?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/574118220627505154
http://weibo.com/5540535839/C7sTR4kRk?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/ycUie3I47
http://weibo.com/1195403385/yqqNa7oJT
http://weibo.com/1195403385/yroxU4Osu
http://weibo.com/1195403385/ytYYZaboJ
http://weibo.com/1195403385/ywGdheqV2
http://t.sohu.com/m/5419812249
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始链接：2013-11-30  20:11。） 

 

“崔永元也抱上另一个资深方黑寻正的大腿了？”（搜狐微博原始链接：2013-12-09。） 

 

 “崔永元又去抱了自称‘全球剿方大军的统帅’刘实的大腿了？”（新浪微博原始链接：

2014-01-04 15:03。） 

 

“老鼠会云无心也在拼命抱网络犯罪分子深圳张胜华的大腿毁谤 mdpi 出版公司。”（新

浪微博原始链接：2014-01-15 22:39。） 

 

“崔永元又去抱骗子聂圣哲的大腿？”（新浪微博原始链接：2014-01-17 21:42。） 

 

“崔永元不是说美国政府部门是大尾巴狼嘛，怎么又去抱美国政客的大腿？”（搜狐微博

原始链接：2014-02-03 17:01。） 

 

“司马 3 忌这是又去抱徐壕的大腿了，居然‘下三滥’到拿 300 万说事。啥时候向徐壕学

习去抱韩仁均大腿？”（见：11:23 PM - 25 Sep 2015、2015-9-26 14:23。） 

 

“司马 3 骗去报徐壕的大腿了。以后 3 骗要拍演讲视频，找徐壕投资就行了。徐壕早就改

为力挺韩寒、向韩氏父子道歉了，没关系，可以拍一个‘客观’‘中立’地证明韩寒没被

代笔的演讲嘛。” （见：11:57 PM - 3 Oct 2015、2015-10-4 14:57。） 

 

也就是说，在《方舟科邪教大辞典》中，“抱大腿”一般指地位低的方黑主动与地位高的方黑

“献媚”的行为。换句话说就是，在方舟子的心目中，徐波的地位与仙人指路大致相同，所以他

才反复地让这两个人“抱团”： 

 
“徐宥箴一天前还发长文说自己不会变方黑：【方舟子还是方舟子，没有什么变化。我不

会去黑他】话音刚落就变成方黑，还是方黑中最下作的那种。想当初仙人指路也是发长文

保证自己绝对不会变方黑，然后也是立马变成最下作的方黑。难怪这俩现在紧紧抱团，难

兄难弟啊，连套路都是一样的。”（见：10:57 PM – 3 Mar 2015、2015-3-4 15:12。） 

 
而方舟子认为徐波的地位在“司马 3 骗”之上，所以他才说“司马 3 忌这是又去抱徐壕的大腿

了”、“司马 3 骗去报徐壕的大腿”。你看方教主有多科学、多道义？ 
 
那么，方舟子为什么说“司马 3 骗”杨宏伟抱徐波的大腿呢？原来，从 2015 年 9 月起，方舟子

又与方舟科邪教中的残余韩黑帮翻脸了，而这个帮派的帮主就是杨宏伟（网名“司马 3忌”、

“司马不忌”）。有人对科邪教内乱发出叹息，而一个叫“圆润的-人-妖-辣-酱-无-敌-斩”的方粉

──他后来从新浪微博彻底消失，因此可以断定是方舟子或方家军的马甲或小号──则为方舟子

辩护说： 
 

“除了方舟子,谁都是无利不起早.方舟子又是眼里掺不下半粒沙子的人.搞成这个样很正常

啊.也没什么遗憾的,” 

 

而杨宏伟则反问道： 
 

“你说的这个‘半粒砂子’肯定很贵的，300 万能买到不？”（见：2015-9-25 13:12。） 

 

http://t.sohu.com/m/10171187555
http://t.sohu.com/m/10221033163
http://t.sohu.com/m/10366092267
http://t.sohu.com/m/10431694040
http://t.sohu.com/m/10442836947
http://t.sohu.com/m/10512756679
https://twitter.com/fangshimin/status/647657711539064834
http://weibo.com/5390274051/CCjSXcQ75?from=page_1005055390274051_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/650565327374315520
http://weibo.com/1774653601/CDxwHEyRM?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/573014306196865024
http://weibo.com/5540535839/C70aJx12P?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E5%8F%B8%E9%A9%AC3%E5%BF%8C?from=feed&loc=at
http://t.sohu.com/%E5%8F%B8%E9%A9%AC%E4%B8%8D%E5%BF%8C
http://weibo.com/n/%E5%9C%86%E6%B6%A6%E7%9A%84-%E4%BA%BA-%E5%A6%96-%E8%BE%A3-%E9%85%B1-%E6%97%A0-%E6%95%8C-%E6%96%A9?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1591684244/CC9Zrs4zP?from=page_1005051591684244_profile&wvr=6&mod=weibotime
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对于方教主来说，这就是“抱徐壕的大腿”的铁证。为什么杨宏伟是“抱徐壕的大腿”，而不是

“与徐壕抱团”呢？当然是因为杨宏伟没有徐壕那么有钱了──对，在方舟子的心目中，金钱确

实是衡量等级的一个标准。 
 

（3）“跪拜“考 

 
应该承认，方舟子至今还从来没有说过徐波“抱”谁的“大腿”。不过，这倒不是方教主对金主

网开一面。恰恰相反，这是因为方教主对金主恨之入骨，所以他才要从“抱团”越过“抱大腿”

这个层次，直接进入下一个更有侮辱性的等级──“跪拜”。这是从 2015 年 3 月 5 日到 25 日

这三周内方舟子认定的徐波“跪拜”： 
 

“有人说徐宥箴成了三姓家奴，不对的，是 N 姓家奴，只要是方黑，就都是他家长，正挨

个跪拜求收留呢。”（见：11:06 PM - 4 Mar 2015、2015-3-5 15:08。） 

 

“徐宥箴跪拜王牧笛。他已经跪拜过罗永浩、肖传国了，听着口气还要支持肖传国打人，

什么时候跪拜韩寒、崔永元、木子美？我们等得很着急。”（见：5:30 PM - 5 Mar 2015、

2015-3-6 09:40。） 

 

“徐宥箴跪拜崔永元。罗永浩、肖传国、王牧笛、王志安、木子美、崔永元都拜过了，就

剩韩仁均、韩寒还没有跪拜了，什么时候出大招打通关？”（见：6:01 PM - 6 Mar 2015、

2015-3-7 10:03。） 

 

“其实徐宥箴‘最大的不俗’是跪拜所有他以前骂过的人，这一幕空前绝后。”（见：

10:05 PM - 7 Mar 2015、2015-3-8 14:21。） 

 

“徐宥箴跪拜完方黑，又跪拜管管也要当‘网络正能量’了。这是想跟周‘正能’抢饭

碗？”（见：12:46 AM - 9 Mar 2015、2015-3-9 15:56。） 

 

“徐宥箴前一阵子不是跪拜过果壳网了吗？姬十三刚要他的投资？连罗永浩都不敢要其投

资。对一个宣布过‘我就是流氓，我就不守信用’的人，敢要他投资的一定比他更流氓。”

（见：1:45 AM - 23 Mar 2015。） 

 

“徐宥箴和韩家军教头接上头了，怎么还不赶快跪拜韩仁均、韩寒？”（见：7:27 PM - 

24 Mar 2015。） 

 

“徐宥箴果然如我预言的跪拜韩仁均、韩寒，打通关了。一切尽在掌握之中。（被他称为

‘非常好的文章’的就是当年‘韩寒’攻击我的那篇《人造方舟子》）”（见：11:22 PM 

- 24 Mar 2015。） 

 

“在前方粉中，徐宥箴应该是‘自焚’得最彻底的一个，烧得连一点灰都不剩了：跪拜韩

寒、跪拜罗永浩、跪拜肖传国、跪拜崔永元、跪拜王志安、跪拜木子美、跪拜王牧笛…膝

盖都跪烂了，得到的回拜却寥寥，他以为人至贱就真的无敌了。”（见：3:35 AM - 25 

Mar 2015。） 

 

https://twitter.com/fangshimin/status/573379099126677504
http://weibo.com/5540535839/C79ziqyRF?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/573656785506058240
http://weibo.com/5540535839/C7gQGcpjf?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/574027081715068928
http://weibo.com/5540535839/C7qqDhRW3?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/574450948203917312
http://weibo.com/5540535839/C7BxSs8Lk?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/574838678419206144
http://weibo.com/5540535839/C7LARoLlI?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/579926914762047488
https://twitter.com/fangshimin/status/580556524390641665
https://twitter.com/fangshimin/status/580556524390641665
https://twitter.com/fangshimin/status/580615787012059136
https://twitter.com/fangshimin/status/580615787012059136
https://twitter.com/fangshimin/status/580679329929023489
https://twitter.com/fangshimin/status/580679329929023489
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在徐波之前，方舟子从来没有让任何人“跪拜”过，由此可见徐波在方舟子的眼中，地位是多么

的低贱。其实，方舟子让徐波跪拜那么多人，他却偏偏不提“徐波跪拜亦明”，则你就知道这位

年近半百的老骗子的内心是多么的“精明”，也是多么的脆弱。这也是他说杜磊是“玻璃心”的

主要原因，因为他只会“以己度人”。 
 

（4）“怨妇”考 

 
除了“抱团”、“抱大腿”、“跪拜”之类的动宾结构的词组之外，语文状元方舟子对方黑还有

一个专用名词，那就是“怨妇”。看看方舟子的这个黑徐帖： 
 

“徐宥箴的心态是这样的：你抛弃我了，我就去免费甚至付费接客，还要跪求所有被抛弃

的怨妇一起讨伐你这个负心汉。”（见：11:32 PM - 4 Mar 2015、2015-3-5 15:40。） 

 
这个帖子的“科学”和“道义”就是：，方舟子自比玩弄女性的“负心汉”，徐波是一个因为被

甩而自暴自弃破罐子破摔的情妇，而“怨妇”则因为“洁身自好”、“心向明月”，所以要比徐

波高出一等或若干等──徐波对他们是“跪求”。 
 
在《方舟科邪教大辞典》中，“怨妇”有特殊的含义。按照方舟子的一贯说辞，方黑的成因不外

以下四种：1、本人或亲友被他打过假；2、个人利益受到方舟子打假的伤害；3、受打假对象雇

佣；4、想高攀方舟子没有攀成，因爱生恨。而“怨妇”就是专指最后一种方黑。也就是说，如

果谁谁被方舟子鉴定为“怨妇”，那是一件天大的好事，因为它相当于这个人被“打假斗士”方

舟子认定没有造假前科。不过，“怨妇”这个名词还大有来头。 
 
原来，“语文状元”方舟子的语言能力极为贫乏，所以，在没有想到使用“怨妇”一词的时候，

它的含义是这样表达的： （你或他）“也配来当我的朋友”？（见新语丝读书论坛：2002-07-20 

21:23:47。）只是到了后来，北大有人发表了一篇题为《评方怨妇质疑吴教授国胜水平》的文章，

骂方舟子是“方怨妇”： 
 

“方怨妇在北大求职不成（多谢吴国胜慧眼识蠢才，没有录取这位怨妇），转而调查吴先

生的背景。心理不健全啊。。。”（转引自方舟子：《关于北京大学科学传播中心造谣诽

谤方舟子的声明》，新语丝 2003 年 1 月 23日新到资料。） 

 
在那之后，方舟子就把“怨妇”这个词偷了过来，用于那些“也配来当我的朋友”的人。比如，

他在 2005 年这么骂前朋友田松： 
 

“自作多情想当我的朋友没当成，才怨妇般抱怨‘此人无情无义’，田松不是曾经在文章

中说我没有一个朋友吗？”（方舟子：《答〈中国青年报〉记者刘县书的批评》，新语丝

2005 年 1 月 20 日新到资料。） 

 

到了后来，“怨妇”被方舟子用于所有“没有假”的“前朋友”： 
 

“江湖人称罗怨妇”。（新浪微博原始链接：2011-5-30 15:53。） 

 

“怨妇寻正”。（新浪微博原始链接：2011-8-20 17:02。） 

 

https://twitter.com/fangshimin/status/573385608854290432
http://weibo.com/5540535839/C79MkB5X9?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.xys.org/forum/messages/80000/82647.html
http://www.xys.org/forum/messages/80000/82647.html
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/science/wuguosheng5.txt
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/science/wuguosheng5.txt
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/bingdian/liuxianshu.txt
http://weibo.com/1195403385/eBe5VsqBLqG?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/xkm1mo4En?mod=weibotime


169 
 

“最佳怨妇奖罗永浩”。（新浪微博原始链接：2012-1-21 00:11。） 

 

“最佳怨妇奖得主罗永浩”。（新浪微博原始链接：2012-1-22 15:07。） 

 

方氏“怨妇”的另一个说法就是“因爱生恨”： 
 

“是啊，那些‘方学家’就都有一本‘我本将心向明月，奈何明月照沟渠’幽怨的血泪帐，

都是被我一脚踢开后从此发愤图强，算是想以此吸引我的注意的另类粉丝。”（新浪微博

原始链接：2010-9-29 15:13。） 

 

“现在一直在网上造谣、诽谤我的《南都周刊》御用‘医学专家’寻正（真名廖俊林）原

是我的‘钢丝铁粉’，我们欣赏一下他当年（2008 年）是如何吹捧我的。几位‘方学家’

都有这种因爱生恨的心路历程。”（新浪微博原始链接：2011-2-27 15:14。） 

 

“《南都周刊》御用‘医学专家’寻正（真名廖俊林）在 2008 年因肖传国事件受到我的

批评后，还可怜巴巴地给我写了一封表忠心的信。我不吃他这一套，从此此人和其他‘方

学家’一样对我因爱生恨，反目成仇，天天在网上诽谤我。”（新浪微博原始链接：

2011-2-27 15:20。） 

 

在被赶出中国互联网之前，方舟子还只是零售“怨妇”──只是极少数人能够享受这样的待遇。

但进入 2015 年之后，方舟子开始搞“怨妇”批发业务： 
 

“几个怨妇。我又送了几个加入他们天天一起吐去。”（见：1:33 AM - 3 May 2015。） 

 

“……这其中的差别，是智商为零的三思弱智及其怨妇团没法理解的。”（见：6:12 PM - 

16 Jun 2015。） 

 

“三思弱智及其怨妇团纷纷变成了免疫学专家了……”（见：2:15 AM - 19 Jun 2015。） 

 

“像三思弱智怨妇团这些人……”（见：2:47 AM - 19 Jun 2015。） 

 

“三思弱智及其怨妇团的阅读理解能力是希拉、徐壕级别的。”（见：11:14 PM - 20 Jun 

2015。） 

 

“岂止这哥俩，怨妇团的也都在起哄，脑子没问题也不会去当怨妇。”（见：7:11 PM - 2 

Jul 2015。） 

 

读者一定要注意到这样的事实：尽管徐波花了三百万的金钱、追在他屁股后面骂他是骗子长达十

个月，但方舟子始终没舍得给他一个“怨妇”的名分。 

 

（5）“康敏”考 

 
方舟子之所以不肯让徐波当“怨妇”，有两个原因：第一，在方舟子心中，“怨妇”是专指那些

被他“睡过”然后抛弃了的人，即曾经当过方粉（方奴）之人。而这些人之所以成为“怨妇”，

就是因为她们总是跟在“主夫”的屁股后面抱“怨”个不休。徐波固然在与方舟子翻脸之后也是

对他追击不舍，但方舟子不愿意承认徐波是方粉，因为徐波在当方粉期间的很多言论都被方舟子

http://weibo.com/1195403385/y1HL18XaU?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/y1X3bvcgg?mod=weibotime
http://www.weibo.com/1408752422/Bh0oaT7L6W
http://weibo.com/1195403385/5KD0X7hfJ8B?mod=weibotime
http://weibo.com/1195403385/5KD0X6ErgiD?mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/594781769099935744
https://twitter.com/fangshimin/status/610978275314135040
https://twitter.com/fangshimin/status/610978275314135040
https://twitter.com/fangshimin/status/611824666924027904
https://twitter.com/fangshimin/status/611832545970262016
https://twitter.com/fangshimin/status/612503757352337408
https://twitter.com/fangshimin/status/612503757352337408
https://twitter.com/fangshimin/status/616791455453966336
https://twitter.com/fangshimin/status/616791455453966336
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拿来当作徐波是杀人犯、虐童犯的证据。第二，如前所述，“怨妇”一词是方舟子用来专指那些

与“假”沾不上边的“前方粉”或方黑的，而当时，方舟子已经立意要打徐波和他的公司的“假”

了，所以，他决不能让徐波当“怨妇”。显然，在最初，方舟子还没有抓到徐波和他的公司的什

么把柄，所以方舟子把徐波定性为患有“康敏情结”的“康敏现象”之一： 
 

“有些人由粉转黑，就是觉得我没重视他，受不了啦。除了徐宥箴，还有罗永浩在变黑前

曾经打电话给我，幽幽地说：‘你是我最敬重的人，你如果觉得我做了对不起你的事，我

会很难过的。’亦明、寻正这些资深方黑也都有过类似心路。可称为‘康敏现象’”。

（见：12:43 AM - 4 Mar 2015、2015-3-4 16:56。） 

 
“徐宥箴的这番表白，正是典型的‘康敏情结’，自作多情地以为我会在意他的一举一动，

否则就是别有用心。这种等级观念极强的人永远不能理解，捐 300 万，和捐 300，和从不

捐款，在我心目中并无实质区别，该咋的还咋的。”（见：7:12 PM - 4 Mar 2015、2015-3-

3 11:27。） 

 
那么，这个“康敏”是咋回事呢？原来，2012 年底，尚是方粉的杨宏伟在搜狐微博发了这么一个

段子： 
 

“酒桌旁的老陈筷子不举积极写博黑方,老夫伸头一看,手机屏幕上‘@方舟子 偏执狭隘、

自我膨胀、睚眦必报、众叛亲离......’老夫怪异：‘你以前不还是老方的粉丝？怎么...’老

陈恨恨道：‘年初的时候我有个帖子 AT 了@方舟子 ，结果他理都没理我，所以现在我就

要倒方了.....’老夫叹道：‘对对对，有道理！’”（发帖时间：2012-12-01 00:19:58。） 

 
对此，海王八方粉郭雅彬附和道： 

 
“有些方黑就是这么来的。不理人有时会很危险。康敏因为萧峰没理她（没看她）就怀恨

在心，千方百计地害萧峰，终于把萧峰害得很惨。”（发帖时间：2012-12-01 07:43:11。） 

 

而方舟子当时的评论是： 
 

“我把这个叫做怨妇情结，十几年来遇到过很多次了，以亦明、寻正两个‘方学家’最著

名。”（新浪微博原始链接：2012-12-01 08:13。） 

 
在那之后，方舟子就知道了“怨妇”可以改称“康敏”了。可笑的是，方舟子不仅自比萧峰，他

还以“金学家”自许，曾与一个叫“图雅”的网人合写《授予金庸诺贝尔文学奖倡议书》。可是，

方金学家却连“康敏是怨妇的典型”这样的结论都不能独立自主地总结出来，所以才必须到教徒

那里去偷──你说他哪里有一丁点儿搞学问的能力？实际上，假如方舟子真的是什么“语文状元”

的话，他就应该知道，在中国文学史和世界文学史上，像“康敏”这样的人物即使不是多如牛毛，

那也是擢发难数的。英语成语“Hell hath no fury like a woman scorned”说的就是这类“现象”

和“情结”。而在中国文学典籍中，最鲜明的例子当属《封神演义》中的妲己因为爱慕伯邑考不

成而转生加害之意： 

 

“且說妲己深恨：‘這等匹夫，輕人如此！我本將心托明月，誰知明月滿溝渠？反被他羞

辱一場。管教你粉身碎骨，方消吾恨！’” 

 

https://twitter.com/fangshimin/status/573041171649314816
http://weibo.com/5540535839/C70QQcwYr?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/573320255038103552
http://weibo.com/5540535839/C787Q2cel?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5540535839/C787Q2cel?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://t.sohu.com/n/%E6%96%B9%E8%88%9F%E5%AD%90
http://t.sohu.com/n/%E6%96%B9%E8%88%9F%E5%AD%90
http://t.sohu.com/m/6073104883
http://www.xys.org/fang/doc/misc/jinyong.txt
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这不比那个什么“康敏”生动、具体得多吗？所以说，方舟子的那个偷来的“语文状元”头衔，

不仅没有给自己增光添彩，它反倒让方小偷成了一枚笑柄。（关于方舟子窃取“语文状元”头衔

的故事，见亦明：《文史畸才方舟子》；《给福建省教育厅负责人的一封公开信》。） 
 

 
“大好男儿”“当代萧峰”方舟子──噗…… 

 
那么，亦明是怎么成为“康敏现象”的呢？原来，从 2007 年 9 月 21 日起，我开始正式剥方舟

子的壳、扒方舟子的皮，即在天涯社区连载《我和方舟子分手的前前后后》。尽管我在文章的开

篇就强调，“我与方舟子没有任何交情”，但因为不敢正面反驳我的文章，方舟子就故伎重施，

编造了一个“他想跟我交朋友没交成”的谎言和谣言： 
 

“有一个网名‘亦明’的受虐妄想狂患者，幻想曾经与我有过什么交情（我和他唯一的

‘交往’就是几年前他给新语丝投稿时，回复过一、两次简短的 email，都是涉及到来稿

的处理，一是请他在来稿中不要引用‘隧道’之类海外政治宣传刊物的资料当证据，二是

请他在来稿中不要以生物化学专家口气把核酸和蛋白质相提并论，一个不是营养素，一个

是营养素，不是同一类东西。此人恼羞成怒，从此落下病根，没再来过稿），一篇又一篇

地张贴《我和方舟子分手、决裂的前前后后》的大字报，还有想看热闹的人，怕我不理睬

他，拼命往我信箱里塞这些大字报。”（方舟子：《玉米花粉的妄想狂笑话》，新语丝

2007 年 12 月 4 日新到资料。） 
 
方舟子的这个谎谣在当时就被我驳了回去（见亦明：《亦明声明》，关天茶舍 2007 年 11 月 8

日；《方舟子对〈我和方舟子分手、决裂的前前后后〉一文的四次反击》，关天茶舍 2007 年 12

月 5 日），可这个老摇棍在过去七、八年来一直在自得其乐、津津有味地咀嚼自己拉出来的粪便。

也就是说，只要你是“方学家”，那不管你是否爱方舟子，方舟子都非要让你爱他不可，并且还

http://www.2250s.com/file.php/4/14/.pdf
http://www.2250s.com/read.php?4-14797-14797
http://bbs.tianya.cn/post-no01-367794-1.shtml
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/blog/transgenic18.txt
http://bbs.tianya.cn/post-no01-367794-6.shtml
http://bbs.tianya.cn/post-no01-367794-8.shtml
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要“因爱生恨”，产生“怨妇情结”、“康敏情结”。不过，应该承认，方舟子倒是一直没敢说

亦明是“怨妇”，因为他拿不出亦明曾被他“睡过”的证据。 

 

（6）方舟子“怨妇心理”探幽 

 
问题是，号称“脑中有科学，心中有道义”的方舟子，为什么不肯用“科学”的手段、道义的语

言来与“方舟子的对手们”对阵，而是把“辱骂”当作自己的主要武器呢？他的“鲁爷”不是早

就教导过他“辱骂和恐吓决不是战斗”吗？对于这个问题，最简单的答案当然是，方舟子无法通

过真正的战斗来战胜“方学家”以及那些掌握了方学武器的方黑，因此，辱骂，还有恐吓，就成

了他的唯一选择。不过，泼夫方舟子动不动就撒泼骂大街还有更深一层的心理原因。 
 
首先，方舟子的一个主要心理特征就是心比天高，才比纸薄。造成这种心理落差的原因就是他是

家中的老幺，并且从小在学校当“干部”，因此他一直被家人和周围的人哄着、捧着、宠着、惯

着，其结果就是他毫无家教和毫无自知。走出云霄之后，方舟子虽然马上就意识到了自己的才疏

学浅，但他却一直在通过不同的方式来维持自己虚幻的“尊严”，比如冒充诗人、冒充历史学家、

冒充网络奇才。到如今，方舟子的壳早已被剥得啥都不剩了，他也啥都装不成了，所以辱骂对手

就成了他手中唯一一剂迷幻药。换句话说就是，通过谩骂和羞辱对手，方舟子会产生一种“我就

是比你们高”的幻觉。这是方舟子自己的话： 
 

“我觉得我们在辩论的时候，要造声势，就是要在道德上、在智力上要压倒对方，要觉得

我们档次就是比你们高……。”（方舟子：《中国需要一场新无神论思想运动》，新语丝

2012 年 8 月 31 日新到资料。） 

 
所谓“造声势”，所谓“在道德上、在智力上压倒对方”，就是蛮不讲理，直至破口大骂。 
 
第二，现在人们公认的事实是，方舟子团伙就是一个邪教组织，我称之为“方舟科邪教”。邪教

的第一要义就是维持教主的绝对权威。而方学家的主要目的，或者说主要功能，就是扒方舟子的

皮，剥方舟子的壳，让他的真实面目暴露于世。这是方舟子痛恨方学家的最根本原因。由于对方

学家的研究成果毫无招架之力，方舟子的唯一招术就是造谣编瞎话，比如说方学家研究方学是

“因爱生恨”。方舟子编造这样瞎话的目的有两个：自欺、欺人。也就是说，方舟子不仅需要麻

醉自己，他还要忽悠那些脑残教徒，认为他战无不胜。比如，在 2010 年“方舟子袭师案”大爆

发之后不久，方舟子的一个脑残粉 madbyte 就捕风捉影般地编造了一个“方学家亦明原来是个无

间道”这样的神话来解释“亦明连篇累牍地持续叫板，方舟子却从不回击一篇，这也太不合常理

了”这样的心结。（详见亦明：《无耻、无赖才能无敌──二答疯狂的方粉》，虹桥科技论坛

2010 年 10 月 26 日。）也就是说，虽然在正常人的眼中，方舟子的瞎话和谎言不值一驳，但对

于脑残方粉来说，它们却是能够致幻的摇头丸。 
 
第三，我曾反复强调，方舟子的另一个明显的心理（智力）特征就是缺乏想象力：他推测别人的

心理、动机、目的，完完全全都是根据他本人的经验和经历。例如，方舟子以抄袭剽窃起家，所

以他以为别人写文章也肯定都靠抄袭剽窃；方舟子打假的主要动机就是报复私敌，所以他认为他

的反对者也多是被他“打过假的”人。同样，因为自己起家的资本就是抱别人的大腿，就是给人

家下跪叩头──从于光远到何祚庥，从罗干到周永康，从王立军到薄熙来──，所以他认为别人

也都是如此。因为他自己的一生就是屈辱的一生，所以他才会以羞辱他人为最大的乐趣和享受。

而他所能够想象得出的骂人话，就是自己的人生经历：“抱大腿”、“跪拜”、“家奴”。这就

像是一个太监在诅咒别人时，一定是要对方断子绝孙，不能生育。 

http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/interview/atheism.txt
http://www.rainbowplan.org/bbs/topic.php?topic=125249&select=&forum=1
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第四，方舟子的骂人术语还反映出了方舟子的另一个心理意识，那就是森严的等级观念。实际上，

在方舟子长达二十多年的“写作生涯”中，他从来就不曾提过“等级观念”这个词。可是，在骂

徐波有“康敏情结”时，方舟子却冷不丁地、没头没脑说徐波是个“等级观念极强的人”： 
 

“这种等级观念极强的人永远不能理解，捐 300 万，和捐 300，和从不捐款，在我心目中

并无实质区别，该咋的还咋的。” 

 
这句话的后半部分是偷自“狗粉”刘宇 14 个月前说的话──“对我来说，穷学生捐出 300 元和

年入数亿的大款捐出 300 万分量是一样的，所以我不会像某些人一样口吐白沫跪倒不起”──；

而它的前半部分，则是方舟子自我心理的不自主流露。这句话是方舟子评论徐波的这个帖子的： 
 

“方老师早发现我必然是‘叛徒’，因为他明白我不是真粉，无法控制我，所以才能‘预

知必黑’。他明显感到我故意远离他，不迷信他，甚至在纠正他（比如无神论大会抢麦）。

我知道他会评论这个微博，但不会抓这图全部。抓图就有毒了，难办啊 都怪肖传国，让

我觉得他坏方善，感谢柴静。”（新浪微博原始链接：2015-3-5 00:35。） 

 
如果你对方舟子评论中的逻辑感到莫名其妙，那说明你的头脑完全正常。因为在方舟子的那个评

论中，根本就没有逻辑。“康敏情结”与“等级观念”有什么关系？“捐 300 万，和捐 300，和

从不捐款，在我心目中并无实质区别”与“等级观念”又有什么关系？所以说，当时被徐波气得

昏了头的方舟子又是在以己度人，把自己是一个“等级观念极强的人”这个事实不由自主地流露

了出来，并且强加给了徐波。 

 
我曾多次提到，方舟子从小就住在霸占而来的地主大院中，在云霄县城又属于“高干子弟”，因

此养成自视甚高、睥睨众人的恶习。在走出云霄之后，方舟子找出了许多理由来保持自己“就是

比你们高”的心态。这些理由包括智力（比如其骂人“弱智”）、学科（如骂人“文傻”）、职

业（如骂记者是“妓者”）、学历（如骂罗永浩是“半文盲”）、信仰（如骂法轮功是“轮子”）

等等。众所周知，方舟子对自己的那个“美国博士”招牌看得极重，其原因就是，它是方舟子维

持自尊心（即地位等级）的第一法宝。很多人对方舟子能够忍耐“方学家”对他的百般羞辱大惑

不解，其实，其中的道理非常简单，因为他在心里已经默认了这些海外博士在地位上与他同等甚

至高出许多。但是，对于那些土博士、非博士、甚至连大学都没有上过的人，尤其是其中的那些

方粉，方舟子在心理上完全不能承受与他们拥有平等权利和平等地位这个事实，因为在方舟子的

心中，方粉就是方奴。所以，方舟子对待土鳖前方粉的表现就是一个彻底失控的泼夫和疯子。而

“抱大腿”和“跪拜”就是他的等级观念的下意识流露。 
 
在方舟子的等级观念中，“男尊女卑”是另一个要素，所以他才会骂别人是“傻妞”、“妓者”、

“怨妇”。虽然方舟子和他的老姘头高小红一样，主张性爱自由，并且他还曾炫耀说，“与性爱

有关的女友，现在想不起有哪个比较重要了，有的连名字都一时想不起来了”（应帆：《网侠方

舟子的另一面》，新语丝 2002 年 8 月 13 日新到资料），但在方舟子的头脑中，地位比他低一

个等级的女人也是分为不同成色的，其高低贵贱大致根据她们的“纯度”而定：处女、大奶、二

奶、小三、约炮者、妓者。方舟子当年找对象的标准是“又纯又美”──“纯”在“美”前──，

就是这个观念的反映。可笑刘菊花不懂这个道理，自称是“世上又美又纯的女孩”，所以方舟子

才会公开讥讽她是“刘美纯”。也就是因为这个原因，方舟子才会在被木子美骂后“坐在酒桌前

都快哭出来了”（见：2013 年 05 月 01 日 20:44）。这是因为，在方舟子眼中，木子美这个

“三脏女”的地位仅仅高于妓女，与他本人的差距，何啻霄壤。所以，在心理上，方舟子完全承

http://weibo.com/1918628847/C73R4gkFd?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/Net/nvyou.txt
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/Net/nvyou.txt
https://freeweibo.com/weibo/3573248333389311
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受不了被木子美击败这个事实。实际上，就是因为自己有“男尊女卑”的观念，方舟子才会攻击

韩寒“歧视女性”： 

 
“韩寒如此公然歧视女性，宣扬男女不平等，竟然被南方报系捧为自由派意见领袖。还会

有女韩粉吗？如果有的话，那可真叫贱。”（搜狐微博原始链接：2013-07-12 22:08。） 

 
读者一定要牢牢记住这样一个事实：方舟子对别人的攻击和指控，几乎全部是基于他本人的经验

和观念。对于这种“贼喊捉贼”心理，方舟子自己曾做过这样的说明： 
 

“呼吁不要歧视同性恋的，自己骨子里未必就不歧视和恐惧同性恋，正如很多公开歧视同

性恋的，自己是隐藏的同性恋。”（见：10:48 PM - 18 Dec 2014。） 

 
这就叫“知己知彼”、“以己度人”。同样是因为这个心理，方舟子才会这样攻击徐波： 

 
“夏岚馨也凑上去求解封，得了个‘好人’封号，下半生有靠了。接下来徐宥箴该向木子

美约炮了吧？”（见：6:46 PM - 4 Mar 2015。） 

  

“徐宥箴的心态是这样的：你抛弃我了，我就去免费甚至付费接客，还要跪求所有被抛弃

的怨妇一起讨伐你这个负心汉。”（见：11:32 PM - 4 Mar 2015。） 

 
“徐宥箴与木子美勾搭上了，木子美下半生也有靠了。两人还真有共同点，都对异性怀有

变态的仇恨，都喜欢造诅咒别人家的小孩。”（见：5:30 PM - 6 Mar 2015。） 

 
总而言之，方舟子在辱骂对手时，使用与性别、性行为有关的词汇和语言，除了其“三脏”心理

之外，很大的原因就是他的“等级观念”。 
 

  

http://t.sohu.com/m/9032488814
https://twitter.com/fangshimin/status/545833087569903616
https://twitter.com/fangshimin/status/573313602519617536
https://twitter.com/fangshimin/status/573385608854290432
https://twitter.com/fangshimin/status/574019184150978560
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第六章 夏季风暴 

 
 
虽然方舟子在 2015 年 3 月黑徐黑得轰轰烈烈热火朝天，并且貌似大获全胜，但到了 2015 年年

底回头再看，那不过就是“徐、方大战”的一个预演而已。时至今日，尽管人们还不知道这场大

战究竟会怎样收场，但是，方舟子身败名裂的结局却早已毫无悬念了。 

 

一、昏招叠出 

 
应该说，徐波在 2015 年 3 月 24 日向美国驻华大使馆举报方舟子，是徐、方大战的一个转折点。

在那之后，方舟子虽然发出种种威胁，但任何人都可以从方舟子的眼神和语气中察觉出“恐惧”

二字。可惜的是，在那之后，徐波使出了三大昏招，结果使熊熊“烹肘”烈火很快就变得奄奄一

息。 
 
徐波的第一昏招就是忘记了他在 3 月 22 日所说的“只谈 300 万，方舟子若再谈吃饭类的小钱造

谣，就是不要脸”这句话，重新堕入方舟子设下的圈套，即与方舟子纠缠于一年前广州无神论大

会期间的鸡毛蒜皮。这直接导致众方粉纷纷跳将出来加入混战，结果在外人眼中，徐、方大战纯

粹变成了“狗咬狗一嘴毛”般的闹剧。而方舟子则坐收渔人之利，因为他诈骗巨款之事就这么淡

出了话题。 

 
徐波出的第二个昏招就是宣布要起诉众方粉。显然是因为众方粉加入了混战，徐波觉得势单力孤，

于是想要借助于法律。但实际上，这正是方舟子最盼望的事情。为什么这么说呢？因为方舟子从

他在中国打的第一场官司（即野鹤案）中得到的最大教训就是，在中国打官司实际上是个两败俱

伤的事情──损失金钱，浪费时间，消耗精力──，其结果就是“虽败犹荣，虽胜犹耻”。（详

见亦明：《打架斗士方舟子之野鹤篇》。）也就是因为这个教训，在那之后，除非万不得已，方

舟子绝不肯当原告──这一点，只需看看方舟子在被迫当原告时，也总是先把蓬头垢面的刘菊花

推出来就一目了然了。而方舟子之所以会本能般地把自己的老婆推出来受辱，是因为他一直在采

用“让教徒替我打官司”这一策略，因为一旦成功，这个策略就不仅能拖垮方黑，还能够把方粉

打造成铁粉，即撕下面罩真枪实弹地与自己的敌人死斗。（详见亦明：《方舟子 2014 年十大要

闻·七、网络恶棍，法庭恶霸》、《中国的法院不应该成为跨国流氓手中的的玩物》。）可惜的

是，方舟子的这一策略在过去十余年间根本就没有取得任何实绩：除了那个傻头傻脑的韩黑方粉

杨宏伟之外，至今也没有人真的为方舟子或者“方舟子事业”出面与人打官司。所以，对于方舟

子来说，由方黑来起诉方粉，那简直比让方粉起诉方黑还要便宜省事。实际上，徐波的这个昏招

就是八年前“昏教授”的昏招，而当时方舟子对此兴奋得直跳脚，曾化名“坚决反击”发表《关

于〈北京、西安、武汉三家律师事务所将联合办理给方舟子为虎作伥的“签名涉案者”案〉的声明》

来炒作此事。（详细分析、论证见亦明：《方舟子陷害肖传国始末》第四章《啸聚》）。 
 
徐波出的第三昏招就是为了证否方舟子说他“真的很在乎那点钱，钱再多也改不了穷相”这句话，

就许诺送给新浪微博大 V“作业本”一辆保时捷，然后又分别送给汪佳敏（网名“马锐拉”）、

丁超（网名“希波克拉底门徒”）一人一个 iPhone，以示自己对以前辱骂他们的赔偿。不难看出，

徐波当时所作的这一切，都是在受方舟子的摆布，而方舟子的目的，就是要给人造成“徐波是弱

智”、“徐波是精神病”的印象。关于这一点，方粉们说得一点儿没错： 
 

http://www.2250s.com/read.php?4-621-621
http://www.2250s.com/read.php?4-22791-22799
http://www.2250s.com/read.php?4-22103-22103
http://www.xys.org/xys/ebooks/others/science/dajia8/xiaochuanguo337.txt
http://www.xys.org/xys/ebooks/others/science/dajia8/xiaochuanguo337.txt
http://www.2250s.com/file.php/4/15/_final.pdf
http://weibo.com/n/%E4%BD%9C%E4%B8%9A%E6%9C%AC?from=feed&loc=at
http://weibo.com/marilawang
http://weibo.com/zjusuperding
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勤劳十点：“老方你快别说了，你往哪儿指，土豪就往哪儿奔。这点上，他其实倒没变，

只不过把骂人改成了散财。PS.我还是觉得老徐是在执行老方的秘密任务，看这一闹，马

日拉作业本的 LowB 本色立马显露无遗。”（见：9:11 PM - 24 Mar 2015。） 

 

高个儿：“老方再说自焚，以徐土豪最近指哪去哪的表现，没准真带可乐瓶去广场了”。

（见：7:32 AM - 25 Mar 2015。） 

 
再看看当时方舟子当时不小心说出的实话： 
 

“然后被当成轮子送进精神病院了。”（见：8:04 AM - 25 Mar 2015、2015-3-25 23:06。） 

 
显然，方舟子当时最最希望的事情就是徐波对政治性问题说过头话，以便把他打成“轮子”，对

他进行“政治迫害”。即使不得已而求其次，方舟子也要把徐波打成“具有反社会人格的流氓”

（见：6:34 PM - 5 Mar 2015）、“症状很明显”的精神病（见：8:34 PM - 7 Mar 2015、2915-3-8 

12:39）、“动不动叫嚣要杀人、吃人、极端歧视女人、炫耀打小女孩、要让亲生女儿去当二奶

的……极度变态”（见：12:09 AM - 21 Mar 2015、2015-3-21 15:09），然后好唆使教徒们“把

他那些恐怖主义言论报告国土安全部，让他这辈子别想再来美国”。 
 
总而言之，主要是因为徐波走了几步错棋，所以摇摇欲坠的方舟子在 2015 年 3 月的最后几天又

惊险过关，逃过一劫。 
 
2015 年 3 月 28 日，徐波将自己的新浪微博认证帐号“徐宥箴 1”改成“烹肘大厨”（后改为

“烹肘”）。4 月 1 日，徐波在“新语直播间”转发了韩寒父亲韩仁均对付方舟子的置顶微博。

这实际上也就把方舟子“乘胜追击”的路子给堵死了。也就是说，紧锣密鼓的徐、方大战在三月

底、四月初就这么偃旗息鼓、草草收场了。半个月后，仙人指路做出了这样的观察和评论： 
 

“种种迹象表明，肘子联手司马南，威胁要搞垮土豪的生意，收到效果了。土豪权衡利弊，

以保生意为上，虚晃一枪，全线撤退了；三百万肯定是放弃了。肘子的独门绝技，就是带

领肘子粉搅别人生意和名誉，采取匿名信举报、聚众上访、反复起诉等手段。做生意的人

和有工作单位的人，都怕这个。肘子又一次胜利了。”（新浪微博原始链接： 2015-4-17 

00:58。） 

 
可惜的是，自命不凡的仙人指路低估了徐波的智慧和能量。 
 

https://twitter.com/qinlaoshidian
https://twitter.com/qinlaoshidian/status/580582859230068736
https://twitter.com/BobjamsZ
https://twitter.com/BobjamsZ/status/580738969844850688
https://twitter.com/fangshimin/status/580746979174563840
http://weibo.com/5540535839/CaffgAUuG?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/573673059359424512
https://twitter.com/fangshimin/status/574428012264882176
http://weibo.com/5540535839/C7ASfBXPZ?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5540535839/C7ASfBXPZ?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/579178020474200064
http://weibo.com/1774653601/C9ApRwcIC?from=page_1005051774653601_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/henhaojixyz
http://weibo.com/1454382185/CdG5Qvje4
http://weibo.com/1454382185/CdG5Qvje4
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打狗棒的威力屡试不爽 

2015 年 4 月 1 日，徐波在“新语直播间”转发了韩寒父亲韩仁均对付方舟子的置顶微博。在那之后，方舟

子基本上停止了对徐波的攻击。 
 

二、暗潮涌动 

 
2015 年 5 月 22 日，方舟子突然发了这样一个帖子： 

 
“某个小学的阅览室收到了赠书。”（见：1:14 AM - 22 May 2015、5 月 22 日 16:32。） 

 
你都不用看方舟子配发的照片，就能猜到，那些被“赠”之“书”准定都是方舟子的烂书。问题

是，它们都是被谁“赠”的呢？ 
 
原来，2015 年 2 月 3 日，也就是在徐波“拜访”方舟子豪宅之后不久，方氏海外吸金会，即所

谓的“中国科学与学术诚信基金会”，在其网站首页发了一个题为《捐一套方舟子图书给您的图

书馆》的告示： 
 

https://twitter.com/fangshimin/status/601662301289074689/photo/1
http://weibo.com/5540535839/Cj1s4Dnff?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.osaic.org/
http://www.osaic.org/
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“为表彰方舟子博士在普及科学知识，揭露伪科学方面取得的杰出成就，提倡科学精神，

提高国民科学素养，中国科学与学术 诚信基金会(OSAIC)决定拨款向中国各级图书馆捐赠

方舟子著作。第一期工程计划捐出 300 套，每套共 8 种 20 册。任何一家中国大陆的大中

小学图书馆， 各类公共图书馆均可免费获得一套方舟子著作。具体捐赠办法，请见中国科

学与学术诚信基金会网站 捐一套方舟子图书” 。 

 
点击其“捐一套方舟子图书”链接，你就会发现，这又是一个为方舟子敛财、洗钱的把戏。大致

说来，这个把戏是这样的：每一百美元捐赠相当于买了“一套”方舟子的书赠给一个学校；该计

划的首期目标是 300 套，即三万美元。这个计划的关键之处在这里： 
 

“具体送书事宜由北京语丝书屋承办。技术问题和售后服务，请与语丝书屋联系。” 

 
如果你知道“语丝书屋的发货点放在北人泽洋大厦 @彭剑律师 的事务所里”这个秘密（见：

eprom：《语丝书屋，你在哪里？》、《语丝书屋，你在哪里？续》），并且知道语丝书屋贩卖

的图书能比市场价格贵出几成甚至一倍，则你就会明白这个敛财洗钱游戏的秘密了。毫无疑问，

方舟子不仅参与了这个“计划”的策划，他还很可能是这个“计划”的主谋──上面这个公告和

详细计划都被方舟子在新语丝和推特上发表。（见：XYS20150130、3:34 AM - 3 Feb 2015、

2015-02-04 02:05:30。）只不过是，徐、方大战打乱了方舟子敛财计划的战略部署。而方舟子在

5 月 22 日发的那个帖子，就是要把这个差点儿脱轨的计划重新纳入正轨。 
 
显然是没有搞明白方舟子的如意算盘是怎么拨弄的，但却对方舟子的本性十分了解，李巍这样评

论方舟子的那个帖子： 

 
“有一点可以肯定：一定不是你送的，反正不管多公益性的事都不能少了你的一分钱。”

（见：2015-5-22 21:05。） 

 
而徐波则附和说： 
 

“之前有很无耻的主张用安保基金的钱找他买书送人，我当时就批评过，不知道这些是不

是那样弄的。”（见：2015-5-22 21:55。） 

 

方舟子发那个帖子的目的就是施放诱饵，引起众人的注意，以便宣扬自己的“计划”。所以，他

马上把上面这两个评论截图然后加以评论： 

 
“当年向彭剑建议把安保资金解散改用来买我的书捐给学校的不就是徐宥箴自己吗？他现

在骂自己无耻？安保资金当然不会用于捐书。这个赠书项目是中国科学与学术诚信基金会

发起的，与安保资金毫无关系。愿意捐赠请联系 osaic2006@gmail.com”。（见：5:32 PM 

- 22 May 2015、2015-5-23 08:36。） 

 
方粉“poe fry”帮腔道： 

 
“徐康敏当时信誓旦旦，建议把安保基金全部用于买书。老方的安保由他来出资。说这样

可以堵住方黑的嘴。真是周公恐惧流言日，王莽谦恭未篡时。”（见：5:45 PM - 22 May 

2015。） 

 
这是方舟子的回应： 

http://www.osaic.org/?n=OSAIC.%e6%8d%90%e4%b8%80%e5%a5%97%e6%96%b9%e8%88%9f%e5%ad%90%e5%9b%be%e4%b9%a6
http://www.osaic.org/?n=OSAIC.%e6%8d%90%e4%b8%80%e5%a5%97%e6%96%b9%e8%88%9f%e5%ad%90%e5%9b%be%e4%b9%a6
http://weibo.com/n/%E5%BD%AD%E5%89%91%E5%BE%8B%E5%B8%88?from=feed&loc=at
http://blog.sina.com.cn/s/blog_4a37a6a70101bp57.html
http://blog.sina.com.cn/s/blog_4a37a6a70101el98.html
http://www.xys.org/xys/ebooks/others/science/dajia16/osaic.txt
https://twitter.com/fangshimin/status/562574810929053696
http://www.xys.org/forum/db/11/213/103.html
http://weibo.com/1245161127/Cj3f8waCd?from=page_1005051245161127_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5120844914/Cj3zpfvKD
mailto:愿意捐赠请联系osaic2006@gmail.com
https://twitter.com/fangshimin/status/601908544938455040
https://twitter.com/fangshimin/status/601908544938455040
http://weibo.com/5540535839/Cj7LIqAQ3
https://twitter.com/poefryh
https://twitter.com/poefryh/status/601911758790397952
https://twitter.com/poefryh/status/601911758790397952
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“如果当时接受徐宥箴的方案，我现在死无葬身之地了。”（见：5:59 PM - 22 May 2015、

2015-5-23 09:08。） 

 
这是新华社刘主任（yinshanzi）的评论： 

 

“对徐宥箴此一建议，方舟子当时毫不犹疑、当机立断、一口拒绝，不少网友都见证了这

一历程。”（见新语丝之友帖子下面的评论：2015-5-23 09:08。） 

 

“所言极是——【简单冲刺：记得当时徐嚎在新浪提到的要捐安保资金新形式——大家捐

款买书，他捐同等金额安保，然后内含子给转发到搜狐，徐嚎跟到搜狐争辩，老方说根据

以往经验安保不能靠某个大款，后徐在深夜按照以往模式捐款。】” （见新语丝之友帖子

下面的评论：2015-5-23 09:08。） 

 
显然是针对这些攻击，徐波发了下面这两个帖子，并且将之置顶： 
 

“1、2014年 1 月时，徐宥箴被骗捐款时明明说买科普书，被方舟子造谣篡改为‘买方舟

子的书’来诽谤徐宥箴。@三思柯南 你还没看见方舟子故意造假?这也看不出？还以为只

是心理有问题或疏忽。2、刚又发现方舟子自打脸：他一面认为安保资金是生活赞助（图

3），一面说自己生活没花别人一分钱捐款。”（见：2015-5-23 10:29。） 

 
“1、如何判断故意造假还是疏忽记错？若方舟子这是‘记忆错误’，而误解导致伤害别

人了，那么正直的人就会为此道歉，充分描叙真相并道歉。方当然不会如此。 2、假设别

人说拿基金的钱买方舟子的书，也不能叫无耻，最多叫不合理不规范。但拿别人弄给他的

基金的钱买自己的书中饱私私囊，还募捐就很无耻了”。（见：2015-5-23 13:37。） 

 

方舟子马上就哑巴。 
 

三、山雨欲来 

 
据徐波后来透露，他在 3 月 17 日向武汉市警方举报彭剑操纵的方舟子安保基金骗了自己三百万

元人民币。同是在 3 月 17 日，一位曾向方舟子的黑基金捐了十万元的金主、但后来被方舟子辱

骂为“狗粉”的刘宇（“刘宇_中山”）也悄悄地朝那个黑基金捅了一刀。 
 
据刘宇后来说，他曾在 2013 年 2 月 3 日向方舟子的安保资金捐了五千美元，但是，直到 2015

年 3 月，这笔钱也没有出现在“科技打假资金”网站的捐款公示页面。于是，刘宇在 2015 年 3

月 17 日向彭剑发信询问。刘、彭二人就这个问题前前后后交涉了两个多月，这是刘宇在 7 月 13

日发表的《一件小事》一文中所做的总结： 
 

“彭后来又解释失误原因【工作人员解释：那款因为是结汇得来的，交易对手信息栏写的

是‘彭剑’。统计人误会为是彭个人款项，当时就未列公示账。】我反问道：‘安保资金

的账户难道不是专户？工作人员怎么会误以为是你的个人款项？’彭回复到【系专户。内

部工作人员犯如此低级错误，是我也不曾想到的。】彭此后又多次解释道歉，而我与科普

作家不同，一向不惮于以最大的善意来揣度别人，于是接受了他的解释。”（刘宇：《一

件小事》，新浪微博：2015-7-13 22:13。） 

https://twitter.com/fangshimin/status/601915215244963840
http://weibo.com/5540535839/Cj7YshHEV?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5540535839/Cj7YshHEV?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5540535839/Cj7YshHEV?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E4%B8%89%E6%80%9D%E6%9F%AF%E5%8D%97?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1918628847/Cj8viuOOh?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/Cj9JTDeTQ?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/mexcel
http://weibo.com/2394721394/CqXUrx4W0
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根据上述经历，刘宇“思考”了五个问题，其中以第四个问题最重要； 
 

“基金目前账上有数百万元，在广州无神论大会和广州书城签售期间却似乎没看到专业安

保人员，难免让人对基金的使用效率产生疑问。” 

 
刘宇的《一件小事》被崔永元转发之后，彭大傻子一声不吭，反倒是一直宣称“我不参与这两个

资金的管理、运营”、“我只是安保资金受益人，又不是管理人”、“我不管理资金，别找我”

的方舟子跳了出来给彭剑代言： 

 
“‘理客中’们开始质疑安保资金了？老方黑的套路学得娴熟，下一步该是去和肖传国抱

团了。因为一笔特殊的捐款（美元打到国内账户）导致的操作错误，竟以为抓住了什么把

柄。把老方黑的车轱辘话重复一遍，要不要学罗永浩去报案让公安经侦再查一次账？”

（见：6:01 PM - 13 Jul 2015、2015-7-14 09:13。） 

 

“银行给的‘交易明细’把那笔款的汇款人写成彭剑（因为是从美元兑换的），工作人员

登记捐款公示时以为是彭律师转账，就没有写它。但那笔钱一直就在捐款户头里，并没有

少，只是没有公示而已。那不是彭律师的私人帐户，不会被误会成是他个人的钱。”（见：

6:07 PM - 14 Jul 2015、2015-7-15 09:12。） 

 
在那之后，对“安保资金”的质疑就成了新晋“前方粉”的大潮。（注：2015 年这波“前方粉”

主要成分是“三思科学”和“科学公园”的成员，他们属于方粉中的“科学帮”，他们也是继

2012 年年底“韩黑帮”方粉变“前”之后的第二大波“前方粉”。）这是“新晋前方粉”之一

“七是”的几个评论： 

 
“【钱重】对待罗永浩——谁要质疑安保基金，就拿他的钱砸回到他的脸上，还带利息。

对待徐宥箴——“你要重诺守信”。区别呢？三百万和两三千的区别。——不是说捐与不捐

一个样、捐多捐少一个样吗？自打脸带不带利息？”（见：2015 年 7 月 15日 10:40。） 

 

“滥用网友此前的信任，涉嫌套现失去了信任而不做正面解释。拿着以前捐款时留言妄图

堵嘴，我看这才叫业余。别闹了，不会洗地就乖乖地看热闹。别越帮越乱。”（见：2015

年 7 月 15 日 11:38。） 

 

“【有本事向有关部门举报】说得好听，从来不公开，只根据雪泥鸿爪质疑一下。那什么

举报？——我质疑、你回应，懒得回应就公开，公开后我再要胡搅蛮缠你再说‘去举报

吧。’这叫程序，懂吗？”（见：2015 年 7 月 15日 11:49 。） 

 
难怪方舟子对他咬牙切齿、恨之入骨： 

 
“科学公园那帮人中最早被我识破小人本性的是这个‘七是’，当年他装‘铁粉’装得死

去活来时我也没给好脸色。当然现在也是黑得最露骨的，别人不敢说的话由他来说，刘宇

还只敢加前言后语地暗示，七是干脆说安保资金‘涉嫌套现’，他以为那是炒股呢。”

（见：7:03 AM - 15 Jul 2015、2015-7-15 22:18。） 

 
到了 7 月 17 日，刘宇又发了这样一条微博： 
 

http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/blog/luoyonghao9.txt
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/blog/luoyonghao9.txt
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/blog/cuiyongyuan16.txt
https://twitter.com/fangshimin/status/573088625308536832
https://twitter.com/fangshimin/status/620759957676257280
http://weibo.com/5540535839/Cr2ebpuXE?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/621123925569748992
http://weibo.com/5540535839/CrbErtt4j?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://t.qq.com/zhenxiangwuying
http://t.qq.com/p/t/507512016957842
http://t.qq.com/p/t/480037112805014
http://t.qq.com/p/t/480037112805014
http://t.qq.com/p/t/492813010150837
https://twitter.com/fangshimin/status/621319215031521280
http://weibo.com/5540535839/CrgNH2wjx?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime


181 
 

“【释义：我会公示累计支出金额。彭剑 2012 年 3 月 29 日】O 网页链接【截至 2012 年 3

月 13 日，安保项目累计支出 590239.87 元】O 网页链接 今年是 2015 年。我捐款是出于信

任，但你也得信守承诺吧？”（见：2015-7-17 11:45。） 

 
这是一个曾经向方舟子“自愿的”捐了五百元的叫“牧云一叶”的人发表的评论： 
 

“这事还有意思了:找方大师问这事吧，方和粉丝认为方本人和资金管理无关，找他就是

碰瓷;质疑彭剑吧，彭剑死不吭声，还得防着方会不会说‘打不过我就去打我的朋友家

人’。”（见：2015-7-17 12:30。） 

 
这是一位曾向方舟子捐了九千多元的金主“我爱雨果”的评论： 
 

“方舟子说过：【美国国父们为美国设计了一套权力制衡系统，英语称为 check and 

balance，这才是美国体制的精髓所在。它有时很扯皮，但保证了不会出现绝对权力，也就

不会有绝对腐败和邪恶。】这个道理也同样适用与安保资金的监管缺失上”。（见：

2015-7-17 12:38。） 

 
7 月 17 日下午，刘宇将彭大傻子给他的转账截图公布了出来： 

 
“这是彭剑错发给我的明细表，帐上的一万六千多元在 2015 年 1 月 16 日被取光。”（见：

2015-7-17 16:26。） 

 

 
彭大傻子又犯傻 

上图为彭剑 2015 年 4 月 10 日发给刘宇的银行账单，显然是要证明刘宇的五千美元捐款没有被自己贪污，

但他错发了截图。这两个截图被刘宇在 2015 年 7 月 17 日公布，从而引发对了持续至今的对方氏黑基金的

质疑。 

 

http://t.cn/h4VPEV
http://t.cn/zOI2eFz
http://weibo.com/2394721394/Crvvs8InZ
http://weibo.com/1083178523
http://weibo.com/1083178523/CrvNWlFDO
http://weibo.com/n/%E6%88%91%E7%88%B1%E9%9B%A8%E6%9E%9C?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1401971914/CrvQVjDFr
http://weibo.com/2394721394/CrxlE7TUC
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信用破产 

从 2015 年 7 月起，方舟子的三位金主开始质疑方舟子的“安保资金。在 2015 年 3 月的徐、方大战期间，

这三个人都没有对徐波的追款行动表示过支持。实际上，刘宇在最初坚决反对徐波索回捐款，所以他才会

对另一个前方粉“grech”所说的“对方舟子到底有多忠诚，出血量是一个重要的衡量标准……”破口大骂：

“方黑，你好。三万只是我捐给安保基金的一笔。彭剑退给罗永浩的是饭钱。你被拉黑了，滚。”（见：

2015-3-3 19:47 微博下面的评论）。并且，他对徐波的行为表示了“呵呵”。（见：2015-3-6 07:44）。自

称“全程关注这件事”的“牧云一叶”对徐波的行为基本持否定态度。（见：2015-3-3 22:37、2015-3-4 

11:04、2015-3-27 19:02、2015-3-27 20:54。） 

 

http://weibo.com/n/grech?from=feed&loc=at
http://weibo.com/2394721394/C6SxQfcdj?from=page_1005052394721394_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2394721394/C7g5SqLtv?from=page_1005052394721394_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1083178523/C6TEQ3yZV?from=page_1005051083178523_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1083178523/C6YxWciOV?from=page_1005051083178523_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1083178523/C6YxWciOV?from=page_1005051083178523_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1083178523/Cawvi4C2Z?from=page_1005051083178523_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1083178523/CaxePdL2z?from=page_1005051083178523_profile&wvr=6&mod=weibotime
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此时，方舟子再次跳出来给彭剑揩屁股： 
 

“我说那笔钱没有少，是说那笔钱并没有被单独取出来，又不是说募捐账号的钱不会定期

转到别的账号。我不相信方黑们弱智到分不清这两者的区别，无非是恶意抹黑罢了。”

（见：5:35 PM - 17 Jul 2015、2015-7-18 08:51。） 
 

可以毫不含糊地说，如果在那之前方舟子还没有给彭剑下封口令的话，在发出这个帖子之时，那

道命令就已经同时发出了。实际上，从那时起，彭大傻子似乎从人间蒸发掉了──除了偶尔被方

舟子上传几张照片，证明他还在喘气。 

 

四、再次出手 

 
虽然方舟子用自己的铁嘴钢牙为那个骗子基金建立防洪堤坝，但彭大傻子误传的那两张银行账单

却像是堤坝里面的一个小小的蚁穴，洪水从那里潺潺不断地涌出。比如，有人马上就发现了方舟

子的谎言： 
 

“公布的银行账单上，有一笔 200 块钱的直付通交易，可见募捐账号上的钱并非定期归集，

有的也被直接花掉，那么徐土豪的 300 万去哪里了呢？”（见：2015-7-18 08:59。） 

 
“如果捐款账户是要被定期转存的话，为什么会有一笔小额的 200 元支付？”（见：

2015-7-18 09:32。） 

 

前面提到，从四月初起，徐波对方舟子及其“资金”基本上不再做出直接的质疑和攻击了。可是，

因为刘宇的质疑及提前“泄密”，他只好“被迫”上阵。这是徐波对上面问题的解答： 
 

“方舟子谎称安保资金捐款都定期入其他账户，结果彭剑错发给给刘宇的图就暴露了直付

通花掉了，至少此没转到其他账户。难怪方舟子团伙禁止别人查账，变态仇视质疑者”。

（见：2015-7-18 12:30。） 

 
7 月 18 日晚，徐波又发了这样一个帖子： 

  

“这些就是方舟子团伙虚构事实隐瞒真相诈骗的证据之一，已全网公证过了，他们现在跑

去修改都没用了。实话告诉大家吧，我是知道帐目的，知道被瓜分了。2014 年 1 月 13 号

晚上 300 万进帐，14 号彭剑一新私人银行卡（当天开户的新卡，别说新卡是专户），14

号转入新卡后瓜分。我暂时不会说怎么知道的，欢迎彭剑找我”。（见：2015-7-18 

21:18。） 

 
有人仿照方舟子的语气问：“这是真的吗？”徐波答道： 

 
“保证真实，若有虚假，欢迎彭剑诉讼，这反证很容易找来嘛，若第二天钱没去新卡还在

账上，去银行打个第三天的流水证明第三天钱还在即可，或者证明不是 14号开户的新卡

即可，太容易了 。方舟子伙同彭剑，诈骗至少 300 万，证据摆在那，等我慢慢千刀万剐”。

（新浪微博原始链接：2015-7-18 21:23。） 

 

https://twitter.com/fangshimin/status/622203081430728704
http://weibo.com/5540535839/CrDNlghop?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1400190567/CrDQLpZXU
http://weibo.com/1772136775/CrE4dj3wj?from=page_1005051772136775_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1010536397/CrFeuq3vs
http://weibo.com/1918628847/CrIGta8EW
http://weibo.com/1918628847/CrIGta8EW
http://weibo.com/1918628847/CrIIOeTnS?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“是第二天被转到他私人新开的卡，之后瓜分（还留了一点小额定期），里面怎么挥霍瓜

分的，彭剑更清楚，既然我说这么准了，他也知道我知道帐的。再次强调：方舟子是伙同

彭剑诈骗的骗子！我坐等方舟子以后抵赖撇清和彭剑‘鲜血凝结的友谊’”。（新浪微博

原始链接：2015-7-18 21:28。） 

 

“具体大家等以后吧，具体内容，警方公布或之后我提供给媒体公布。胜卷在握不要急

（细节都说了，彭剑和方都懂，我已经拿到账，他们已经完蛋了），千刀万剐剥骗子，坐

看他慢慢辩解惶恐，丑态百出。 大家先知道这个就行了。方舟子若再抵赖时，没图就是

骗。” （新浪微博原始链接：2015-7-18 21:53。） 

 

 
夏季攻势正式爆发 

徐波在 2015 年 7 月 18 日发的几个帖子，宣告沉寂了一百多天的“徐、方大战”重新爆发。 

 
尽管徐波的帖子被转发了上千次，但方舟子却像是含恨去世了一般，恨不能把那又纯又美的双唇

紧闭到牙床子后面。 
 
11 天后，徐波再次爆料： 
 

http://weibo.com/1918628847/CrIKyn5JV
http://weibo.com/1918628847/CrIUMdVZk
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“1、刑事案件不是自诉的，早报警了。2、方舟子团伙骗子安保基金在骗 300 万第二天就

把 300 万转到第二天开设的银行账户中，之后没有一份转到安保公司或像保镖者，而各种

挥霍，比如信用卡还款。3、彭剑各种躲避警方”。（新浪微博原始链接：2015-7-29 

20:14。） 

 

“几万几万的信用卡定期还款（不是刷卡，是月结还款），还有支付宝，然后大量取现金，

总之没有任何表现得貌似安保的。方舟子所说的不公布是为了怕暴露安保细节，完全是谎

言。”（新浪微博原始链接：2015-7-29 20:21。） 

 

“他们还有个比较明显的骗子基金，是方舟子在海外弄的中国学术与诚信基金会，国外注

册机构 很容易，他们弄成‘中国 XX’这样的名字忽悠（大家还记得骗子禹晋永的中国世

代投资集团吗），实际对国内宣传，在国内运作，所有资助都是给方舟子。这是很典型的

利用境外机构名忽悠的骗子行为。” （新浪微博原始链接：2015-7-29 21:51。） 

 

“彭剑律师事务所没人，门口贴欠费 N 久的催缴单”。（新浪微博原始链接：2015-7-29 

20:53。） 

 

不过，对我来说。徐波最大的料来自下面这条微博： 
 

“因大额全到支付宝洗钱去了，我要求快查，民警原话说：‘我们网安部门说杭州网安把

湖北网安协查的变相封杀了…… ’ 我党的部门真牛 X，警察封杀警察”。（新浪微博原始

链接：2015-7-29 20:39。） 

 

为什么说这是最大的料呢？因为它再次证实这样的猜测：方舟子的老巢、黑窝在杭州。 

 
原来，早在 2011 年 4 月 8 日，也就是方舟子两口子被抄袭丑闻缠得脱不开身、勒得喘不过气之

际，方舟子被中共杭州市委组织部、市科协、市委党校请到杭州，给“杭州市领导干部和公务员”

讲授“科学时代的伪科学”。当天下午，方舟子又“在市科协副主席张贵书等人的陪同下”，到

杭州师范大学宣讲“学生造假有时候是被逼出来的”。这是当天《杭州在线》报道的标题：《如

何辨别“伪科学” 方舟子给你支招》。这是次日《今日早报》报道的标题：《皮鞋擦得锃亮，裤腿

烫得笔挺 方舟子昨天杭州开讲语出惊人 造假者地位越高 越有兴趣打假》。这是次日《钱江晚报》

报道的标题：《打假斗士方舟子昨走进我省高校 回应“抄袭门”、“遇袭门”，更是语出惊人 本科生

没必要写原创论文》。在中华人民共和国的历史上，何时曾经有过一个海外无业游民、一个刚刚

被中央政法委下属报纸揭露其长期剽窃历史的贼人，被一个副省级的党组织邀请讲党课的先例？ 
 
实际上，方舟子与杭州的关系远不止这些。早在 2009 年 1 月起，一个化名为“任知青”的人就

在新语丝上散布了大量关于天津天士力集团的谣言，显然是要为中国工程院院士李连达学术造假

案转移视线。2 月 3 日，方舟子突然间将攻击的矛头指向最早揭露李连达造假案的芬兰医生祝国

光博士（见：XYS20090203）。第二天，李连达亲自上阵传播任知青的谣言，结果导致天士力股

价大跌，当天损失市值超过四亿元。（详见郑奇：《较量》，新世纪出版社 2010 年版 45-52

页。）也就是因为如此，当地公安机关对方舟子和新语丝展开了暗中调查，而就在关键时刻，他

们接到杭州方面的指令：“关于方舟子的事情，到此为止。”网络恶棍方舟子因此逃过一劫。但

李连达却没有那么幸运。2014 年 9 月 1 日，天津市高级人民法院认定被告李连达诽谤天士力的言

论构成侵权，判令其停止侵权，公开赔礼道歉，赔偿经济损失 30 万元。（尹烁、裴桂荣：《天

士力诉李连达院士案终结》，2014 年 9 月 17 日《证券日报》。） 

 

http://weibo.com/1918628847/CtnY7tbtP
http://weibo.com/1918628847/CtnY7tbtP
http://weibo.com/1918628847/Cto0MCUbF?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/CtoBE2r1V?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/Ctoe06Ori?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/Cto8menXy?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://ori.hangzhou.com.cn/ornews/content/2011-04/08/content_3685987.htm
http://ori.hangzhou.com.cn/ornews/content/2011-04/08/content_3685987.htm
http://jrzb.zjol.com.cn/html/2011-04/09/content_781839.htm?div=-1
http://jrzb.zjol.com.cn/html/2011-04/09/content_781839.htm?div=-1
http://qjwb.zjol.com.cn/html/2011-04/09/content_781436.htm?div=-1
http://qjwb.zjol.com.cn/html/2011-04/09/content_781436.htm?div=-1
http://www.xys.org/xys/ebooks/others/science/dajia10/lilianda18.txt
http://zqrb.ccstock.cn/html/2014-09/17/content_21640.htm
http://zqrb.ccstock.cn/html/2014-09/17/content_21640.htm
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明白方舟子为什么能够成为中国的网络恶霸了吗？因为他的背后有“杭州”当局，而它很可能就

是那个被新语丝暴徒们津津乐道的“西康路”。 
 

 
爆博 
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贼人招摇过市，妖孽横行公堂 

一个刚刚被《深圳商报》和《法治周末》揭露为抄袭剽窃惯犯的贼人，突然间成了杭州政府的座上师爷，

其行骗活动被当地媒体隆重报道。 

 

 
狼狈为奸，蛇鼠一窝 

网络恶霸方舟子不仅以“学术打假”为名欺行霸市，打击异己，他实际上还与学术腐败分子沆瀣一气，暗

中勾结。上图为语丝网站发表的六篇署名任知青的文章列表，当时正值中国工程院院士李连达学术造假案

风靡中国媒体。据悉任知青的背后就是李连达。 
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一对骗子 

2009 年 2 月，学术骗子李连达与网络恶棍方舟子联手将战火烧向第三方，妄图转移视线。2014 年 9 月，

李连达因作恶而受到了法律的制裁；一个月后，方舟子被中国政府踢出中国互联网。 
 

五、方氏反击的方式：虚与委蛇 

 
到了 7 月 30 日，从 12 天前起就对徐波的爆料装聋作哑的方舟子终于挺不住了。这是他对徐波爆

料的第一个回应： 
 

“徐波（徐宥箴）到其老家武汉报案，应是意图利用地方人脉关系以办案为名刺探我的安

保情报。如果武汉警方敢徇私枉法向徐波泄露我的个人隐私和安保措施，对我的人身安全
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造成威胁，我必定追究武汉警方相关人员的责任。武汉警方对该案不具有管辖权。”（见：

8:02 PM - 29 Jul 2015、2015-7-30 11:03。） 

 
对，这个跨国骗子的本能反应就是威胁中国的警察。这是一个叫“反方之搏”的新浪微博用户的

评论： 
 

“你不是说安保基金不是你的，不由你管吗？徐壕报彭剑涉嫌诈骗，关你鸟事？不打自招

承认你是诈骗主谋？案发地警方有没有管辖权，等到检察院逮捕了你，开庭公审时对法院

说吧！若论管辖权，北京刑警对价值 500 元的街头流氓打架还真没有管辖权，石景山法院

对海淀区的方玄昌挨打也没有管辖权。”（见：2015-7-30 11:56。）  

 

不过，最奇的评论来自杂种博士李长青： 
 

“奉劝武汉警方，不要看到土豪的钱就酥了。稍微了解一下土豪的德行，就知道他的钱敢

不敢拿了。”（见：2015-7-30 12:32。） 

 
也就是说，方舟科邪教的教主和教徒都认为警察如果受理徐波的举报就等于他们收受了徐波的金

钱因此是犯法，但他们却同时认为，方舟子拿徐波的钱是合情合理的。你能理解其中的科学和道

义吗？ 

 

 
主恶奴刁 

https://twitter.com/fangshimin/status/626588637333819393
http://weibo.com/5540535839/CttN9lh4u?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1748085147
http://weibo.com/1748085147/Ctu8hgpxr
http://weibo.com/1194821670/Ctund1t1X
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在受害人徐波公布报警消息之后，当时已经潜逃美国的跨国骗子方舟子公开威胁中国警方；而山东杂种博

士李长青也跟在主子的屁股后面狂吠，暗示武汉警方之所以受理徐波的举报是因为他们收受了徐波的贿赂。 
 
方舟子对徐波爆料的第二个回应就是公布了彭剑彭大傻子的一张照片，题为“摄影师彭剑”。

（见：10:34 PM - 29 Jul 2015、2015-7-30 13:47。）为什么说这是对徐波爆料的回应呢？这是因

为，早在十多天前，就有传言说，“@彭剑律师迫于压力有自杀倾向”（见：2015-7-19 14:49）。

而到了 7 月 29 日，继徐波宣布“彭剑律师事务所没人，门口贴欠费 N 久的催缴单”之后，有人

还发了这样一个帖子： 
 

“#晒晒方舟子诈骗团伙#【方粉揭露方舟子诈骗并报警】难怪捐款部长‘老老夏’在方粉

们的强大压力下选择销号跑路了。彭剑律师事务所没人，门口贴欠费 N 久的催缴单。难道

彭剑也开溜了？看来司马南劝教主跑路是真的！”（见：2015年 7 月 29 日 21:06 。） 

 
还记得徐波捐款的第二天，老老夏就提心吊胆地说到“哪天老方进去”这样的话吗？事实是，在

2015 年 7 月 29 日前后，老老夏确实从新浪微博消失了好几天，所以才会有人发下面这样的帖子： 

 
“我们对着长江喊 @老老夏 你在哪里？安保基金需要托；我们对着黄河喊@老老夏 你在

哪里？@水舞刀 他妈需要人安慰。”（见：2015-7-30 12:18。） 

 
而就在方舟子发布彭大傻子照片之前 34 分钟，“春来茶馆店二小”发了这样一个帖子： 
 

“紧急通告：防止网络流氓黑帮头领、诈捐骗钱罪犯@方 Z子 的御用律师、方氏安保基金

管理者@彭剑律师被自杀！”（见：2015-7-30 13:00。） 

 
所以说，方舟子这是通过彭大傻子“被露面”来间接“辟谣”，实际上相当于宣布彭剑尚未被灭

口。 

 

 
千呼万唤死出来，犹抱相机半遮面 

https://twitter.com/fangshimin/status/626627015223828480
http://weibo.com/5540535839/CtuRzB8DC?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E5%BD%AD%E5%89%91%E5%BE%8B%E5%B8%88?from=feed&loc=at
http://weibo.com/5350258686/CrPze6gEL
http://k.t.qq.com/k/%E6%99%92%E6%99%92%E6%96%B9%E8%88%9F%E5%AD%90%E8%AF%88%E9%AA%97%E5%9B%A2%E4%BC%99
http://t.qq.com/p/t/487230070820178
http://weibo.com/n/%E8%80%81%E8%80%81%E5%A4%8F?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E8%80%81%E8%80%81%E5%A4%8F?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E6%B0%B4%E8%88%9E%E5%88%80?from=feed&loc=at
http://weibo.com/3953671576/CtuhskDVu?from=page_1005053953671576_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/5350258686
http://weibo.com/n/%E6%96%B9Z%E5%AD%90?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E5%BD%AD%E5%89%91%E5%BE%8B%E5%B8%88?from=feed&loc=at
http://weibo.com/5350258686/CtuylwBTU?from=page_1005055350258686_profile&wvr=6&mod=weibotime
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2015 年 7 月 30 日，在网传方舟科邪教吸金敛财骨干彭剑和夏健已经畏罪遁逃多日之后，方舟科邪教主方

舟子公布了彭剑的一张照片，算是辟谣。 
 

 
兔死狗烹，鸟尽弓藏：全国各族革命人民时刻惦念彭大傻子的安危。 

（截图来源：2015-8-11 17:53。） 

 
方舟子对徐波爆料的第三个回应是转发曹鹏辉的这个帖子： 

 
“徐土鳖把主动捐赠视为被诈骗，那么玩他游戏买装备打怪的人是不是也可以报案被徐宥

箴的游戏公司诈骗？”（见：2015-7-30 12:54。） 

 
方舟子的评论是： 

 
“按照徐壕逻辑当然可以。”（见：12:36 AM - 30 Jul 2015、2015-7-30 15:47。） 

 
这相当于向方粉发出指令：尽你们所能，捣毁徐壕的公司！ 
 
方舟子接下来的回应都是老套子，就是把徐波以前的帖子搬出来，证明徐波自食前言。比如前面

提过的这个帖子： 
 

“以前不关注徐壕，不知道他还表过忠心。这似乎都是闹得最凶的方黑们的套路。【徐宥

箴：方舟子有知识有智慧无贪欲，造就了他冷静客观正直的性格品质啊。早知 道方舟子，

我就不需要走那么多弯路了 2014-09-27 10:16:55】” （见：1:24 AM - 31 Jul 2015、2015-

7-31 16:24。） 
 

这是徐波的回应： 
 

“感谢方谎王证明徐宥箴是陷入错误的认识而被诈骗的，方舟子显然疯狂、主观、邪恶、

贪婪。知道方舟子后，徐宥箴终于被方舟子彭剑这诈骗团伙诈骗了 300 万。徐宥箴从来都

说自己不是方粉，谈何忠心？骗子方舟子自作多情，好恶心”。（新浪微博原始链接：

2015-7-31 16:40。） 

 

这是网友“改不了名字笔士鸠路”的评论： 

http://weibo.com/1083178523/CvlBpuEtS
http://weibo.com/1783962280/Ctuw3p8sR?from=page_1005051783962280_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/626657484690731014
http://weibo.com/5540535839/CtvEf81xf?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/627032047148601344
http://weibo.com/5390274051/CtFjLFmVJ?from=page_1005055390274051_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5390274051/CtFjLFmVJ?from=page_1005055390274051_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/CtFq66lUA?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2649919831
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“是搞笑，骗子竟说对方是自愿的。这岂不是废话嘛，自愿才叫被骗，不自愿就成盗抢

了”。（见：2015-7-31 17:17。） 

 
最奇的是，早在 2006 年就宣布“我现在已没有了在中国当原告的兴趣”（方舟子：《声援老罗

的维权行动》，新语丝 2006 年 2 月 20 日新到资料）的方舟子，还通过转发奇葩方粉“老乔”

的一个帖子来怂恿彭大傻子起诉徐波。这是乔奇葩的帖子： 
 

“徐波（徐有箴）在捐款前、中、后，很多网友给他解释、介绍安保资金管理方式以及使

用方法。以其管理一个较知名企业的能力，他不可能存在不能准确理解的情况。如果能准

确理解还声称被诈骗，就是报假案。没有法律制裁这种行为吗？”（见：3:36 AM - 31 Jul 

2015。） 

 
这是方舟子的转发评论： 

 
“彭律师可以起诉其涉嫌诽谤罪。”（见：5:27 PM - 31 Jul 2015、2015-8-1 08:30。） 

 
这是方粉吴福斌（网名“wufubin1818”）给主子的建议： 
 

“建议方老师起诉徐壕，一来可以自证清白，二来可以借此重新审视彭剑。我觉得方老师

现在也不是百分百相信彭剑，只是碍于情面不好意思说出来，那不如让法官去判别。”

（见：2015-8-1 09:06。） 

 

这是方黑“铁棍子医院童主任”的观察： 
 

“现在无论方粉还是‘方黑’都建议起诉，但是有趣的是，之前方舟子一直在台前蹦哒，

一提到起诉就让彭剑起诉，而彭剑又一直缩到壳里不出来。”（见：2015-8-1 09:12。） 

 
这是新华社主任记者 yinshanzi 的搅混水： 
 

“崔永元王志安等小人构陷方舟子用安保资金在美国购房，请看彭律师的原话—【彭剑 cn：

方先生没条件动我管理的资金，他也不会有这心思。退一步讲，若美国房产属实，则也是

正常收入购得的普通房。必追究造谣诽谤者的法律责任。若法院院长、法官胆敢枉法裁判，

则我必公开声讨、举报！2014-01-0823:40:40】”。（见新语丝之友帖子下面的评论：

2015-8-1 08:30。） 

 

“【徐宥箴 1：我有个想法，把彭剑那的安保基金全部用来买任何科普书（指定在亚马逊

中国买）捐赠到各地中小学，而我按安保基金每年收款总额承担方的安保及诉讼费用，无

论安保基金收款多少，我每年出资不少于 50 万人民币，我与相应人员组织签署协议，按

此先承担十年看情况再说，如何？2014-01-13 11:43:36】” （见新语丝之友帖子下面的评

论：2015-8-1 08:30。） 

 

http://weibo.com/2649919831/CtFFd6Jki
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/sohu/laoluo.txt
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/sohu/laoluo.txt
https://twitter.com/look1m/status/627065404767236096
https://twitter.com/look1m/status/627065404767236096
https://twitter.com/fangshimin/status/627274468335812608
http://weibo.com/5540535839/CtLDNmAPC
http://weibo.com/2132391091
http://weibo.com/2132391091/CtLSqxcWu
http://weibo.com/2269926043
http://weibo.com/2269926043/CtLV1z777
http://weibo.com/5540535839/CtLDNmAPC
http://weibo.com/5540535839/CtLDNmAPC
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方舟子化解世界之谜 

面对徐波咄咄逼人的攻势，不论方粉还是方黑都认为“两袖清风，铁骨铮铮”的方舟子应该起诉徐波。对

此，方舟子先是把彭大傻子严严实实地藏到深不见底的地窖里，然后庄严宣布：“彭律师可以起诉其涉嫌

诽谤罪。”接着，圣人妻披着“yinshanzi”的马甲冒充良家妇女对着世人高喊：方舟子没有用安保基金购

房，你们看彭剑是怎么说的，你们看徐宥箴以前是怎么说的。 
 

六、全线出击 

 
针对方舟子的诡辩和狡辩，徐波做出了一连串的反击： 
 

“1、徐在武汉看到安保基金网站信息，在武汉被骗转账，案件发生地的公安没管辖权？

好，你说哪管，徐去哪成不？2、你什么隐私？账目明细警方已经查到，没有一分钱显示

花在可能是保镖或者安保的地方，你说的隐私是指没有安保吗？证明用安保为名骗了徐

300 万，对吧？3、果然来造谣武汉警方了，欢迎中央调查组”。（见：2015-7-30 11:35） 

 
“若徐在广州报警，方骗子怎么说呢？在北京报警，再怎么说呢？你挑个地方好吗？免得

老抵赖诽谤。徐若在武汉那么厉害，还穷到跑广州做 1000 块一月的客服吗？骗子方舟子

毫无依据满口谎言的无耻造谣。300 万里没有一分钱给任何保镖或保安公司，还胡扯什么

隐私？”（新浪微博原始链接：2015-7-30 11:42。） 

 

 “@平安武汉 请尽快彻查彭剑方舟子诈骗案，若无声息，那么是在说明你们确实心虚，

被徐收买吗？若不尽快查案，我会努力帮方舟子宣传这揭露武汉警方徇私枉法等内容 。

你们磨蹭 4个多月了，总得有点进展说法啊？无数的虚构事实隐瞒真相，大量资金被彭剑

团伙挥霍瓜分，还不快处理？”（见：2015-7-30 12:08。） 

http://weibo.com/1918628847/CttZMn2QC?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/Ctu2CdqHX
http://weibo.com/n/%E5%B9%B3%E5%AE%89%E6%AD%A6%E6%B1%89?from=feed&loc=at
http://weibo.com/5173749493/Ctudmg0PE
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“警方答复报案人的信息里，没有提到任何保镖或安保公司，说 300 万第二天就被转到第

二天新开的卡上，主要是信用卡还款、取现金、支付宝等地，被挥霍瓜分。这有什么安保

隐私？请@平安武汉尽快依法查处彭剑方舟子诈骗案，若被方舟子揭露就无消息，那么应

中央专案组来调查武汉警方有无渎职”。（见：2015-7-30 12:15。） 

 

当然，对于这类帖子，方舟子的惯用伎俩就是“一切造假者在事情败露后的最后一招”──装聋

作哑。不过，到了 7 月 30 日下午，方舟子是否回应已经无关紧要了。原来，那份被方舟子、彭

剑隐藏了长达九年之久的黑基金账本，已经被徐波掌握。这是“春来茶馆店二小”的爆料帖： 
 

“请看网络流氓黑帮头领@方 Z子的安保基金管理者@彭剑律师 是如何倒腾诈捐徐土豪的

捐款 300 万的：银行往来账目（截图）。”（见：2015-7-30 13:44。） 

 

“更清晰大图。14年 1 月 13 日徐向方氏安保基金捐款 300万。次日@彭剑律师 新开账户

并将 300 万一次性全部转至该新账户。截至目前已查明 300 万去向：转入彭剑账户 6 次共

135 万，转入支付宝 99 万（净值，1入 2 出），信用卡还款 7万，取现 7 万，网上支付 2

万，转入刘琳账户 5 万余，其余约 45 万尚在新账户中。”（见：2015-7-30 20:23。） 

 

 

http://weibo.com/n/%E5%B9%B3%E5%AE%89%E6%AD%A6%E6%B1%89?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1911311987/Ctugf2DwK
http://www.xys.org/xys/netters/Fang-Zhouzi/sohu/zhishifenzi2.txt
http://weibo.com/u/5350258686
http://weibo.com/n/%E6%96%B9Z%E5%AD%90%E7%9A%84%E5%AE%89%E4%BF%9D%E5%9F%BA%E9%87%91%E7%AE%A1%E7%90%86%E8%80%85?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E6%96%B9Z%E5%AD%90%E7%9A%84%E5%AE%89%E4%BF%9D%E5%9F%BA%E9%87%91%E7%AE%A1%E7%90%86%E8%80%85?from=feed&loc=at
http://weibo.com/5350258686/CtuQ9x1Kb?from=page_1005055350258686_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E5%BD%AD%E5%89%91%E5%BE%8B%E5%B8%88?from=feed&loc=at
http://weibo.com/5350258686/CtxsjkYNZ?from=page_1005055350258686_profile&wvr=6&mod=weibotime
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被公布 

方舟子一伙隐匿长达九年的黑基金账目，在 2015 年 7 月 30 日终于被部分公布了。账目截图来自“春来茶

馆店二小”的新浪微博，但其信息来源显然是徐波。 
 
这是王志安发出的评论： 
 

“方舟子这个从不参与安保基金管理的人好像真的急了，到底这是在怕什么？不会真的把

钱都倒腾到美国买豪宅了吧？不过威胁警察一般没什么用。”（见：2015-7-30 20:00。） 

 
“从这些账目看，涉嫌挪用款项，没有用于所谓的安保的嫌疑还是很大的。至于这算不算

诈骗，静候警方的调查。在没有调查清楚之前，方舟子只能算嫌疑犯，简称方嫌犯。”

（见：2015-7-30 20:05。） 
 

7 月 31 日，徐波接连发帖子说： 

 
“彭剑方骗团伙以科技人士安保为由，虚构了大量信息隐瞒了不少真相，诈骗了徐宥箴

300 万人民币，不做安保瓜分挥霍，案发地在武汉，武汉警方受理报案后，却进展缓慢，

徐发大量投诉信到检察院、纪委等，一直催促，图是之前发给武汉警方的内容，警方太磨

蹭了，是想赖掉吗？请问一下，案发地难道没有管辖权？”（见：2015-7-31 19:25。） 

 
“请方骗子说一下，应该哪管辖？你是诈骗团伙成员及代言人，听你的好不？能帮忙要求

管辖权转移到广州好么？武汉这么磨蹭，广州至少方便去投诉。北京我知道那是你牛，能

把肖的轻微伤治安案定成寻衅滋事罪，咱怕周老虎残党，最后才考虑。唱红薄粉周党毛左

司马南都恐吓过我的。”（见：2015-7-31 20:54。） 

 
到了第二天上午，王志安评论说： 

 
“此事方舟子和彭剑诈骗意图明显，初步证据显示钱的确又被私分挥霍的嫌疑，警方应该

迅速立案，成立专案组。证据一旦确凿，立即将方舟子和彭剑抓捕归案。以防其窜逃美

国。”（见：2015-8-1 10:10。） 

 
徐波附和道： 
 

“呼吁中央成立专案组，彻查方舟子彭剑诈骗团伙案，我再次抗议武汉警方的磨蹭！不敢

处理请上报中央请示好吗？”（见：2015-8-1 10:21。） 

 

到了 8 月 1 日下午，徐波向潜藏的彭剑发出艾迪美敦书： 
 

“敬告彭剑：你知道我嫉恶如仇的，知道我绝不放弃，长期追究的。你想清楚，到底想不

想获得被害人谅解？你到底是主犯还是从犯？你想清楚这些。你觉得你跑得掉么？你知道

你们多年作恶的后果么？帐没出来，你也许还可以投机下，现在呢？你觉得你真的是牛到

可以颠倒黑白大律师么？从犯+谅解+自首，自己考虑”。（新浪微博原始链接：2015-8-1 

13:35。） 

 

“最佳机会貌似就是现在，等被逮捕，可就不算自首了，最多算坦白交代。虽然方骗子长

期诽谤我信誉，但你明白我实际信誉可是非常好的。你现在自首，我肯定直接谅解。乖

啦”。（新浪微博原始链接：2015-8-1 15:20。） 

http://weibo.com/u/5350258686
http://weibo.com/u/5350258686
http://weibo.com/1670421223/Ctxj3ue3G?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670421223/Ctxl9uYOX?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/CtGvqdDWA?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1405003244/CtH5hc5ZL
http://weibo.com/1649184451/CtMitn1si
http://weibo.com/1786601267/CtMmSr7gS
http://weibo.com/1918628847/CtNDJltiY?ref=home&rid=1_0_1_2669539774736888018
http://weibo.com/1918628847/CtNDJltiY?ref=home&rid=1_0_1_2669539774736888018
http://weibo.com/1918628847/CtNDJltiY?ref=home&rid=1_0_1_2669539774736888018
http://weibo.com/1918628847/CtOk82apM?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“我曾经给方骗子悔改的机会，他嘴硬放弃了，现在他欲哭无泪呢。联系警方自首才是出

路，你知道骗子现在没保护伞了，对吧？”（新浪微博原始链接：2015-8-1 16:59。） 

 

 
兵临城下，最后通牒 

 

七、方氏反击的方式：浑水摸鱼 

 
猜猜“中国正义人物”方舟子对徐波一系列爆料的反应？他对徐波置之不理，而是死死地咬住了

王志安： 

 
“我将对央视王志安提起损害名誉权民事诉讼和诽谤罪刑事自诉。”（见：8:07 PM - 31 

Jul 2015、2015-8-1 11:21。） 

 
在那之后，徐波果然变成了一个看热闹的人，而王志安却变成了主角。这是王志安后来发的几个

帖子： 
 

“方嫌犯的理论是，他如果强奸了妇女，偷了老丈人家的东西，别人只要指出来，就是诽

谤。要告赶紧告，不告是拉布拉多。正好在法庭上你们把安保基金的详细明细给我汇报一

下，我给你们公之于众。让公众看看你们是怎么到底是怎么转移所谓的安保基金，私分挥

霍的。”（新浪微博原始链接：2015-8-1 15:21。） 

 

“方舟子安保基金，哦，是资金出了这么多烂事，彭剑和方舟子一个人说一套，身为公众

还不能质疑了？方舟子反复说这钱不是捐给他的，她急什么？这要是被私分挪用，广大捐

款人的钱被骗，是否涉及公共利益？按说方舟子应该和质疑者一起去质疑有可能的诈骗，

可却迫不及待替彭剑背书，这一切究竟是因为什么呢？”（见：2015-8-2 13:58。） 

 
“安保基金长期面对各种质疑，方舟子的口头禅是：安保基金和他没什么关系，他只是受

益人。言下之意，即便彭剑干了诈骗的勾当，和他也没什么关系。方舟子这话成立的条件

有二：第一，他本人没有参与私分挥霍滥用安保基金；第二，或，他对彭剑可能存在的犯

罪行为完全不知情。真是这样么？别急下结论。呵呵。”（见：2015-8-3 10:34。） 

 

“安保基金新闻发言人方舟子请正面解释一下徐宥箴捐款账户的疑点：1.为何捐款不放在

安保基金的账户而另设账户？2.兴业银行的行用卡用于什么消费？3.转到支付宝的 198万

http://weibo.com/1918628847/CtOYnbyZq?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/627314584584491008
https://twitter.com/fangshimin/status/627314584584491008
http://weibo.com/5540535839/CtML4DIbD?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670421223/CtOkG2Fyn?ref=home&rid=7_0_1_2669520481744015731
http://weibo.com/1670421223/CtOkG2Fyn?ref=home&rid=7_0_1_2669520481744015731
http://weibo.com/1670421223/CtXdki7J7?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670421223/Cu5jlljB0
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做了什么？4.频繁将大额款项转入彭剑的同名个人账户意欲何为？都做了什么？5.直付通

交易是支付什么消费？6.还民生银行的钱是什么消费？”（见：2015-8-3 14:44。） 

 
这是方舟子针对上面最后一条微博的答复： 
 

“王志安同志拿着一份来历不明、不知真假的‘银行单’要我回答问题，他算哪根葱？倒

是他该上法庭去回答他是如何诽谤我‘诈骗’的。我们就用王堂堂同志在初受之前对安保

资金的评论来打他现在的堂堂脸。”（见：1:02 AM - 3 Aug 2015、2015-8-3 16:17。） 

 
方舟子的胡搅蛮缠连一个有二十多年粉龄的老方粉“筋斗云 windover”都看不过去了： 
 

“不知真假这句话都点奇怪，至少彭应该知道真假的。”（见方舟子推特截图：2:06 AM - 

3 Aug 2015。） 

 
这是方舟子的狡辩： 
 

“莫名其妙，我不是资金管理人，有什么权利和资格来确认‘银行单’的真假？用王志安

3 年前的比喻，你拿出一份所谓诺贝尔奖基金会银行单，要杨振宁确认真假指控杨振宁啊？

我完全信任彭律师对安保资金的管理，没有兴趣也没有必要去核对帐目。”（见：2:06 

AM - 3 Aug 2015、2015-8-3 17:17。） 

 
这是王志安的反抽： 
 

“哎呦，一问你关键问题你就开始莫名其妙了？过去怎么公众一质疑安保基金，你这个从

不参与基金管理，也不知道质疑信息真假的受益人，总是赤膊冲上第一线率先辟谣呢？你

见过杨振宁替诺贝尔基金背过书么？你这话是不是可以理解为，什么坏事都是彭剑替你干

的？”（见：2015-8-3 17:50。） 

 

http://weibo.com/1670421223/Cu6WMi1kU?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/628113743424155648
http://weibo.com/5540535839/Cu7ydo1EK?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/u/1821791351
https://twitter.com/fangshimin/status/628129868404776960
https://twitter.com/fangshimin/status/628129868404776960
https://twitter.com/fangshimin/status/628129868404776960
https://twitter.com/fangshimin/status/628129868404776960
http://weibo.com/5540535839/Cu7WNh2If?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670421223/Cu8adl0WO?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
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打架亲兄弟，骗钱夫妻兵 

2015 年 8 月 3 日，王志安根据网上公布的安保基金账目，向方舟子提出了八个问题。对此，方舟子以“他

算哪根葱”作答。倒是在方舟子的答复下面，刘菊花披着 yinshanzi 马甲忙前忙后忙里忙外地帮老公的忙。 
 
那么，方舟子所说的“我们就用王堂堂同志在初受之前对安保资金的评论来打他现在的堂堂脸”

是怎么回事呢？原来，在三年前质疑方舟子黑基金的浪潮席卷网络和平面媒体之时，当时尚是铁

杆方粉的王志安曾发了这么两个帖子来为方舟子站台： 
 

“方罗基金之争我的看法：一、方舟子是受益人，不是管理者，对于基金的问题，老罗有

质疑的权利，但应该把目标对准彭剑，而非方舟子。想想，如果我们对诺贝尔基金运作质

疑，是找杨振宁呢，还是运作团队？二、基金设立时约定不公开，这是约定自由。但如果

不涉及个人隐私和安保细节，公开比不公开好。”（见：2012-3-29 00:24。） 

 
“公权力的信托是基于不信任，方的安保基金是基于信任。许多人没闹明白这个道理。捐

助人有权利选择不监督和信任，要求捐助人必须监督，这也是一种专制。”（见：2012-4-

3 12:10。） 

 
这就是方舟子用来“打他现在的堂堂脸”的神器。方舟子当然不会告诉世人，方粉王志安的脸当

年就被人打肿了。这是一个叫“李子暘”的人的评论王志安的“看法”： 
 

“当初发起捐款时，显然是使用了方舟子的名义，才能募集到钱，并且，这种使用，是方

舟子认可和接受的。如果用的是彭剑的名义，会有人捐钱吗？”（见：2012-3-29 14:14。） 

 
这是罗永浩对“李子暘”的补充： 
 

http://weibo.com/1670421223/yc2U8k18i?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670421223/ycSFgosA0?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670421223/ycSFgosA0?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E6%9D%8E%E5%AD%90%E6%9A%98?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1640571365/yc8l5481B?from=page_1035051640571365_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E6%9D%8E%E5%AD%90%E6%9A%98?from=feed&loc=at
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“诺奖如果是为资助杨振宁的事业而建立并且主要受益人也是杨振宁，质疑的时候当然会

问杨振宁，王志安说这种话，不是人品问题，就是智力问题”（见：2012-3-29 14:14。） 

 
对于王志安的第二个帖子，一个叫“张治峰 binghuo”的人这样评论道： 
 

“呦，传说中的一锤子买卖，真心傻逼了，你不就会舔裆的屁眼，60年前信任你，让你握

了权柄，以后就丧失选择不信任，更换掌权人的权利了？”（见：2012-4-4 15:20。） 

 
很可能是这个缘故，方舟子当年都没敢转王志安的这两个帖子。可是，三年后，它们却成了方舟

子自卫的唯二武器。 
 

 
黔驴技穷，慌不择路 

方粉王志安 2012 年为方舟子黑基金辩护的两个帖子在当时就被众人驳得体无完肤。可是，三年后，教主方

舟子却把它们捡了起来，当作攻击方黑王志安的利器。 

 
在王志安的反复追问之下，包括发起了一个“方是民嫌疑犯威胁要起诉王志安，后来却不敢了，

你认为”网络调查（其中只有 7%的人认为方舟子敢于起诉）之后，方舟子才在 8 月 20 日隆重推

出了《方舟子诉王志安名誉侵权案起诉状》。猜猜方舟子的“事实与理由”是啥？除了那恬不知

耻的、千篇一律的“原告在社会公众里享有相当的良好声誉”之外，就是王志安三年前的那两条

微博，因为按照方舟子，它们说明“被告王志安在今年发表涉案侵权微博，称原告是诈骗，与之

前言论自相矛盾，且明显是恶意的。” （见：7:44 AM - 20 Aug 2015、2015-8-20 22:47。）显然，

方舟子的逻辑是这样的：你既然被我骗过一次，你就得被我欺骗永远；你既然给我当过家奴，我

就永远都是你的主子。 
 
至于那个所谓的“刑事自诉”，虽然方舟子信誓旦旦地保证说，“我是立完民事，再刑事自诉。

我说话一定算数”（见：1:23 AM - 19 Aug 2015、2015-8-19 16:28），但至今，世人还在等待方

舟子采取行动的消息。 
 

八、菊功进啐 

 

http://weibo.com/1640571365/yc8l5481B?from=page_1035051640571365_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1732808745
http://weibo.com/1732808745/yd3kH4E8v
http://vote.weibo.com/poll/136128358
http://vote.weibo.com/poll/136128358
https://twitter.com/fangshimin/status/634375501457588225
http://weibo.com/5540535839/CwKn57pKv?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/633917223011250176
http://weibo.com/5540535839/CwysI0cQm?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
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在整个 2015 年，在新浪微博的所有方舟子推特“直播间”的下面，一直有一个蒙着面纱、穿着

马甲的用户前前后后、里里外外、上上下下、进进出出地忙碌着。对，它就是 yinshanzi。这是网

友对它的观察： 
 

“据黑客大爷最新爆料：新浪微博 ID 为@yinshanzi 者，实为网络暴力流氓团伙头领@方

X 子 的老婆刘 J 花，刘 J 花的另一个新浪微博 ID 是@田园将芜我自归去，在搜狐微博的

ID 为@田园将芜我自归。 ”（见：2015-7-2 06:56。） 

 
“@yinshanzi 是位很奇怪的方粉，微博数为 0，关注数为 0，但积极参与，活动频繁，不

过只在评论里发言。粉丝数到倒是不少，翻开还发现很多熟悉的面孔。”（见：2015-7-20 

20:23。） 

 

“yinshanzi 是个神秘的 ID ”。（见：2015-9-3 21:12。） 

 
确实，从表面上看，yinshanzi 就像是它的头像所显示的那样，是一具无头僵尸：在它的主页，没

有一条微博。可是，你如果用刀子拨开它的尸衣的话，你就会发现这具僵尸的肚子里面翻滚着无

数的蛆虫：至今，这具僵尸已经为六千多个帖子点赞，并且发表了不计其数的评论。不用说，它

点赞的对象 90%以上是方舟子的帖子，它评论的内容则几乎千篇一律：或者为方舟子唱赞歌，或

者为方舟子当辩护士。显然是害怕别人发现自己的真实身份，这个无头僵尸非常小心地只发评论，

绝不转发，因为评论帖子不会出现在微博主页上，微博的搜索引擎也找不到它们；而转发的内容

却全都会出现在微博主页上，那样就会很容易地被他人跟踪和研究。也就是因为如此，当它偶尔

因为操作失误把评论当作了转发，在发现之后，它会忙不迭地把那个帖子删掉。 
 

 
败柳已无黄珠脸，残菊尚翻死鱼眼 

http://weibo.com/n/yinshanzi
http://weibo.com/n/%E6%96%B9X%E5%AD%90
http://weibo.com/n/%E6%96%B9X%E5%AD%90
http://weibo.com/n/%E7%94%B0%E5%9B%AD%E5%B0%86%E8%8A%9C%E6%88%91%E8%87%AA%E5%BD%92%E5%8E%BB
http://weibo.com/n/%E7%94%B0%E5%9B%AD%E5%B0%86%E8%8A%9C%E6%88%91%E8%87%AA%E5%BD%92
http://weibo.com/5350258686/CpccQtUPu
http://weibo.com/n/yinshanzi
http://weibo.com/1083178523/Cs1bon57S?from=page_1005051083178523_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1083178523/Cs1bon57S?from=page_1005051083178523_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1048994080/CyRJHd7Bk
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2015 年 6 月 23 日，yinshanzi 不小心把自己的一条评论当作“转发”发了出来，结果该评论出现在了它的

微博主页。这很可能是该僵尸的第一次诈尸被活捉。在发现失误之后，该僵尸立即将这个帖子删除。注意

它的对话对象是方舟子的肛嘴庐陵散人 0219。 
 

 
僵尸闹鬼徒忙碌，寡妇哭坟一剪梅 

截止到 2015 年 12 月 27 日， yinshanzi 在新浪微博总共为 6451 个帖子点赞，其中 5727 个是主帖（主要

是方舟子的直播帖子），其余的是评论（该僵尸经常为自己的评论点赞。）因为方舟子推特的新浪微博直

播间频频被销号，结果在 yinshanzi 的主页上就留下了将近四千个光秃秃的坟头。 
 

http://weibo.com/llsr0219
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孤彪现世为谁隐？美且纯兮为底藏？ 

从 2015 年 7 月 30 日到 8 月 1 日三天内，yinshanzi 在方舟子推特的新浪微博直播间“新语丝之光”（已

被销号）和“新语丝之友”（尚待销号）下面发表了至少 55 条评论，其内容全部都与方舟子拒不退还徐波

的捐款有关。至今，yinshanzi 发表了不计其数的微博评论，但是这些评论没有一条出现在它的微博主页上。 
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两袖清疯装不尽，八方脑残骗不完 

从 2013 年 6 月 27 日到 10 月 13 日，搜狐微博用户 shanyinzi（即新浪微博用户 yinshanzi）共发了 27 个

帖子称赞方舟子“两袖清风”。2013 年 10 月 15 日，两袖清风、一直哭穷的无业游民方舟子在美国加州

花巨款购置了一座豪宅。 

 
 

  

http://t.sohu.com/shanyinzi
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第七章 圣诞攻势 

 
 
2015 年的秋季似乎特别的短暂，盛夏的烈日刚刚落下，寒冬的冷月就冉冉升起。而就在全世界人

民都在翘首等待新年之际，徐波提前引爆了一个大炮仗。 
 

一、大礼包 

 
12 月 22 日一大早，徐波发了这样一个微博： 

 
“O 彭剑方舟子安保诈骗案,警方是否应当立案彻查 彭剑谎以安保为由诈骗了徐某 300 万

及他人几百万，用以彭剑一人律所买车、老婆买房、团伙瓜分挥霍（均已查实），朱正兴

枉法裁判拒绝立案侦查，亿万富豪实名举报#方舟子安保诈骗#要求立案彻查。最高百万人

民币邀请围观监督。并转发抽奖@微博抽奖平台 @平安武汉 @公安部打四黑除四害”。

（新浪微博原始链接：2015-12-22 09:14。） 

 

这个帖子实际上包含两项内容，第一个就是网络调查，“彭剑方舟子安保诈骗案，警方是否应当

立案彻查”；第二项内容是一个无标题长微博，第一段话如下： 

 
“亿万富豪实名举报：本人为以下言论真实性负全部责任，我和彭剑两人中，必须有一人

坐牢，要么他诈骗罪、要么我诽谤罪，最高百万奖金募集见证人抽奖转发，请网友围观监

督。” 

 
这是长微博的“核心内容”： 
 

“一、彭剑诈骗：彭剑方舟子安保诈骗了我 300 万，手握重金四处挥霍多年，大量谎言且

没有积极履行承诺，彭剑骗去的安保资金里至少上百万用来给彭剑老婆席某在北京东城区

培新街买房（已核实），其他安保款被买车、团伙瓜分等挥霍，这是显然诈骗（后详细描

叙） 。” 

 

“二、局长涉嫌枉法裁判：报警后，武汉市武昌分局局长朱正兴各种庸懒推诿，在应对被

害人报案的追究中，各种违规操作，不认真彻查嫌疑人，反全面暗查被害人行踪（只为了

用管辖权踢皮球）。明明有犯罪嫌疑就应当立案侦查，最后他居然无视骗子各种被揭穿的

谎言，骗钱买房等铁证，而睁眼说瞎话的裁定‘初查无犯罪事实’。……” 

 
“三、最高百万人民币募集见证人,并抽奖：我除能傻出钱外，无以回报各位热心微观监督

的网友，我决定本微博转发抽奖，在每周一的中午 12 点，从最近一周内关注且转发本微

博并带关键字‘彻查真相’的网友中抽出一名网友，奖金 5000 元,并邀请成为见证人，见

证人另获得本人支付 10万人民币报酬，直到警方批准立案侦查或累计 10人成为见证人为

止。” 

 
帖子发出 51 分钟之后，徐波又补发了一个微博： 
 

http://t.cn/R4by3ER
http://huati.weibo.com/k/%E6%96%B9%E8%88%9F%E5%AD%90%E5%AE%89%E4%BF%9D%E8%AF%88%E9%AA%97?from=501
http://weibo.com/n/%E5%BE%AE%E5%8D%9A%E6%8A%BD%E5%A5%96%E5%B9%B3%E5%8F%B0?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E5%B9%B3%E5%AE%89%E6%AD%A6%E6%B1%89?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E5%85%AC%E5%AE%89%E9%83%A8%E6%89%93%E5%9B%9B%E9%BB%91%E9%99%A4%E5%9B%9B%E5%AE%B3?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1918628847/D9yAz7IfT?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“原微博是转发抽奖，因微博抽奖规则限制，单个奖金最大只能 5000。我必然邀请中奖人

成为见证人（验证身份，保持微博围观即可，没人会拒绝吧？），给予他 10 万人民币的

见证人报酬。抽奖会用微博官方平台，来抽取，每周一抽一人，具体见图”。（新浪微博

原始链接：2015-12-22 10:05。） 

 
这是徐波接下来发的微博： 
 

“多益网络董事长徐波，举报彭剑方舟子安保诈骗。行政复议书昨天就已经签名交到武昌

分局了，嗯对，就是向武昌分局举报武昌分局局长枉法裁判的问题。方舟子，你还能耍什

么嘴皮子抵赖呢？”（新浪微博原始链接：2015-12-25 14:22。） 

 

“真相败露，方舟子有苦难言，方舟子用他老婆侵占安保基金至少几十万，敢回国报警吗？

他以前在那贴我名字，现在又装不知道了？多益网络董事长徐波，欢迎他回国”。（新浪

微博原始链接：2015-12-25 17:19。） 

  

“转发 6 万了，此文这么多内容，一句造谣诽谤都没吗？转发过 500 就属于诽谤罪，若有

半句诽谤，彭剑、方舟子、及武昌分局局长朱正兴，你们三人任何一人都可以报警逮捕我，

快来吧，我是多益董事长 徐波”（新浪微博原始链接：2015-12-22 18:46。） 

 

 
 

http://weibo.com/1918628847/D9yUXeM2x?ref=home&rid=0_0_0_2666858727258166479
http://weibo.com/1918628847/D9yUXeM2x?ref=home&rid=0_0_0_2666858727258166479
http://weibo.com/1918628847/D9ABncDOC
http://weibo.com/1918628847/D9ABncDOC
http://weibo.com/1918628847/D9BLi9r1L
http://weibo.com/1918628847/D9BLi9r1L
http://weibo.com/1918628847/D9Cko9xSA
http://weibo.com/1918628847/D9Cko9xSA
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数以万计 

徐波的讨方帖子在一天半内被转发了将近 20 万次；其发起的网络调查有近 3 万人参加。支持方舟彭剑一伙

的人，不到 2%。 
 
到了当天晚上，搜狐网和前瞻网分别在显著位置发表了这样的消息：《亿万富豪实名举报方舟子

彭剑诈骗 300 万安保费》、《亿万富豪实名举报方舟子彭剑诈骗 300 万安保费 百万邀请见证

人》。这两篇报道不仅标题相似，并且都将“亿万富豪实名举报方舟子彭剑诈骗 300 万安保费”

与三年前罗永浩举报方舟子黑基金联系到一起──前瞻网报道的第一句话就是：“12 月 22 日讯，

方舟子和律师彭剑因安保基金又摊上事儿了。”这个“又”字，用得再贴切不过；它也说明，人

们对方舟子的劣迹记忆犹新。 

 
徐波的帖子在 22 日下午四点左右转发将近四万次（见：2015-12-22 16:36），以后基本上以每小

时转发一万次的速度递增。所以，到晚九点左右，也就是发出 12 个小时之后，前方粉“北京张

胖子”幸灾乐祸地发帖子说： 
 

“过了 10 万了，方博老太有影响力了……”（见：2015-12-22 21:25。） 

 
那么，时刻关注自己“影响力”的“方博老委”是如何应付这场危机的呢？ 
 

二、大怂炮 

 
12 月 22 日起床之后，方舟子大概没有料到这一天会与前一天有什么不一样。所以，从 08:21 到

10:50，他一边欣赏者太平洋上的落日，一边呷着转基因咖啡，一边悠闲地发了六个闲帖。只是在

那半小时之后，他才发了这样一条微博： 

http://m.sohu.com/n/432239480/?page=2&show_rest_pages=1&image_mode=f&_once_=000027_pages_leftallv2&_smuid=1ifYQusHqkw5pDF96KzrTu&_trans_=000115_3w&v=2
http://m.sohu.com/n/432239480/?page=2&show_rest_pages=1&image_mode=f&_once_=000027_pages_leftallv2&_smuid=1ifYQusHqkw5pDF96KzrTu&_trans_=000115_3w&v=2
http://t.qianzhan.com/sma/detail/151222-3bc16009.html
http://t.qianzhan.com/sma/detail/151222-3bc16009.html
http://weibo.com/1048994080/D9BtBzzhe?from=page_1005051048994080_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E5%8C%97%E4%BA%AC%E5%BC%A0%E8%83%96%E5%AD%90?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E5%8C%97%E4%BA%AC%E5%BC%A0%E8%83%96%E5%AD%90?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1285655147/D9Dn8FEnM?from=page_1005051285655147_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5540535839/D9yeJbOQy?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5540535839/D9zduFVyO?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“从造谣我拿安保资金的钱买房，改造谣彭律师拿安保资金的钱买房，狗粉和王志安同志

每次都紧跟徐壕的谣言跟得很紧，还‘不卑不亢’地想着讨赏呢。徐壕为了散布这个谣言

还在新浪微博买了广告位，号称‘实名’却不敢署真名。”（见：7:20 PM - 21 Dec 2015、

12 月 22 日 11:21。） 

 
原来，“王志安同志”在转发徐波的帖子时，发了这样一条评论： 
 

“方是民请出来解释一下：1、百万安保资金变成了彭剑夫人的购房款，这算什么门类的

安保，是不是诈骗网友钱财？2、用安保资金为彭剑律所买车，这是挪用还是 诈骗？3、你

前几天接受采访时说监管小组和彭剑刚刚对过账，他们知道并批准安保资金为彭剑买房买

车了么？4、请直接回答。”（见：2015-12-22 11:02。） 

 
而“狗粉”刘宇则附和说： 

 
“彭律师该出来晒晒太阳了”。（见：2015-12-22 11:07。） 

 
这是就是方舟子发帖的背景。你一定要注意到，“打假斗士”方舟子的吐沫星子是吐向前方粉的。

难怪杨宏伟会这样说： 
 

“满身的屎味都臭大街了，还敢嘴硬裤裆里没屎？”（见：2015-12-22 11:56。） 

 

这是方舟子对杨宏伟的“反唇相讥”，也是他在 12 月 22 日“针对”徐波帖子的第四个回应： 

 
“诈骗网友几十万元的杭州司马 3 骗杨宏伟终于舍得买一面镜子照了照自己。”（见：

9:27 PM - 21 Dec 2015、2015-12-22 13:36。） 

 
原来，自从与杨宏伟翻脸之后，方舟子就反复地怂恿教徒查证、举报杨宏伟骗捐──对，诈骗了

网友几百万的方舟子一直在追究“诈骗网友几十万元的杭州司马 3 骗杨宏伟”（详情另述）。 
 
在发了第一个回应半小时后，方舟子发了第二个“回应”： 

 
“徐壕一面造谣彭律师拿安保资金买房，一面为肖传国喊冤，指控彭律师‘诈骗’的理由

之一竟是‘方舟子常年造谣诽谤肖传国’‘虚构了打假被报复的事实’。科骗公园、三思

科渣、狗粉纷纷转发徐壕的新谣言，完成了跟肖传国抱团的终极目标。”（见：7:50 PM - 

21 Dec 2015、12 月 22日 11:50。） 

 
这个帖子的附图是徐波长微博中第三部分《三、关于嫌疑人彭剑的虚构事实及隐瞒真相的行为》

八项指控的第二项： 
 

“2、彭剑谎称是给科技打假人士安保，但事实是因方舟子遇袭案而发起资金筹集并进行

宣传。彭剑在网站多处宣传这是打假安保，而真相是方舟子常年造谣诽谤肖传国，被肖传

国私人报复，方舟子攻击肖传国的行为是诽谤而不是打假。彭剑虚构了打假被报复的事实，

并在打假基金网站上隐瞒了武汉法院 2006 年判定的方舟子诽谤肖传国的真相，及其他各

种谎言，导致被害人陷入错误认识，错误的处分了财产，而彭剑骗取捐款私人挥霍瓜分。”

（见：多益网络：《董事长举报网络诽谤团伙诈骗》。） 

https://twitter.com/fangshimin/status/679139400635183104/photo/1
http://weibo.com/5540535839/D9zpNkenT?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670421223/D9zimE0P8?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2394721394/D9zkd1lUV?from=page_1005052394721394_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1591684244/D9zEfhaBZ?from=page_1005051591684244_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/679171338934718464/photo/1
http://weibo.com/5540535839/D9AiAAEnG?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/679146950533320704/photo/1
https://twitter.com/fangshimin/status/679146950533320704/photo/1
http://weibo.com/5540535839/D9zBTD6d0?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.duoyi.com/news/news_3817.shtm


211 
 

 
显然，直到今日，方舟子还在以为把对手与肖传国捆绑到一起就相当于对他们处以极刑了。不过，

方舟子这个帖子的要点是：尽管方舟子口口声声地说“徐壕造谣”，但他却没敢以起诉相威胁。

为什么呢？这是他的解释： 
 

“徐壕怕被彭律师和我起诉诽谤罪，在谤文中不敢署实名，只敢匿名造谣，却有王志安同

志、刘宇等人实名传谣，还指望着靠传谣讨赏，问问作业本保时捷何在？”（见：8:20 

PM - 21 Dec 2015、12 月 22 日 12:21。） 

 
显然，方舟子这是在重施两年前彭大傻子和黎八婶的故伎，即想尽一切办法，找出一切理由，拒

不起诉那些“造谣”方舟子与高小红通奸之人。（详见亦明：《方舟子 2013 年十大要闻·九、

残菊败柳，争畸斗赝》。）这是一位叫“云起 2016”的新浪微博用户的评论： 
 

“既然方舟子认为那个文章是徐壕写的，为什么不直接起诉？可以同时起诉微博平台要求

提供是谁发的微博吧？再这么磨磨唧唧的在微博上打嘴架，安保基金就是真的有问题了。”

（见：2015-12-22 12:45。） 

 
这是另一位叫“刘堪 2011”的人的评论： 

 

“被人说的如此不堪还在以是否实名为挡箭牌，不觉得掩耳盗铃么？转发过 6000 了，真

能当没看见？”（见新语丝之友主帖下的评论：12 月 22 日 12:21。） 

 

这是前方粉“北京张胖子”的评论： 
 

“又竖稻草人：网眼八分斋那个流氓，诽谤你没有署实名，你不是一样起诉并胜诉了？徐

壕的真名和你的一样，都属于实质公开，有什么怕你和彭剑起诉的？”（见：2015-12-22 

12:51。） 

 

这是前方粉“我爱雨果”的评论： 
 

“这脸抽的，其实只要依据承诺的公示安保资金总支出就立即可以判断徐宥箴是否造谣捏

造。为啥扯无关的事情绕圈子还不一目了然？”（见：2015-12-22 13:04。） 

 
这是方舟子的打包反驳： 
 

“跟在徐壕后面传谣讨赏的，岂能漏了北京张胖子、我爱雨果这俩极品呢。网眼八分斋是

实名认证的帐号而且有视频出镜可以确认真身，我当然可以起诉他，张胖子要不要也让他

的赏主去把他的匿名造谣帐号也去实名认证并视频出镜一下？”（见：9:57 PM - 21 Dec 

2015、2015-12-22 14:06。） 

 

这是徐波掌方舟子的嘴： 
 

“多益网络董事长徐波，举报彭剑方舟子安保诈骗。行政复议书昨天就已经签名交到武昌

分局了，嗯对，就是向武昌分局举报武昌分局局长枉法裁判的问题。方舟子， 你还能耍什

么嘴皮子抵赖呢？”（新浪微博原始链接：2015-12-22 14:22。） 

 

https://twitter.com/fangshimin/status/679154567427153920/photo/1
https://twitter.com/fangshimin/status/679154567427153920/photo/1
http://weibo.com/5540535839/D9zOhkGyz?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://www.2250s.com/read.php?4-20472-20472
http://www.2250s.com/read.php?4-20472-20505
http://www.2250s.com/read.php?4-20472-20505
http://weibo.com/5224228322
http://weibo.com/5224228322/D9zY6lj5j
http://weibo.com/1023109460
http://weibo.com/5540535839/D9zOhkGyz?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E5%8C%97%E4%BA%AC%E5%BC%A0%E8%83%96%E5%AD%90?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1285655147/D9A0x0OW1
http://weibo.com/1285655147/D9A0x0OW1
http://weibo.com/ifunhugo
http://weibo.com/1401971914/D9A5EDK5R
https://twitter.com/fangshimin/status/679178838530654209/photo/1
https://twitter.com/fangshimin/status/679178838530654209/photo/1
http://weibo.com/5540535839/D9AuJyzzl?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/D9ABncDOC?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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这是王志安喊话： 

 
“方是民说徐波不敢实名，怕被他和彭剑起诉，徐波分分钟立即公布实名。方是民还能编

出什么理由？被徐波说成这样还不起诉傻子都看出门道了吧。建议方是民小号也转发一下

徐波的帖子，万一中了十万大奖，即便安保资金垮了，也能弥补一点点儿损失。”（见：

2015-12-22 15:50。） 

 
猜猜方舟子是如何化解这个僵局的？他琢磨了整整一宿，到第二天早晨，他从王志安的帖子下面

找到了两条方粉的评论，然后通过评论这两个评论来给自己解围。这是美国圣地亚哥黑帮

“hqabc_”的评论： 
 

“不搞实名认证，喊一嗓子就是实名了？@王志安 你的脑子丢啥地方了？”（见：2015-

12-22 16:10。） 

 
这是土鳖方粉“邓志国”的评论： 
 

“我是王志安他爹，博主快来跪”。（见：2015-12-22 16:30。） 

 
这是科邪盗义教主方舟子对上述评论的评论： 

 
“如果录一段视频喊一嗓子也算。匿名喊一嗓子算什么？法院认吗？”（见：5:18 PM - 

22 Dec 2015、2015-12-23 09:23。） 

 
难怪“知根知底”的“前护法”杜磊在 22 日晚上就预测出了大结局： 
 

“似乎是这个意思：‘徐的那个账号不是实名的，我们就不起诉他，气死你们！！！’”

（见：2015-12-22 19:38。） 

 

三、大悬念 

 
12 月 23 日晚，徐波发帖子宣布： 
 

“被叫去武昌分局开会，刚回来：1、纪委一官员说，20 万的事情确实有，但之前就经过

纪委调查，是不存在行贿的。只是这些没有公布，所以我不知道。2、他们觉得我提供的

线索和依据很有价值，警方会认真复查。彭剑用安保资金买房这事，他们再研究下。3、

既然如此，我提前抽奖，结束转发，给时间警方查处真相”。（见：2015-12-23 19:32。） 

 
截止到那时，徐波的主帖被转发了至少 18 万次，共有近三万人投票，98.4%的投票者认为“若情

况如说明那样属实警方应当立即立案彻查”。这是徐波接下来发的帖子： 

 

“骗我的人，下场貌似都比较惨 ，若真骗我，那我又得亏 10 万了 ”（见：2015-12-

23 20:47。） 

 

http://weibo.com/1670421223/D9BaZEcYF?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/2038023314
http://weibo.com/n/%E7%8E%8B%E5%BF%97%E5%AE%89?from=feed&loc=at
http://weibo.com/2038023314/D9Bji6F9I
http://weibo.com/2038023314/D9Bji6F9I
http://weibo.com/dzg77
http://weibo.com/1678332424/D9BrwpEpw
https://twitter.com/fangshimin/status/679471230303375360/photo/1
https://twitter.com/fangshimin/status/679471230303375360/photo/1
http://weibo.com/5540535839/D9I4Ilhsv?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1784264335/D9CFKw3C5?from=page_1005051784264335_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/D9M3RCah6?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/D9My5Djsp?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/D9My5Djsp?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“警方说按复核程序，最多 30 天内给我答复，希望这次能严格依法  ”（见：2015-12-

23 20:57。） 

“警方各种找理由解释，我对他们说，你们说的这合理吗？（逻辑太幼稚了，我现在就先

不细说了，以后有必要再讲给大家听 ），那给个书面解释，我拿去问问大家吧，他

们立马低头不语。要再敷衍我，我下次会说很多几倍的料了”。（见：2015-12-23 22:27。） 

 

“下次警方要是再找茬推诿，我就把他们的说法全部背出来，给大家听 ，保证逗比 。

30 天，我等。若不立案，最好给书面解释，最好公告原因。毕竟这是网络关注，社会影响

大，大众关注真相的案件。我今天回来乐半天，警察简直都是段子手 ”（见：

2015-12-23 23:16。） 

 

“今天，我完全是诸葛亮舌战群儒的感觉，太爽了。他们每一个说法，我反问一句，他们

就理亏的不敢接话回答了 ，我想他们不至于笨到执迷不悟，放着证据真相枉法吧，事

实在那，真相只有一个”。（见：2015-12-24 00:09。） 

 

“我今天是给武汉最后一次机会，若下次还用那些不合法不合规的说辞忽悠我，我就都逐

步把各真相、证据、警方解释说法（只谈法理、逻辑，不谈涉及隐私的），都公布出来。

而且拒绝任何沟通了，我会依法的，放心。我重点说一下，大部分钱都证明不是用来安保

而是挥霍，这就是显然的诈骗罪了，说明安保是幌子”。（见：2015-12-24 00:38。） 

 

“昨天去分局和官员们开会的部分随想，此微博我不推广，相信影响不大，我现在不闹。

官员严格依法，我什么也闹不了，我要的就是严格依法，你的答复经得起大众 监督。我确

保我没有任何明知真相，故意虚构编造的内容，如有，欢迎依法处理我，处理经过结果公

开即可。只要有法制，我被法制也满意，我就这么任性”。（见：2015-12-24 08:39。） 

 

“所有案情及警方所有能想到的推诿之词，我都了如指掌，我已给过他们充足时间了，要

不是别人拦我等，我早开始战斗了，知兵非好战，这只警告而已。我现只关注追究这中国

互联网第一大祸害方骗子”。（见：2015-12-24 09:18。） 

 

“不少人闹是为了钱为了利，而且多自己智慧不足或不干净，他们力量就很有限，官员们

习惯应付这样的人。但我是特例，我是你们从来没见过的特例，我干净正直有魄力有决心

有钱有人有技术有胆识，众望所归人心所向，大家都想揭露这中国互联网第一大祸害，网

络诽谤诈骗方骗子团伙，我只为法制。”（见：2015-12-24 09:51。） 

 

“方骗子怕我动力不够，为了抵赖继续哄他的脑残粉，还在造谣我，让我早点贴证据出来

送他下课。我证据多得是，还合法，我不贴，是因我目的是要拿下骗子团伙，我不想过多

给警方添麻烦。我要的只是严格依法处理。昨天我发现很多人还是把我当傻子，不了解我，

我今天微博只是让官员们了解我，警方请加油，等你”。（见：2015-12-24 11:18。） 

 

“昨天会议上警方对我报的彭剑诈骗案的案情汇报，及我的看法。希望我能帮助推动中国

法治前进一小步，能帮助互联网环境改善，减少造谣、诽谤、攻击的网络非法行为。作为

因善良正义感而被诈骗 300 万的被害人，我请求公安部关注此中国最大的网络诽谤团伙诈

骗案@公安部打四黑除四害 @平安武汉 @公安部刑侦局”。（见：2015-12-24 16:05。） 

 

http://weibo.com/1918628847/D9MCixAX7?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/D9MCixAX7?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/D9NcEy0lz?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/D9NwDyYMA
http://weibo.com/1918628847/D9NS8guNh?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/D9O3KnNCr?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/D9Rdcbzi4?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/D9Rt29Gw3?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/D9RGh21pM?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/D9SfSljtS?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/n/%E5%85%AC%E5%AE%89%E9%83%A8%E6%89%93%E5%9B%9B%E9%BB%91%E9%99%A4%E5%9B%9B%E5%AE%B3?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E5%B9%B3%E5%AE%89%E6%AD%A6%E6%B1%89?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/%E5%85%AC%E5%AE%89%E9%83%A8%E5%88%91%E4%BE%A6%E5%B1%80?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1918628847/D9U8gcWEo?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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“彭剑骗去的几百万安保资金基本全都是被挥霍，没有丝毫体现在明确的安保上，从未有

见过专业的保镖，这还不是诈骗？除了他是诈骗罪，其他我都不认，我都会上 诉及追究过

程中的警方种种枉法违规。一旦我认为会导致我达不到这目标了，我就丢证据举报去。别

怪我不配合，我已给你们这些满是错误的人太长时间了”。（见：2015-12-24 18:17。） 

 

“武汉想把案子当侵占罪丢北京？那彻底侦查后，发现是诈骗（依法结果当然会是诈骗），

再怎么办？丢回来？（有管辖权的先受理公安），你们这不是给自己找麻烦 吗？有没有诈

骗嫌疑？就有应当依法立案侦查。明明诈骗罪，想枉法推掉我？你们觉得有可能吗？你们

反正都是犯罪学专业的，不如把我弄死，还容易点。”（见：2015-12-24 19:05。） 

 

“复议、复核，然后检察院，然后法院诉讼。走程序是必然的，但那样是这些蠢公安自己

枉法做骗子陪葬。其实以目前证据，以诈骗罪立案没有丝毫问题，他们就不想管，只想踢

皮球，宁可无数违规。官官相卫，湖北方面诉讼我不做指望了，到北京很漫长”。（见：

2015-12-24 19:15。） 

 

对于绝大多数的人来说，好戏似乎要等到 2016 年才能上演。 
 

四、大喘气 

 
从被武汉警方召见之后，徐波就将大帖加密了。这显然让方舟子松了一口长气。所以，到了 24

日，方舟子又扬巴了起来，专门找王志安掐架。这是王志安在 23 日发的几个帖子： 
 

“安保资金新闻受益人之一兼新闻发言人方是民请回答：1、彭剑是否用安保资金的捐款

为自己夫人席某某买了房？2、彭剑是否拿安保资金的捐款为自己的华欢律师事务所买了

车？别东拉西扯请正面回答，有种不怕打脸欢迎你直接否认。”（见：2015-12-23 09:03。） 

 

“昨天方是民一直没有直接否认彭健用安保资金给华欢律师事务所买车，只是说徐土豪造

谣彭健用安保资金买房，到今天，方是民连“造谣买房”的话也不敢说了。估计是晚上和彭

健核实过了。方是民，要想人不知，除非己莫为。尔等安保资金的丑闻，靠装死是混不过

去的。等着接受法律和舆论的审判吧。”（见：2015-12-23 12:52。） 

 

“方是民用鲜血凝成友谊的战友，拍碎胸骨担保不会动用安保资金一分钱的御用律师彭健，

挪用网友捐助的安保资金善款，为自己律师事务购买的汽车是斯柯达昊锐，购买地点是位

于北京亦庄的某 4S 店。方是民你有本事出来辟谣哦！——我手上证据多得是，慢慢收拾

你们这些伪君子。”（见：2015-12-23 13:48。） 

 

“彭剑用安保资金买房的事儿，建议武汉警方先把彭剑抓起来再研究。你们这么墨迹万一

哪天彭剑挟夫人席某逃往圣地亚哥，犯罪团伙在境外聚首，也属于办案不力！毕竟诈骗个

安保资金不必动用红色通缉令啊！”（见：2015-12-23 20:27。） 

 

“方是民昨天说徐波造谣彭剑用安保资金买房，转天今天武汉警方和徐波交流，就证实了

彭剑用安保资金买房的事实。方是民你粗来，你有种再辟个谣哇，我立马把彭 剑用安保资

金买房的小区照片贴出来抽你的瘦脸，你以为你这次你还可以浑水摸鱼蒙混过去？正告你

方是民，你现在唯一的机会就是和彭剑去自首。”（见：2015-12-23 20:44。） 
 

http://weibo.com/1918628847/D9UZUynbg?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/D9Vji3lSb?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/D9VngsEX1?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670421223/D9HWy7gLO
http://weibo.com/1670421223/D9JrmvIgJ?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670421223/D9JOezW0A?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670421223/D9Mq9D04O?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670421223/D9Mx18Q6J?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
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在 23 日这一天，方舟子从推特“下班”大约是在晚上七点左右（最后一个帖子发于 2015-12-23 

18:09，北美太平洋时间 23 日凌晨两点）。可是，他对王志安在那之前发的几个帖子都假装看不

见。到了第二天，在得知又有了一个月的喘息之机了之后，方舟子开始“还阳”，专门挑无关紧

要的问题说事儿： 
 

“斯柯达啊，真要贪污不是该买辆宝马奔驰什么的才过瘾吗？堂堂央视记者王志安同志说

他手上污蔑我的证据多得是，怎么让他上法庭出示他就找各种借口拖延呢？管辖权异议被

驳回，王同志上诉了没有？”（见：5:14 PM - 23 Dec 2015、2015-12-24 09:25。） 

 
“堂堂央视记者王志安同志集公检法于一身，想抓谁就是谁。”（见：5:44 PM - 23 Dec 

2015、2015-12-24 09:54。） 

 
这是徐波的正手正抽： 

 
“彭剑用安保资金买房的事，警方早查出来了，在会上，这个都是没有争议的。我婉转用

词，是为了给警方留面 子，也表明警方是在研究其他（比如这个的定性问题，嗯，说具体

点，免得方骗子又造谣，是研究到底定什么罪的问题）。警方你们继续拖延，让骗子给你

们造谣添乱哈，你是帮骗子呢，”（见：2015-12-24 10:10。） 

 
这是王志安的反手反抽： 

 
“方是民代替公检法出来解释法律了，只要私分挥霍安保资金不达到奔驰宝马的标准，一

律不算贪污。彭剑帮自己太太买了房子，律所买了车，艰苦朴素的教主平时为了替粉丝们

省钱，经常只坐头等舱，安保资金显然不够用啊，心疼教主的方粉赶紧去捐款吧！”（见：

2015-12-24 10:15。） 

 

“方是民你再出来否认一下呀！你出来说武汉警方造谣哇！”（见：2015-12-24 11:21。） 

 

笨嘴拙腮的方舟子知道在王志安那里讨不到便宜，于是就通过转发、评论方粉的帖子喷徐波： 
 

“徐壕怎么会让武汉警方一吓唬就取消转发呢？再花点钱，让转发量上百万，吓死武汉警

方。”（见：7:04 PM - 23 Dec 2015、12 月 24 日 11:10。） 

 

“土豪的逻辑一般人不懂，武汉警方能懂否？”（见：7:39 PM - 23 Dec 2015、2015-12-24 

11:40。） 

 

“不出所料，徐壕果然赏给水军，让狗粉刘宇、北京张胖子等白等一场。”（见：9:50 

PM - 23 Dec 2015、2015-12-24 13:55。） 

 

“一个穷得只剩下钱的人，弱智地想证明自己聪明。”（见：1:19 AM - 24 Dec 2015、12

月 24 日 17:25。） 

 
可惜的是，到了此时，任谁都看出方舟子已经走到了穷途末路：在推特，方舟子的帖子只有三五

个方粉在那里敷衍他；而那个坏水“luxluYang”从 11 月末起神隐了一个月，显然是在避祸。在

新浪微博，几乎在方舟子的任何一个帖子下面，都是骂声一片。这是方舟子骂徐波是“一个穷得

只剩下钱的人”的帖子下面的评论： 

http://weibo.com/5540535839/D9LvTkX8Q?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5540535839/D9LvTkX8Q?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/679832381897887744/photo/1
http://weibo.com/5540535839/D9RvM1lak?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/679840064109547520/photo/1
https://twitter.com/fangshimin/status/679840064109547520/photo/1
http://weibo.com/5540535839/D9RHOt0MY?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1426878891/D9ROflTlg
http://weibo.com/1670421223/D9RQ7aDXb?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670421223/D9Sh7pajz?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/679860053411676160/photo/1
http://weibo.com/5540535839/D9Scj1ZJF?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/679868923051835392/photo/1
http://weibo.com/5540535839/D9SoyqYga?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5540535839/D9SoyqYga?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/679901914826326017/photo/1
https://twitter.com/fangshimin/status/679901914826326017/photo/1
http://weibo.com/5540535839/D9ThksBe3?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/679954584928817152
http://weibo.com/5540535839/D9UETd6kO?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5540535839/D9UETd6kO?from=page_1005055540535839_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/luckyangyang
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“长这么大，这是第一次看到受益人辱骂捐款人。一边花着别人的钱一边骂人家是‘弱

智’，这得有多缺德啊？有志气别花‘弱智，狗粉’的钱啊，去花智商高的人的钱哈。”

（见“方谎王直播间”帖子下面的评论：2015-12-24 17:19。） 

 

“这点方舟子还真没说错，那些高智商的剩粉们全部智商都用在只鸡贼骂人就是不捐款了，

害的方舟子腆着大脸亲自晒转基因品尝会剩下的牙缝钱捐款搞招徕”。（见：2015-12-24 

23:16。） 

 

“关键在捐款用途上。如果用于安保，没啥问题。如果被彭与方用于改善生活，那就是诈

骗。徐关注的是资金用途是否符合当初他捐款的初衷。还有一个对比，挺有意思。方与罗

永浩闹翻后，主动退钱。与徐闹翻后，绝无退钱的想法。其实方不是不在乎钱，是在乎你

捐的钱多与少。看方这个无业游民，还瞧不上斯柯达。”（见：2015-12-24 23:22。） 

 

 “最不满意他这一点。口上说得不爱钱，但这种牙缝里的钱都想要，还 N 次晒出来。丢

人+虚伪！要真是用在安保上，钱不够，千儿八百我也捐得起。现在账上有 500，600 万。

却装死不说长期安保的规划，只是一个劲的晒捐款筹钱。我只能改变看法，认为是他们贪

婪成性。土豪捐完 300 万，我当时还期想着彭剑发个声明，对安保资金做个长远规划，对

财务现状做个说明，如果余额充足（按前两年的标准，300 万够用 10 年），可不可以暂停

筹款，结果彭剑直接转账还信用卡（已证实），买车买房了（待证实）。”（见：2015-

12-24 23:22、2015-12-24 23:26。） 

 

“方曾经说那个大款大可以捐三百万给徐，其脸皮真的厚到无以复加。想想那些并不是很

富裕的方粉们捐款给在美国定居的方舟子改善生活，挺可悲的。”（见：2015-12-24 

23:27。） 

 
而网络畸才方舟子的特异功能就是，他总是能够在骂的海洋中，发现那微弱的呻吟：“支持方舟

子……”、“捐……，不需要公布账目”。 
 

五、大惊喜 

 
2015 年圣诞节晚饭过后，王志安发了这样一条微博： 

 
“方舟子来约个赌呗：如果彭剑贪污网友捐助的安保资金善款为自己的华欢律师事务所购

买了一辆大众斯柯达汽车，算我赢。如果彭剑购买的汽车和安保资金无关算我输。方舟子

赢，我三日内给安保资金捐款一百万人民币，如果我赢，只需要方舟子发帖说：‘我方舟

子是个骗子流氓，禽兽不如’即可。有种来约！”（见：2015-12-25 20:37。） 

 
尽管这条微博最终被转发了上万次，尽管王志安一再激他，要他像个“男人”别装死（见：

2015-12-25 20:43），但“斗士”方舟子却宁肯把时间和精力用于晒“女儿送的”圣诞节礼物和

“刘记葱油饼”，也“没种”对这个赌约表态。 
 

http://weibo.com/u/5390274051
http://weibo.com/5390274051/D9UCo2daO?from=page_1005055390274051_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1401971914/D9WWZA95u
http://weibo.com/1401971914/D9WWZA95u
http://weibo.com/2089093717/D9WZJaaJl
http://weibo.com/2073297197/D9WZvzA9b
http://weibo.com/2073297197/D9WZvzA9b
http://weibo.com/2073297197/D9X1mcXax
http://weibo.com/2089093717/D9X1Bjxhe
http://weibo.com/2089093717/D9X1Bjxhe
http://weibo.com/1670421223/Da5lfb7Hd?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670421223/Da5nCAZ8r?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
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怂货现行 

对于打上门来的敌人，“打假斗士”方舟子的一大绝招就是躲在门后面一声不吭。 
 
不过，到了圣诞初三，斗士方舟子是否是否应约已经不再重要了，因为王志安兑现了自己在初二

发出的承诺，那就是，“转发上一万我也公布直接证据。”（见：2015-12-26 15:34。）而王志

安的证据就是《方舟子律师彭剑贪污安保资金证据之一》一文。这是该文的摘要： 
 

“#全民打假方舟子# 方舟子和彭剑私分挥霍安保资金善款证据第一弹：彭剑贪污安保资金

为自己的私人律所购买汽车。买车账号就是彭剑公布的安保资金捐款账户：

6225800101571197，彭剑一直声称捐款银行卡由他人管理，但购车的刷卡签字却系彭剑本

人。这群骗子！”（见：2015-12-27 17:15。） 

 
原来，2010 年 9 月 20 日，也就是在彭大傻子拍胸脯“以个人名义发起资金募集活动，承诺将筹

集的款项用于科技打假人士人身安全保障方面的开支”三周之后，他为自己的个体律师事务所购

买了一辆斯柯达昊锐汽车，价格 18.5 万人民币。而这笔钱就是从他在网上公布的“招商银行汇款

（安保资金收款账户）”上出的。王志安公布的证据有三：购车发票、付款数据、代付款证明，

后两证据上都有彭剑的签名。 
 

http://weibo.com/1670421223/DacMtsayX?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/p/1001603924711955423549
http://huati.weibo.com/k/%E5%85%A8%E6%B0%91%E6%89%93%E5%81%87%E6%96%B9%E8%88%9F%E5%AD%90?from=501
http://weibo.com/1670421223/DamS0as2s?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
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铁证如山 

彭剑动用“安保资金”给自己的律师事务所买车的证据。左为“打假基金”网页截图，显示彭剑公布的

“安保资金收款账户“的招商银行帐号，它与彭剑购车付款收据上的帐号完全一致。 

（图片来源：2015 年 12 月 27 日 17:15。） 

 
方舟子这次没有缩头，他在王志安公布证据之后不到两个小时就做出了回应： 

 

“前堂堂央视记者王志安同志诽谤称，安保资金成立仅 10 天，捐款就被彭律师‘贪污买

车’，‘贪污’的钱多于募集的钱，还列入当年安保资金支出中，而且 2012 年罗永浩诬

告后海淀公安经侦去查帐竟查不出这笔‘贪污’，还要靠王前堂堂现在来发现。如此‘调

查’，难怪在央视待不下去了，成了‘无业游民’。”（见：3:10 AM - 27 Dec 2015、

2015-12-27 19:11。） 

 
猜猜洁癖患者方舟子在这个帖子中撒了多少谎、造了多少谣、诽了多少谤？这是徐波掌方舟子的

嘴： 
 

“方舟子这骗子，睁眼说瞎话，把 20 多天说成 10天，还装作不知道这账号以前就是打假

基金的收款账号，无视证据，空喊造谣，还造谣说北京公安查过安保账目明细，是不是又

要说王志安虽然是加 V 实名，也不能起诉？方舟子真实无耻的骗子啊”。（见：2015-12-

27 19:18。） 

http://weibo.com/p/1001603924711955423549
https://twitter.com/fangshimin/status/681069715465175040
http://weibo.com/5346801743/DanD48Kl9?from=page_1005055346801743_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/DanG7htmp?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/DanG7htmp?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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这是“王志安同志”掌方舟子的嘴： 
 

“#全民打假方舟子# 1.8月 31 日开始募捐，9月 20 号交款提车，你说是十天，方舟子你

混淆是非的功力见长啊；2.二十天一共募集 165020.87 元，此前作为打假资金账户尚有部

分余款，你接着忽悠；3.海淀公安从来就没查过你们的账户，你接着造谣，等我将来打你

的脸；4.心理害怕哆嗦也理一理文字，中文都不利索了。”（见：2015-12-27 20:45。） 

 
据王志安后来透露，他根本就没有“在央视待不下去了，成了‘无业游民’”。也就是说，方舟

子有能耐在 116 个字、两句话中撒四个弥天大谎，平均 29 个字一个谎、每句话两个谎，真是不

负“谎王”之名！ 
 
不过，最奇的是，圣诞初四的一大早，方舟子发的第一个帖子就是这个： 

 
“上次罗永浩大闹安保资金，掀起了捐款大高潮。这次王志安小闹安保资金，掀起捐款小

高潮。罗永浩闹的时候，安保资金快用完了，彭律师正愁着呢，他一闹，解了燃眉之急，

在某种程度上，罗永浩很配合地救了安保资金。”（见：5:12 PM - 27 Dec 2015、2015-12-

28 09:13。） 

 
原来，有个 ID 是“滇池微雨”的方粉帐号在 27 日晚上发了这样一个帖子： 

 
“鉴于网上无耻之尤、人渣，对由彭剑律师负责的关于方舟子老师安保资金的肆意攻击与

污蔑，#2015 昆明第二届转基因大米玉米品尝#参会全体人员一致同意将结余 1150 元人民

币捐安保资金，请@彭剑律师 查收，现向参会网友公布@KMDFH @Elevener @KM 九月

鹰飞”。（见：2015-12-27 21:08。） 

 
而方舟子的帖子就是评论这个帖子的，既是要“气死王志安”，也是在提醒其他邪教徒：该交教

费了。果然，黄石市中心医院血液风湿科副主任医师、方舟子“免死金牌”唯一获得者、抄袭犯

余向东（网名“棒棒医生”）发帖子说： 

 
“这事提醒了我，黄石品尝会好象也剩了 500 元左右，我们也捐了安保资金吧。差一点贪

污了，谢谢志安同志!”（见：2015-12-28 09:25。） 

 
这是“志安同志”的答谢： 
 

“#全民打假方舟子#棒棒，我替菊花的姐姐新梅，彭剑律师谢谢你。新梅姐姐在美国接送

孩子做饭打扫卫生还要做兼职保镖很辛苦很辛苦，彭剑每个月才给新梅姐姐从安保资金里

开一千美金（考虑汇率变动是个约数）。彭剑好内疚好内疚，好想为新梅姐姐加点工资哦。

感谢你的付出！ 坏了，证据十八提前泄露。”（见：2015-12-28 10:00。） 

 
这是徐波的补充： 
 

“事实真相早就清楚了，证据也很多，方舟子只能装傻以不知情来造谣耍赖。我就等警方，

王志安慢慢的抽方粉玩呢。方粉大多还是善良（愚蠢）好人，被方舟子这骗子蒙蔽蛊惑，

感染了不少坏毛病，早明白的，欢迎；执迷不悟，坚决迷信方舟子的，傻帽呗。路遥知马

力、日久见人心。只有方粉变方黑，从无方黑变方粉”。（见：2015-12-28 10:32。） 

http://huati.weibo.com/k/%E5%85%A8%E6%B0%91%E6%89%93%E5%81%87%E6%96%B9%E8%88%9F%E5%AD%90?from=501
http://weibo.com/1670421223/DaoflwaHZ?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/681281623174676485
http://weibo.com/5346801743/Dat8R5Pe5?from=page_1005055346801743_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/5346801743/Dat8R5Pe5?from=page_1005055346801743_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/kunmingdianchi
http://huati.weibo.com/k/2015%E6%98%86%E6%98%8E%E7%AC%AC%E4%BA%8C%E5%B1%8A%E8%BD%AC%E5%9F%BA%E5%9B%A0%E5%A4%A7%E7%B1%B3%E7%8E%89%E7%B1%B3%E5%93%81%E5%B0%9D?from=501
http://weibo.com/n/%E5%BD%AD%E5%89%91%E5%BE%8B%E5%B8%88?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/KMDFH?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/Elevener?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/KM%E4%B9%9D%E6%9C%88%E9%B9%B0%E9%A3%9E?from=feed&loc=at
http://weibo.com/n/KM%E4%B9%9D%E6%9C%88%E9%B9%B0%E9%A3%9E?from=feed&loc=at
http://weibo.com/1648541210/DaooRBswa?from=page_1005051648541210_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/bangbu1996
http://weibo.com/1224254755/DatdLqbqm?from=page_1005051224254755_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://huati.weibo.com/k/%E5%85%A8%E6%B0%91%E6%89%93%E5%81%87%E6%96%B9%E8%88%9F%E5%AD%90?from=501
http://weibo.com/1670421223/DatrXni5e?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/DatF429hZ?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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方舟子洗钱证据提前曝光 
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气死王志安 

方舟子对付王志安揭发安保资金涉嫌诈骗的一个招术就是在脑残方粉中发起捐款竞赛，要气死王志安。上

图为方舟子在推特上晾晒的教徒捐款证明。 
 

六、大结局 

 
12 月 30 日凌晨三时许，沉寂多日的崔永元重新加入战斗，转发了王志安下面这个帖子： 
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“彭剑贪污捐款购车早有谋划，在 4S 店交纳了一万定金后，就一直在数着招商银行 1197

账户里的捐款数额，9 月 19 日，这个账户里的捐款终于有 19 万多。第 二天一早，彭剑就

出发去了亦庄 4S 店，彭剑用 1197 账户付完 179392 元购车款之后，那张捐款账户里仅剩

下区区 90.14 元。我分享了@王志安 的文章 O 彭剑贪污安保资金购车的再补充”。（见：

2015-12-29 22:44。） 

 
崔永元的评论是： 
 

“一会准备去吃早点，有一起的吗？”（见：2015-12-30 03:13。） 

 
崔永元的“早点之约”立即导致了雪崩：中国网的“中国政协”频道在 12 月 30 日 9 点 42 分发

表了题为《央视记者曝方舟子涉嫌诈骗 其律师用捐款买车》的文章，紧接着，中国的各大门户网

站，包括光明网和新华网，都在显要位置转发或者播发了类似新闻。在 2015 年 12 月 31 日用谷

歌搜索“方舟子涉嫌诈骗”，能够“找到约 1,440,000 条结果”；换用百度，结果是“百度为您

找到相关结果约 4,390,000 个”。 
 

 
方舟子涉嫌诈骗！！！ 

从 2015 年 12 月 30 日上午起，“方舟子涉嫌诈骗”的消息在互联网上铺天盖地。在 31 日用谷歌搜索“方

舟子涉嫌诈骗”，可以找到一百四十万多个网页；换用百度，可以找到四百四十万个网页。 

http://weibo.com/n/%E7%8E%8B%E5%BF%97%E5%AE%89?from=feed&loc=at
http://t.cn/R4VFAet
http://weibo.com/1670421223/DaHSui60J
http://weibo.com/1496852380/DaJDEvrnG?from=page_1003061496852380_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://cppcc.china.com.cn/2015-12/30/content_37422455.htm
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你都不用猜，就能够知道方舟子的反应是啥：动用法律武器来堵别人的嘴。这是方舟子在四个小

时之内发出的五个恫吓： 

 
“关于新浪、网易、中国网诽谤的声明：这些网媒以‘央视记者曝方舟子涉嫌诈骗’为题

报道王志安网上造谣彭剑律师‘贪污安保资金’为其律所买车，且不说王志安所言纯属造

谣，退一万步说，假如安保资金真被贪污，我也是受害者，怎么我成了涉嫌诈骗？”（见：

8:18 PM - 29 Dec 2015、2015-12-30 12:19。） 

 

“那篇‘央视记者曝方舟子涉嫌诈骗’的匿名造谣报道最早是中国网发的，并由新浪、网

易力推，其他转发媒体必须立即停止转发、推送，否则我将一一将它们作为共同被告起诉。

我在起诉前央视记者王志安损害名誉权的同时（已立案，王志安提起管辖权异议），也将

对他提起刑事自诉。”（见：8:51 PM - 29 Dec 2015、2015-12-30 12:51。） 

 

“我还以为只是网媒的无良或无脑转发，既然连《新京报》也跟着造谣【方舟子伙同律师

涉嫌“诈骗”网友钱财】，我就连《新京报》一起起诉。《新京报》不是喜欢起诉别人吗？

让它也尝尝当被告的滋味。这些无良媒体愿意拿声誉给王志安陪葬，我成全他们。”（见：

9:45 PM - 29 Dec 2015、2015-12-30 13:45。） 

 

“再次声明：所谓‘彭剑贪污安保资金为律所买车’纯属谣言，所谓‘方舟子涉嫌诈骗’

更是诽谤。中国网的诽谤报道写明‘作者王志安’，已被几百家媒体转发，按最高法院解

释，完全够得上量刑定罪的标准，我将对王志安提起刑事自诉（对他的民事诉讼已立案）”

（见：10:41 PM - 29 Dec 2015、2015-12-30 14:41。） 

 

“造谣诽谤抹黑我这种事，怎么能少了南方报系呢。”（见：11:19 PM - 29 Dec 2015、

2015-12-30 15:19。） 

 
实际上，你只要看一下方舟子的第一个“声明”，你就会知道“福建省 1985 年高考语文状元”

方舟子当时是如何的失魂落魄、惊慌失措。所谓声明，是指一个实体对某件事情的“公开表态或

说明”，其形式几乎千篇一律都是陈述句，也就是英文所说的 statement。谁见过一个用问号结

尾的“声明”呢？由此可知，方舟子当时既想吓唬中国媒体，但又不敢把话说绝，所以就搞出了

这么一个不伦不类的东西。这是徐波的对方舟子的质问： 
 

“被骗 300万的徐波实名指控方舟子伙同彭剑以安保为名诈骗，已报警，这还不叫涉嫌？

有责任我承担，我出庭作证。彭剑通过助手转了几十万给方舟子的老婆刘菊花，你方舟子

还有脸自称没嫌疑？警方说你没嫌疑了吗？”（见：2015-12-30 12:51。） 

 
这是王志安对方舟子的嘲讽： 

 
“方舟子你脑瓜仁是不是被转基因了？我在打骗子，你是受害者，你应该给我捐款赞助哇，

怎么还要告我呢？另外，你要诉我我没意见，你先说说你到底有没有指使彭 剑贪污安保资

金买车呀？车谁在用啊？你大姨子刘新梅的工资到底是你要的还是碰见主动给的呀？还有

你那些头等舱都怎么回事儿啊？”（见：2015-12-30 14:19。） 

 
其实，声明也好、恐吓也罢，方舟子的话连他的老搭档司马南都不大相信，所以他发了这样一个

意味深长的帖子 
 

https://twitter.com/fangshimin/status/682053173108817920
http://weibo.com/5346801743/DaNdjyD1k?from=page_1005055346801743_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/682061419081150465
http://weibo.com/5346801743/DaNqvxiJ5?from=page_1005055346801743_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/682074957363326977
http://weibo.com/5346801743/DaNMjp6W6?from=page_1005055346801743_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/682089156135108608
http://weibo.com/5346801743/DaO9ieiDc?from=page_1005055346801743_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/682098624168263680
http://weibo.com/5346801743/DaOoxuClQ?from=page_1005055346801743_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/DaNqB6NDX?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670421223/DaO053IlP
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“‘彭剑买车’到底怎么回事？事实尚不清楚，但新闻标题已变成‘央视记者曝光方舟子

涉嫌诈骗’……方舟子之所以是方舟子，悉因他只讲是非不计利害，系金钱买不动的道义

君子。若指其下手太狠，他该认得认；可说他诈骗钱财，我信无可信……毁其清誉在此一

举，拜托，快向法院提交证据！”（见：2015-12-30 18:31。） 

 
尽管绝大多数人把这个帖子解读为司马南意欲与方舟子切割，但方舟子却装作浑然不觉的样子安

抚“打假资金”创始人： 
 

“标题党‘方舟子涉嫌诈骗’吸引眼球嘛。如果王志安真有什么证据证明彭剑贪污或我诈

骗，欢迎他向司法机关报案或到法庭上作为被告证据出示。想在网上玩‘谣言倒逼真相’，

造谣刺探安保细节，没门。”（见：3:53 AM - 30 Dec 2015、2015-12-30 19:53。） 

 

 
方精卫救火 

古有“精卫衔木填海”的故事，今有方精卫杯水车薪的故事。截图显示方舟子意欲通过发几个空洞的恐吓

来消灭漫山遍野的“方舟子涉嫌诈骗”新闻。 
 
可笑的是，方舟子刚刚喊出了“没门”二字，王志安就又爆料了： 

 
“我发现彭剑贪污安保资金为华欢律师事务所买车后，一直想找到这辆昊锐，目的是想看

谁在使用，怎么使用。过去几个月，我去过数次新华社的小区，彭剑新购住房的小区，均

无功而返，今天终于逮住了。《报告受害人方舟子，彭剑贪污安保资金买的车被我逮住

了》。”（见：2015-12-30 20:21。） 

 

http://weibo.com/1263406744/DaPEzlGm2?from=page_1005051263406744_profile&wvr=6&mod=weibotime
https://twitter.com/fangshimin/status/682167589552783361
http://weibo.com/5346801743/DaQbJkbYe?from=page_1005055346801743_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670421223/DaQmZAqx2


225 
 

猜猜“受害人方舟子”又会使出啥大招儿？他把王志安的家庭住址给公布出来了（见：7:57 PM - 

30 Dec 2015），显然是要邪教徒们不仅“气死王志安”，而且还要他们“整死王志安”。在受到

指责之后，方舟子这样为自己辩护： 
 

 “我不愿让太多人知道我的住址，所以我抹去公文中我的住址。至于王志安愿不愿意别人

知道他的地址，关我什么事？就算他不愿意，我也没有义务来帮一个以公布别人住址和住

址照片为乐的人隐藏公文中的住址。”（见：3:24 AM - 31 Dec 2015、2015-12-31 19:24。） 

 
见过这样的恶棍吗？这是“王局”的声明： 
 

“今天，方舟子公布了我家庭的详细地址，目的是想给我制造现实的威胁。月半之前，这

一威胁就曾来临。方舟子想用这种下三滥的手段对我进行威胁，他以为我会畏惧，退缩，

他想错了，无论我遇到什么威胁，对安保资金黑幕的调查，我都会进行到底，并持续爆

料！”（见：2015-12-31 22:17。） 

 

“一个当年遇袭公众捐款成立安保资金保护的人，一个号称传播科学与道义的科普作家，

现如今，面对公众对捐款是否善用的质疑，竟然使出如袭击他人的手段，这一刻的这个方

舟子，你们还认识么？当一种权利不被约束，当一种‘科学’不能被质疑，‘道义’就会

成为控制人心魔的邪教。”（见：2015-12-31 23:26。） 

 

这是徐波的新年计划： 
 

“2016 目标:1、送骗子进监狱、或送袒护骗子的官员下岗、进监狱。2、减肥 5～10 斤

（现在 160整）。3、公司进一步改善。4、培养优秀后代。5、其他合法目标。”（见：

2015-12-31 20:21。） 

 

2016 年的大戏一定会更精彩！ 

 

新年宏愿 

https://twitter.com/fangshimin/status/682410228323889154
https://twitter.com/fangshimin/status/682410228323889154
https://twitter.com/fangshimin/status/682522666968989697
http://weibo.com/5346801743/DaZqv0CKn?from=page_1005055346801743_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1670421223/Db0yJ518s
http://weibo.com/1670421223/Db10D9TyU?from=page_1005051670421223_profile&wvr=6&mod=weibotime
http://weibo.com/1918628847/DaZNHabaC?from=page_1005051918628847_profile&wvr=6&mod=weibotime
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整死王志安 

北京时间 2015 年 12 月 31 日上午 11:57，方舟子通过公布“北京海淀区法院民事裁定书”的方式把王志

安的家庭地址公布于世。上图显示方舟子推特的截图，在新浪微博的直播间，该帖子已被删去。注意方舟

子发布的法院裁定书截图中，方舟子将自己的住址隐去（红色箭头所指），但却将王志安的地址全部曝光

（红框遮挡为笔者所加）。 
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王局，悠着点儿！ 
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未完待续 


